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원순열

A

Ⅰ 경우의 수

01  n, n, (n-1)!		 02  원순열의 수, 순열의 수

03  4, 5, 3, 3, 20	 04  ◯	 05  ×	 06  ×	 07  2

08  6	 09  24	 10  6	 11  90	 12  12	 13  2

14  240	 15  6	 16  12	 17  ②	 18  ④	 19  ③

20  ①	 21  ③	 22  ④	 23  ④	 24  ②	 25  ③

26  ②	 27  ④	 28  ③	 29  45	 30  13	 31  ①

32  ②	 33  ③	 34  ③	 35  ②	 36  ⑤	 37  ③

38  ①	 39  ②	 40  ③	 41  ④	 42  ⑤

중복조합

C
01  중복조합, nHr		  02  n, r, n+r-1, r	

03  3, n, 2+n, n		  04  nHm	 05  ◯

06  ×	 07  ×	 08  ◯	 09  4	 10  6	 11  1

12  35	 13  6	 14  10	 15  15	 16  5	 17  4

18  15	 19  6	 20  3	 21  6	 22  ③	 23  5

24  ②	 25  ②	 26  ④	 27  ③	 28  ②	 29  ④

30  ②	 31  ⑤	 32  ④	 33  ⑤	 34  ③	 35  ③

36  210

이항정리

D
01  3C1, 2, 3, 3, 3, 2, 3	

02  3C1, 2, 3C3, 3, 3, 2, 3, 3

03  2, 3, 1, 4, 6, 4, aÝ`+4aÜ`b+6aÛ`bÛ`+4abÜ`+bÝ`

04  ×	 05  ◯ 	 06  ◯	 07  ◯	 08  aÛ`+2ab+bÛ`

09  8aÜ`+12aÛ`b+6abÛ`+bÜ`	

10  xÝ`-4xÜ`y+6xÛ`yÛ`-4xyÜ`+yÝ`

11  81xÝ`-108xÜ`y+54xÛ`yÛ`-12xyÜ`+yÝ`

12  xÛ`+2+ 1  
xÛ`  

	 	 13  xÜ`-3x+;[#;- 1  
xÜ`  

14  16xÝ`+32xÛ`+24+ 8  
xÛ`  

+ 1  
xÝ`  

15  xÝ`-4xÛ`  
3

+;3@;- 4  
27xÛ`  

+ 1  
81xÝ`  

16  10	 17  135	 18  216	 19  6C4	 20  6C2	 21  8

22  15	 23  0	 24  32	 25  ②	 26  ⑤	 27  ④

28  ②	 29  ③	 30  ②	 31  ②	 32  ④	 33  ③

34  ②	 35  ④	 36  ⑤	 37  ④	 38  ④

중복순열과 같은 

것이 있는 순열

B
01  중복순열, nPr		  02  n, r, nr	

03  2, 4, 2, 4, 16		  04  5, 3, 2, 10	

05  ×	 06  ◯	 07  ◯	 08  ◯	 09  243	 10  125	

11  1	 12  6	 13  27	 14  18	 15  81	 16  3	

17  4	 18  60	 19  6	 20  10	 21  30	 22  9	

23  ④	 24  ③	 25  ①	 26  ②	 27  ④	 28  ②	

29  ③	 30  ②	 31  ③	 32  ③	 33  ③	 34  ①	

35  ②	 36  ①	 37  ③	 38  ③	 39  ③	 40  ①	

41  ④	 42  ②	 43  ②	 44  ①	 45  ②	 46  ①	

47  ①	 48  180	 49  ③	 50  30	 51  ④	 52  ①	

53  ④	 54  60

빠른 정답 찾기storySIMPLE

[ A - B ]

연습
01  ④	 02  ④	 03  ④	 04  12	 05  ②	 06  ②

07  ⑤	 08  ②	 09  ④	 10  ④	 11  340	 12  ③

13  ⑤	 14  ①	 15  ②	 16  630

[ C - D ]

연습
01  126	 02  ③	 03  ③	 04  ②	 05  ④	 06  12

07  ②	 08  ②	 09  ②	 10  ③	 11  ③	 12  ②

13  ①	 14  ⑤	 15  ③	 16  9

대단원

TEST

[ A -  D ]

Ⅰ 01  ②	 02  ④	 03  ②	 04  ②	 05  ⑤	 06  ③

07  ③	 08  ③	 09  ③	 10  ③	 11  ④	 12  136

13  ②	 14  ②	 15  6	 16  ③	 17  ⑤	 18  ②

19  ②	 20  ④	 21  ②	 22  ③	 23  36	 24  ②

25  ④	 26  ⑤	 27  ②	 28  102	 29  ⑤	 30  ④

31  30	 32  84
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빠른
정답

확률의 

덧셈정리

F
01  0, 1	 02  1, 0	 03  P(A;B)	 04  여사건

05  ◯	 06  _	 07  ◯	 08  ◯	 09  ;6!;	 10  1

11  ;2!;	 12  0	 13  ;1¦0;	 14  ;5#;	 15  ;5#;	 16  ;1¦2;

17  ;6%;	 18  ;1!6%;	 19  ;1!6!;	 20  0.7	 21  0.4	 22  0.8

23  ⑤ 	 24  ⑤ 	 25  ④ 	 26  ① 	 27  ② 	 28  ③ 

29  ③ 	 30  ④ 	 31  ① 	 32  ④ 	 33  ⑤ 	 34  ⑤ 

35  ③ 	 36  ⑤ 	 37  ⑤ 	 38  ③ 	 39  ⑤ 	 40  ① 

41  ④ 	 42  ④ 	 43  ① 	 44  ④ 	 45  ③ 	 46  ① 

47  ② 	 48  ⑤ 	 49  ③ 	 50  ③ 	 51  ④ 	 52  ⑤ 

53  ② 	 54  ③ 	 55  ⑤ 	 56  ④ 	 57  ④ 	 58  ① 

59  ③ 	 60  ① 	 61  ⑤ 	 62  ④	 63  ④

확률의 뜻과 

활용

E

Ⅱ 확률

01  시행			  02  합사건, A'B	

03  곱사건, A;B		  04  여사건, AC	

05  _	 06  ◯	 07  _	 08  ◯	

09  {1, 2, 3, 4, 5, 6}	

10  {1, 3, 5}	 	 11  {2, 4, 6}	

12  {1, 2, 4, 5, 6, 8, 10}	 13  {2, 10}	

14  A;B={2, 3}, 배반사건이 아니다.

15  {4, 5}	 16  {1, 4, 6}	 17  ;3@;	 18  ;3@;

19  ;3!;	 20  ;4!;	 21  ;2!;	 22  ;1¦5;	 23  ;3@0#;	 24  ④ 

25  ② 	 26  ⑤ 	 27  ③ 	 28  ② 	 29  ④ 	 30  ④ 

31  ① 	 32  ② 	 33  ⑤ 	 34  ② 	 35  ;1£0; 	36  ① 

37  ④ 	 38  ① 	 39  ;4!; 	 40  ④ 	 41  ② 	 42  ③ 

43  ④ 	 44  ② 	 45  ④ 	 46  ① 	 47  ⑤ 	 48  ⑤ 

49  4 	 50  ② 	 51  ⑤ 	 52  ② 	 53  ③ 	 54  ② 

55  ② 	 56  ③ 	 57  ④ 	 58  ⑤ 	 59  ④ 	 60  ② 

61  ③ 	 62  ;8!; 

[ E - F ]

연습
01  ④ 	 02  ② 	 03  ③ 	 04  ② 	 05  ① 	 06  ④ 

07  ① 	 08  ⑤ 	 09  ② 	 10  ① 	 11  ① 	 12  ③ 

13  ⑤ 	 14  ⑤ 	 15  ④ 	 16  14

[ G - H ]

연습
01  ③ 	 02  ⑤ 	 03  ④ 	 04  ⑤ 	 05  ⑤ 	 06  ② 

07  ③	 08  ③ 	 09  ④ 	 10  ⑤	 11  ② 	 12  ① 

13  ② 	 14  2

대단원

TEST

[ E -  H ]

Ⅱ 01  ④ 	 02  ③ 	 03  ④ 	 04  ② 	 05  ③ 	 06  ③ 

07  16	 08  ④ 	 09  ⑤	 10  ② 	 11  ② 	 12  ① 

13  ③ 	 14  ④ 	 15  ④ 	 16  ⑤ 	 17  80	 18  ② 

19  ③ 	 20  ② 	 21  ① 	 22  ④ 	 23  ③ 	 24  ④ 

25  ④ 	 26  ⑤ 	 27  ③ 	 28  ⑤	 29  23	 30  60

조건부확률

G
01  조건부확률, P(B|A)	 02  P(A;B)	

03  곱셈정리		  04  P(B|A), P(A|B)

05  ◯	 06  ◯	 07  _	 08  _	 09  ;2!;	 10  ;3@;

11  ;4#;	 12  ;8%;	 13  (가) : ;2!;, (나) : ;6!;, (다) : ;3!;

14  ;9!;	 15  ;9$;	 16  ;8#;	

17  (가) : ;7#;, (나) : ;3!;, (다) : ;7!;

18  ⑤ 	 19  ② 	 20  ③ 	 21  ② 	 22  ⑤ 	 23  ① 

24  ③ 	 25  ④ 	 26  ③ 	 27  ② 	 28  ③ 	

29  ② 	 30  ④	 31  ③	 32  ③ 	 33  ③ 

34  ② 	 35  ④ 	 36  ② 	 37  ② 	 38  ④ 	 39  ④ 

40  ③ 	 41  ⑤ 	 42  ④

독립시행의 

확률

H
01  독립, P(B)	 02  독립사건	 03  종속, 종속사건

04  독립시행	 05  ◯	 06  ◯	 07  ×	 08  ×

09  ;2!;	 10  ;3!;	 11  ;6!;	 12  독립	13  독립	14  독립

15  독립	16  독립	17  ;3!;	 18  ;6%;	 19  ;2!;	 20  ;3!;

21  ;9@;	 22  ;;ª4¦;;	 23  ⑤ 	 24  ③ 	 25  ① 	 26  ② 

27  ③ 	 28  ⑤	 29  ④ 	 30  ⑤ 	 31  ⑤ 	 32  ① 

33  ④	 34  ②	 35  ④	 36  ④ 	 37  ③ 	 38  ① 

39  ⑤ 	 40  ⑤ 	 41  ②	 42  ①	 43  ② 	 44  ③ 

45  ① 	 46  ④ 	 47  ②	 48  ⑤ 	 49  ⑤ 	 50  ④ 

51  ③	 52  ② 	 53  ③ 	 54  ④ 	 55  ⑤	 56  ②

57  ①
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[ I - K ]

연습
01  ⑤ 	 02  ④	 03  ⑤	 04  ⑤	 05  ③	 06  ③

07  ②	 08  ③	 09  ③	 10  ②	 11  ⑤	 12  ⑤

13  ⑤	 14  7	 15  300	 16  4

확률변수와 

확률분포

I
01  확률변수, P(X=x)	 02  이산확률변수	

03  확률분포		  04  0, 1, 1

05  _	 06  _	 07  ◯	 08  ㄱ, ㄴ, ㄹ

09  X=0, 1, 2, 3, 4	 10  X=0, 1, 2

11  X=0, 1, 2, 3, 4, 5	 12  X=1, 2, 3, 4, 5, 6	

13  X=0, 1, 2		  14  x, 4, 6

15  해설 참조		  16  ;1!5$;	 17  ;8#;

18  ;4#;	 19  ;8%;	 20  ④	 21  ⑤	 22  X=0, 1, 2

23  11	 24  ①	 25  ②	 26  해설 참조

27  ;4!;, ;2!;	

28  P(X=x)= 3Cx´7C3-x  
10C3  

(x=0, 1, 2, 3)

29  ④	 30  ③	 31  ⑤	 32  ②	 33  ⑤	 34  ①

35  ①	 36  ②	 37  ④	 38  ③	 39  ③	 40  ⑤

41  ⑤	 42  ③	 43  ④	 44  ③	 45  1	 46  ②

Ⅲ 확률

이산확률

변수의 

기댓값, 분산, 

표준편차

J
01  x1 p1+x2p2+x3p3+y+xÇpÇ

02  X-m, E(XÛ`)		 03  V(X)	

04  a, b	 05  |a|	 06  ◯	 07  _	 08  _	 09  ◯

10  5	 11  6	 12  '6	 13  해설 참조 	 14  ;3@; 

15  ;4!5;̂	 16  4'5  15  
	17  7	 18  16	 19  6	

20  E(X)=1, V(X)=;2!;, r(X)= '2  
2  

		

21  1	 22  2	 23  '2	 24  ①	 25  ①	 26  ④	

27  ①	 28  ③	 29  ④	 30  ③	 31  ⑤	 32  ①	

33  ①	 34  ④	 35  ②	 36  ④	 37  ④	 38  ⑤

이항분포

K
01  nCx p

xqn-x	 02  np, npq, 'Änpq	

03  Xn  , p	 04  ◯	 05  ×	 06  ◯	

07  B(4, 0.2)	 08  B(100, 0.2)	 09  B{3, ;2!;}

10  B{600, ;6!;}	 11  n=5,`p=;4#;

12  P(X=x)=5Cx{;4#;}
x

{;4!;}
5-x

 (x=0, 1, y, 5)

13  ;5!1#2%;	14  60	 15  40	 16  2'¶10	17  50	 18  25

표준정규

분포

M
01  표준정규분포	 02  z=0		 03  X-m

r  

04  N(np, npq)	 05  ×	 06  ◯	 07  ×	 08  1.23

09  0.4099		  10  P(-1ÉZÉ0)	

11  P(-2ÉZÉ2)		 12  P(1ÉZÉ2)

13  0.6826	 14  0.1359	 15  0.8413

16  0.0228	 17  E(X)=5, r(X)=2

18  N(5, 2Û`)	 19  ①	 20  ④	 21  ④	 22  ④

23  ④	 24  ③	 25  ④	 26  ③	 27  ③	 28  ①

29  ①	 30  ⑤	 31  ③	 32  ②	 33  ②	 34  ③

35  ③	 36  ⑤	 37  ①	 38  ②	 39  ②	 40  ①

41  ①	 42  ③	 43  ①	 44  ④	 45  ④

연속확률

변수와 

정규분포

L
01  연속확률변수	 02  1	 03  N(m, rÛ`)	 04  ◯

05  ◯	 06  ×	 07  ;1Á0;	 08  ;5!;	 09  1	 10  ;2!;

11  ;8!;	 12  1	 13  ;4!;	 14  ;4#;	

15  N(5, 4) 또는 N(5, 2Û`)

16  N(3, 2) 또는 N(3, ('2)Û`)	 17  N(0, 1)

18  E(XÁ)<E(Xª)<E(X£)

19  V(XÁ)=V(Xª)=V(X£)	

20  E(X¢)=E(X°)<E(X¤)

21  r(X°)=r(X¤)<r(X¢)	 22  ⑤

23  ㄴ, ㄷ	 24  ①	 25  ②	 26  ⑤	 27  ④

28  ④	 29  ④	 30  ④	 31  ①	 32  ④	 33  ①

34  ③

19  5	 20  ;3!;	 21  ;2!;	 22  ④	 23  ①	 24  ②

25  ④	 26  ④	 27  ②	 28  ③	 29  ⑤	 30  ④

31  ③	 32  ②	 33  ②	 34  ④	 35  ③	 36  ②

37  ③	 38  ⑤	 39  ⑤	 40  ③	 41  ④	 42  ②

43  ⑤	 44  ③	 45  ②	 46  ③	 47  ④	

48  ㄱ, ㄷ, ㄴ, ㄹ
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빠른
정답

[ N ]

연습
01  ①	 02  ①	 03  ④	 04  ⑤	 05  ②	 06  ③

07  ③	 08  ②	 09  ①	 10  25	 11  25	 12  2

대단원

TEST

[ I -  N ]

Ⅲ 01  ②	 02  ③	 03  ①	 04  ④	 05  ④	 06  ④

07  ①	 08  ②	 09  ③	 10  ④	 11  ②	 12  ③

13  ②	 14  8	 15  ⑤	 16  ⑤ 	 17  ③	 18  ④ 

19  ⑤	 20  ③	 21  ②	 22  ②	 23  ③	 24  ③ 

25  ②	 26  ⑤	 27  2	 28  0.84

[ L - M ]

연습
01  ④	 02  ①	 03  ③	 04  ③	 05  ①	 06  ①

07  ④	 08  ④	 09  ②	 10  ④	 11  155	 12  ③

13  55

통계적 

추정

N
01  표본조사	 02  N{m, 

rÛ`
n  
}	 03  2k_ r

'n  

04  ◯		  05  ×		  06  ◯	

07  전수조사	 08  표본조사	

09  모집단 : 유권자 전체, 표본: 성인남녀 2000명

10  ‌�모집단 : 어느 공장에서 생산하는 전구 전체, 	  

표본 : 전구 200개

11  E(XÕ)=30, r(XÕ)=2

12  E(XÕ)=10, r(XÕ)=;2!;

13  E(XÕ)=20, r(XÕ)=1

14  E(XÕ)=40, r(XÕ)=;5#;

15  거짓			   16  참	

17  19.608ÉmÉ20.392

18  49.484ÉmÉ50.516	 19  49.02ÉmÉ50.98

20  48.71ÉmÉ51.29	 21  0.196		

22  0.258		 23  ㄱ, ㄷ, ㅁ, ㅂ	 24  ⑤	 25  ⑤	

26  ③	 27  ③	 28  ②	 29  ①	 30  ④	 31  ②	

32  ②	 33  ④	 34  ②	 35  ⑤	 36  ③	 37  ③	

38  ③	 39  ②	 40  ④	 41  ③	 42  ⑤	 43  ④	

44  ② 	 45  ①
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6   심플 자이스토리 확률과 통계

01	  n, n, (n-1)!

02	  원순열의 수, 순열의 수

03	  4, 5, 3, 3, 20

04	  ◯

05	  ×

06	  ×

07	  2

(3-1)!=2!=2(가지)

08	  6

(4-1)!=3!=6(가지)

09	  24

모두 5명의 학생이 원탁에 둘러앉는 방법의 수이므로

(5-1)!=4!=24(가지)

10	  6

2쌍의 커플 수는 4이므로 4명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는

(4-1)!=3!=6(가지)

11	  90

¤P¢ 
4 = 6_5_4_3  

4 =90(가지)

12	  12

여학생 2명을 하나로 생각하면 4명이 원탁에 둘러앉는 것과 같

으므로 방법의 수는 3!가지

이때 여학생 2명은 서로 자리를 바꿀 수 있으므로 구하는 경우의 

수는 3!_2=12(가지)이다.

13	  2

3명을 일렬로 배열하는 방법의 수는 3!이다.

이때 회전시켰을 때 겹쳐지는 경우의 수는 3이다.

a b

c

c a

b

b c

a

따라서 구하는 경우의 수는 
3!  
3 =2(가지)

경우의 수Ⅰ

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 08~09

원순열A 

14	  240

6명을 원형으로 배열하는 방법의 수는

(6-1)!=5!=120(가지)

이때, 정삼각형 모양의 탁자에서는 원형으로 배열하는 한 가지 

방법에 대하여 그림과 같이 서로 다른 경우는 2가지가 존재한다.

1 2

3

45

61

2 3

4

56

따라서 구하는 방법의 수는

120_2=240(가지)이다.

15	  6

4명을 일렬로 줄세우는 방법의 수는 4!이다. 이때 회전시켰을 때 

겹쳐지는 경우의 수는 4이다.

a

c

d b = c

d

b

a = b

c

a

d = a

b

d

c

따라서 구하는 경우의 수는 
4!  
4 =3!=6(가지)

16	  12

4명을 원형으로 배열하는 방법의 수는

(4-1)!=3!=6(가지)

이때 직사각형 모양의 탁자에서는 원형으로 배열하는 한 가지 방

법에 대하여 그림과 같이 서로 다른 경우는 2가지가 존재한다.

1

1 2

2

3

3 4

4

따라서 구하는 방법의 수는

6_2=12(가지)

[ 원순열의 풀이 방법 ]

⑴ ‌�서로 다른 n개를 원형으로 배열하는 방법�  

순열의 개수에서 원형으로 배열되는 수 n만큼 나눈다.

n!
n =(n-1)!

⑵ ‌�서로 다른 n개에서 r개를 택하여 원형으로 배열하는 방법�  

순열의 개수에서 원형으로 배열되는 수 r만큼 나눈다.

nPr

r

심플 정리
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정답 및 해설   7

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 10~13

17	  ②

6명의 회원이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는 

(6-1)!=5!=120(가지)

18	  ④

부모와 자녀 3명 총 5명이 원형의 식탁에 둘러앉는 방법의 수는 

(5-1)!=4!=24(가지)

19	  ③

6명의 가족이 원형의 식탁에 둘러앉는 방법의 수는

(6-1)!=5!=120(가지)

∴ a=120

부모가 원형의 식탁에 마주 보고 앉으면 나머

지 4명은 부모를 기준으로 한 줄로 배열하면 

된다. 즉, 아버지 (또는 어머니) 자리가 고정

되면 어머니 (또는 아버지) 자리가 고정된다.

따라서 부모가 먼저 원형의 식탁에 마주 보고 앉고 4명의 자녀가 

앉으면 되므로 구하는 방법의 수는 4!=24(가지)

∴ b=24

∴ a+b=120+24=144

원형으로 둘러앉을 때, 특별한 조건이 있는 경우는 먼저 특별한 조

건을 만족하도록 할 때의 경우의 수를 구한 후 나머지 경우의 수를 

구하도록 하자. 

이 문제에서 부모가 마주 보는 조건이 있으므로 부모를 마주 보고 

앉는 경우를 먼저 생각하고, 나머지 4명의 가족이 앉는 경우를 따져

준다.

TIP

20	  ①

이웃하는 여학생 3명을 묶어서 한 사람으로 생각하면 5명이 원

탁에 둘러앉는 방법의 수이므로 

(5-1)!=4!(가지)

이때 묶음 속의 여학생 3명이 자리를 바꾸

는 방법의 수는 3!(가지)

따라서 구하는 방법의 수는 

3!_4!(가지)

21	  ③

부부 2명을 한 사람으로 생각하면 3명이 원탁에 둘러앉는 방법

의 수는

(3-1)!=2!=2(가지)

이때 부부끼리 자리를 바꾸는 방법의 수가 각각 2!이므로 구하

는 방법의 수는

2_2!_2!_2!=16(가지)

부

모

2

1

3

4

남

남

남

남

여

여

여

22	  ④

먼저 학생 4명이 원 모양으로 둘러앉는 방

법의 수는 (4-1)!=3!=6(가지)

학생들 사이의 네 곳 중 교사가 앉는 방법의 

수는 4!=24(가지)

따라서 학생과 교사가 교대로 앉는 방법의 수는

6_24=144(가지)

23	  ④

남학생 4명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는 

(4-1)!=3!=6(가지)

남학생들 사이의 네 곳 중 두 곳에 여학생이 

앉는 방법의 수는

4 P2=4_3=12(가지)

따라서 구하는 방법의 수는 

6_12=72(가지)

24	  ②

8명이 원형 탁자에 둘러앉는 방법의 수는 

(8-1)!=7!(가지)이고, 그림과 같이 그 각각의 경우에 대하여 

회전해도 겹쳐지지 않는 경우가 2가지 있다.

8 1

2

3

45

6

7

1 2

3

4

56

7

8

따라서 구하는 경우의 수는

7!_2(가지)

25	  ③

12명이 원형으로 둘러앉는 방법의 수는 

(12-1)!=11!(가지)이고, 그림과 같이 그 각각의 경우에 대하

여 회전해도 겹쳐지지 않는 경우가 3가지 있다.

1 2 3

9 8 7

4
5
6

12
11
10

1

7

8
9

6 5

2
3
4

1211

10

1 2

8 7 6

3
4
5

11

12

10
9

따라서 구하는 방법의 수는 11!_3

학

학

학 학

∨

∨

∨

∨

남

남

남 남

∨

∨

∨

∨

A
Ⅰ
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8   심플 자이스토리 확률과 통계

따라서 구하는 방법의 수는 7!_4이므로

a=7, b=4

∴ a+b=7+4=11

29	  45

10명이 원형 탁자에 둘러앉는 방법의 수는

(10-1)!=9!(가지)

이때, 직사각형 모양의 탁자에서는 원형으로 배열하는 한 가지 

방법에 대하여 다음 그림과 같이 회전해도 겹쳐지지 않는 경우가 

5가지 있다.

2

3

4

10

8

9

6

1

5

7

1

2

3

9

7

8

5

10

4

6

2

3

4

10

8

9

6

1

5

7

23

4

10

8

96

1

5

7

2

34

10

8 9

6 1

5

7

따라서 구하는 방법의 수는 9!_5(가지)이므로

m=9, n=5

∴ mn=45

30	  13

16명이 원형 탁자에 둘러앉는 방법의 수는

(16-1)!=15!(가지) 

이때, 정팔각형 모양의 탁자에서는 원형으로 배열하는 한 가지 

경우에 대하여 다음 그림과 같이 회전해도 겹쳐지지 않는 경우가 

2가지 있다.

1 2
3

4

11
12

13

14

15
16

10 9

5

6

7
8

1
2

3

4

11

12

13

14
15

16

10
9

5

6
7

8

따라서 구하는 방법의 수는 15!_2(가지)이므로

x=15, y=2

∴ x-y=15-2=13

26	  ②

3쌍을 3묶음으로 생각하면 이 3묶음을 원형으로 배열하는 방법

의 수는 (3-1)!=2!(가지)이고, 각 묶음마다 부부가 서로 바꾸

는 방법의 수는 2!가지이다.

따라서 구하는 방법의 수는 

2!_2!_2!_2!=16(가지)

27	  ④

6명이 원형 탁자에 둘러앉는 방법의 수는 

(6-1)!=5!(가지)이다.

이때, 직사각형 모양의 식탁에서는 원형으로 배열하는 한 가지 

경우에 대하여 다음 그림과 같이 회전해도 겹쳐지지 않는 경우가 

3가지 있다.

36

21 1

45

14

65

23

25

6

34

따라서 구하는 방법의 수는

5!_3=120_3=360(가지)

둘러앉는 방법의 수를 구하는 경우 원순열을 이용하게 된다. 

원순열은 회전하여 일치하는 배열을 같은 것으로 보기 때문에 일렬

로 배열하는 순열의 수에서 겹쳐지는 수만큼 나누어 주어야 한다. 

다각형의 경우는 다각형의 모양에 따라 회전해도 겹쳐지지 않을 수 

있음을 기억하자.

TIP

28	  ③

8명이 원형 탁자에 둘러앉는 방법의 수는

(8-1)!=7!(가지)

이때, 직사각형 모양의 식탁에서는 원형으로 배열하는 한 가지 

방법에 대하여 다음 그림과 같이 회전해도 겹쳐지지 않는 경우가 

4가지 있다.

2

3

4

8

7

6

1

5

1

2

3

7

6

5

8

4

2

3

4

8

7

6

15

1

2

3

7

6

5

84
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정답 및 해설   9

같은 색을 칠하는 위치에 따라 칠하는 방법이 달라지고 있다. 

서로 마주 보는 위치에 같은 색을 칠하는 경우에는 회전하면 겹치는 

경우가 생기니까 주의하면서 경우의 수를 구해야 한다.

TIP

36	  ⑤

Ú 2가지 색을 사용하는 경우

 ‌�4가지 색에서 2가지 색을 선택하면 다음

과 같이 한 가지 방법으로 칠할 수 있다.

 ∴ 4C2=6(가지)

Û ‌�3가지 색을 사용하는 경우

 ‌�4가지 색에서 3가지 색을 선택하는 방법

의 수는 4C3, 선택한 3가지 색 중에서 다

음과 같이 두 군데에 칠할 색을 한 개 선

택하는 방법의 수는 3C1, 남은 색으로 나

머지 영역을 칠하면 된다.

 ∴ 4C3_3C1=4_3=12(가지)

Ü ‌�4가지 색을 사용하는 경우

 4가지 색을 원형으로 배열하는 원순열의 수와 같으므로

 (4-1)!=3!=6(가지)

Ú~Ü에 의해 구하는 방법의 수는 6+12+6=24(가지)

37	  ③

정사각뿔의 밑면을 칠하는 방법의 수는 5가지이고, 나머지 4가

지 색을 옆면에 칠하는 방법의 수는 4개를 원형으로 배열하는 경

우의 수와 같으므로 (4-1)!=3!=6(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

5_6=30(가지)

38	  ①

정사면체의 밑면을 빨간 색으로 칠하면 나머지 3가지 색을 옆면

에 칠하는 방법의 수는 3개를 원형으로 배열하는 경우의 수와 같

으므로 (3-1)!=2!=2(가지)

이때, 정사면체는 모든 면이 합동이므로 이렇게 색칠한 정사면체

를 굴리면 밑면이 다른 색인 경우도 포함된다.

따라서 구하는 방법의 수는 2이다.

39	  ②

정육면체의 밑면에  을 붙이면, 마주 보는 면에 붙일 수 있는 

스티커의 종류는 5가지이고, 나머지 네 종류의 스티커를 옆면에 

붙이는 방법의 수는 4개를 원형으로 배열하는 경우의 수와 같으

므로 (4-1)!=3!=6(가지)

이때, 정육면체는 모든 면이 합동이므로 이렇게 스티커를 붙인 

정육면체를 굴리면 밑면에 다른 스티커가 붙여진 경우도 포함된

다.

따라서 구하는 방법의 수는 5_6=30(가지)

31	  ①

4개의 영역에 색을 칠하는 방법의 수는 서로 다른 4개를 원형으

로 배열하는 원순열의 수와 같으므로

(4-1)!=3!=6(가지)이다.

32	  ②

가운데 정육각형에 색을 칠하는 방법은 7가지이고, 나머지 6가

지의 색을 6등분한 칸에 칠하는 방법의 수는 6개를 원형으로 배

열하는 원순열의 수와 같다.

따라서 구하는 경우의 수는 

7_(6-1)!=7_5!=7_120=840 (가지)

33	  ③

한 가운데 정사각형에 칠하는 방법의 수는 9가지이고, 나머지 8

가지의 색을 칠하는 방법의 수는 8개를 원형으로 배열하는 원순

열의 수와 같으므로 (8-1)!가지이다. 

또, 그림과 같이 회전하여 겹치지 않는 경우는 2가지이다. 

1 12 2

37

6 5 4

83

4

567

8

따라서 구하는 방법의 수는 

9_7!_2= 9_8_7!  
4 = 9!  

4 (가지)

34	  ③

가운데에 놓을 타일을 정하는 경우는 5가지이고, 나머지 4가지 

색의 타일을 이어 붙이는 방법은 4개를 원형으로 배열하는 경우

의 수와 같으므로 (4-1)!=3!=6(가지)

따라서 구하는 방법의 수는 5_6=30(가지)

35	  ②

6영역에 5가지 색을 칠하려면 어느 두 군데는 같은 색을 칠해야 

하므로 칠하는 방법은 다음과 같이 2가지가 있다.

Ú 	 Û 

5가지 색 중 두 군데에 칠할 색을 선택하는 방법의 수는 

5C1=5(가지)

Ú ‌�나머지 4개의 영역에 4가지 색을 칠하는 방법의 수는 	

4!=24(가지)

Û ‌�나머지 4개의 영역에 4가지 색을 칠하는 방법의 수는 	

4!=24(가지)이고, 회전하면 겹쳐지는 경우는 2가지가 생기

	 므로 
4!  
2 =12(가지)

따라서 구하는 방법의 수는 5_(24+12)=180(가지)

A
Ⅰ
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10   심플 자이스토리 확률과 통계

01	  중복순열, nPr

02	  n, r, nr

03	  2, 4, 2, 4, 16

04	  5, 3, 2, 10

05	  ×

중복순열의 수 nPr에서는 중복하여 택할 수 있기 때문에 n<r일 

수도 있다.

06	  ◯

07	  ◯

08	  ◯

09	  243

3P5=3Þ`=243

10	  125

5P3=5Ü`=125

11	  1

4P0=40=1

12	  6

6P1=61=6

13	  27

서로 다른 3개에서 중복을 허락하여 3개를 뽑아 나열하는 중복

순열의 수이므로 3P3=3Ü`=27(가지)이다.

14	  18

백의 자리에는 0이 올 수 없으므로 2가지,

십의 자리와 일의 자리에는 0, 1, 2 중 어느 하나가 올 수 있으므

로 3P2=3Û`=9(가지)

따라서 구하는 경우의 수는 2_9=18(가지)이다.

15	  81

네 명의 학생은 각각 3개의 악기 중에 선택할 수 있으므로 서로 

다른 3개를 중복을 허락하여 4개를 뽑아 나열하는 경우의 수와 

같다.

3P4=34=81(가지)

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 14~15

중복순열과 같은 것이 있는 순열B 40	  ③

정삼각뿔대의 밑면을 칠하는 방법의 수는 5가지, 마주 보는 면을 

칠하는 방법의 수는 4가지, 나머지 3가지 색을 옆면에 칠하는 방

법의 수는 3개를 원형으로 배열하는 경우의 수와 같으므로

(3-1)!=2!=2(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

5_4_2=40(가지)

38번의 정사면체와 정삼각뿔대를 칠하는 경우를 비교해보자. 

정사면체의 면에 색을 칠하는 경우 모든 면이 합동이기 때문에 밑면

을 고정시킬 수 없지만 정삼각뿔대는 면이 다르기 때문에 면을 고정

시켜서 경우의 수를 구하는 것이 다르다.

TIP

41	  ④

정사각뿔대의 밑면을 칠하는 방법의 수는 6가지, 마주 보는 면을 

칠하는 방법의 수는 5가지, 나머지 4가지 색을 옆면에 칠하는 방

법의 수는 4개를 원형으로 배열하는 경우의 수와 같으므로

(4-1)!=3!=6(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

6_5_6=180(가지)

42	  ⑤

정오각뿔의 밑면을 칠하는 방법의 수는 5가지이다.

옆면 5개를 칠할 수 있는 색을 밑면의 색을 제외한 4가지이므로 

다음과 같이 옆면의 전개도를 펼쳤을 때 어느 두 면에는 같은 색

을 칠해야 한다.

4가지 색 중 두 면에 칠할 색을 선택하는 방법의 수는 

4C1=4(가지), 나머지 세 면에 3가지 색을 칠하는 방법의 수는 

3!=6(가지)

따라서 칠하는 방법의 수는 5_4_6=120(가지)
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유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 16~19

23	  ④

2P5=2Þ`=32

24	  ③

nP3=nÜ`=125=5Ü`    ∴ n=5

25	  ①

4Pr=4r=64=4Ü`

∴ r=3

26	  ②

1P2+2P2+3P2+4P2+5P2

=1Û`+2Û`+3Û`+4Û`+5Û`=1+4+9+16+25=55

27	  ④

한 명이 낼 수 있는 방법의 수는 3이므로 세 명이 낼 수 있는 방

법의 수는 3P3=3Ü`=27(가지)

28	  ②

구하는 방법의 수는 서로 다른 3개의 우체통에서 중복을 허락하

여 2개를 나열하는 중복순열의 수와 같으므로

3P2=3Û`=9(가지)

무엇을 중복해서 나열하는지 생각해보자. 

그냥 생각해보면 우체통은 움직이지 않기 때문에 편지를 중복해서 

뽑는 것이라 착각할 수 있다. 하지만 편지를 고정시키고 A, B, C 

세 우체통을 중복해서 뽑아서 나열하면 편지가 들어갈 우체통이 구

해지는 것이다.

TIP

29	  ③

5명의 유권자 각각은 3명의 입후보자 중 1명을 택할 수 있으므

로, 구하는 방법의 수는 서로 다른 3개에서 5개를 택하는 중복순

열의 수와 같다.

∴ 3P5=3Þ`=243(가지)

30	  ②

깃발을 한 번 들어 올려서 만들 수 있는 신호의 개수는

2P1=2(가지)

깃발을 두 번 들어 올려서 만들 수 있는 신호의 개수는	  

2P2=2Û`=4(가지)

깃발을 세 번 들어 올려서 만들 수 있는 신호의 개수는

2P3=2Ü`=8(가지)

깃발을 네 번 들어 올려서 만들 수 있는 신호의 개수는

2P4=2Ý`=16(가지)

따라서 구하는 신호의 개수는 2+4+8+16=30(가지)이다.

16	  3

3개의 문자 a, a, b 중 a가 2개 있으므로 구하는 방법의 수는

3! 
2!=3(가지)

17	  4

4개의 문자 1, 2, 2, 2 중 2가 3개 있으므로 구하는 방법의 수는

4! 
3!=4(가지)

18	  60

5개의 문자 a, b, b, c, d 중 b가 2개 있으므로 구하는 방법의 수는

5! 
2!=60(가지)

19	  6

4개의 숫자 1, 1, 2, 2 중 1이 2개, 2가 2개 있으므로 구하는 방

법의 수는

4! 
2!2! =6(가지)

20	  10

5개의 문자 a, a, b, b, b 중 a가 2개, b가 3개 있으므로 구하는 

방법의 수는

5! 
2!3! =10(가지)

21	  30

5개의 숫자 1, 2, 2, 3, 3 중 2가 2개, 3이 2개 있으므로 구하는 

자연수의 개수는

5! 
2!2! =30(개)

22	  9

첫째 자리에 0이 올 수 없으므로 다음과 같이 경우를 나누어 생

각한다.

Ú 첫째 자리에 1이 오는 경우

	 �나머지 자리에 0, 2, 2를 나열하는 방법의 수는, 3개의 숫자 

중 같은 숫자가 2개 있으므로 

	
3! 
2! =3(개)

Û 첫째 자리에 2가 오는 경우

	‌� 나머지 자리에 0, 1, 2를 나열하는 방법의 수는

	 3!=6(개)

따라서 구하는 자연수의 개수는 3+6=9(개)이다.

다른 풀이

0, 1, 2, 2를 일렬로 나열하는 방법의 수에서 맨 앞 자리의 수가 

0이고 1, 2, 2를 일렬로 나열하는 방법의 수를 빼면 되므로

4! 
2! -

3! 
2! =12-3=9(개)

Ⅰ

B
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12   심플 자이스토리 확률과 통계

Ü ‌�1과 3이 모두 포함되지 않은 자연수의 개수는 5555로 1개뿐

이다.

따라서 구하는 자연수의 개수는 

81-(16+16-1)=50(개)

다른 풀이

1, 3, 5를 중복을 허락하여 네 자리의 자연수를 만들 때, 1과 3을 

모두 포함하는 경우는

Ú 1, 1, 1, 3으로 만드는 네 자리의 자연수 

	 4개의 숫자 중 같은 숫자가 3개 있으므로 

	
4! 
3!=4(개)

Û 1, 1, 3, 3으로 만드는 네 자리의 자연수

	 4개의 숫자 중 같은 숫자가 2개씩 2개 있으므로

	 4! 
2!2!=6(개)

Ü 1, 1, 3, 5로 만드는 네 자리의 자연수

	 4개의 숫자 중 같은 숫자가 2개 있으므로 

	
4! 
2!=12(개)

Ý 1, 3, 3, 3으로 만드는 네 자리의 자연수 

	
4! 
3!=4(개)

Þ 1, 3, 3, 5로 만드는 네 자리의 자연수 

	
4! 
2!=12(개)

ß 1, 3, 5, 5로 만드는 네 자리의 자연수 

	
4! 
2!=12(개)

따라서 구하는 자연수의 개수는

4+6+12+4+12+12=50(개)

35	  ②

집합 Y의 3개의 원소들을 집합 X의 원소의 개수만큼 나열하여 

순서대로 집합 X의 원소들과 대응하는 것으로 생각할 수 있다. 

따라서 구하는 함수의 개수는

3P2=3Û`=9(개)

집합 X의 각각의 원소에 대응하는 집합 Y의 원소를 순서대로 배

열하는 경우의 수는 Y의 원소들을 중복을 허락하여 X의 원소의 

개수만큼 배열하는 경우의 수와 같다.

TIP

36	  ①

f(3)=5인 경우, f(1), f(2), f(4)의 함숫값으로 집합 Y의 원

소 3개를 중복을 허락하여 3개를 나열하는 경우의 수이므로 

3P3=33=27(개)

f(3)=7인 경우도 f(3)=5인 경우와 마찬가지이므로 27개이다.

따라서 구하는 함수 f의 개수는 27+27=54(개)

31	  ③

세 개의 숫자 1, 2, 3을 중복을 허락하여 4개를 나열하는 방법의 

수는 3P4=3Ý`=81(개)

32	  ③

백의 자리에 올 수 있는 숫자는 0을 제외한 2, 4, 6의 3가지이고, 

나머지 자리에 올 수 있는 숫자는 0, 2, 4, 6 중에서 중복을 허락

하여 2개를 택하는 순열이므로 그 경우는 4P2=4Û`=16(개)이다.

따라서 구하는 자연수의 개수는

3_16=48(개)

r자리의 자연수를 만드는 문제에서는 최고 자리의 숫자가 0이 되는 

경우가 생기지 않도록 주의한다.

TIP

33	  ③

2200보다 큰 수는

2 2    꼴 : 4P2=4Û`=16(개)

2 3    꼴 : 4P2=4Û`=16(개)

2 4    꼴 : 4P2=4Û`=16(개)

3     꼴 : 4P3=4Ü`=64(개)

4     꼴 : 4P3=4Ü`=64(개)

따라서 2200보다 큰 수의 개수는

16+16+16+64+64=176(개)

다른 풀이

네 개의 자연수로 중복을 허락하여 만들 수 있는 2200보다 작은 

네 자리의 자연수의 개수는

1     꼴 : 4P3=4Ü`=64(개)

2 1    꼴 : 4P2=4Û`=16(개)

따라서 구하는 자연수의 개수는

256-64-16=176(개)

구해야 하는 경우의 수보다 아닌 경우의 수를 세는 게 편할 때에는

    (전체의 경우의 수)-(아닌 경우의 수)
로 계산하자.

TIP

34	  ①

세 개의 숫자 1, 3, 5를 중복을 허락하여 만들 수 있는 네 자리의 

자연수의 개수는

3P4=3Ý`=81(개)

Ú ‌�1이 포함되지 않은 네 자리 자연수의 개수는 3과 5를 중복을 

허락하여 만들 수 있는 네 자리 자연수의 개수이므로

	 2P4=2Ý`=16(개)

Û ‌�3이 포함되지 않은 네 자리 자연수의 개수는 1과 5를 중복을 

허락하여 만들 수 있는 네 자리의 자연수의 개수이므로

	 2P4=2Ý`=16(개)
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Ú e, e가 이웃하는 경우의 수

	‌� ee를 한 문자로 보면 다섯 개의 문자 ee, s, t, t, l을 나열하

는 방법의 수이므로 

	
5!  
2!=60(가지)

Û t, t가 이웃하는 경우의 수

	‌� tt를 한 문자로 보면 다섯 개의 문자 tt, s, e, e, l을 나열하

는 방법의 수이므로 

	
5!  
2!=60(가지)

Ü e, e와 t, t가 각각 이웃하는 경우의 수

	‌� ee와 tt를 한 문자로 보면 네 개의 문자 ee, tt, s, l을 나열하

는 방법의 수이므로 

	 4!=24(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

180-(60+60-24)=84(가지)

같은 문자끼리 이웃하는 경우의 수는 위의 풀이에서 Ú과 Û의 개

수의 합에서 Ü의 개수를 뺀 것이다.

Ú에서 e, e가 이웃하는 경우의 수 중 t, t가 이웃하는 경우가 포함

되어 있고, Û에서는 t, t가 이웃하는 경우의 수 중 e, e가 이웃하는 

경우가 포함되어 있으니까 Ú과 Û의 결과의 합에는 e, e와 t, t가 

동시에 이웃하는 경우가 중복해서 더해져 있다. 

즉, Ú과 Û의 개수의 합에서 중복으로 포함된 Ü의 개수를 빼야 한다. 

TIP

42	  ②

BALLAD가 나오기 전까지 나열된 문자의 개수를 구하자.

Ú A    인 경우의 수

	 BLLAD를 나열하는 방법의 수이므로 

	
5!  
2!=60(가지)

Û B A A  인 경우의 수

	 LLD를 나열하는 방법의 수이므로 

	
3!  
2!=3(가지)

Ü B A D  인 경우의 수

	 LLA를 나열하는 방법의 수이므로 

	
3!  
2!=3(가지)

Ý B A L A 인 경우의 수

	 LD를 나열하는 방법의 수이므로  

	 2!=2(가지)

Þ B A L D 인 경우의 수

	 LA를 나열하는 방법의 수이므로 

	 2!=2(가지)

따라서 BALLAD는

60+3+3+2+2+1=71(번째)에 나온다.

37	  ③

f(1)+f(2)=3인 경우는

f(1)=1, f(2)=2 또는 f(1)=2, f(2)=1의 두 가지 경우이다.

함숫값 f(3), f(4)를 정하는 경우의 수는 1, 2, 3, 4의 원소 4개 

중에서 2개를 택하는 중복순열의 수와 같으므로

4P2=4Û`=16(개)

따라서 구하는 함수 f의 개수는 16_2=32(개)

38	  ③

X에서 Y로의 함수의 개수는

2P4=2Ý`=16(개) 

X에서 Y로의 함수 중 치역과 공역이 일치하는 함수의 개수는 

전체 함수의 개수에서 치역의 원소가 1개인 함수의 개수를 빼면 

된다.

즉, 치역이 {1} 또는 {2}인 함수의 개수는 2이다.

따라서 구하는 함수의 개수는 16-2=14(개)

다른 풀이

같은 것이 있는 순열로 구할 수도 있다.

1, 2를 중복을 허락하여 4개 나열하여 그 순서대로 f(a), f(b), 

f(c), f(d)의 함숫값이라고 하면 되므로 

Ú 1, 1, 1, 2를 나열하는 경우의 수는 
4! 
3!=4(개)

Û 1, 1, 2, 2를 나열하는 경우의 수는 
4! 
2!2!=6(개)

Ü 1, 2, 2, 2를 나열하는 경우의 수는 
4! 
3!=4(개)

따라서 구하는 함수의 개수는 4+6+4=14(개)

39	  ③

7개의 문자 s, u, c, c, e, s, s 중 s가 3개, c가 2개 있으므로 구

하는 방법의 수는

7! 
3!2!=420(가지)

40	  ①

7개의 문자 M, E, S, S, A, G, E에서 양 끝에 S가 오도록 하

면 나머지 M, E, A, G, E의 5개 문자를 일렬로 나열하는 방법

의 수를 구하면 된다. 

5개의 문자 중 E가 2개 있으므로 구하는 방법의 수는

5!
2!=60(가지)이다.

41	  ④

6개의 문자 s, e, t, t, l, e를 일렬로 나열하는 경우의 수는

6! 
2!2!=180(가지)

이때, 같은 문자끼리 이웃하지 않게 배열하는 방법의 수는 전체 

경우의 수에서 같은 문자끼리 이웃하는 경우의 수를 빼면 된다.

Ⅰ
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46	  ①

여섯 자리의 자연수 중 짝수는 일의 자리의 숫자가 0 또는 2이면 

된다.

Ú 일의 자리에 0이 오는 경우

	 2, 2, 2, 5, 5를 나열하는 방법의 수는

	
5!
3!2!=10(개)

Û 일의 자리에 2가 오는 경우

	 0, 2, 2, 5, 5를 나열하는 방법의 수는

	
5!
2!2!=30(개)

	‌� 이 중 첫째 자리에 숫자 0이 오는 경우를 빼주면 된다. 즉, 첫

째 자리에 숫자 0이 오고 일의 자리의 숫자 2인 여섯 자리의 

자연수는 가운데 네 자리에 2, 2, 5, 5를 나열하는 경우이므로

	
4!
2!2!=6(개)

	 즉, 일의 자리에 2가 오는 여섯 자리의 짝수는

	 30-6=24(개)

따라서 구하는 방법의 수는 

10+24=34(개)

다른 풀이

0, 2, 2, 2, 5, 5를 모두 사용하여 만들 수 있는 여섯 자리의 짝수

는 일의 자리의 숫자가 0 또는 2이면 된다.

Ú 2 0 인 경우의 수

	 가운데 자리에 2, 2, 5, 5를 나열하는 경우의 수는

	 4!
2!2!=6(개)

Û 2 2 인 경우의 수

	 가운데 자리에 0, 2, 5, 5를 나열하는 경우의 수는

	 4!
2!=12(개)

Ü 5 0 인 경우의 수

	 가운데 자리에 2, 2, 2, 5를 나열하는 경우의 수는

	 4!
3!=4(개)

Ý 5 2 인 경우의 수

	 가운데 자리에 0, 2, 2, 5를 나열하는 경우의 수는

	
4!
2!=12(개)

따라서 구하는 짝수의 개수는

6+12+4+12=34(개)

47	  ①

3, 4, 5를 ☐ 로 바꾸어 생각하여 ☐ , ☐ , ☐ , 9, 9의 5개를 일렬

로 배열한 후 첫 번째, 두 번째, 세 번째 ☐ 를 각각 5, 4, 3으로 

바꾸면 된다. 

따라서 구하는 방법의 수는

5! 
3!2!=10(가지)

43	  ②

다섯 개의 숫자 1, 3, 3, 3, 5 중 같은 숫자가 3개 있으므로 일렬

로 나열하는 방법의 수는 

5!  
3!=20(개)

44	  ①

다섯 장의 숫자 카드 4  , 4  , 4  , 6  , 6  에서 4개의 숫자를 택

하는 방법은 

4  , 4  , 4  , 6   또는 4  , 4  , 6  , 6  의 두 가지이다.

Ú 4  , 4  , 4  , 6  을 나열하는 방법의 수는

	
4!  
3!=4(개)

Û 4  , 4  , 6  , 6  을 나열하는 방법의 수는

	
4!
2!2!=6(개)

Ú, Û에 의해 구하는 자연수의 개수는

4+6=10(개)

45	  ②

20000보다 큰 다섯 자리의 자연수가 되려면 첫째 자리에 올 수 

있는 숫자는 4 또는 5이다.

Ú 첫째 자리에 4가 오는 경우

	 나머지 숫자 1, 1, 4, 5를 나열하는 방법의 수는 

	
4!  
2!=12(개)

Û 첫째 자리에 5가 오는 경우

	 나머지 숫자 1, 1, 4, 4를 나열하는 방법의 수는 

	
4!
2!2!=6(개)

Ú, Û에 의해 구하는 자연수의 개수는

6+12=18(개)

다른 풀이

다섯 개의 숫자 1, 1, 4, 4, 5를 모두 사용하여 만들 수 있는 다섯 

자리의 자연수는 

5!
2!2!=30(개)

이때, 20000보다 작은 다섯 자리의 자연수는 첫째 자리의 숫자

가 1인 다섯 자리의 자연수일 때이다.

첫째 자리에 1이 오는 경우 나머지 숫자 1, 4, 4, 5를 나열하는 

경우의 수는 

4!
2!=12(개)

따라서 구하는 자연수의 개수는

30-12=18(개)
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53	  ④

그림에서 세 점 P, Q, R를 잡으면

Ú A Ú P Ú B로 가는 �  

	 최단거리로 가는 수는

	 1_1=1(가지)

Û A Ú Q Ú B로 가는

	 최단거리로 가는 수는

	
4! 
3!1!_ 4! 

1!3!=4_4=16(가지)

Ü A Ú R Ú B로 가는 최단거리로 가는 수는

	 { 4!
2!2!-1}_{ 4!

2!2!-1}=5_5=25(가지)

Ú, Û, Ü에서 구하는 방법의 수는

1+16+25=42(가지)

주어진 도로망에 아래와 같은 점선길이 있다고 생각하면 Ü에서  

A Ú R 또는 R Ú B로 가는 최단거리로 가는 방법의 수는

각각 4
2!2!  

가지이다. 그런데 점선으로 가는 경우는 1가지이므로 

A Ú R 또는 R Ú B로 가는 최단거리로 가는 방법의 수는 4
2!2!  

에서 점선으로 가는 한 가지 경우의 수를 뺀 것이다.

A

B

R
 

TIP

54	  60

Ú ‌�A Ú P Ú B로 가는 최단거리로 

가는 방법의 수는

	
5! 
4!_1=5(가지)

Û ‌�A Ú Q Ú B로 가는 최단거리로 

가는 방법의 수는

	
5! 
2!3!_ 5! 

4!=10_5=50(가지)

Ü A Ú R Ú B로 가는 최단거리로 가는 방법의 수는

	 1_ 5! 
1!4!=5(가지)

Ú, Û, Ü에서 구하는 최단거리로 가는 방법의 수는

5+50+5=60(가지)

[ 같은 것이 있는 순열 ]

n개 중에서 서로 같은 것이 각각 p개, q개, y, r개씩 있을 때, n개

를 모두 일렬로 나열하는 순열의 수는

n!
p!q!yr!  

(단, p+q+y+r=n)

심플 정리

A

B

Q

R

P

A

Q
P

R

B

호수

48	  180

b, c를 ☐ 로, e, f 를 △로 바꾸어 생각하여 

a, d, ☐ , ☐ , △, △의 6개를 일렬로 나열한 후 첫 번째, 두 번째 

☐ 를 각각 c, b로 바꾸고, 첫 번째, 두 번째 △를 각각 f, e로 바꾸

면 된다. 

따라서 구하는 방법의 수는 

6! 
2!2!=180(가지)

49	  ③

A지점에서 B지점까지 최단거리로 가려면 오른쪽으로 4칸, 위쪽

으로 3칸 움직이면 된다. 

즉, 오른쪽으로 한 칸 가는 것을 R, 위로 한 칸 가는 것을 U라고 

하면 7개의 문자 RRRRUUU를 일렬로 나열하는 방법의 수와 

같으므로

7! 
4!3!=35(가지)

50	  30

A지점에서 C지점까지 최단거리로 가는 경우는 오른쪽으로 3칸, 

위쪽으로 2칸 움직이면 되므로 

5! 
3!2!=10(가지)

C지점에서 B지점까지 최단거리로 가는 경우는 오른쪽으로 2칸, 

위쪽으로 1칸 움직이면 되므로 

3! 
2!=3(가지)

따라서 구하는 경우의 수는 

10_3=30(가지)

51	  ④

A지점에서 P지점까지 최단거리로 가는 경우는 오른쪽으로 2칸, 

위쪽으로 2칸 움직이면 되므로

4! 
2!2!=6(가지)

도로 PQ를 지나서 Q지점에서 B지점까지 최단거리로 가는 경우

는 오른쪽으로 2칸, 위쪽으로 2칸 움직이면 되므로

4! 
2!2!=6(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

6_1_6=36(가지)

52	  ①

그림과 같이 Q지점을 잡으면 A지점

에서 P지점을 거치지 않고 B지점으

로 가는 최단거리이므로

4! 
2!2!_ 3! 

1!2!=6_3=18

A

B

Q

P

Ⅰ

B
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05	  ②

한 가운데 칠할 색을 고르는 방법의 수는 4가지이고, 그 각각에 

대하여 나머지 세 군데를 칠하는 방법의 수는 원순열의 수와 같

으므로 (3-1)!=2(가지)

따라서 구하는 방법의 수는 4_2=8(가지)

06	  ②

그림과 같이 크기가 같은 8개의 정육

면체를 붙여서 만든 큰 정육면체가 

있다. 이때, 서로 다른 8가지 색을 모

두 사용하여 정육면체의 면에 색을 

칠하는 방법의 수는? (단, 하나의 정

육면체에는 한 가지 색깔만 사용할 수 있고, 굴리거나 회전하

여 겹쳐지는 것들은 같은 것으로 한다.)

① 1610	 ② 1680		  ③ 1750

④ 1820	 ⑤ 1890

정육면체의 윗부분 4개와 아랫부분 4개를 나눠서 색을 칠하는 방법을 생각하자.

큰 정육면체에서 밑면이 될 수 있는 게 몇 개인지 생각해봐.

1st   정육면체의 윗부분 4개의 영역을 칠하는 방법의 수를 구하자.

서로 다른 8가지 색 중 4개의 색을 골라 윗부분 4개의 영역을 먼

저 칠하는 방법의 수는 원순열의 수와 같으므로

8C4_(4-1)!(가지)

2nd   정육면체의 아랫부분 4개의 영역을 칠하는 방법의 수를 구하자.

이때 아랫부분은 나머지 4가지 색을 이용하여 칠하므로 순열의 

수와 같다.

4C4_4!(가지)

3rd   회전하여 같은 경우가 나오는 총 가짓수를 이용하여 답을 구하자.

윗부분 4개의 영역을 큰 정육면체에서 밑면이라 하면 윗부분이 

각 밑면의 위치에 있을 때마다 겹쳐지므로 6가지의 경우로 나누

어야 한다.

따라서 구하는 경우의 수는

8C4_(4-1)!_4C4_4!_;6!;= 8_7_6_5  
4! _3!_4!_;6!;

=1680(가지)

다른 풀이

1

2

3

6

5

4

7

하나의 정육면체에는 한 가지 색만 칠할 수 있으므로 그림과 같

이 각 정육면체에 ①~⑧의 번호를 붙여서 색을 칠하는 방법의 

수를 구해보자. (보이지 않는 곳은 ⑧)

서로 다른 8가지 색 중에서 순서에 관계없이 4가지 색을 구하는 방법의 수는 8C4야.

윗부분에서 원순열로 계산하면서 회전하여 겹치는 경

우를 고려했으므로, 아랫부분은 원순열이 아닌 순열의 

수를 구해.

총 가짓수의 ;6!;배를 한다.

연습 문제 [A~B] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 20~21

01	  ④

(5-1)!=4!=24

02	  ④

각 부부를 한 사람으로 생각하면 5명이 원탁에 둘러앉는 방법의 

수는 (5-1)!가지이고, 각 부부가 서로 자리를 바꾸는 방법이 

두 가지씩이므로

(5-1)!_2_2_2_2_2=4!_2Þ`(가지)

03	  ④

어느 대학교 수시 모집에 지원한 남학

생 3명과 여학생 3명을 토론식 면접을 

하기 위하여 오른쪽 그림과 같은 정삼

각형 모양의 탁자에 앉히려고 한다. 붙

어있는 의자에는 반드시 남녀가 1명씩 

앉도록 할 때, 이들 6명이 앉을 수 있는 방법의 수는? 

① 72	 ② 80		  ③ 88

④ 96	 ⑤ 108 

먼저 남학생을 각 변에 앉힐 방법을 생각하고 남는 자리에 여학생을 앉히면 돼.

1st   남학생을 정삼각형 모양의 탁자에 앉히는 방법의 수를 구하자.

남학생 3명을 정삼각형 모양의 탁자에 앉히는 방법의 수는 

(3-1)!(가지) 

이때, 각각 오른쪽 또는 왼쪽 좌석을 선택하여 앉힐 수 있으므로 

(3-1)!_2_2_2=16(가지)

2nd   남은 자리에 여학생을 앉히는 방법의 수를 곱해야겠지?

남은 3개의 의자에 여학생 3명을 앉히는 경우의 수는 

3!=6(가지)

따라서 구하는 방법의 수는 

16_6=96(가지)

04	  12

칠해져 있지 않은 4개의 영역 C, D, E, F에 4가지 색을 칠하는 

방법의 수는 원순열의 수이므로 (4-1)!가지이고, 그림과 같이 

회전해도 겹쳐지지 않는 경우가 2가지 있다.

A

A

F

E

C

D

A

A

C

F

D

EB

B B

B

따라서 구하는 방법의 수는 

3!_2=12(가지)

정삼각형의 모양의 탁자에 앉힐 때, 원순열의 수 (3-1)!와 각 변(세 변)에 위치한 

두 개의 의자 중 왼쪽 또는 오른쪽에 앉는 방법의 수 2_2_2를 곱한 거야. 

남학생들의 자리를 정하면서 회전하여 겹치는 경우를 고려했으니, 

여학생들의 자리를 정할 때에는 회전하는 걸 고려하지 않아도 돼.
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따라서 세 자리의 자연수가 홀수인 경우의 수는

3C1_5P2=3_5Û`=75(가지)

10	  ④

전체 함수의 개수에서 조건을 만족하지 않는 함수의 개수를 빼

자.

전체 함수의 개수는 집합 Y의 원소 5개 중에서 중복을 허락하여 

집합 X의 원소의 함숫값이 될 3개를 나열하는 경우의 수이므로

5P3=5Ü`=125(개)

조건을 만족하지 않으려면

{f(1)-f(2)}_{`f(2)-f(3)}+0이어야 한다.즉,

f(1)+f(2)이고 f(2)+f(3)이다.

f(1)의 값이 될 수 있는 경우는 집합 Y의 원소 5개 중 어느 하나

이므로 5개, f(2)의 값이 될 수 있는 경우는 f(1)의 값을 제외한 

4개, f(3)의 값이 될 수 있는 경우는 f(2)의 값을 제외한 4개이

므로 이 조건을 만족하는 함수의 개수는 5_4_4=80(개) 

따라서 구하는 함수의 개수는

5P3-80=5Ü`-80=125-80=45(개)

다른 풀이

{`f(1)-f(2)}_{`f(2)-f(3)}=0에서

f(1)=f(2) 또는 f(2)=f(3)

Ú f(1)=f(2)+f(3)인 경우

	‌� f(1)=f(2)의 값은 집합 Y의 원소 5개 중 어느 하나일 수 있

고, f(3)의 값은 앞의 함숫값을 제외한 4가지이므로 이 조건

을 만족하는 함수의 개수는 5_4=20(개)

Û ‌�f(2)=f(3)+f(1)인 경우

	 앞에서와 마찬가지 방법으로 5_4=20(개)

Ü f(1)=f(2)=f(3)인 경우

	‌� 함숫값으로 집합 Y의 원소 5개 중 어느 하나를 선택하면 되

므로 5개이다.

따라서 구하는 함수의 개수는 20+20+5=45(개)이다.

[ 여러 가지 함수 ]

⑴ ‌�일대일함수�  

함수 f`:X1ÚY에서 X의 임의의 원소 x1, x2에 대하여 x1+x2 

이면 f(x1)+f(x2)를 만족하는 함수를 일대일함수라고 한다.

⑵ ‌�일대일대응�  

함수 f`:X1ÚY에 대하여 �  

Ú x1+x2이면 `f(x1)+f(x2)�  

Û {`f(x)|x<X}=Y�  

를 모두 만족할 때, 즉 치역과 공역이 같은 일대일함수를 일대일

대응이라고 한다.

⑶ ‌�항등함수�  

함수 f`:X1ÚX에서 X의 임의의 원소 x에 대하여 f(x)=x
를 만족하는 함수

⑷ ‌�상수함수�  

함수 f`:X1ÚY에서 집합 X의 모든 원소에 대하여 집합 Y의 

오직 하나의 원소만 대응하는 함수

심플 정리

①에 칠할 수 있는 색은 8C1=8(가지)

②, ③, ④에 칠할 색을 고르는 것은 색칠하는 원순열로 볼 수 있

으므로 7C3_(3-1)!(가지)

⑤, ⑥, ⑦, ⑧에 색칠하는 것은 원순열이 아닌 순열이므로 

4!(가지)

이때, 기준이 되는 꼭짓점에 올 수 있는 색은 8가지이므로 8로 

나누어야 한다.

따라서 구하는 경우의 수는

8_(7C3_2!)_4!_;8!;=8_7_6_5=1680(가지)

07	  ⑤

4개의 접시에 과일을 1개씩 담으려면 과일 4개가 필요하므로 3 

종류의 과일에서 중복을 허락하여 4개를 뽑는 중복순열의 수와 

같으므로 3P4=3Ý`=81(가지)

08	  ②

두 가지 부호 -, •를 나열하여 신호를 만들려고 한다. 50가

지의 신호를 만들려면 이 두 가지 부호를 최소한 몇 개 사용

해야 하는가? 

① 4	 ② 5		  ③ 6

④ 7	 ⑤ 8 

사용하는 부호의 개수가 늘어남에 따라 신호

의 개수가 늘어나는 규칙을 먼저 찾자.

1st   부호의 개수가 늘어남에 따라 만들 수 있는 신호의 가짓수의 규칙을 

구하자.

부호 1개를 사용하여 만들 수 있는 신호의 가짓수는

2P1=2Ú`(가지)

부호 2개를 사용하여 만들 수 있는 신호의 가짓수는

2P2=2Û`(가지)

이와 같은 과정을 반복할 때, 부호를 n개 사용하여 만들 수 있는 

신호의 가짓수는 2Pn=2n(가지)

2nd  50가지의 신호를 만들기 위한 n의 값을 구하자.

신호의 총 개수가 50개 이상이어야 하므로 

21+22+2Ü`+2Ý`=2+4+8+16=30

2Ú`+2Û`+2Ü`+2Ý`+2Þ`=2+4+8+16+32=62

즉, 최소의 자연수 n은 5이다.

09	  ④

세 자리의 자연수가 홀수이려면 일의 자리의 숫자가 홀수이어야 

한다. 즉, 일의 자리의 숫자로 1, 3, 5 중 1개를 선택해야 하므로 

3C1가지

백의 자리와 십의 자리의 숫자는 5개의 숫자를 중복을 허락하여 

2개를 나열하는 경우이므로 5P2가지 

두 가지 부호의 중복을 허락하고 나열하는 것이므로 중복순열의 

수를 생각해.

Ⅰ
A~B
연습
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Û a=5, b=1인 경우

	‌� 1계단 5개, 2계단 1개를 일렬로  나열하는 방법의 수는

	
6! 
5!1!=6(가지)

Ü a=3, b=2인 경우

	‌� 1계단 3개, 2계단 2개를 일렬로 나열하는 방법의 수는

	
5! 
3!2!=10(가지)

Ý a=1, b=3인 경우

	‌� 1계단 1개, 2계단 3개를 일렬로 나열하는 방법의 수는

	
4! 
1!3!=4(가지)

Ú~Ý에서 구하는 경우의 수는 1+6+10+4=21(가지)

15	  ②

구하는 방법의 수는 	  

A → C → B로 가는 최단거리의 수에서 A → C → D → B로 

가는 최단거리의 수를 빼면 된다.

Ú A Ú C Ú B인 최단거리의 수 

	
5! 
3!2!_ 5! 

3!2!=10_10=100(가지) 

Û A Ú C Ú D Ú B인 최단거리의 수 

	
5!  
3!2!_2_ 3!  

2!=60(가지) 

따라서 구하는 경우의 수는 100-60=40(가지)

16	  630

0부터 9까지의 10개의 숫자 중 두 종류의 숫자를 선택하는 방법

의 수는 

10C2=
10_9 
2 =45(가지)� y`

두 종류의 수 ☐ 과 △로 만들 수 있는 수를 생각하면

Ú ‌�☐ △△△로 비밀번호를 만드는 경우

	‌� 먼저, 두 숫자 중에서 △에 들어갈 숫자를 선택하는 경우의 

수는 2C1이고, 이렇게 선택한 네 개의 숫자를 나열하는 경우

	 의 수는 
4! 
3!=4(가지)이므로 구하는 경우의 수는

	 10C2_2_4=45_8=360(가지)

Û ‌�☐ ☐△△로 비밀번호를 만드는 경우

	 10C2_
4! 
2!2!   =45_6=270(가지)�  y`

Ú, Û에서 만들 수 있는 비밀번호의 개수는

360+270=630� y`

[채점기준표 ]

Ⅰ
10개의 숫자 중 두 종류의 숫자를 선택하는 방법의 수를 

구한다.
20%

Ⅱ
경우를 나누어 두 종류의 수로 만들 수 있는 네 자리 비밀

번호의 개수를 구한다.
60%

Ⅲ 만들 수 있는 모든 비밀번호의 개수를 구한다. 20%

11	  340

7개의 문자 a, b, b, c, c, c, d를 일렬로 나열할 때, 양쪽 끝

에는 서로 다른 문자가 오는 경우의 수를 구하시오. 
전체의 경우의 수에서 양쪽 끝에 같은 문자가 오는 경우의 수를 빼면 되겠지?

1st   먼저 7개의 문자를 일렬로 나열하는 방법의 수를 구하자.

7개의 문자 중 b가 2개, c가 3개이므로 나열하는 경우의 수는

7! 
2!3!` =7_6_5_2=420(가지)

2nd   양쪽 끝에 모두 b가 오는 경우의 수를 구하자.

Ú 양쪽 끝에 모두 b가 오는 경우

	‌� b b에서 ☐ 에 5개의 문자 a, c, c, c, d가 들

어가는 경우의 수는

	
5! 
3!=5_4=20(가지)

3rd   양쪽 끝에 모두 c가 오는 경우의 수를 구한다.

Û 양쪽 끝에 모두 c`가 오는 경우

	‌� c c에서 ☐ 에 5개의 문자 a, b, b, c, d가 들

어가는 경우의 수는

		
5! 
2!=5_4_3=60(가지)

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 

420-20-60=340(가지)

12	  ③

빨간색 구슬 2개, 초록색 구슬 3개, 파란색 구슬 5개를 일렬로 

나열하는 경우의 수와 같으므로 

10! 
2!3!5! =2520(가지)

13	  ⑤

6개의 문자 중에서 자음인 R, N, G가 알파벳 순서인 G, N, R

로 나열되어야 하므로 G, N, R를 모두 문자 ☐ 로 보고 O, A, 

E, ☐ , ☐ , ☐ 를 한 줄로 나열한 후, 첫 번째 ☐ 에는 G, 두 번째 

☐ 에는 N, 세 번째 ☐ 에는 R를 대입하면 된다.

따라서 구하는 경우의 수는

6! 
3!  =6_5_4=120(가지)

14	  ①

1계단을 a회, 2계단을 b회 오른다면

a+2b=7 (단, a, b는 음이 아닌 정수)의 해는 다음과 같다.

a 7 5 3 1

b 0 1 2 3

Ú a=7, b=0인 경우  

	 1계단 7개를 일렬로 나열하는 방법의 수는 1가지
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16	  5

2개의 문자 x, y 중에서 중복을 허락하여 4개를 택하는 중복조합

의 수와 같으므로

2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5(개)

17	  4

x-1=x', y-1=y'으로 놓으면

x+y=5를 만족하는 양의 정수해의 개수는 x'+y'=3을 만족시

키는 음이 아닌 정수해 (x', y')의 개수와 같다.

2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4(개)

18	  15

3개의 문자 x, y, z 중에서 중복을 허락하여 4개를 택하는 중복

조합의 수와 같으므로

3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=
6_5 
2_1 =15(개)

19	  6

x-1=x', y-1=y', z-1=z'으로 놓으면

x+y+z=5를 만족하는 양의 정수해의 개수는 

x'+y'+z'=2를 만족하는 음이 아닌 정수해 (x', y', z')의 개수

와 같다.

3H2=3+2-1C2=4C2=6(개)

20	  3

구하는 항의 개수는 2개의 문자 a, b 중에서 중복을 허락하여 2

개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

2H2=2+2-1C2=3C2=3C1=3(개)

21	  6

구하는 항의 개수는 3개의 문자 a, b, c 중에서 중복을 허락하여 

2개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

3H2=3+2-1C2=4C2=6(개)

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 24~25

22	  ③

nH2=n+2-1C2=n+1C2=
n(n+1)  

2 =36에서 

n(n+1)=72=8_9    ∴ n=8

23	  5

3Hn=3+n-1Cn=2+nCn=n+2C2=
(n+2)(n+1) 

2 =21

에서 

(n+2)(n+1)=42=7_6    ∴ n=5

01	  중복조합, nHr

02	  n, r, n+r-1, r

03	  3, n, 2+n, n

04	  nHm

05	  ◯

06	  ×

방정식 x+y+z=4에서 x, y, z가 모두 자연수(양의 정수)인 해

의 개수는 3H4-3=3H1이다.

07	  ×

x1<x2이면 f(x1)<f(x2)를 만족시키는 함수 f의 개수는 3C2이다. 

08	  ◯

09	  4

2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4

10	  6

3H2=3+2-1C2=4C2=
4_3
2_1  =6

11	  1

5H0=5+0-1C0=4C0=1

12	  35

4H4=4+4-1C4=7C4=7C3=
7_6_5 
3_2_1 =35 

13	  6

서로 다른 3개에서 중복을 허락하여 2개를 택하는 중복조합의 

수이므로

3H2=3+2-1C2=4C2=6(가지)

14	  10

서로 다른 3개에서 중복을 허락하여 3개를 택하는 중복조합의 

수이므로

3H3=3+3-1C3=5C3=5C2=
5_4 
2_1 =10(가지)

15	  15

서로 다른 3개에서 중복을 허락하여 4개를 택하는 중복조합의 

수와 같으므로

3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=
6_5 
2_1 =15(가지)

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 22~23

중복조합C 

C
Ⅰ
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다른 풀이

4개의 상자 A, B, C, D에 넣는 인형의 개수를 각각 a, b, c, d

라 하면

a¾3, b¾2, c¾0, d¾0

a'=a-3, b'=b-2로 놓으면

a'¾0, b'¾0

a+b+c+d=(a'+3)+(b'+2)+c+d=15

즉, a'+b'+c+d=10

∴ 4H10=4+10-1C10=13C10=13C3=286(가지)

30	  ②

방정식 x+y+z+w=8을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z, 

w의 순서쌍 (x, y, z, w)의 개수는 네 문자 x, y, z, w 중에서 

중복을 허락하여 8개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

4H8=4+8-1C8=11C8=11C3=
11_10_9  
3_2_1 =165

31	  ⑤

방정식 x+y+z=k를 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z의 순

서쌍 (x, y, z)의 개수는 세 문자 x, y, z 중에서 중복을 허락하

여 k개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

3Hk=3+k-1Ck=k+2Ck=k+2C2=
(k+2)(k+1)  

2 =105

(k+2)(k+1)=210=15_14

k+1=14

∴ k=13 (∵ k>0)

순열이나 조합의 수를 계산할 때, 위의 풀이에서 

(k+2)(k+1)=210과 같이, 문자를 포함한 식이 연속된 자연수

의 곱인 경우, 전개하여 인수분해하는 것보다 문자에 자연수를 넣어

보며 해를 찾는 게 편할 때가 많다. 

TIP

32	  ④

방정식 x+y+z=7을 만족시키는 음이 아닌 정수해의 개수는 

세 문자 x, y, z 중에서 중복을 허락하여 7개를 택하는 중복조합

의 수와 같으므로

a=3H7=`3+7-1C7=9C7=9C2=36

또, 방정식 x+y+z=7의 양의 정수해는

x¾1, y¾1, z¾1이므로

x'=x-1, y'=y-1, z'=z-1이라 하면

x+y+z=7을 만족하는 양의 정수해의 개수는

x'+y'+z'=4를 만족하는 음이 아닌 정수해의 개수와 같으므로 

b=3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=15

∴ a-b=36-15=21

24	  ②

5H3=5+3-1C3=7C3=7C4=nC4이므로 

n=7

25	  ②

11-rHr=11-r+r-1Cr=10Cr이고,

15-rHr-4=15-r+r-4-1Cr-4=10Cr-4이므로

10Cr=10Cr-4에서

r+(r-4)=10

2r=14    ∴ r=7

26	  ④

서로 다른 4개의 우체통을 각각 A, B, C, D라 하면 구하는 방

법의 수는 A, B, C, D의 4개에서 중복을 허락하여 7개를 선택

하는 중복조합의 수와 같다.

따라서 구하는 방법의 수는

4H7=4+7-1C7=10C7=10C3=
10_9_8  
3_2_1 =120(가지)

27	  ③

모든 학생이 적어도 한 개 이상의 사과를 받아야 하므로 먼저 3

명의 학생에게 사과를 한 개씩 나누어 주고 나머지 사과 5개를 

중복을 허락하여 3명의 학생에게 나누어 주면 된다.

따라서 구하는 방법의 수는

3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=
7_6
2_1=21(가지)

다른 풀이

3명의 학생에게 나누어 주는 사과의 개수를 각각 x, y, z라 하면 

구하는 방법의 수는 방정식 x+y+z=8의 양의 정수해의 개수

와 같다. 

x-1=x', y-1=y', z-1=z'으로 놓으면, x+y+z=8을 만

족하는 양의 정수해의 개수는 x'+y'+z'=5를 만족하는 음이 

아닌 정수해의 개수와 같다.

따라서 구하는 방법의 수는

3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=21(가지)

28	  ②

먼저, 딸기 맛, 초콜릿 맛, 바나나 맛 우유를 각각 2개씩 선택하

고 나머지 4개를 중복을 허락하여 선택하는 경우의 수를 구하면 

된다.

3종류의 우유 중 중복을 허락하여 4개를 선택하는 경우의 수는

3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=15(가지)

29	  ④

15개의 인형 중에서 상자 A에 3개, 상자 B에 2개를 미리 넣어두

고 나머지 10개의 인형을 중복을 허락하여 4개의 상자 A, B, C, 

D에 넣는 경우의 수를 구하자.

4H10=4+10-1C10=13C10=13C3=
13_12_11  
3_2_1 =286(가지)
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01	  3C1, 2, 3, 3, 3, 2, 3

02	  3C1, 2, 3C3, 3, 3, 2, 3, 3

03	  2, 3, 1, 4, 6, 4, aÝ`+4aÜ`b+6aÛ`bÛ`+4abÜ`+bÝ`

04	  ×

(a+b)n의 전개식의 각 항에서 a의 지수와 b의 지수의 합은 n이

다.

05	  ◯ 

06	  ◯

07	  ◯

08	  aÛ`+2ab+bÛ`

(a+b)Û`‌�=2C0aÛ`+2C1ab+2C2bÛ`	  

=aÛ`+2ab+bÛ`

09	  8aÜ`+12aÛ`b+6abÛ`+bÜ`

(2a+b)Ü`

=3C0(2a)Ü`+3C1(2a)Û`´b+3C2(2a)´bÛ`+3C3bÜ`

=8aÜ`+12aÛ`b+6abÛ`+bÜ`

10	  xÝ`-4xÜ`y+6xÛ`yÛ`-4xyÜ`+yÝ`

(x-y)Ý`

=4C0 xÝ`+4C1 xÜ`´(-y)+4C2 xÛ`´(-y)Û` 

� +4C3 x´(-y)Ü`+4C4(-y)Ý`

=xÝ`-4xÜ`y+6xÛ`yÛ`-4xyÜ`+yÝ`

11	  81xÝ`-108xÜ`y+54xÛ`yÛ`-12xyÜ`+yÝ`

(3x-y)Ý`

=4C0(3x)Ý`+4C1(3x)Ü`´(-y)+4C2(3x)Û`´(-y)Û`

� +4C3(3x)´(-y)Ü`+4C4(-y)Ý`

=81xÝ`-108xÜ`y+54xÛ`yÛ`-12xyÜ`+yÝ`

12	  xÛ`+2+ 1 
xÛ`

{x+;[!;}2`=2C0xÛ`+2C1x´;[!;+2C2 {;[!;}2`

=xÛ`+2+ 1 
xÛ`

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 26~27

이항정리D 33	  ⑤

x-1=x', y-1=y', z-1=z'으로 놓으면, 부등식 

x+y+zÉ5의 해의 개수는

x'+y'+z'É2의 음이 아닌 정수해의 개수와 같다.

Ú x'+y'+z'=0인 경우

	 해의 개수는 x'=y'=z'=0으로 1개

Û x'+y'+z'=1인 경우

	‌� x', y', z'에서 중복을 허락하여 1개를 선택하는 중복조합의 

수이다. 즉, x', y', z' 중 하나가 1이고 나머지가 0이면 되므

로 해의 개수는 3이다.

Ü x'+y'+z'=2인 경우

	‌� x', y', z'에서 중복을 허락하여 2개를 선택하는 중복조합의 

수이므로 3H2=3+2-1C2=4C2=6

Ú~Ü에서 구하는 부등식의 해의 개수는

1+3+6=10(개)

34	  ③

집합 Y의 원소 3개 중에서 중복을 허락하여 5개를 선택하고, 이 

5개의 함숫값과 정의역을 작은 수부터 큰 수까지 정렬하여 그 순

서대로 대응시키면 된다.

따라서 구하는 함수의 개수는 

3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=21(개)

35	  ③

3개의 숫자 1, 2, 3 중에서 중복을 허락하여 3개를 택한 후 작은 

수부터 차례대로 정의역의 원소 1, 3, 2에 각각 대응시키면 된다. 

즉, 함수 f의 개수는 공역의 원소 3개 중에서 3개를 택하는 중복

조합의 수와 같으므로

3H3=3+3-1C3=5C3=5C2=10(개)

36	  210

공역의 원소 7개 중에서 중복을 허락하여 4개를 선택하고, 정의

역의 원소와 공역에서 선택한 4개의 숫자를 큰 수부터 작은 수까

지 순서대로 대응시키면 된다.

따라서 구하는 함수의 개수는 서로 다른 7개 중에서 중복을 허락

하여 4개를 선택하는 중복조합으로

7H4=7+4-1C4=10C4=210(개)

[ 순열, 조합, 중복순열, 중복조합 ]

서로 다른 n개에서 r개를 선택할 때,

① 중복 ×, 순서 ◯ : 순열

② 중복 ◯, 순서 ◯ : 중복순열

③ 중복 ×, 순서 × : 조합

④ 중복 ◯, 순서 × : 중복조합

심플 정리

Ⅰ

D

심플(고등확통)해006-031_ok.indd   21 18. 9. 4.   오후 1:54



22   심플 자이스토리 확률과 통계

13	  xÜ`-3x+;[#;- 1 
xÜ`

{x-;[!;}3`

=3C0xÜ`+3C1xÛ`´{-;[!;}+3C2x´{-;[!;}2`+3C3{-;[!;}3`

=xÜ`-3x+;[#;- 1 
xÜ`

14	  16xÝ`+32xÛ`+24+ 8 
xÛ`

+ 1 
xÝ`

{2x+;[!;}4`

=4C0(2x)Ý`+4C1(2x)Ü`´{;[!;}+4C2(2x)Û`´{;[!;}2`

�  +4C3(2x)´{;[!;}3`+4C4{[!;}4`

=16xÝ`+32xÛ`+24+ 8 
xÛ`

+ 1 
xÝ`

15	  xÝ`- 4xÛ` 
3 +;3@;- 4 

27xÛ`
+ 1 

81xÝ`

{x- 1 
3x }

Ý`

=4C0 xÝ`+4C1xÜ`´{-
1 
3x }+4C2xÛ`´{-

1 
3x }

Û`

� +4C3 x´{-
1 
3x }

Ü`+4C4{-
1 
3x }

Ý`

=xÝ`- 4xÛ` 
3 +;3@;-

4 
27xÛ`

+ 1 
81xÝ`

16	  10

(x+2)Þ`의 전개식의 일반항은 5Crx
5-r2r

x5-r=xÝ`에서 r=1

따라서 xÝ`의 계수는 5C1_2=10

17	  135

(a-3)ß`의 전개식의 일반항은 6Cra
6-r(-3)r

a6-r=aÝ`에서 r=2

따라서 aÝ`의 계수는 6C2_(-3)Û`=15_9=135

18	  216

(2x+3y)Ý`의 전개식의 일반항은 4Cr(2x)
4-r(3y)r

x4-ryr=xÛ`yÛ`에서 r=2

따라서 xÛ`yÛ`의 계수는 4C2_2Û`_3Û`=6_4_9=216

19	  6C4

5C3+5C4=6C4

20	  6C2

(4C0+4C1)+5C2=5C1+5C2=6C2

21	  8

3C0+3C1+3C2+3C3=(1+1)Ü`=2Ü`=8

22	  15

4C0+4C1+4C2+4C3+4C4=(1+1)Ý`=2Ý`이므로

4C1+4C2+4C3+4C4=2Ý`-4C0=2Ý`-1=15

23	  0

5C0-5C1+5C2-5C3+5C4-5C5=(1-1)Þ`=0

24	  32

6C0+6C1+6C2+y+6C6=(1+1)ß` y ㉠

6C0-6C1+6C2-y+6C6=(1-1)ß` y ㉡

㉠-㉡을 하면

2(6C1+6C3+6C5)=2ß`

∴ 6C1+6C3+6C5=2Þ`=32

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 28~29

25	  ②

(x+a)ß`의 전개식의 일반항은 6Cr x
6-r´ar

x6-r=x4에서 r=2

x4의 계수가 60이므로 

6C2 aÛ``=15aÛ`=60

aÛ`=4    ∴ a=2 (∵ a>0)

26	  ⑤

(x-a)Þ`의 전개식의 일반항은 5Cr x
5-r´(-a)r

x의 계수는 r=4일 때 5C4(-a)Ý`=5aÝ`이고,

상수항은 r=5일 때 5C0(-a)Þ`=-aÞ`

x의 계수와 상수항의 합이 0이므로 

5aÝ`+(-aÞ`)=0 

aÝ`(5-a)=0

∴ a=5 (∵ a>0)

27	  ④

{x- 1 
xÛ`
}7`의 전개식의 일반항은

7Cr x
7-r{- 1 

xÛ`
}r`=7Cr x

7-r´(-1)r´x-2r=7Cr(-1)r´x7-3r

x7-3r= 1  
xÞ`

=x-5에서 

7-3r=-5	  

3r=12    ∴ r=4

따라서 
1  
xÞ`

의 계수는 7C4(-1)Ý`=35
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31	  ②

{x-;[@;}
5

의 전개식의 일반항은 

5Cr x
5-r´{-;[@;}

r

=5Cr(-2)r´x5-2r

(3x+4){x-;[@;}
5

의 전개식에서 상수항이 나오는 경우는 다음

의 경우가 있다.

Ú 3x+4의 x항과 {x-;[@;}
5

의 ;[!; 항

	 3x+4의 x의 계수는 3이고, 

	 {x-;[@;}
5

의 ;[!;, 즉 x-1의 계수는     

	 5-2r=-1에서 r=3일 때, 

	 5C3 (-2)3=10_(-8)=-80이므로

	 구하는 상수항은 3_(-80)=-240

Û 3x+4의 상수항과 {x-;[@;}
5

의 상수항

	 3x+4의 상수항은 4이고, 

	 {x-;[@;}
5

의 상수항은     

	 5-2r=0에서 r=;2%;이므로 자연수 r가 존재하지 않는다.

따라서 구하는 상수항은 -240이다.

32	  ④

n-1C5+n-1C6=nC6이므로 주어진 식은

nC4=nC6

그런데 nCr=nCn-r이므로

∴ n=4+6=10

[ 파스칼의 삼각형 ]

파스칼의 삼각형에서 같은 줄에 있는 이웃하는 두 항

의 합은 두 항의 가운데 아래에 있는 다음 줄의 항이다.
n+1Cr

nCrnCr-1

심플 정리

33	  ③

nCr-1+nCr=n+1Cr … ㉠임을 이용하자.

2C2+3C2+4C2

=(3C3+3C2)+4C2 (∵ nCn=1)

=4C3+4C2 (∵ ㉠)

=5C3 (∵ ㉠)

파스칼의 삼각형에서 대각선으로 숫자들을 더하면, 마지막으로 더

해진 항의 다음 줄에서 쉽게 그 합을 찾을 수 있다.

TIP

28	  ②

{ax-;[!;}5`의 전개식의 일반항은

5Cr(ax)
5-r{-;[!;}r`=5Cr a

5-r´x5-r(-1)r´{;[!;}r`

=5Cr a
5-r´(-1)r´x5-2r

x5-2r=x1에서 r=2

x의 계수가 -80이므로

5C2 aÜ`´(-1)Û`=10aÜ`=-80

aÜ`=-8    ∴ a=-2

29	  ③

(x+1)Ü`,(x+2)Ý`의 전개식의 일반항을 각각 구하면 

3Cr x
3-r, 4Cs x

4-s´2s`

(x+1)Ü`(x+2)Ý`의 전개식의 일반항은

3Cr´4Cs´2
s´x7-s-r

(x+1)Ü`(x+2)Ý`의 전개식에서 x의 계수는

7-s-r=1

∴ s+r=6

Ú r=2, s=4일 때,

	 x의 계수는

	 3C2´4C4´24=3_1_16=48

Û r=3, s=3일 때,

	 x의 계수는

	 3C3´4C3´23=1_4_8=32

Ú, Û에 의해 x의 계수는 48+32=80

30	  ②

(1+2x)Ý`, (1-x)Þ`의 전개식의 일반항을 각각 구하면 

4Cr (2x)
r, 5Cs (-x)s

(1+2x)Ý`(1-x)Þ`의 전개식의 일반항은

4Cr´5Cs´2
r´(-1)s´xr+s

(1+2x)Ý`(1-x)Þ`의 전개식에서 xÛ`의 계수는

r+s=2

Ú r=0, s=2일 때,

	 xÛ`의 계수는

	 4C0´5C2´20´(-1)2=1_10_1_1=10

Û r=1, s=1일 때,

	 xÛ`의 계수는

	 4C1´5C1´21´(-1)1=4_5_2_(-1)=-40

Ü r=2, s=0일 때,

	 xÛ`의 계수는

	 4C2´5C0´22´(-1)0=6_1_4_1=24

Ú~Ü에 의해 xÛ`의 계수는 10-40+24=-6

Ⅰ

D
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연습 문제 [C~D] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 30~31

01	  126

3Hr=r+2Cr=r+2C2=7C2이므로 r=5

∴ 5Hr=5H5=9C5=9C4=
9_8_7_6  
4_3_2_1 =126

02	  ③

서로 다른 8개의 상자 중에서 중복을 허락하여 구슬을 넣을 상자

를 3개 선택하는 중복조합의 수이므로 

8H3=8+3-1C3=10C3=120(가지)

다른 풀이

각 상자에 들어갈 구슬의 개수를 x1, x2, x3, y, x8이라 하면 구

하는 방법의 수는 x1+x2+x3+y+x8=3의 음이 아닌 정수해

의 개수이므로 

8H3=8+3-1C3=10C3=120(가지)

03	  ③

세 정수 a, b, c에 대하여 2É|a|É|b|É|c|É7를 만족시

키는 모든 순서쌍 (a, b, c)의 개수는? 

① 420	 ② 432		  ③ 448

④ 460	 ⑤ 472 

 
먼저 세 자연수의 순서쌍 (|a|, |b|, |c|)의 개수를 구한 후, 각각 양수와 음수값

을 가질 수 있으므로 2를 곱하면 돼. 

1st   먼저 순서쌍 (|a|, |b|, |c|)의 개수를 구하자.

주어진 조건을 만족시키는 세 자연수 |a|, |b|, |c|의 순서쌍 

(|a|, |b|, |c|)의 개수는 2, 3, 4, 5, 6, 7 중에서 중복을 허락

하여 3개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로 

6H3=6+3-1C3=8C3=56(개)

2nd   이제 순서쌍 (a, b c)의 개수를 구하자.

이때 a, b, c는 각각 음의 정수와 양의 정수의 값을 가질 수 있으

므로 순서쌍 (a, b, c)의 개수는 (|a|, |b|, |c|)의 개수의 2Ü`배

와 같다. 

따라서 구하는 순서쌍의 개수는

56_8=448(개)

04	  ②

x의 값을 기준으로 경우를 나누자.

Ú x=0일 때, 

	 y+z=7을 만족하는 음이 아닌 정수해의 개수는

	 2H7=2+7-1C7=8C7=8C1=8(개)

Û x=1일 때, 

	 y+z=6을 만족하는 음이 아닌 정수해의 개수는

	 2H6=2+6-1C6=7C6=7C1=7(개)

6개의 숫자 중에서 중복을 허락하여 3개를 선택하고 

크기가 작은 것부터 차례대로 a, b, c라 하면 돼.

nHr=n+r-1Cr

|a|, |b|, |c|는 각각 Ña, Ñb, Ñc로
두 가지씩이므로 2_2_2=2Ü`

34	  ②

nCr-1+nCr=n+1Cr … ㉠임을 이용하자.

4C1+5C2+6C3+7C4+8C5

={(4C0+4C1)+5C2+6C3+7C4+8C5}-4C0

={(5C1+5C2)+6C3+7C4+8C5}-4C0 (∵ ㉠)

={(6C2+6C3)+7C4+8C5}-4C0 (∵ ㉠)

={(7C3+7C4)+8C5}-4C0 (∵ ㉠)

=(8C4+8C5)-4C0 (∵ ㉠)

=9C5-4C0

= 9_8_7_6  
4_3_2_1 -1=126-1=125

35	  ④

nC0+nC1+nC2+y+nCn=2n이므로

2n=32=2Þ`

∴ n=5  

36	  ⑤

nC0+nC1+nC2+y+nCn=2n이므로

nC1+nC2+y+nCn=2n-1 (∵ nC0=1)

주어진 식은

4000<2n-1<5000  

∴ 4001<2n<5001  

이때 212=4096, 213=8192이므로 부등식을 만족하는 양의 정수 

n의 값은 12이다.

37	  ④

19C0=19C19, 19C1=19C18, …, 19C9=19C10이므로

19C0+19C1+19C2+y+19C9

=19C19+19C18+19C17+y+19C10

즉, 

19C0+19C1+19C2+…+19C19

=2(19C10+19C11+19C12+…+19C19)=219

∴ 19C10+19C11+19C12+…+19C19=218

따라서 자연수 n의 값은 18이다.

38	  ④

nC0+nC2+nC4+y=2n-1이므로 n=10을 대입하면

10C0+10C2+10C4+10C6+10C8+10C10=2á`=512
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08	  ②

a1Éa2Éa3Éa4를 만족시키는 경우의 수는 주사위의 눈 6개 중

에 중복을 허락하여 4개를 선택하는 중복조합의 수와 같으므로

6H4=6+4-1C4=9C4=126(가지)

이 중에서 조건을 만족하지 않는 a1=a2Éa3Éa4인 경우의 수를 

빼자.

즉, 주사위의 눈 6개 중에 중복을 허락하여 3개를 선택하는 중복

조합의 수이므로

6H3=6+3-1C3=8C3=56(가지)

따라서 구하는 경우의 수는 126-56=70(가지)

09	  ②

(x+y)10의 전개식의 일반항은 10Cr x
10-ryr 

10-r=6에서 r=4

∴ a=10C4=210

한편, {3xÛ`-;[!;}4`의 전개식의 일반항은 

4Cs(3xÛ`)4-s{-;[!;}s`=`4Cs3
4-sx8-2s(-1)s{;[!;}s`

=`4Cs3
4-s´(-1)s´x8-3s

8-3s=2에서 s=2

∴ b=4C2 3Û`´(-1)Û`=6_9=54  

∴ a+b=210+54=264

10	  ③

{xÛ`+ 1 
xÞ` 
}

n

의 전개식의 일반항은 

nCr(xÛ`)n-r{ 1 
xÞ` 
}

r

=nCr x
2n-7r y ㉠

상수항은 2n-7r=0, 즉 n=;2&;r에서 자연수 n의 최솟값은 

r=2일 때 n=7

㉠에 r=2, n=7을 대입하면

a=7C2=21

∴ n+a=7+21=28

11	  ③

(xÛ̀ +3)Ý̀ 의 전개식의 일반항은 4Cr(x
2)4-r´3r=4Cr 3

r´x8-2r이고,

(x+a)Û`=xÛ`+2ax+aÛ`이므로

(xÛ`+3)Ý`(x+a)Û`의 전개식에서 xÜ`이 나오는 경우는 

(xÛ`+3)Ý`에서 xÛ`항과 (x+a)Û`에서 x항의 곱일 때뿐이다.

(xÛ`+3)Ý`에서 xÛ`의 계수는 r=3일 때이므로 4C3´3Ü`=108,

(x+a)Û`에서 x의 계수는 2a이므로

(xÛ`+3)Ý`(x+a)Û`의 xÜ`의 계수는

108_2a=216a=36

∴ a=;6!; 

Ü x=2일 때, 

	 y+z=3을 만족하는 음이 아닌 정수해의 개수는

	 2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4(개)

Ý x=3 이상일 때에는 만족하는 해가 없다. 

Ú~Ý에 의하여 구하는 순서쌍 (x, y, z)의 개수는 

8+7+4=19(개)

05	  ④

(a+b+c)10의 전개식에서 서로 다른 항의 개수는 서로 다른 문

자 3개를 중복을 허락하여 10번 선택하는 중복조합의 수와 같으

므로 

3H10=3+10-1C10=12C10=12C2=
12_11  
2_1 =66(개)

06	  12

집합 X={1, 2, 3, 4}에서 집합 Y={4, 5, 6, 7}로의 함수 

f`중 다음 조건을 만족하는 함수의 개수를 구하시오.

(가) f(2)=5

(나) 집합 X의 임의의 두 원소 i, j에 대하여

i<j이면 f(i)Éf(j)  

 

공역의 원소 중 중복을 허락하고 순서에 관계없이 고른 후 작거나 같은 것부터

차례로 정의역의 원소에 대응시키면 되므로 중복조합의 수를 생각하자.

1st   f(1)이 가능한 경우의 수를 구하자.

조건 (가), (나)에서 가능한 f (1)의 값은 

f(1)=4 또는 f(1)=5로 2가지이다.

2nd  정의역의 원소 3, 4가 대응될 수 있는 함수의 개수를 구하자.

한편, 공역 5, 6, 7 중에서 중복을 허락하여 2개를 선택한 후, 작

은 것부터 차례로 정렬하여 차례로 f(3)과 f(4)에 대응시키면 

조건을 만족하는 함수가 된다.

즉, 구하는 경우의 수는 3H2=3+2-1C2=4C2=6(가지)

따라서 함수 f의 개수는 2_6=12(개)

07	  ②

조건 (가)에 의해 	  

정의역 X에서 짝수 2개의 함숫값으로 공역 X의 원소 5개 중 2

개의 원소를 선택하고 작은 수부터 차례로 f(2), f(4)에 대응시

키면 되므로 구하는 경우의 수는 5C2=10(가지)

조건 (나)에 의해	  

정의역 X에서 홀수 3개의 함숫값으로 공역 X의 원소 5개 중에

서 중복을 허락하여 3개의 원소를 선택하고 작은 수부터 차례로 

f(1), f(3), f(5)에 대응시키면 되므로 구하는 경우의 수는 

5H3=5+3-1H3=7H3=35(가지)

따라서 구하는 함수의 개수는 10_35=350(개)

조건 (나)를 만족하는 함수의 개수

는 중복조합의 수를 이용해.

Ⅰ
C~D
연습
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15	  ③

Ú ‌�원소가 0개인 부분집합의 개수 : 집합 X의 원소에서 0개를 

택하는 조합이므로 7C0

Û ‌�원소가 2개인 부분집합의 개수 : 집합 X의 원소에서 2개를 

택하는 조합이므로 7C2

Ü ‌�원소가 4개인 부분집합의 개수 : 집합 X의 원소에서 4개를 

택하는 조합이므로 7C4

Ý ‌�원소가 6개인 부분집합의 개수 : 집합 X의 원소에서 6개를 

택하는 조합이므로 7C6

즉, 원소의 개수가 짝수인 부분집합의 개수는 

7C0+7C2+7C4+7C6=27-1=26=64(개)

16	  9

11n=(1+10)n이므로

(1+x)n=nC0+nC1 x+nC2 xÛ̀+y+nCn x
n에 n=10을 대입하면

11n=nC0+nC1´10+nC2´10Û`+y+nCn´10
n� y`

이때, nC2´10Û`, nC3´10Ü`, y, nCn´10
n은 모두 100으로

나누어떨어지므로 11n을 100으로 나누었을 때의 나머지는 

nC0+nC1´10=1+10n이다.

이것을 100으로 나누었을 때의 몫을 q라 하면 나머지는 21이므로

1+10n=100q+21 (q=0, 1, 2, y)

10n=100q+20� y`

∴ n=10q+2

이때, n은 두 자리의 정수이므로 12, 22, 32, y, 92 중 하나이다.

따라서 구하는 정수의 개수는 9이다.� y`

[채점기준표 ]

Ⅰ 11n=(1+10)n의 꼴로 변형하여 이항정리를 이용한다. 30%

Ⅱ 나머지를 구하는 식을 세운다. 40%

Ⅲ 두 자리의 정수 n의 개수를 구한다. 30%

12	  ②

nCr-1+nCr=n+1Cr … ㉠임을 이용하자.

3C0+4C1+5C2+y+20C17

=(4C0+4C1)+5C2+y+20C17 (∵ nC0=1)

=(5C1+5C2)+6C3+y+20C17 (∵ ㉠)

           ⋮

=20C16+20C17

=21C17 (∵ ㉠)

=21C4 (∵ nCr=nCn-r)

13	  ①

파스칼의 삼각형의 성질에서 대각선 성분들의 합의 성질을 이용

하자.

1C1+2C1+3C1+y+10C1=11C2 (∵ nCr-1+nCr=n+1Cr)에서

1+2+(3C1+y+10C1)=55

∴ 3C1+y+10C1=55-3=52

한편,

2C2+3C2+4C2+y+10C2=11C3에서

1+(3C2+4C2+y+10C2)=165이므로

3C2+4C2+y+10C2=165-1=164

따라서 평행사변형 내부에 있는 숫자들의 합은

52+164=216

파스칼의 삼각형에서 대각선으로 숫자들을 더하면, 마지막으로 더

해진 항의 다음 줄에서 쉽게 그 합을 찾을 수 있다.

TIP

14	  ⑤

ㄱ. ‌�nC0+nC1+nC2+y+nCn=2n이므로	  

n=9를 대입하면

	 9C0+9C1+9C2+y+9C9=2á` (참)

ㄴ. ‌�nC0-nC1+nC2-y+(-1)n nCn=0 … ㉠

	 이므로 n=5를 대입하면

	 5C0-5C1+5C2-5C3+5C4-5C5=0

	 ∴ 5C0+5C2+5C4=5C1+5C3+5C5 (참)

ㄷ. ㉠에 n=7을 대입하면

	 7C0-7C1+7C2-7C3+7C4-7C5+7C6-7C7=0 (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

[ 이항계수의 성질 ]

⑴ nC0+nC1+nC2+y+nCn=2n

⑵ nC0-nC1+nC2-y+(-1)nnCn=0
⑶ nC0+nC2+nC4+y=nC1+nC3+nC5+y=2n-1

심플 정리
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04	  ②

탁자의 모양이 직사각형이므로 

회전하여 일치하지 않는 경우는 

5가지가 나온다. 즉, 기준이 되

는 학생이 그림에서 ①~⑤의 좌

석에 앉으면 모두 다른 경우이므

로 구하는 방법의 수는

(10-1)!_5=9!_5(가지)

다른 풀이

10명을 일렬로 나열하는 방법의 수는 10!가지이다.

그런데 직사각형 모양의 탁자에는 2가지의 똑같은 경우가 생기

므로

3

4

5

678

9

10

1 2

3

4

5

6 7 8

9

10

12

10! 
2! =9!_5(가지)

05	  ⑤

7개의 색 중 ①에 색을 칠하는 방법의 수

는 7이다.  

①에 칠한 색을 제외한 6개의 색 중 3개의 

색을 택하는 방법의 수는 `6C3(가지)

이 세 가지의 색을 ②, ③, ④에 칠하는 방

법의 수는 원순열의 수이므로 2!(가지)이다.

즉, ①, ②, ③, ④에 칠하는 방법의 수는

7_6C3_2!(가지)

이 각각에 대하여 ⑤, ⑥, ⑦에 색을 칠하는 방법의 수는 

순열의 수이므로 3!(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

7_6C3_2!_3!= 7!
3 (가지)

06	  ③

빨간색이 칠해지는 곳을 기준으로 하여 그 맞은편에 파란색을 칠

하는 방법은 한 가지이다.`

나머지 서로 다른 4가지의 색으로 4개의 날개를 칠하는 경우의 

수 4!(가지)`

따라서 구하는 경우의 수는 1!_4!=24(가지)

07	  ③

서로 다른 n가지의 색으로 반구의 n등분한 면을 칠하는 방법의 

수가 120가지이므로

(n-1)!=120

120=5!이므로 n-1=5    ∴ n=6

3 4 5

1

2

①

②

③④

⑦

⑤ ⑥

Ⅰ대단원 TEST [A~D] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 32~35

01	  ②

먼저 남학생 3명이 원탁에 앉는 방법의 수는 

(3-1)!=2!=2(가지)

여학생 3명이 그 나머지 자리에 앉는 방법의 

수는 3!=6(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

6_2=12(가지)

02	  ④

1학년 2명, 2학년 2명, 3학년 3명이 모두 원형의 탁자에 둘러

앉을 때, 1학년 2명은 이웃하고, 2학년 2명은 이웃하지 않도

록 의자에 앉게 하는 방법의 수는?

① 108	 ② 120		  ③ 132

④ 144	 ⑤ 156

이웃할 때는 한 묶음으로 생각하고, 이웃

하지 않을 때는 빈 공간을 만들어 놓고 

생각해.

1st   먼저 이웃하는 1학년 학생들을 한 사람으로 생각하고, 3학년 학생과 

함께 원순열로 자리에 앉히는 방법의 수를 구하자.

1학년 2명을 한 사람으로 생각하고 3학년 3명과 같이 원형의 탁

자에 둘러앉는 경우의 수는 (4-1)!=3!=6(가지)이고, 그 각

각의 경우에 대하여 1학년 2명이 서로 자리를 바꾸어 앉는 경우

의 수는 2!가지이다.

즉, 이웃하는 1학년 2명과 3학년 3명이 원형의 탁자에 둘러앉는 

경우의 수는 6_2!=12(가지)이다.

2nd  2학년끼리 이웃하지 않으려면 3학년과 1학년 묶음 사이에 앉으면 돼.

또, 2학년 2명이 이웃하지 않도록 앉으려면 

그림과 같이 
33

3
1

1

∨

∨
∨

∨

 표시가 된 4곳 중에서 2곳

을 택하여 앉으면 되므로 그 경우의 수는 

4P2=4_3=12(가지)이다.

따라서 구하는 경우의 수는 

12_12=144(가지)

03	  ②

10명을 원형으로 배열하는 방법의 수는 (10-1)!=9!(가지)   

이때, 정오각형 모양의 탁자에서 다음 그림과 같이 서로 다른 경

우는 2가지가 존재한다.

3
3

4

4

5

6

5

6

77
8

8

9

9

10

10

1
1

22

따라서 구하는 방법의 수는 9!_2(가지)

남

남 남

1학년 학생을 한 명으로 보면 3학년 학생이 3명이므로 총 4명을 원순열로 앉히는 방법의 수야.

n명이 서로 자리를 바꾸는 방법의 수는 n!(가지)이야.

33

3
1

1

∨

∨
∨

∨
순서를 생각하여 나열하므로 

순열을 이용한 거야.

대단원

Ⅰ
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12	  136

조건 (가)에 의해 f(3)의 값은 2, 4, 6 중 하나이다.

Ú f(`3)=2인 경우

	‌� 공역 X의 원소 1을 f(1), f(2)로 대응시키고,

	‌� 공역 X의 원소 3, 4, 5, 6을 중복을 허락하여 각각 하나씩 

f(4), f(5), f(6)으로 대응시키면 된다.

	 즉, 함수의 개수는

	 1P2_4P3=4Ü`=64(개)

Û f(`3)=4인 경우

	‌� 공역 X의 원소 1, 2, 3을 f(1), f(2)로 대응시키고,

	‌� 공역 X의 원소 5, 6을 f(4), f(5), f(6)으로 중복을 허락하

여 각각 하나씩 대응시키면 된다.

	 즉, 함수의 개수는 

	 3P2_2P3=3Û`_2Ü`=72(개)

Ü f(`3)=6인 경우, 조건 (다)를 만족하는 함수는 없다. 

따라서 구하는 모든 함수의 개수는 64+72=136(개)이다.

13	  ②

parallel에 있는 8개의 문자를 일렬로 나열할 때, 모음끼리 

이웃하도록 나열하는 방법의 수는?

① 352	 ② 360		  ③ 368

④ 376	 ⑤ 382   

모음 a, a, e를 한 묶음으로 생각하여 나열해 보자. 이때, 모음끼리 자리 바꾸는 

경우를 놓치지 말자.

1st   aae를 한 문자로 생각하고 일렬로 나열하는 방법의 수를 구하자.

parallel의 모음은 a, a, e이므로 이 3개의 모음을 한 문자 ☐ 로 

생각하면 ☐ , p, r, l, l, l의 6개의 문자를 일렬로 배열하는 방법

의 수는

6!
3! =120(가지)

2nd  모음끼리 자리를 바꾸는 방법의 수를 구하자.

이때, a, a, e를 일렬로 나열하는 방법의 수는

3!
2! =3(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

120_3=360(가지)

14	  ②

양 끝에 노란색 깃발을 놓으면 가운데 7개의 자리에는 노란색 깃

발 2개, 빨간색 깃발 5개를 일렬로 나열하면 되므로 구하는 방법

의 수는

7!
2!5! =7_3=21(가지)

3개의 모음을 한 묶음으로 생각해야 해.

[같은 것이 있는 순열]

n개 중에서 서로 같은 것이 각각 p개, q개, …, r개씩 있을 때, 

n개를 모두 일렬로 나열하는 순열의 수는

n!  
p!q!yr!  (단, p+q+y+r=n)

08	  ③

4개의 정거장 중에서 승객이 내릴 정거장 3개를 중복을 허락하

여 택하는 중복순열의 수이므로

4P3=4Ü`=64(가지)

09	  ③

한 개의 전구로 만들 수 있는 신호는 2가지이므로 네 개의 전구

로 만들 수 있는 신호는 2Þ`=32(가지)

이때 모두 꺼진 것은 신호에서 제외하므로 만들 수 있는 최대의 

신호의 개수는

32-1=31(가지)

10	  ③

네 자리의 자연수가 5의 배수이려면 일의 자리의 수는 5이어야 

한다. 나머지 세 자리는 1부터 5까지 모두 들어갈 수 있으므로 

다른 5개 중에 중복을 허락하여 3개를 선택하여 나열하는 경우

의 수를 구하면 된다.

따라서 구하는 경우의 수는

5P3=5Ü`=125

11	  ④

다섯 개의 숫자 0, 1, 2, 3, 4에서 중복을 허락하여 만들 수 

있는 자연수를 크기가 작은 것부터 나열할 때, 2300은 몇 번

째 수인가? 

① 310	 ② 315		  ③ 320

④ 325	 ⑤ 330 

한 자리, 두 자리, 세 자리로 된 수를 구한 후 

천의 자릿수에 1 또는 2가 오는 네 자리 수

를 생각하자.

1st   한 자리, 두 자리, 세 자리의 수의 개수를 구해보자.

한 자리의 수는 1, 2, 3, 4의 4개

두 자리의 수는

4_5P1=4_5=20(개)

세 자리의 수는 

4_5P2=4_5Û`=100(개)

2nd  네 자리의 수 중 천의 자리의 수가 1과 2인 경우를 나누어서 2300보

다 작은 자연수의 개수를 구하자.

네 자리의 수 중 천의 자리의 수가 1인 네 자리의 자연수는

5P3=125(개)

네 자리의 수 중 천의 자리의 수가 2, 백의 자리의 수가 0 또는 1 

또는 2인 자연수는

3_5P2=75(개)

즉, 2300보다 작은 수의 개수는

4+20+100+125+75=324(개)

따라서 2300은 325번째 수이다.

십의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 0을 제외한 

4개, 일의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 5개야.

백의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 0을 제외한 4
개, 십의 자리와 일의 자리에 들어갈 수 있는 숫자

는 각각 5개야.

백의 자리에 들어갈 수 있는 숫자는 3보다 작은 

정수인 3개, 십의 자리와 일의 자리에 들어갈 수 

있는 숫자는 각각 5개야. 
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19	  ②

오른쪽 그림과 같은 도로망이 있

A

B

다. A 지점에서 B 지점까지 최단

거리로 가는 방법의 수는? 

① 23	 ② 26		  ③ 29

④ 32	 ⑤ 35  

도로가 끊긴 곳에 임시로 길을 연결하여 전체 방법의 

수에서 임시로 연결한 길을 지나는 방법의 수를 빼자.

1st   끊긴 곳을 임시로 연결시켜 A 지점에서 B 지점까지 최단거리로 가는 

방법의 수를 구하자.

그림과 같이 주어진 도로에서 끊긴 도로의 양 끝점을 C, D라 하고 

이 도로를 연결하자.

A

B
D
C

A 지점에서 B 지점까지 최단거리로 가는 방법의 수는

7!  
4!3! =35(가지)

2nd  임시로 연결한 도로를 반드시 지나는 방법의 수를 구하고 전체 경우의 

수에서 빼자.

A Ú C Ú D Ú B인 경우

3!  
2!1! _1_ 3!  

2!1! =9(가지)

따라서 구하는 최단거리로 가는 방법의 수는

35-9=26(가지)

20	  ④

3H6=3+6-1C6=8C6=8C2=
8_7 
2 =28,

4H2=4+2-1C2=5C2=
5_4  
2 =10이므로

3H6+4H2=28+10=38

21	  ②

세 명의 후보 중 한 사람씩 선택한 투표용지가 12장 나올 수 있는 

경우의 수는 서로 다른 3개 중에 중복을 허락하여 12개를 뽑는 중

복조합의 수와 같으므로

3H12=3+12-1C12=14C12=14C2=
14_13  

2 =91(가지)

다른 풀이

3명의 회장 후보가 각각 얻는 표의 수를 a, b, c라 하면 구하는 

경우의 수는 방정식 a+b+c=12의 음이 아닌 정수해 (a, b, c)

의 개수와 같다.

따라서 구하는 경우의 수는

3H12=3+12-1C12=14C12=14C2=
14_13  

2 =91(가지)

A Ú C인 경우의 수`:̀ 3!  
2!1!  

C Ú D인 경우의 수`:̀ 1

D Ú B인 경우의 수`:̀ 3!  
2!1!

15	  6

다음 조건을 만족시키는 네 자연수 a, b, c, d로 이루어진 모

든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수를 구하시오.

(가) a+b+c+d=6`

(나) a_b_c_d는 4의 배수이다.

네 개의  자연수의 합이 6이 되는 경우를 따져보자.

a, b, c, d 중 하나 이상이 4의 배수

를 포함하던가 두 개 이상이 2의 배

수라는 거야.

1st   조건 (가)를 만족하는 경우의 수를 구하자.

네 자연수의 합이 6인 경우는 1+1+1+3 또는 1+1+2+2`

의 두 가지가 있다.

2nd  조건 (가)를 만족하는 경우 중 조건 (나)를 만족하는 경우를 찾아 순서

쌍의 개수를 구하자.

Ú ‌�네 자연수가 1, 1, 1, 3인 경우

	‌� 이 자연수들의 곱은 1_1_1_3=3으로 4의 배수가 아니므

로 조건 (나)를 만족시키지 않는다.

Û ‌�네 자연수가 1, 1, 2, 2인 경우 

	‌� 이 자연수들의 곱은 1_1_2_2=4로 4의 배수이므로 조건 

(나)를 만족시킨다.

따라서 가능한 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는 1, 1, 2, 2로 만들 

수 있는 순서쌍의 개수이므로 
4!
2!2! =6(개)

16	  ③

s, u를 ☐ , ☐ 로 놓고 ☐ , t, ☐ , d, e, n, t의 문자 7개를 일렬로 

나열한 후, 첫 번째 ☐ 는 s로, 두 번째 ☐ 는 u로 바꾸면 된다. 

따라서 구하는 방법의 수는 ☐ 와 t를 각각 2개씩 포함한 7문자를  

나열하는 개수이므로 
7! 
2!2! =1260(개)

17	  ⑤

A Ú P인 최단거리로 가는 경우의 수는

4!  
2!2!=6(가지)

P Ú B인 최단거리로 가는 경우의 수는

4!  
3!1!=4(가지)

따라서 구하는 방법의 수는 6_4=24(가지)

18	  ②

꼭짓점 A와 이웃한 꼭짓점 중 B가 아닌 것은 꼭짓점 D, E이다.

Ú A Ú D Ú L로 가는 경우의 수

	 1_ 3!   
2!=3(가지)

Û A Ú E Ú L로 가는 경우의 수

	 1_ 3!   
2!=3(가지)

따라서 구하는 방법의 수는

3+3=6(가지)

G

C
J

L

D

H

G

F
K

L

E

H

대단원
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25	  ④

집합 X={1, 2, 3, 4}와 집합 Y={1, 2, 3, 4, 5, 6}에 대하

여 다음 조건을 만족시키는 함수 f`:`X 2Ú Y의 개수는?

(가) f(1)+f(2)=6

(나) ‌�집합 X의 임의의 두 원소 a, b에 대하여 a<b이면 

f(a)Éf(b) 조건 (가)를 만족시키는 f(1), f(2)의 값을 생각해보자.

조건 (나)에서 중복조합의 수를 이용하자.

① 4	 ② 9		  ③ 14

④ 19	 ⑤ 24   

1st   집합 Y에서 조건 (가)와 (나)를 만족시키는 f(1), f(2)의 값을 모두 

찾아보자.

집합 Y의 원소인 1부터 6까지의 자연수 중에서 조건 (가)에

서 f(1)+f(2)=6이고, 조건 (나)에서 f(1)Éf(2)이므로 두 

조건을 만족시키는 경우는 f(1)=1, f(2)=5 또는 f(1)=2, 

f(2)=4 또는 f(1)=f(2)=3의 세 가지뿐이다.

2nd  각각의 경우의 수를 구하자.

Ú f(1)=1,`f(2)=5인 경우

	‌� 조건 (나)에서 f(2)=5Éf(3)Éf(4)이므로 f(3)과 f(4)의 

값을 결정하는 방법의 수는 5, 6 중에서 중복을 허락하여 2개

를 선택하는 중복조합의 수와 같으므로

	 2H2=2+2-1C2=3C2=3C1=3(가지)

Û f(1)=2,`f(2)=4인 경우

	‌� f(2)=4Éf(3)Éf(4)이므로 f(3)과 f(4)의 값을 결정하는 

방법의 수는 4, 5, 6 중에서 중복을 허락하여 2개를 선택하는 

중복조합의 수와 같으므로

	 3H2=3+2-1C2=4C2=6(가지)

Ü f(1)=3,`f(2)=3인 경우

	‌� 3Éf(3)Éf(4)이므로 f(3)과 f(4)의 값을 결정하는 방법의 

수는 3, 4, 5, 6 중에서 중복을 허락하여 2개를 택하는 중복

조합의 수와 같으므로

	 4H2=4+2-1C2=5C2=10(가지)

Ú, Û, Ü에 의해 구하는 함수의 개수는

3+6+10=19(개)

26	  ⑤

{x+ 1  
xÇ`
}1`0`의 전개식의 일반항을 구하면

10Cr x
10-r(x-n)r=10Cr x

10-(n+1)r (0ÉrÉ10)

전개식에서 상수항, 즉 	  

10-(n+1)r=`0 ⇨ (n+1)r=10을 만족시키는 순서쌍 �  

(`n, r)는 (`1, 5), (`4, 2), (`9, 1)이다.

따라서 자연수 n의 값들의 합은 9+4+1=14이다.

공역의 원소 5, 6 중에서 중복

을 허락하여 두 개의 수를 고르

면 작거나 같은 순서로 f(3), 
f(4)에 대응시키면 돼.

22	  ③

바구니에 빨간 장미 2송이, 분홍 장미 3송이, 흰 장미 4송이

가 들어 있다. 이 9송이 장미를 세 명에게 나누어 주는 방법

의 수는? (‌단, 같은 색의 장미꽃은 구별되지 않으며, 장미꽃

을 받지 못한 학생이 있어도 된다.)

① 810	 ② 840		  ③ 900

④ 980	 ⑤ 1080 

색깔별로 학생들에게 장미꽃을 

나누어 주는 방법의 수를 구하면 돼. 

1st   색깔별로 장미꽃을 나누어 주는 방법의 수를 구하자.

빨간 장미 2송이를 3명에게 나누어 주는 방법의 수는 세 명 중에

서 중복을 허락하여 빨간 장미를 받을 2명을 택하는 중복조합의 

수와 같다.

∴ 3H2=3+2-1C2=4C2=6(가지)

마찬가지 방법으로 분홍 장미 3송이를 3명에게 나누어 주는 방

법의 수는

3H3=3+3-1C3=5C3=10(가지)

같은 방법으로 흰 장미 4송이를 3명에게 나누어 주는 방법의 수

는

3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=15(가지)

2nd  구한 각각의 방법의 수의 곱을 구하자.

따라서 구하는 방법의 수는

6_10_15=900(가지)

23	  36

x=2l, y=2m, z=2n (단, l, m, n은 자연수)라 하면  

2l+2m+2n=20에서 l+m+n=10`

이때, l=l'+1, m=m'+1, n=n'+1으로 놓으면

l+m+n=10을 만족시키는 양의 정수해의 개수는

l'+m'+n'=7을 만족시키는 음이 아닌 정수해의 개수와 같으

므로

`3H7=3+7-1C7=9C7=9C2=36

24	  ②

x, y, z가 -4보다 큰 정수이므로 

x¾-3, y¾-3, z¾-3

x'=x+3, y'=y+3, z'=z+3으로 놓으면

x'¾0, y'¾0, z'¾0

x+y+z=1을 만족시키는 -4보다 큰 정수해의 개수는

x'+y'+z'=10을 만족시키는 음이 아닌 정수해의 개수와 같다.

∴ 3H10=3+10-1C10=12C10=12C2=66

x, y, z가 -4보다 큰 정수이므로 x>-4, y>-4, z>-4로 놓

을 수 있지만 정수라는 조건에 의해�  

x¾-3, y¾-3, z¾-3으로 놓을 수 있다. 만약 x, y, z가 유리

수라면 이렇게 놓을 수 없다는 것에 유의하자.

TIP

[중복조합]

서로 다른 n개에서 중복을 허락하여 

r개를 택하는 중복조합의 수 

⇨ nHr=n+r-1Cr
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30	  ④

(1+x)n=nC0+nC1 x+nC2 x Û`+y+nCn x
n에서 n=6, x=2를 

대입하면

6C0+2´6C1+2Û`´6C2+y+2ß`´6C6=(1+2)ß`=3ß` 

∴ n=6

31	  30

1  , 2  , 2  , 3  , 3  에서 4개의 카드를 택하는 경우는

1  , 2  , 2  , 3   / 1  , 2  , 3  , 3   / 2  , 2  , 3  , 3  	  

의 세 가지이다.� y`

Ú 1  , 2  , 2  , 3  으로 만들 수 있는 네 자리의 자연수의 개수

	
4! 
2!=12(개)

Û 1  , 2  , 3  , 3  으로 만들 수 있는 네 자리의 자연수의 개수

	 4! 
2!=12(개)

Û 2  , 2  , 3  , 3  으로 만들 수 있는 네 자리의 자연수의 개수

	 4! 
2!2! =6(개)� y`

따라서 구하는 자연수의 개수는

12+12+6=30(개) � y`

[채점기준표 ]

Ⅰ 1, 2, 2, 3, 3에서 4개의 숫자를 택하는 경우를 구한다. 30%

Ⅱ 각 경우의 수를 구한다. 60%

Ⅲ 구하는 자연수의 개수를 구한다. 10%

32	  84

(x+y+z)Þ`의 전개식에서 서로 다른 항의 개수는 서로 다른 세 

문자 x, y, z에서 중복을 허락하여 5개를 선택하는 경우의 수와 

같으므로 서로 다른 항의 개수는

3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=21(개)� y`

한편, (a+b)Ü`의 전개식에서 서로 다른 항의 개수는 서로 다른 

두 문자 a, b에서 중복을 허락하여 3개를 선택하는 경우의 수와 

같으므로 서로 다른 항의 개수는

2H3=2+3-1C3=4C3=4C1=4(개)� y`

따라서 주어진 전개식에서 서로 다른 항의 개수는	 

21_4=84(개)� y`

[채점기준표 ]

Ⅰ (x+y+z)Þ̀ 의 전개식에서 서로 다른 항의 개수를 구한다. 40%

Ⅱ (a+b)Ü`의 전개식에서 서로 다른 항의 개수를 구한다. 40%

Ⅲ 주어진 전개식에서 서로 다른 항의 개수를 구한다. 20%

27	  ②

(1+x)+(1+x)Û`+(1+x)Ü`+y+(1+x)10의 전개식에서 

xÛ`의 계수는?

① 150	 ② 165		  ③ 180

④ 195	 ⑤ 210 

각각의 (1+x)n의 전개식에서 xÛ` 의 계수의 합을 구하면 되겠지? 

1st   먼저 (1+x)n의 전개식의 일반항을 이용해서 xÛ` 의 계수부터 구하자.

(1+x)n의 전개식의 일반항은 nCr x
r이므로

(1+x), (1+x)Û`, (1+x)Ü`, y, (1+x)10

각각의 식에서 xÛ` 항의 계수를 구하면

0, `2C2, 3C2, 4C2, …, 10C2

2nd  파스칼의 삼각형을 이용하여 이항계수의 합을 구하자.

주어진 식의 xÛ`의 계수는 2C2+3C2+4C2+…+10C2 	  

파스칼의 삼각형의 성질에 의해 

2C2+3C2+4C2+y+10C2=11C3=
11_10_9  
3_2_1 =165

ÁC¼ ÁCÁ
ªC¼ ªCÁ ªCª

¢C¼ ¢CÁ ¢Cª ¢C£ ¢C¢

yÁ¼C¼ Á¼CÁ Á¼CÁ¼Á¼Cª
yÁÁC¼ ÁÁCÁ Á¼CÁÁÁÁCª ÁÁC3

£C¼ £CÁ £Cª £C£

y y y

28	  102

(1-x)Ý`(2-x)Ü`의 전개식의 일반항은 

4Cr(-x)r´3Cs 2
3-s´(-x)s=4Cr´3Cs 2

3-s´(-x)r+s

xÛ`의 계수는 r+s=2

Ú r=0, s=2일 때, 

	 xÛ`의 계수는 4C0´3C2´2=6

Û r=1, s=1일 때, 

	 xÛ`의 계수는 4C1´3C1´2Û`=48

Ü r=2, s=0일 때, 

	 xÛ`의 계수는 4C2´3C0´2Ü`=48

Ú~Ü에서 구하는 xÛ`의 계수는 48+48+6=102

29	  ⑤

nHr=n+r-1Cr이므로

4H0+4H1+4H2+4H3+y+4H10

=3C0+4C1+5C2+6C3+y+13C10

=(4C0+4C1)+5C2+6C3+y+13C10 (∵ nC0=1)

=(5C1+`5C2)+6C3+y+13C10

=(6C2+6C3)+y+13C10

⋮

=13C9+13C10

=14C10=14C4 (∵ nCr=nCn-r)

(a+b)n의 전개식의 

일반항 : nCr a
n-r br

대단원
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01	  시행

02	  합사건, A'B

03	  곱사건, A;B

04	  여사건, AC

05	  _

사건 A와 사건 B가 서로 배반사건이면, A;B=∆이다.

06	  ◯

두 사건 A, AC은 항상 A;AC=∆이므로 배반사건이다.

07	  _

임의의 사건 A에 대하여 0ÉP(A)É1이다.

08	  ◯

이 주사위를 100번 반복하여 던져서 1의 눈이 15번 나왔으므로 

1의 눈이 나올 확률은 ;1Á0°0;=;2£0;이다.

09	  {1, 2, 3, 4, 5, 6}

10	  {1, 3, 5}

11	  {2, 4, 6}

12	  {1, 2, 4, 5, 6, 8, 10}

A={2, 4, 6, 8, 10}, B={1, 2, 5, 10}이므로	  

A'B={1, 2, 4, 5, 6, 8, 10}

13	  {2, 10}

A={2, 4, 6, 8, 10}, B={1, 2, 5, 10}이므로 

A;B={2, 10}

14	  A;B={2, 3}, 배반사건이 아니다.

A={1, 2, 3, 6}, B={2, 3, 5}에서 A;B={2, 3}+∆이므

로 배반사건이 아니다.

15	  {4, 5}

A={1, 2, 3, 6}이므로 AC={4, 5}

확률Ⅱ

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 38~39

확률의 뜻과 활용E 

16	  {1, 4, 6}

B={2, 3, 5}이므로 BC={1, 4, 6}

17	  ;3@;

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고,

4 이하의 눈의 수가 나오는 사건을 A라 하면

A={1, 2, 3, 4}

∴ P(A)= n(A)  
n(S) 

=;6$;=;3@;

18	  ;3@;

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고,

2의 배수의 눈의 수가 나오는 사건을 A, 

3의 배수의 눈의 수가 나오는 사건을 B라 하면

A={2, 4, 6}, B={3, 6}이므로

A'B={2, 3, 4, 6}

∴ P(A'B)= n(A'B)   
n(S) 

=;6$;=;3@; 

19	  ;3!;

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고,

6의 약수의 눈의 수가 나오는 사건을 A, 

3 이상의 눈의 수가 나오는 사건을 B라 하면

A={1, 2, 3, 6}, B={3, 4, 5, 6}이므로

A;B={3, 6}

∴ P(A;B)= n(A;B)   
n(S) 

=;6@;=;3!;

20	  ;4!;

동전의 앞면을 H, 뒷면을 T라 할 때, 표본공간은

S={(H, H), (H, T), (T, H), (T, T)}이고,

모두 앞면이 나오는 사건을 A라 하면

A={(H, H)}

∴ P(A)= n(A)   
n(S) 

=;4!;

21	  ;2!;

동전의 앞면을 H, 뒷면을 T라 할 때, 표본공간은

S={(H, H), (H, T), (T, H), (T, T)}이고,

서로 다른 면이 나오는 사건을 A라 하면

A={(H, T), (T, H)}

∴ P(A)= n(A)   
n(S) 

=;4@;=;2!;
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22	  ;1¦5;

600명 중 280명이 A사 휴대폰을 사용하고 있으므로 구하는 확

률은 ;6@0*0);=;1¦5;

23	  ;3@0#;

B사 휴대폰을 사용할 확률은 ;6!0$0);=;3¦0;이므로 여사건의 

확률은 1-;3¦0;=;3@0#;

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 40~45

24	  ④ 

2의 배수의 눈이 나오는 사건을 A, 3의 배수의 눈이 나오는 사건

을 B라 하면 2 또는 3의 배수의 눈이 나오는 사건은 A'B이다.

A={2, 4, 6}, B={3, 6}이므로 A'B={2, 3, 4, 6}

따라서 사건 A'B의 근원사건의 개수는 4이다.

25	  ② 

짝수의 눈이 나오는 사건을 A, 8의 약수의 눈이 나오는 사건을 

B라 하면 짝수이면서 8의 약수가 적혀 있는 공이 나오는 사건은 

A;B이다.

A={2, 4, 6, 8}, B={1, 2, 4, 8}이므로 A;B={2, 4, 8}

따라서 사건 A;B의 근원사건의 개수는 3이다.

26	  ⑤ 

서로 다른 세 개의 동전을 한 번 던져서 나오는 모든 경우의 수는 

2_2_2=8(가지)이다. 

이 중에서 모두 뒷면이 나오는 경우는 (뒤, 뒤, 뒤)로 1가지이다.

따라서 적어도 하나의 동전에서 앞면이 나오는 근원사건의 개수는 

8-1=7(가지)

구해야 하는 사건보다 여사건을 구하는 게 더 간단할 때는

    n(A)=n(S)-n(AC)
임을 이용하자.

TIP

27	  ③ 

서로 다른 두 개의 주사위를 던져서 나오는 모든 경우의 수는 

6_6=36(가지)이다.

이 중에서 두 눈의 수의 합이 10보다 큰 경우는 (5, 6), (6, 5), 

(6, 6)의 3가지이다.

따라서 두 눈의 수의 합이 10 이하인 근원사건의 개수는

36-3=33(개)이다.

28	  ② 

한 개의 주사위를 던지는 시행에서 홀수의 눈이 나오는 사건	 

A={1, 3, 5}, 3의 배수의 눈이 나오는 사건 B={3, 6}, 제곱수

의 눈이 나오는 사건 C={1, 4}이다.

ㄱ. A;B={3}이므로 사건 A와 B는 배반사건이 아니다.

ㄴ. B;C=∆이므로 사건 B와 C는 서로 배반사건이다.

ㄷ. A;C={1}이므로 사건 A와 C는 배반사건이 아니다.

따라서 서로 배반인 사건은 ㄴ뿐이다.

29	  ④ 

전체 공의 개수는 n+12이고, 흰 공의 개수가 n이므로 흰 공이 

나올 확률은

n  
n+12  =;5@;

5n=2n+24

3n=24

∴ n=8

30	  ④ 

집합 A의 부분집합의 개수는 2Ü`=8(개)

원소 a가 포함되어 있는 부분집합의 개수는

23-1=22=4(개)

∴ (구하는 확률)=;8$;=;2!;

31	  ① 

동전 한 개와 주사위 한 개를 던져서 나오는 모든 경우의 수는 

2_6=12(가지)

동전의 앞면을 H라고 하면 동전의 앞면과 주사위의 눈이 홀수가 

나오는 경우는 (H, 1), (H, 3), (H, 5)의 3가지이다.

∴ (구하는 확률)=;1£2;=;4!;

32	  ② 

주사위 한 개를 두 번 던져 나오는 모든 경우의 수는 

6_6=36(가지)이다.

이때, a>b인 순서쌍 (a, b)는 다음과 같다.

(6, 5), (6, 4), (6, 3), (6, 2), (6, 1),

(5, 4), (5, 3), (5, 2), (5, 1),

(4, 3), (4, 2), (4, 1),

(3, 2), (3, 1), 

(2, 1)

즉, a>b인 순서쌍 (a, b)의 개수는

5+4+3+2+1=15

∴ (구하는 확률)=;3!6%;=;1°2;

Ⅱ

E
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38	  ① 

6명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는 (6-1)!=5!(가지)이다.

남학생 3명과 여학생 3명을 각각 하나로 보면, 서로 다른 2명이 

원탁에 둘러앉는 경우는 한 가지이고, 남학생 3명과 여학생 3명

이 각각 자리를 바꾸는 경우는 각각 3!가지이므로 남학생끼리 

여학생끼리 이웃하여 앉는 경우의 수는 1_3!_3!(가지)

∴ (구하는 확률)= 1_3!_3!    
5! = 3_2_1     

5_4 =;1£0;

39	  ;4!; 

Ú 두 가지 색의 잎으로 구성된 클로버의 개수

	‌� 4가지 색 중에서 2개를 선택하면 되므로 4C2=6(개)

Û 세 가지 색의 잎으로 구성된 클로버의 개수

	‌� 4가지 색 중에서 잎에 색칠된 3가지 색을 고르는 방법의 수는 

4C3, 선택한 세 가지 색 중에서 다음과 같이 두 잎에 칠해진 

색을 선택하는 방법의 수는 3C1이고, 남은 두 색은 각각 남은 

한 잎씩 칠하면 되므로�  

4C3_3C1=4_3=12(개)

Ü 4가지 색의 잎으로 구성된 클로버의 개수

	 4가지 색을 원형으로 배열하는 경우는 원순열과 같으므로

	 (4-1)!=3!=6(개)

∴ (당첨될 확률)= 6
6+12+6 =;2¤4;=;4!;

40	  ④ 

3명의 학생이 시킬 수 있는 세트 메뉴의 수는

£P£=3Ü`=27(가지)이고, 3명이 모두 같은 세트 메뉴 A 또는 B 

또는 C를 시키는 경우의 수는 3이므로

(구하는 확률)=;2£7;=;9!;

41	  ② 

세 자리의 자연수를 만드는 모든 경우의 수는

£P£=3Ü`=27(가지)

각 자리의 숫자가 다른 경우의 수는 서로 다른 3개 중에서 3개를 

뽑는 순열이므로 3!=6(가지)

∴ (구하는 확률)=;2¤7;=;9@;

33	  ⑤ 

3개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 모든 경우의 수는 

6_6_6=216(가지)

3개의 주사위가 모두 다른 눈의 수가 나오는 경우는 서로 다른 6개

에서 3개를 택하여 일렬로 나열하는 것과 같으므로�  

6P3=6_5_4=120(가지)이다.

∴ (구하는 확률)=;2!1@6);=;9%;

34	  ② 

5개의 문자 a, b, c, d, e를 일렬로 나열하는 경우의 수는 

5!(가지)이다.

a, b를 하나의 문자 로 보면 , c, d, e를 일렬로 나열하는 경

우는 4!가지이고, 이때 a, b가 서로 자리를 바꾸는 경우는 2가지

이므로 a, b가 이웃하는 경우는 4!_2가지이다.

∴ (구하는 확률)= 4!_2   
5! =;5@;

35	  ;1£0; 

5명의 주자의 순서를 정하는 경우의 수는 5!(가지)이다.

첫 번째 주자와 마지막 주자를 뽑는 방법의 수는 남학생 3명 중

에서 2명을 뽑아 일렬로 나열하는 경우의 수이므로 £Pª이고, 나

머지 3명의 주자를 나열하는 경우의 수는 3!이므로 첫 번째 주자

와 마지막 주자가 모두 남학생인 경우의 수는 £Pª_3!(가지)이다.

∴ (구하는 확률)= £Pª_3!    
5! = 3_2_3_2_1

5_4_3_2_1=;1£0;

36	  ① 

7장의 카드를 일렬로 나열하는 경우의 수는 7!(가지)이다.

홀수가 적힌 카드가 서로 이웃하지 않으려면 그림과 같이 홀수가 

적힌 4장의 카드 사이에 짝수가 적힌 3장의 카드가 놓이면 된다.

홀 짝 홀 짝 홀 홀짝

홀수가 적힌 카드를 일렬로 나열하는 경우의 수는 4!(가지)이고, 

짝수가 적혀 있는 카드를 일렬로 나열하는 경우의 수는 3!(가지) 

이므로 홀수가 적힌 카드가 서로 이웃하지 않는 경우의 수는�  

4!_3!(가지)이다.

∴ (구하는 확률)= 4!_3!   
7! = 3_2_1   

7_6_5=;3Á5

37	  ④ 

5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는 (5-1)!=4!(가지)이다.

A, B를 하나로 보고 원탁에 둘러앉는 경우의 수는

(4-1)!=3!(가지)이고, 이때, A, B가 자리를 바꾸는 경우는 2

가지이므로 A, B가 이웃하게 앉는 경우의 수는 3!_2(가지)이다.

∴ (구하는 확률)= 3!_2   
4! =;2!;
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47	  ⑤ 

주머니에 있는 5개의 구슬 중에서 2개의 구슬을 꺼내는 경우의 

수는 °Cª=10(가지)

노란 구슬 3개 중에서 1개를 꺼내고, 빨간 구슬 2개 중에서 1개

를 꺼내는 경우의 수는 £CÁ_ªCÁ=6(가지)

∴ (구하는 확률)=;1¤0;=;5#;

48	  ⑤ 

10장의 카드에서 2장의 카드를 선택하는 경우의 수는

Á¼Cª= 10_9 
2_1 =45(가지)

한편, 두 장의 카드에 적혀 있는 수의 합이 홀수이려면 홀수 카드 

한 장과 짝수 카드 한 장을 꺼내는 경우이므로

°CÁ_°CÁ=25(가지)

∴ (구하는 확률)=;4@5%;=;9%;

49	  4 

10개의 제비에서 2개를 뽑는 경우의 수는 Á¼Cª=45(가지), n개의 

당첨제비에서 2개를 뽑는 경우의 수는 nCª(가지)�  

모두 당첨제비일 확률이 ;1ª5;이므로

nCª  
10Cª 

=;1ª5;

nCª  
45 =;1ª5;

nCª=;1ª5;_45=6

n(n-1)   
2 =6

n(n-1)=12=4_3이므로 n=4

50	  ② 

여섯 개의 점 중에서 임의로 두 개를 택하는 경우의 수는 

6C2= 6_5 
2_1=15(가지)

한편, 두 점 사이의 거리가 2인 경우의 수는 마주보는 점끼리 선

택한 경우이므로 3가지이다.

∴ (구하는 확률)=;1£5;=;5!;

51	  ⑤ 

여섯 개의 점 중에서 임의로 세 개를 택하는 경우의 수는

6C3= 6_5_4 
3_2_1=20(가지)

한편, 삼각형이 만들어지는 경우의 수는 전체 경우의 수에서 세

로줄에 일직선으로 놓인 세 점을 택하는 경우를 빼주면 되므로 

20-2=18(가지)이다.

∴ (구하는 확률)=;2!0*;=;1»0;

42	  ③ 

집합 X에서 집합 Y로의 모든 함수의 개수는 ªP¢=2Ý̀ =16(가지)

이고, 이 중에서 상수함수의 개수는 f(x)=1 또는 f(x)=2인 

경우이므로 2가지이다.

∴ (구하는 확률)=;1ª6;=;8!;

43	  ④ 

여섯 개의 숫자 1, 2, 2, 2, 3, 3을 일렬로 나열하는 경우의 수는 

6!
3!2!=60(가지)

2, 2, 2를 ☐로 보면 1, ☐, 3, 3을 일렬로 나열하는 경우의 수는 

4!
2!=12(가지)

∴ (구하는 확률)=;6!0@;=;5!;

44	  ② 

흰 공 3개와 검은 공 3개를 일렬로 배열하는 모든 경우의 

수는 
6!
3!3!=20(가지)

흰 공 3개가 서로 이웃하는 경우의 수는 흰 공 3개를 하나로 보

고 나열하는 경우의 수와 같으므로

4!
3!=4(가지)

∴ (구하는 확률)=;2¢0;=;5!;

45	  ④ 

A 지점에서 B 지점까지 최단거리로 가는 경우는 주어진 도로망

에서 오른쪽으로 4칸, 위로 4칸가면 되므로 구하는 경우의 수는

8!
4!4! =70(가지)

A 지점에서 C 지점을 거쳐 B 지점까지 최단거리로 가는 경우의 

수는

3!
2! _

5!
2!3! =3_10=30(가지)

∴ (구하는 확률)=;7#0);=;7#;

46	  ① 

주머니에 있는 6개의 바둑돌 중에서 2개의 바둑돌을 꺼내

는 경우의 수는 ¤Cª= 6_5 
2_1=15(가지)

꺼낸 공이 모두 흰 바둑돌일 경우의 수는 ªCª=1(가지)

∴ (구하는 확률)=;1Á5;

Ⅱ

E
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55	  ② 

같은 종류의 연필 7개를 3명 학생에게 남김없이 나누어 주는 경

우의 수는

£H¦=3+7-1C¦=»C¦=»Cª=36(가지)

한편, 3명이 모두 연필을 1개 이상 받는 경우의 수는 먼저 3명에

게 연필을 1개씩 나누어 주고 남은 4개의 연필을 3명에게 남김없

이 나누어 주면 되므로 서로 다른 3개에서 4개를 택하는 중복조

합의 수와 같다. 즉,

£H¢=3+4-1C¢=¤C¢=¤Cª=15(가지)

∴ (구하는 확률)=;3!6%;=;1°2;

56	  ③ 

X={a, b, c}에서 Y={1, 2, 3, 4, 5}로의 함수 f의 개수는 

°P£=5Ü`=125(개)

한편, f(a)Éf(b)Éf(c)인 함수의 개수는 공역의 원소인 5개의 

숫자 중에서 중복을 허락하여 3개의 숫자를 뽑는 경우의 수와 같

으므로

°H£=3+5-1C£=¦C£= 7_6_5
3_2_1=35(개)

∴ (구하는 확률)=;1£2°5;=;2¦5;

57	  ④ 

1000개의 제품 중에 60개의 불량품이 있으므로 임의로 하나를 

선택했을 때 그 제품이 불량품일 확률은 

;10^0)0;=;5£0;

58	  ⑤ 

자유투 성공률이 80`%이므로

14+n    
20+n =;1¥0¼0;=;5$;

70+5n=80+4n

∴ n=10

59	  ④ 

상자 속에 들어 있는 흰 공의 개수를 n이라 할 때, 상자에서 동시

에 3개의 공을 꺼낼 때 3개 모두 흰 공일 확률이 ;6!;이므로

nC£     
10C£  =;6!;

nC£     
120=;6!;

nC3=;6!;_120=20

n(n-1)(n-2)      
3_2_1 =20

n(n-1)(n-2)=120=6_5_4

∴ n=6

52	  ② 

8개의 점 중 세 점을 꼭짓점으로 하는 삼각형의 개수는

¥C£= 8_7_6   
3_2_1=56(개)

직각삼각형은 한 변이 원의 지름이어야 한다. 원의 지름의 양 끝

점을 택하는 방법은 4개이고, 나머지 다른 한 점을 택하는 방법

은 6개이므로 직각삼각형의 개수는 4_6=24(개)

∴ (구하는 확률)=;5@6$;=;7#;

53	  ③ 

네 개의 주사위를 던졌을 때 나온 눈의 수들은 자동으로 정렬되

므로 전체 경우의 수는 순서에 상관없이 서로 다른 6개의 숫자 

중에 중복을 허락하여 4개를 뽑는 것이므로 

6H4=6+4-1C4=9C4=126(가지)

짝수의 눈만 나오는 경우의 수는 서로 다른 세 개의 수 2, 4, 6에

서 중복을 허락하여 4개를 뽑는 중복조합이므로

3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=15(가지)

∴ (구하는 확률)=;1Á2°6;=;4°2;

54	  ② 

방정식 x+y+z=5를 만족하는 음이 아닌 정수해의 개수는 서

로 다른 세 종류의 문자 x, y, z에서 중복을 허락하여 5개를 택하

는 것이므로

3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=21(가지)

즉, 집합 A의 원소의 개수는 21이다.

방정식 x+y+z=5의 자연수의 해는

(1, 1, 3), (1, 3, 1), (3, 1, 1), (1, 2, 2), (2, 1, 2), (2, 2, 1)

로 6개이다.

∴ (구하는 확률)=;2¤1;=;7@;

x+y+z=5의 자연수의 해의 개수를 구할 때에도 중복조합을 이

용할 수 있다.

x¾1, y¾1, z¾1이므로 x'=x-1, y'=y-1, z'=z-1이라 하

면 x+y+z=5의 자연수의 해의 개수는 x'+y'+z'=2의 음이 

아닌 정수해의 개수와 같다. 

따라서 자연수의 해의 개수는

3H2=3+2-1C2=4C2=6(개)

TIP
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60	  ② 

OAÓ 위의 임의의 점 P가 BCÓ 위에 있을 확률은

(BCÓ의 길이)      
(OAÓ의 길이)

=;1ª0;=;5!;

61	  ③ 

반지름의 길이가 5인 원판의 넓이는 	

p_5Û`=25p

2ÉOPÓÉ3을 만족하는 점 P의 영역의 넓

이는 반지름의 길이가 3인 원의 넓이에서 

반지름의 길이가 2인 원의 넓이를 빼면 되

므로

p_3Û`-p_2Û`=9p-4p=5p

∴ (구하는 확률)= 5p
25p=;5!;

62	  ;8!; 

BCÓ를 지름으로 하는 반원을 그릴 때, 

점 P가 반원 밖에 있으면 예각삼각형, 

반원의 경계에 있으면 직각삼각형, 반원

의 내부에 있으면 둔각삼각형이다. 즉, 

△PBC가 둔각삼각형일 확률은

(BCÓ를 지름으로 하는 반원의 넓이)      
(ABCD의 넓이)

=
;2!;_p_1Û`

2_2 = p
8

∴ k=;8!;

[ 기하학적 확률 ]

연속적인 변량을 크기로 갖는 표본공간의 영역 S 안에서 각각을 택

할 가능성이 같을 때, 영역 S에 포함되어 있는 영역 A에 대하여 영

역 S에서 임의로 택한 것이 영역 A에 속할 확률은

P(A)= (영역 A의 크기)

(영역 S의 크기)

심플 정리

P
2 5

3

A D

B C

2

1

P

01	  0, 1

02	  1, 0

03	  P(A;B)

04	  여사건

05	  ◯

06	  _

표본공간이 S인 임의의 두 사건 A, B에 대하여	  

A'B,S이므로

0ÉP(A'B)ÉP(S)=1

07	  ◯

08	  ◯

사건 A의 여사건 AC에 대하여

A'AC=S이므로 P(A'AC)=P(S)=1

또, A;AC=∆이므로

P(A;AC)=P(∆)=0

09	  ;6!;

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고 a=1일 사건은 {1}이

므로 확률은 ;6!;

10	  1

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고 a가 6 이하일 사건은 전사

건이므로 확률은 1

11	  ;2!;

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고 a가 홀수일 사건은

{1, 3, 5}이므로 확률은 ;6#;=;2!;

12	  0

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5, 6}이고 a=7일 사건은 공사건이므

로 확률은 0

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 46~47

확률의 덧셈정리F 

Ⅱ

F
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13	  ;1¦0;

꺼낸 카드가 2의 배수일 사건을 A, 3의 배수일 사건을 B라 하면

A={2, 4, 6, 8, 10}이므로 P(A)=;1°0;

B={3, 6, 9}이므로 P(B)=;1£0;

A;B={6}이므로 P(A;B)=;1Á0;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;1°0;+;1£0;-;1Á0;=;1¦0;

다른 풀이

10 이하의 자연수 중에서

2의 배수의 집합은 {2, 4, 6, 8, 10}이고,

3의 배수의 집합은 {3, 6, 9}이므로

2의 배수 또는 3의 배수의 집합은 {2, 3, 4, 6, 8, 9, 10}

∴ (구하는 확률)=;1¦0;

14	  ;5#;

꺼낸 카드가 6의 약수일 사건을 A, 10의 약수일 사건을 B라 하면

A={1, 2, 3, 6}이므로 P(A)=;1¢0;=;5@;

B={1, 2, 5, 10}이므로 P(B)=;1¢0;=;5@;

A;B={1, 2}이므로 P(A;B)=;1ª0;=;5!;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

 =;5@;+;5@;-;5!;=;5#;

15	  ;5#;

꺼낸 카드가 5의 배수일 사건을 A, 8의 약수일 사건을 B라 하면

A={5, 10}이므로 P(A)=;1ª0;=;5!;

B={1, 2, 4, 8}이므로 P(B)=;1¢0;=;5@;

A;B=∆이므로 P(A;B)=0

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)=;5@;+;5!;=;5#;

16	  ;1¦2;

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;6%;-;4!;= 10-3
12 =;1¦2;

17	  ;6%;

두 사건 A, B가 배반사건이면 A;B=∆이므로 

P(A'B)=P(A)+P(B)=;6%;

18	  ;1!6%;

여사건의 확률을 구해보자. 동전의 앞면을 H, 뒷면을 T라 하면 4

번 모두 뒷면이 나오는 경우는 (T, T, T, T)로 1가지이므로 4

번 모두 뒷면이 나올 확률은 ;1Á6;이다.

따라서 앞면이 적어도 한 번 나올 확률은 1-;1Á6;=;1!6%;

19	  ;1!6!;

뒷면이 한 번도 나오지 않는 경우는 (H, H, H, H)의 1가지, 4

번 중에 뒷면이 한 번만 나오는 경우는

(T, H, H, H), (H, T, H, H), (H, H, T, H),

(H, H, H, T)의 4가지이다. 

즉, 뒷면이 한 번도 나오지 않거나 한 번만 나올 확률은 ;1°6;

따라서 뒷면이 2번 이상 나올 확률은

1-;1°6;=;1!6!;

20	  0.7

P(AC)=1-P(A)=1-0.3=0.7

21	  0.4

P(BC)=1-P(B)=1-0.6=0.4

22	  0.8

P(AC'BC)=P((A;B)C)

=1-P(A;B)=1-0.2=0.8

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 48~53

23	  ⑤ 

꺼낸 공이 빨간색 공 또는 파란색 공일 사건은 전사건이므로 

a=1, 꺼낸 공이 노란 공일 사건은 공사건이므로 b=0

∴ a+b=1

24	  ⑤ 

주사위 두 개를 던질 때 두 눈의 수의 합이 2 이상일 사건은 전

사건이므로 a=1, 두 눈의 합이 1일 사건은 일어날 수 없으므로 

b=0

∴ a-b=1

25	  ④ 

ㄱ. ‌�A가 공사건이면 P(A)=0이고 A가 전사건이면 P(A)=1

이므로 0ÉP(A)É1이다. (거짓)

ㄴ. A=S이면 A가 전사건이므로 P(A)=1 (참)
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ㄷ. ‌�‘P(A)+0이면 A+∆ ’의 대우는 ‘A=∆이면	P(A)=0 ’이

고 대우가 참이므로 주어진 명제도 참이다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

26	  ① 

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)에서

;2!;=P(A)+2P(A)-;4!;

3P(A)=;4#;

∴ P(A)=;4!;

27	  ② 

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이므로

0.7=0.5+0.4-P(A;B)

∴ P(A;B)=0.2

28	  ③ 

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이므로

0.8=0.3+P(B)-0.2에서 P(B)=0.7

∴ P(BC)=1-P(B)=0.3

29	  ③ 

두 사건 A, B가 서로 배반사건이므로

P(A;B)=0

즉, P(A'B)=P(A)+P(B)이므로

;2!;=;5!;+P(B)

∴ P(B)=;2!;-;5!;=;1£0;

30	  ④ 

두 사건 A, B가 서로 배반사건이므로 P(A;B)=0

즉, P(A'B)‌=P(A)+P(B)이므로

P(A)+P(B)=4P(A)-2P(B)

∴ P(A)=P(B)

A'B=S이므로 P(A'B)=1

P(A'B)=P(A)+P(B)=2P(A)=1

∴ P(A)=;2!;

31	  ① 

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이므로

P(A'B)=;5@;+;3@;-P(A;B)

P(A'B)=;1!5^;-P(A;B) 

이고, P(A'B)É1이므로

;1!5^;-P(A;B)É1에서 ;1Á5;ÉP(A;B)

따라서 P(A;B)의 최솟값은 ;1Á5;이다.

32	  ④ 

P(A;B)=;5!;P(A)=;3!;P(B)에서

P(B)=;5#;P(A)

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

P(A'B)=P(A)+;5#;P(A)-;5!;P(A)

P(A'B)=;5&;P(A)

이때, P(A'B)É1이므로

;5&;P(A)É1

∴ P(A)É;7%;

따라서 P(A)의 최댓값은 ;7%;이다.

33	  ⑤ 

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이므로

P(A'B)=;6!;+;3@;-P(A;B)

=;6%;-P(A;B)

Ú P(A;B)=P(A)=;6!;일 때,

	 P(A'B)는 최솟값 ;3@;를 갖는다.    ∴ a=;3@;

Û P(A;B)=0일 때,

	 P(A'B)는 최댓값 ;6%;를 갖는다.    ∴ b=;6%;

∴ a+b=;3@;+;6%;=;6(;=;2#;

34	  ⑤ 

동전 한 개와 주사위 한 개를 동시에 던졌을 때 나올 수 있는 모

든 경우의 수는 2_6=12(가지)

동전의 앞면이 나오는 사건을 A라 하면 동전의 앞면이 나오고 

주사위의 눈이 임의의 수가 나오면 

되므로 P(A)=;1¤2;=;2!;

주사위의 짝수의 눈이 나오는 사건을 B라 하면 주사위의 눈이 짝

수가 나오고 동전은 앞면이나 뒷면이 나오면 되므로

P(B)= 3_2
12 =;2!;

동전의 앞면이 나오고 주사위의 눈이 짝수가 나오는 사건은 

A;B이고, P(A;B)=;4!;이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;2!;+;2!;-;4!;=;4#;

Ⅱ
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b가 3의 배수인 사건을 B라 하면 b는 3 또는 6의 눈이 나오고 a

는 임의의 눈이 나와도 되므로 2_6=12(가지)

∴ P(B)=;3!6@;

사건 A;B는 a와 b가 모두 3의 배수의 눈이 나오는 사건이므로 

2_2=4(가지)

∴ P(A;B)=;3¢6;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;3!6@;+;3!6@;-;3¢6;

=;3@6);=;9%;

38	  ③ 

10 이하의 홀수 1, 3, 5, 7, 9로 중복을 허락하여 만들 수 있는 

두 자리의 자연수의 개수는 5P2=5Û`=25이다.

3의 배수일 사건을 A라 하면 15, 51, 33, 39, 93, 57, 75, 99로

8가지이므로 P(A)=;2¥5;

5의 배수일 사건을 B라 하면 15, 35, 55, 75, 95로 5가지이므로 

P(B)=;2°5;

이때, 3과 5의 공배수가 되는 경우는 15, 75로 2가지이므로 

P(A;B)=;2ª5;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;2¥5;+;2°5;-;2ª5;=;2!5!;

39	  ⑤ 

x에 대한 이차방정식 (2x-a)(5x-a)=0 

∴ x=;2!;a 또는 x=;5!;a

자연수 a가 2의 배수 또는 5의 배수이면 주어진 방정식은 적어도 

하나의 정수해를 갖는다.

1부터 50까지의 자연수 중에서 2의 배수가 나오는 사건을 

A라 하면 P(A)=;5@0%;

5의 배수가 나오는 사건을 B라 하면 P(B)=;5!0);

사건 A;B는 10의 배수가 나오는 사건이므로

P(A;B)=;5°0;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;5@0%;+;5!0);-;5°0;

=;5#0);=;5#;

다른 풀이

동전의 앞면 또는 주사위의 짝수의 눈이 나오는 사건의 여사건은

동전의 뒷면과 주사위의 홀수의 눈이 나오는 사건이다.

즉, 여사건의 확률은 ;1£2;=;4!;이므로

∴ (구하는 확률)=1-;4!;=;4#;

35	  ③ 

카드에 적혀 있는 수가 4로 나누어떨어질 사건을 A, 5로 나누어

떨어질 사건을 B라 하면, 4와 5의 최소공배수인 20으로 나누어

떨어질 사건은 A;B이다.

A={4, 8, 12, y, 100}이므로 P(A)=;1ª0°0;

B={5, 10, 15, y, 100}이므로 P(B)=;1ª0¼0;

A;B={20, 40, 60, 80, 100}이므로 P(A;B)=;10%0;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;1ª0°0;+;1ª0¼0;-;10%0;

=;1¢0¼0;=;5@;

36	  ⑤ 

2장의 카드에 적혀 있는 수가 모두 짝수인 사건을 A라 하면 짝

수 2, 4, 6, 8, 10이 적혀 있는 5장의 카드에서 2장의 카드를 뽑

으면 되므로

P(A)= °Cª
Á¼Cª =;4!5);

2장의 카드에 적혀 있는 수가 모두 6의 약수인 사건을 B라 하면 

1, 2, 3, 6이 적혀 있는 4장의 카드에서 2장의 카드를 뽑으면 되

므로

P(B)= ¢Cª
Á¼Cª =;4¤5;

사건 A;B는 2장의 카드에 적혀 있는 숫자가 짝수이고 6의 약

수인 2, 6인 경우뿐이므로

P(A;B)=;4Á5;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

 =;4!5);+;4¤5;-;4Á5;=;4!5%;=;3!;

37	  ⑤ 

두 개의 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 각각 a, b라 하자. ab가 

3의 배수가 되는 경우는 a가 3의 배수이거나 b가 3의 배수인 경

우이다.

a가 3의 배수인 사건을 A라 하면 a는 3 또는 6의 눈이 나오고 b

는 임의의 눈이 나와도 되므로 2_6=12(가지)

∴ P(A)=;3!6@;
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44	  ④ 

화살을 쏘아서 맞힌 숫자를 4로 나누었을 때 나머지가 1인 사건

을 A, 나머지가 3인 사건을 B라 하면

A={1, 5, 9}이므로 P(A)=;1£0;

B={3, 7}이므로 P(B)=;1ª0;

두 사건 A, B는 배반사건이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)

=;1£0;+;1ª0;=;1°0;=;2!;

45	  ③ 

2명의 대표가 모두 남학생인 사건을 A, 모두 여학생인 사건을 B

라 하면

P(A)= ¢Cª
¦Cª =;7@;, P(B)= £Cª

¦Cª =;7!;

두 사건 A, B는 배반사건이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)

=;7@;+;7!;=;7#;

46	  ① 

2개의 공이 모두 파란 공인 사건을 A, 모두 노란 공인 사건을 B

라 하면

P(A)= ªCª
¤Cª =;1Á5;, P(B)= £Cª

¤Cª =;1£5;=;5!;

두 사건 A, B는 배반사건이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)

=;1Á5;+;5!;=;1¢5;

문제를 제대로 읽지 않고 빨간 공을 2개 꺼내는 경우의 수를 1C2

로 놓고 계산하지 말자. 빨간 공은 1개만 있으므로 2개의 공을 꺼낼 

때, 2개의 공이 모두 빨간 색일 수는 없기 때문이다.

TIP

47	  ② 

뽑힌 2명이 모두 1학년인 사건을 A, 2명 모두 2학년인 사건을 

B, 2명 모두 3학년인 사건을 C라 하면

P(A)= ¢Cª
»Cª =;3¤6;=;6!;, P(B)= £Cª

»Cª =;3£6;=;1Á2;, 

P(C)= ªCª
»Cª =;3Á6;

세 사건 A, B, C는 서로 배반사건이므로

P(A'B'C)=P(A)+P(B)+P(C)

=;6!;+;1Á2;+;3Á6;=;3!6);=;1°8;

40	  ① 

이 학급의 학생 중에서 임의로 한 명을 택할 때, 이 학생이 야구 

경기를 관람한 경험이 있는 학생일 사건을 A, 축구 경기를 관람

한 경험이 있는 학생일 사건을 B라 하면

P(A)=;3!0!;, P(B)=;3!0%;, P(A'B)=;3@0);

∴ P(A;B)=P(A)+P(B)-P(A'B)

=;3!0!;+;3!0%;-;3@0);

=;3¤0;=;5!;

41	  ④ 

이 회사의 사람들 중에서 임의로 한 명을 택할 때, 이 사람이 지

하철을 이용하는 사람일 사건을 A, 버스를 이용하는 사람일 사

건을 B라고 하면

P(A'B)=0.81, P(A)=0.55, P(B)=0.40

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)이므로

0.81=0.55+0.40-P(A;B)

∴ P(A;B)=0.14

따라서 지하철 또는 버스 중 한 가지 대중교통만을 이용하는 사

람일 확률은

P(A'B)-P(A;B)=0.81-0.14=0.67

42	  ④ 

두 눈의 수의 합이 3이 되는 사건은

{(1, 2), (2, 1)}이므로 확률은 ;3ª6;

두 눈의 수의 합이 4가 되는 사건은

{(1, 3), (2, 2), (3, 1)}이므로 확률은 ;3£6;

두 사건은 배반사건이므로 확률의 덧셈정리에 의하여 

(구하는 확률)=;3ª6;+;3£6;=;3°6;

43	  ① 

서로 다른 주사위 3개를 동시에 던질 때, 나오는 모든 경우의 수

는 6_6_6=216(가지)

눈의 수의 합이 5가 되는 경우는 다음과 같다.

Ú 세 눈의 수가 1, 1, 3이 나오는 사건을 A라 하면 

	 3!
2!=3이므로 P(A)=;21#6;

Û 세 눈의 수가 1, 2, 2가 나오는 사건을 B라 하면

	
3!
2!=3이므로 P(B)=;21#6;

두 사건 A, B는 배반사건이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)=;21^6;=;3Á6;

Ⅱ
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Û 두 점 사이의 거리가 2'2인 사건을 B라 하면

	 이 경우는 2가지가 나오므로 P(B)=;3ª6;=;1Á8;

두 사건 A, B는 배반사건이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)

=;9@;+;1Á8;=;1°8;

51	  ④ 

8개의 꼭짓점 중에서 서로 다른 2개의 점을 임의로 선택하는 경

우의 수는 ¥Cª=28(가지)

Ú 두 점 사이의 거리가 2인 사건을 A라 하면

	 아래 그림에서 5가지가 나오므로 P(A)=;2°8;

Û 두 점 사이의 거리가 2보다 큰 사건을 B라 하면 

	 아래 그림에서 2가지가 나오므로 P(B)=;2ª8;=;1Á4;

두 사건 A, B는 배반사건이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)

=;2°8;+;1Á4;=;2¦8;=;4!;

52	  ⑤ 

‘적어도 짝수가 하나 포함되는 사건’의 여사건은 ‘모두 홀수가 포

함되는 사건’이다.

10 이하의 자연수 중에서 서로 다른 두 개의 숫자를 택할 때 서

로 다른 두 홀수가 포함될 확률은

°Cª
Á¼Cª =;4!5);;=;9@;

∴ (구하는 확률)=1-;9@;=;9&;

48	  ⑤ 

두 자리의 자연수를 만드는 모든 경우의 수는

°Pª=5Û`=25(가지)

두 자리의 자연수가 3의 배수이려면 각 자리의 수의 합이 3의 배

수가 되어야 한다.

Ú 각 자리의 수의 합이 3이 된 사건을 A라 하면

	 12, 21의 2가지이므로 P(A)=;2ª5;

Û 각 자리의 수의 합이 6이 되는 사건을 B라 하면 

	 15, 51, 24, 42, 33의 5가지이므로 P(B)=;2°5;=;5!;

Ü 각 자리의 수의 합이 9가 되는 사건을 C라 하면

	 45, 54의 2가지이므로 P(C)=;2ª5;

세 사건 A, B, C는 배반사건이므로

P(A'B'C)=P(A)+P(B)+P(C)

=;2ª5;+;5!;+;2ª5;=;2»5;

49	  ③ 

6개의 문자 C, O, F, F, E, E를 일렬로 나열하는 경우의 

수는 
6!
2!2!=180(가지)

Ú 양 끝에 F, F가 오는 사건을 A라 하면 

	 구하는 경우의 수는 가운데 C, O, E, E를 나열하는 것이므로

	 4!
2!=12(가지)

	 ∴ P(A)=;1Á8ª0;=;1Á5;

Û 양 끝에 E, E가 오는 사건을 B라 하면 

	 구하는 경우의 수는 가운데 C, O, F, F를 나열하는 것이므로 

	
4!
2!=12(가지)

	 ∴ P(B)=;1Á8ª0;=;1Á5;

두 사건 A, B는 배반사건이므로 구하는 확률은

P(A'B)=P(A)+P(B)=;1Á5;+;1Á5;=;1ª5;

50	  ③ 

9개의 꼭짓점 중에서 임의로 서로 다른 2개의 점을 선택하는 경

우의 수는 »Cª=36(가지)

Ú 두 점 사이의 거리가 '5인 사건을 A라 하면

	 이 경우는 8가지가 나오므로 P(A)=;3¥6;=;9@;
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57	  ④ 

‘서로 다른 눈이 나올 사건’의 여사건은 ‘서로 같은 눈이 나올 사

건’이다.

서로 다른 주사위 2개를 던질 때, 나오는 모든 경우의 수는 

6_6=36(가지)

2개의 주사위의 눈이 서로 같은 경우는

(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)으로 6가지이다.

∴ (구하는 확률)=1-;3¤6;=;3#6);=;6%;

58	  ① 

‘눈의 수의 합이 5 이상일 사건’의 여사건은 ‘눈의 수의 합이 5보

다 작을 사건’이다.

서로 다른 주사위 2개를 동시에 던질 때, 나오는 모든 경우의 수

는 6_6=36(가지)

눈의 수의 합이 5보다 작을 경우의 수를 구하자.

Ú 눈의 수의 합이 2인 경우의 수 : (1, 1)의 1가지

Û 눈의 수의 합이 3인 경우의 수 : (1, 2), (2, 1)의 2가지

Ü ‌�눈의 수의 합이 4인 경우의 수 : (1, 3), (2, 2), (3, 1)의 �  

� 3가지

즉, 눈의 수의 합이 5보다 작을 경우의 수는 1+2+3=6(가지)

이므로 눈의 수의 합이 5보다 작을 확률은 ;3¤6;=;6!;

∴ (구하는 확률)=1-;6!;=;6%;

59	  ③ 

‘공에 적힌 수가 연속하는 자연수가 아닐 사건’의 여사건은 ‘공에 

적힌 수가 연속하는 자연수일 사건’이다.

1부터 10까지의 자연수가 하나씩 적힌 10개의 공이 들어 있

는 주머니에서 임의로 2개의 공을 꺼내는 모든 경우의 수는 

10C2=45(가지)

공에 적혀 있는 두 수가 연속하는 두 자연수가 나오는 경우는

(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 5), (5, 6), (6, 7), (7, 8), (8, 9), 

(9, 10)으로 9가지이다.

∴ (구하는 확률)=1-;4»5;=1-;5!;=;5$;

60	  ① 

‘A, B가 이웃하지 않게 앉을 사건’의 여사건은 ‘A, B가 이웃하

여 앉을 사건’이다.

5명이 원탁에 둘러앉는 경우의 수는 (5-1)!=4!(가지)

5명이 원탁에 앉을 때 A, B가 이웃하여 앉는 경우의 수는 A, B

를 한 사람으로 생각하여 서로 다른 4명이 원탁에 앉는 경우의 

수는 (4-1)!=3!(가지)이고, A, B가 서로 자리를 바꾸는 경우

의 수 2를 곱한 3!_2(가지)이다.

즉, A, B가 이웃하여 앉을 확률은 
3!_2
4! =;2!;

∴ (구하는 확률)=1-;2!;=;2!;

53	  ② 

‘적어도 한 개의 당첨제비를 뽑을 사건’의 여사건은 ‘모두 당첨제

비가 아닌 것을 뽑을 사건’이다.

모두 당첨제비가 아닌 것을 뽑을 확률은

¦Cª
Á¼Cª =;4@5!;=;1¦5;

∴ (구하는 확률)=1-;1¦5;=;1¥5;

54	  ③ 

‘적어도 한쪽 끝에는 남학생을 세울 사건’의 여사건은 ‘양쪽 끝에 

모두 여학생을 세울 사건’이다.

양쪽 끝에 여학생 3명 중 2명을 택하여 일렬로 나열하는 경우는 

3P2가지, 나머지 3명을 안쪽에 나열하는 경우는 3!가지이므로 양

쪽 끝에 모두 여학생을 세울 경우의 수는 3P2_3!(가지)

즉, 양쪽 끝에 모두 여학생을 세울 확률은

£Pª_3!
5! =;1£0;

∴ (구하는 확률)=1-;1£0;=;1¦0;

55	  ⑤ 

‘적어도 한 명이 북한강을 선택할 사건’의 여사건은 ‘세 명 모두 

북한강을 선택하지 않을 사건’이다.

세 명 모두 북한강을 선택하지 않을 확률, 즉 낙동강이나 금강을 

선택할 확률은

¤C£
Á¼C£ =;1ª2¼0;=;6!;

∴ (구하는 확률)=1-;6!;=;6%;

56	  ④ 

2개의 공 중에서 ‘검은 공이 적어도 하나 나올 사건’의 여사건은 

‘2개의 공이 모두 흰 공일 사건’이다.

2개의 공이 모두 흰 공일 확률은 
£Cª

n+3Cª 

즉, 검은 공이 적어도 하나 나올 확률은

1- £Cª
n+3Cª 

=;1!2!;

£Cª
n+3Cª 

=;1Á2;

3_2      
2_1      

(n+3)(n+2)  
2_1   

=;1Á2;

6
(n+3)(n+2)

=;1Á2;

(n+3)(n+2)=72=9_8이므로

n+3=9    ∴ n=6

Ⅱ
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연습 문제 [E~F] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 54~55

01	  ④ 

12
n+1 가 정수가 되기 위해서는 n+1이 12의 약수이어야 

한다.

즉, n+1의 값은 1, 2, 3, 4, 6, 12이어야 하므로

n=0, 1, 2, 3, 5, 11

그런데 n이 10 이하의 자연수이므로 n=1, 2, 3, 5

∴ (구하는 확률)=;1¢0;=;5@;

02	  ② 

한 개의 주사위를 두 번 던질 때 나온 눈의 수 a, b의 순서쌍 

(a, b)의 개수는 6_6=36(개)

x에 대한 다항식 xÜ`-ax+b를 x-1로 나누었을 때의 나머지가 

3인 경우는 나머지정리에 의해 1-a+b=3

∴ b=a+2

이 식을 만족하는 순서쌍 (a, b)는

(1, 3), (2, 4), (3, 5), (4, 6)으로 4가지이다.

∴ (구하는 확률)=;3¢6;=;9!;

[ 나머지정리 ]

⑴ 다항식 f(x)를 x-a로 나눈 나머지는 f(a)이다.

 f(x)=(x-a)Q(x)+R ⇨ R=f(a)

⑵ 다항식 f(x)를 ax+b로 나눈 나머지는 f {-;aB;}이다.

심플 정리

03	  ③ 

서로 다른 5개의 문자를 일렬로 나열하는 경우의 수는 5!(가지)

C, D, E 중 A, B 사이에 들어가는 1개의 문자를 뽑는 경우의 

수는 3이고, A, B와 그 사이에 들어 있는 문자를 하나로 생각하

여 3개의 문자를 일렬로 세우는 방법의 수는 3!이다. 이때, A, 

B가 서로 자리를 바꾸는 방법의 수가 2이다.

∴ (구하는 확률)= 3_3!_2
5! =;1£0;

04	  ② 

5장의 카드를 일렬로 나열하여 네 자리의 자연수를 만드는 경우

의 수는 5P4(가지)

자연수가 짝수가 되려면 일의 자리 숫자가 2 또는 4가 되어야 한

다. 일의 자리 숫자가 2가 되는 네 자리의 자연수는 4P3이고, 일

의 자리 숫자가 4가 되는 네 자리의 자연수도 4P3이다.

∴ (구하는 확률)= 2_4P3

5P4
= 2_4_3_2

5_4_3_2=;5@;

61	  ⑤ 

‘양쪽 끝에 있는 두 수의 곱이 짝수일 사건’의 여사건은 ‘양쪽 끝

에 있는 두 수의 곱이 홀수일 사건’이다.

6개의 숫자 2, 2, 2, 3, 3, 4를 일렬로 나열하는 방법의 수는

6!
3!2!=60(가지)

양쪽 끝에 있는 두 수의 곱이 홀수가 되는 것은 양쪽 끝에 홀수인 3

이 있고 가운데에 2, 2, 2, 4를 나열하는 경우이므로

4!
3!=4(가지)

∴ (구하는 확률)=1-;6¢0;=1-;1Á5;=;1!5$;

62	  ④

주사위를 두 번 던지는 경우의 수는 6_6=36(가지)

처음 나온 눈의 수를 a, 두 번째 나온 눈의 수를 b라 할 때, 구해야

하는 사건의 여사건은 ;aB;가 자연수가 되는 사건이다. 이 경우를 

순서쌍 (a, b)로 나타내면

(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

(2, 2), (2, 4), (2, 6),

(3, 3), (3, 6),

(4, 4), (5, 5), (6, 6)

으로 14가지이다.

∴ (구하는 확률)=1-;3!6$;=1-;1¦8;=;1!8!;

63	  ④

집합 X의 원소가 4개이므로 함수 f : X`2Ú`X의 개수는

4P4=4Ý`(개)

‘역함수가 존재하지 않는 사건’의 여사건은 ‘역함수가 존재하는 

사건’이고, 역함수가 존재하려면 함수가 일대일대응이어야 한다.

즉, 함수 f : X`2Ú`X가 일대일대응이 되는 함수의 개수는 4!(개)

∴ (구하는 확률)=1- 4!
4Ý` 

=1-;3£2;=;3@2(; 
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08	  ⑤ 

1부터 9까지의 자연수가 하나씩 적혀 있는 9개의 공이 들어

있는 주머니가 있다. 이 주머니에서 임의로 3개의 공을 동시

에 꺼낼 때, 꺼낸 공에 적혀 있는 세 수의 합이 짝수일 확률

은?

① ;1°4;	 ② ;2¥1;		  ③ ;7#;

④ ;2!1);	 ⑤ ;2!1!;

세 수의 합이 짝수가 되는 경우는 세 수 중에서 홀수가 2개, 

짝수가 1개인 경우이거나 세 수가 모두 짝수인 경우야.

1st   순서를 고려하지 않아도 되므로 전체 경우의 수는 조합을 이용하여 구

해야 해.

서로 다른 9개의 공에서 3개의 공을 꺼내는 경우의 수는 

»C£=84(가지)

2nd  세 수의 합이 짝수가 되는 경우를 생각해보자.

3개의 공에 적혀 있는 세 수의 합이 짝수가 되는 경우는 다음과 

같다.

Ú ‌�홀수 1, 3, 5, 7, 9가 적힌 공에서 2개, 짝수 2, 4, 6, 8이 적

힌 공에서 1개를 꺼내면 되므로

	 °Cª_¢CÁ=10_4=40(가지)

Û 짝수가 적힌 공에서 3개를 모두 꺼내면 되므로 

	 ¢C£=4(가지)

Ú과 Û의 사건은 서로 배반사건이므로 40+4=44(가지)

∴ (구하는 확률)=;8$4);+;8¢4;

=;8$4$;=;2!1!;

09	  ② 

3부터 8까지의 자연수가 각각 하나씩 적혀 있는 6장의 카드에서 

임의로 3장의 카드를 뽑는 경우의 수는

¤C£=20(가지)

여기에서 가장 큰 수가 홀수될 수 있는 수는 5, 7이다.

Ú 가장 큰 수가 5인 사건을 A라 하면

	‌� 3, 4의 수가 적힌 2장의 카드에서 2장을 꺼내는 방법의 

	 수는 ªCª=1이므로

	 P(A)=;2Á0;

Û 가장 큰 수가 7인 사건을 B라 하면

	‌� 3, 4, 5, 6의 수가 적힌 4장의 카드에서 2장을 꺼내는 

	 방법의 수는 ¢Cª=6이므로

	 P(B)=;2¤0;

Ú, Û에서 두 사건 A, B는 서로 배반사건이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)

=;2Á0;+;2¤0;=;2¦0;

곱사건의 경우의 수를 구한 거야.

05	  ① 

원 모양의 연못 둘레에 향나무 4그루와 단풍나무 4그루를 심

으려고 한다. 이 8그루의 나무를 임의로 배열하여 같은 간격

으로 심을 때, 단풍나무끼리는 어느 것도 서로 이웃하지 않을 

확률은? 

① ;3Á5;	 ② ;3ª5;		  ③ ;3£5;

④ ;3¢5;	 ⑤ ;7!;

단풍나무끼리는 어느 것도 서로 이웃하지 않으려면

향나무 사이사이에 단풍나무를 심어야 해.

1st   원 모양으로 나무를 심는 경우의 수는 원순열을 이용하여 구하자.

향나무 4그루와 단풍나무 4그루를 원 모양의 연못 둘레에 심는 

모든 경우의 수는 (8-1)!=7!

2nd  먼저 향나무를 원순열로 배열한 후 단풍나무를 배열해야 해.

향나무 4그루를 원순열로 배열하는 경우의 수는

(4-1)!=3!(가지)이고, 향나무 사이의 4곳에 단풍나무를 심는 

경우의 수는 4!(가지)이다. 이때, 단풍나무끼리는 이웃하지 않게 

되므로 경우의 수는 3!_4!이다.

>>

>>
∴ (구하는 확률)= 3!_4!

7! =;3Á5;

06	  ④ 

6개의 숫자 1, 1, 2, 2, 2, 3을 일렬로 나열하는 경우의 수

는 
6!
2!3!  =60(가지)

2, 2, 2를 A로 생각하여 1, 1, A, 3을 일렬로 나열하는 경

우의 수는 
4!
2!=12(가지)

∴ (구하는 확률)=;6!0@;=;5!;

07	  ① 

주어진 10개의 문자를 나열하는 방법의 수는

10!
4!6!  =210(가지)

A끼리는 어느 두 개도 서로 이웃하지 않도록 나열하는 방법의 

수는 B를 먼저 나열하고, 그 사이의 7개 자리 ∨ 중에서 A가 들

어갈 자리 4개를 선택하는 조합의 수와 같으므로

¦C¢=¦C£=35(가지)

∨B∨B∨B∨B∨B∨B∨

∴ (구하는 확률)=;2£1°0;=;6!;

서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 원순열의 수는 n!  n =(n-1)!

4그루의 단풍나무를 심는 경우의 수는 서

로 다른 4개를일렬로 나열하는 순열의 수

와 같아.

E~F
연습

Ⅱ
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2nd  두 눈의 수의 곱이 홀수일 확률을 구해 보자.

B=‌�{(1, 1), (1, 3), (1, 5), (3, 1), (3, 3), (3, 5), (5, 1), 

� (5, 3), (5, 5)}

∴ P(B)=;3»6;=;4!;

3rd   확률의 덧셈정리를 이용해.

A;B={(1, 1), (1, 3), (3, 1)}이므로 

P(A;B)=;3£6;=;1Á2;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;6!;+;4!;-;1Á2;=;3!6@;=;3!;

13	  ⑤ 

임의로 2개의 공을 동시에 꺼낼 때, ‘흰 공을 적어도 1개 이상 꺼

낼 사건’의 여사건은 ‘모두 검은 공을 꺼낼 사건’이다.

주머니에서 임의로 2개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는 

¦Cª=21(가지)

주머니에서 2개의 검은 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는 

¢Cª=6(가지)

흰 공을 적어도 1개 이상 꺼내는 사건을 A라 하면 모두 검은 공

을 꺼내는 사건은 AC이다.

∴ P(A)=1-P(AC)=1-;2¤1;=1-;7@;=;7%;

14	  ⑤ 

8명 중 5명을 뽑는 경우의 수는 ¥C°=¥C3=56(가지)

‘A 또는 B가 뽑힐 사건’의 여사건은 ‘A, B가 모두 뽑히지 않는 

사건’이고, 이 경우의 수는 ¤C°=6(가지)이므로 A, B가 모두 뽑

히지 않을 확률은 ;5¤6;=;2£8;

따라서 A 또는 B가 뽑힐 확률은

1-;2£8;=;2@8%;

15	  ④ 

집합 A={1, 2, 3, 4}의 부분집합들 중에서 임의로 2개를 선

택할 때, 적어도 한 개의 부분집합에서 1을 포함할 확률은?

① ;3!0&;	 ② ;3!0(;		  ③ ;1¦0;

④ ;3@0#;	 ⑤ ;6%;

A의 원소의 개수를 알면 부분집합의 개수를 구할 수 있어.

여사건의 확률을 구해서 P(A)=1-P(AC)인 것을 이용해.

1st   집합 A의 부분집합 중에서 2개를 선택하는 경우의 수를 구해보자.

집합 A={1, 2, 3, 4}의 부분집합의 개수는 2Ý`=16(개)이다. 이 

중에서 2개를 선택하는 경우의 수는 

16C2= 16_15
2_1 =120(개)

두 눈의 합이 4 이하이고, 두 눈의 수의 곱이 홀수인 사건이야.

확률의 덧셈정리를 이용한 거야.

원소의 개수가 n개인 집합의

부분집합의 개수는 2n이야.

10	  ① 

두 사건 A, B에 대하여

P(A)=;2#;P(A;B), P(B)=;2%;P(A;B) … ㉠

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)에서

P(A'B)=;2#;P(A;B)+;2%;P(A;B)-P(A;B) (∵ ㉠)

=3P(A;B)

∴ 
P(A'B) 
P(A;B) =

3P(A;B) 
P(A;B) =3

11	  ① 

사건 A가 일어날 확률은 ;4#;이고 사건 B가 일어날 확률은 

;3@;이므로

P(A)=;4#;, P(B)=;3@; … ㉠

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;4#;+;3@;-P(A;B) (∵ ㉠)

=;1!2&;-P(A;B)

P(A'B)É1이므로

P(A;B)¾;1!2&;-1=;1°2; … ㉡

P(A;B)ÉP(B)=;3@; … ㉢

㉡, ㉢에 의해

;1°2;ÉP(A;B)É;3@;

즉. M=;3@;, m=;1°2;이므로

M-m=;3@;-;1°2;=;1£2;=;4!;

12	  ③ 

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나온 두 눈의 수

의 합이 4 이하이거나 두 눈의 수의 곱이 홀수일 확률은?

① ;6!;	 ② ;4!;		  ③ ;3!;

④ ;1°2;	 ⑤ ;2!;

합사건의 확률이므로 곱사건의 확률을 구한 후에 확률의 덧셈정리를 이용해야 해.

1st   두 눈의 수의 합이 4 이하일 확률을 구해보자.

두 눈의 수의 합이 4 이하일 사건을 A, 두 눈의 수의 곱이 홀수

일 사건을 B라 하자.

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 두 눈의 수를 

각각 a, b라 하고, 그 순서쌍을 (a, b)라 하면

A={(1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 1), (2, 2), (3, 1)}

∴ P(A)=;3¤6;=;6!;
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2nd   여사건의 확률을 이용하자.

‘적어도 한 개의 부분집합에서 1을 포함하는 사건’의 여사건은 

‘두 개의 부분집합에서 모두 1을 포함하지 않는 사건’이다. 1을 

포함하지 않는 부분집합의 개수는 24-1=8(개)이다. 이 중에서 2

개를 선택하는 경우의 수는

8C2= 8_7
2_1=28(개)

즉, 구하는 사건의 여사건의 확률은 ;1ª2¥0;=;3¦0;

∴ (구하는 확률)=1-;3¦0;=;3@0#;

16	  14

|a-b|>1의 여사건은 |a-b|É1이므로 

|a-b|=0, |a-b|=1� y`

Ú |a-b|=0, 즉 a=b인 경우

	 순서쌍 (a, b)는

	 (1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6)

	 의 6가지

Û |a-b|=1인 경우

	 순서쌍 (a, b)는

	‌� (1, 2), (2, 1), (2, 3), (3, 2), (3, 4), (4, 3),

	 (4, 5), (5, 4), (5, 6), (6, 5)의 10가지

Ú, Û에서 |a-b|É1의 경우의 수는 6+10=16(가지)이므로 

|a-b|É1인 확률은

;3!6^;=;9$;� y`

따라서 |a-b|>1일 확률은

1-;9$;=;9%;

∴ p=9, q=5 ⇨ p+q=14� y`

[ 채점기준표 ]

Ⅰ |a-b|>1의 여사건을 구한다. 20%

Ⅱ |a-b|É1인 확률을 구한다. 50%

Ⅲ 여사건의 확률을 이용하여 |a-b|>1의 확률을 구한다. 30%

01	  조건부확률, P(B|A)

02	  P(A;B)

03	  곱셈정리

04	  P(B|A), P(A|B)

05	  ◯

P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  

=
n(A;B)      

n(S)      
n(A)  
n(S)   

= n(A;B) 
n(A)  

06	  ◯

두 사건 A, B가 배반사건이면 A;B=∆이므로

P(A;B)=0

P(A|B)=P(A;B) 
P(B)  =0, 

P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =0

∴ P(A|B)=P(B|A)=0

07	  _

P(A|B)=P(B|A)이려면

P(A;B)=0 또는 P(A)=P(B)

08	  _

두 사건 A, B에 대하여 A;B와 A;BC는 배반사건이고, 

A=(A;B)'(A;BC)이므로

P(A)‌�=P((A;B)'(A;BC))	  

=P(A;B)+P(A;BC)

09	  ;2!;

P(A|B)=P(A;B) 
P(B)  =

;3!; 

;3@;  
=;2!;

10	  ;3@;

P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;3!; 

;2!;  
=;3@;

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 56~57

조건부확률G

Ⅱ

G
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11	  ;4#;

P(A|B)=P(A;B) 
P(B)  =

;4!; 

;3!;  
=;4#;

12	  ;8%;

P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;4!; 

;5@;  
=;8%;

13	  (가) : ;2!;, (나) : ;6!;, (다) : ;3!;

A={2, 4, 6}, B={3, 6}, A;B={6}이므로

P(A)= ;2!; , P(A;B)= ;6!;

∴ P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;6!; 

;2!;  
= ;3!;

14	  ;9!;

P(A;B)=P(A)P(B|A)=;3@;_;6!;=;9!;

15	  ;9$;

P(A|B)=P(A;B) 
P(B)  =

;9!; 

;4!;  
=;9$;

16	  ;8#;

P(B|A) 
P(A|B)  =

P(A;B)      
P(A)      

P(A;B)  
P(B)   

=P(B) 
P(A)  =

1      
4      
2  
3  
 
=;8#;

17	  (가) : ;7#;, (나) : ;3!;, (다) : ;7!;

P(A)는 갑이 검은 공 3개, 흰 공 4개 중에서 검은 공 한 개를 꺼

낼 확률이므로

P(A)= ;7#;

P(B|A)는 갑이 검은 공을 꺼낸 상황에서 을이 검은 공을 꺼낼 

확률, 즉 검은 공 2개, 흰 공 4개 중에서 을이 검은 공을 꺼낼 확

률이므로 

P(B|A)=;6@;= ;3!;

∴ P(A;B)=P(A)P(B|A)=;7#;_;3!;= ;7!;

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 58~61

18	  ⑤ 

P(A|B)=P(A;B) 
P(B)  

이므로 P(B)=P(A;B) 
P(A|B)  =

;4!; 

;3!;  
=;4#;

19	  ② 

P(B)=1-P(BC)=1-;3!;=;3@;이므로

P(A|B)=P(A;B) 
P(B)  =

;8#; 

;3@;  
=;1»6;

20	  ③ 

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)에서

P(A;B)=P(A)+P(B)-P(A'B)=;8#;+;4!;-;2!;=;8!;

∴ P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;8!; 

;8#;  
=;3!;

21	  ② 

한 학생을 택할 때, 그 학생이 영화 A를 본 사건을 A, 여학생일 

사건을 W라 하면 구하는 확률은 P(W|A)이다.

n(A)=10+6=16, n(A;W)=6이므로

P(W|A)= n(A;W) 
n(A)   =;1¤6;=;8#;

22	  ⑤ 

불량품이 나오는 사건을 X, B기계에서 만든 제품일 사건을 Y라 

하면 구하는 확률은 P(Y|X)이다.

n(X)=16, n(X;Y)=12이므로

P(Y|X)= n(X;Y) 
n(X)  =;1!6@;=;4#;

23	  ① 

이 학급의 학생 중에서 임의로 선택한 1명이 교내 주말 스포츠클

럽에 참여한 학생인 사건을 A, 여학생인 사건을 W라 하면 구하

는 확률은 P(W|A)이다.

n(A)=20, n(A;W)=6이므로

P(W|A)= n(A;W) 
n(A)   =;2¤0;=;1£0;

24	  ③ 

임의로 선택한 한 명이 A 헬스클럽에 등록한 사람일 사건을 A, 

남자인 사건을 M이라 하면

a=P(M|A)= n(M;A) 
n(A)  =;2!0@;=;5#;

임의로 선택한 한 명이 B 헬스클럽에 등록한 사람일 사건을 B, 

여자인 사건을 W라 하면

b=P(W|B)= n(W;B) 
n(B)   =;3!0@;=;5@;� ∴ a+b=;5#;+;5@;=1
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25	  ④ 

안경을 낀 학생을 선택할 사건을 A, 여학생을 선택할 사건을 W

라 하면 구하는 확률은 P(W|A)이다.

n(A)=10+5=15, n(A;W)=5이므로

P(W|A)= n(A;W) 
n(A)   =;1°5;=;3!;

26	  ③ 

1단계 시험에 합격하는 사건을 A, 2단계 전형에 합격하는 사건

을 B라 하면

P(A)=;5!;, P(A;B)=;2Á0;

P(A;B)=P(A)P(B|A)에서

;2Á0;=;5!;_P(B|A)

∴ P(B|A)=;2°0;=;4!;

27	  ② 

전체 방청객 중에서 남자에게 의견을 묻는 사건을 A, 일반인일 

사건을 B라 하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

n(A)=14+18=32, n(A;B)=18이므로

P(B|A)= n(A;B) 
n(A)  =;3!2*;=;1»6;

28	  ③ 

a>b일 사건을 A, a+b가 짝수일 사건을 B라 하면 구하는 확

률은 P(B|A)이다.

a>b인 경우는 서로 다른 5개 숫자 카드 중 2개를 뽑아 큰 것을 

a, 작은 것을 b로 놓으면 되므로

n(A)=°Cª=10

사건 A;B는 a>b이고 a+b가 짝수인 경우이다. 즉,

A;B={(3, 1), (4, 2), (5, 1), (5, 3)}이므로

n(A;B)=4

∴ P(B|A)= n(A;B) 
n(A)  =;1¢0;=;5@;

29	  ②

A가 대표로 뽑힐 사건을 A, B가 대표로 뽑힐 사건을 B라 하면 

구하는 확률은 P(A|B)이다.

사건 B가 일어난 경우의 수는 B를 제외한 6명 중 2명의 대표를 

뽑는 경우이므로 n(B)=¤Cª=15

사건 A;B가 일어난 경우의 수는 A, B를 제외한 5명 중 1명의 

대표를 뽑는 경우이므로

n(A;B)=°C1=5

∴ P(A|B)= n(A;B) 
n(B)  =;1°5;=;3!;

30	  ④

인터넷 강의를 수강하는 학생인 사건을 A, 여학생일 사건을 W

라 하면 구하는 확률은 P(W|A)이다.

P(A)=;5#;, P(A;W)=;8#;

P(W|A)=P(A;W) 
P(A)   =

;8#; 

;5#;  
=;8%;

31	  ③

비행기의 승객 중 임의로 선택한 한 명의 승객이 어른인 사건을 

A, 여자일 사건을 B라 하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

승객 전체의 40`%가 남자이므로 승객 전체의 60`%{;5#;}가 여자

이다. 또, 여자 중에서 30`%가 어린이이므로 여자 중에서 

70`%{;1¦0;}가 어른이다.

P(A)=;5$;, P(A;B)=;5#;_;1¦0;=;5@0!;

∴ P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;5@0!; 

;5$;  
=;4@0!;

다른 풀이

표를 만들어서 P(B|A)로 구해보자.

전체 승객수를 100명으로 놓자.

 어른 어린이 계

남 38 2 40

여 42 18 60

계 80 20 100

∴ n(A)=80, n(A;B)=42

∴ P(B|A)= n(A;B) 
n(A)  =;8$0@;=;4@0!;

32	  ③ 

P(A)=1-P(AC)=1-;4!;=;4#;이므로

P(A;B)=P(A)P(B|A)

=;4#;_;3@;=;2!;

33	  ③ 

P(A;B)=P(A)P(B|A)=;7%;_;5@;=;7@;이므로

P(A;BC)=P(A)-P(A;B)=;7%;-;7@;=;7#;

34	  ② 

P(A;B)=P(B)P(A|B)=;1£0;_;3!;=;1Á0;이므로

P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;1Á0; 

;4!;  
=;5@;

Ⅱ

G
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41	  ⑤ 

A 상자를 택하는 사건을 A, B 상자를 택하는 사건을 B라 하고, 

흰 공 1개, 검은 공 1개가 나올 사건을 E라 하면 두 개의 주머니 

중 하나를 선택할 확률은 각각 ;2!;이므로

P(A;E)=;2!;_ ªCÁ_¢CÁ  
¤Cª  =;2!;_;1¥5;=;1¢5;, 

P(B;E)=;2!;_ £CÁ_ªCÁ  
°Cª  =;2!;_;1¤0;=;1£0;

∴ P(A|E)=P(A;E) 
P(E)  = P(A;E) 

P(A;E)+P(B;E)  

=
;1¢5;  

;1¢5;+;1£0;  
=;1¥7;

42	  ④ 

A 생산라인에서 생산된 전구일 사건을 A, B 생산라인에서 생산

된 전구일 사건을 B라 하고, 불량품일 사건을 E라고 하면 

P(A;E)=;1¦0;_;10$0;=;10@0*0;=;25&0;

P(B;E)=;1£0;_;10@0;=;10¤00;=;50#0;

두 사건 A;E, B;E는 서로 배반사건이므로

P(A|E)=P(A;E) 
P(E)  

P(A|E)= P(A;E) 
P(A;E)+P(B;E)  

P(A|E)=
;25&0;  

;25&0;+;50#0;  
=

;5Á0¢0; 

;5Á0¦0;  
=;1!7$;

[ 조건부확률 ]

⑴ ‌�조건부확률 : 사건 A가 일어났다고 가정할 때, 사건 B가 일어날 

확률을 사건 A가 일어났을 때의 사건 B의 조건부확률이라 하

고, 기호 P(B|A)로 나타낸다. (단, P(A)+0)
⑵ 사건 A가 일어났을 때, 사건 B의 조건부확률은

P(B|A)=` P(A;B)
P(A)

(단, P(A)>0)

심플 정리

35	  ④ 

P(A;B)=P(B)P(A|B)=;5!;_;5#;=;2£5;

P(A;B)=P(A)P(B|A)에서

;2£5;=P(A)_;5@;

∴ P(A)=;1£0;

36	  ② 

주머니 속에서 지원이가 흰 공을 꺼낼 사건을 A, 주희가 흰 공을 

꺼낼 사건을 B라 하면

P(A)=;7#;, P(B|A)=;6@;=;3!;

∴ P(A;B)=P(A)P(B|A)=;7#;_;3!;=;7!;

37	  ② 

첫 번째 꺼낸 사탕이 딸기 맛 사탕일 사건을 A, 두 번째 꺼낸 사

탕이 딸기 맛 사탕일 사건을 B라 하면

P(A)=;9#;=;3!;, P(B|A)=;8@;=;4!;

∴ P(A;B)=P(A)P(B|A)=;3!;_;4!;=;1Á2;

38	  ④ 

재경이가 당첨제비를 뽑을 사건을 A, 영석이가 당첨제비를 뽑을 

사건을 B라고 하면

P(A)=;1£0;, P(BC|A)=;9&;

∴ P(A;BC)=P(A)P(BC|A)=;1£0;_;9&;=;3¦0;

39	  ④ 

여학생을 선택할 사건을 A, 남학생을 선택할 사건을 B라고 하면

P(A)=;1¢0;=;5@;, P(B|A)=;9^;=;3@;

∴ P(A;B)=P(A)P(B|A)=;5@;_;3@;=;1¢5;

40	  ③ 

A 주머니를 선택하는 사건을 A, B 주머니를 선택하는 사건을 

B라 하고, 꺼낸 바둑돌이 모두 검은 색일 사건을 E라고 하면 두

개의 주머니 중 하나를 택할 확률은 각각 ;2!;이므로

P(A;E)=;2!;_ £Cª  
¢Cª  =;2!;_;6#;=;4!;,

P(B;E)=;2!;_ ªCª  
¢Cª  =;2!;_;6!;=;1Á2;

∴ P(B|E)=P(B;E) 
P(E)  = P(B;E) 

P(A;E)+P(B;E)   

=
;1Á2;  

;4!;+;1Á2;  
=;4!;
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15	  독립

P(AC)=1-P(A)=1-;2!;=;2!;, P(B)=;2!;

AC;B={4}에서 P(AC;B)=;4!;이므로

P(AC;B)=P(AC)P(B)=;4!;    ∴ 독립

16	  독립

P(AC)=;2!;, P(BC)=;2!;

AC;BC=(A'B)C={3}에서 P(AC;BC)=;4!;이므로

P(AC;BC)=P(AC)P(BC)=;4!;    ∴ 독립

17	  ;3!;

P(A;B)=P(A)P(B)=;3@;_;2!;=;3!;

18	  ;6%;

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;3@;+;2!;-;3@;_;2!;= 4+3-2
6 =;6%;

19	  ;2!;

두 사건 A, B가 서로 독립이므로 

P(B|A)=P(B|AC)=P(B)=;2!;

다른 풀이

P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;3!; 

;3@;  
=;2!;

20	  ;3!;

A={1, 5}이므로 P(A)=;3!;

21	  ;9@;

£Cª{;3!;}
2

{;3@;}=3_ 2
3Ü`

=;9@; 

22	  ;;ª4¦;;

2개의 동전이 모두 앞면이 나올 확률은 ;4!;이므로 두 개의 동전을 

던지는 시행을 10번 반복했을 때, 두 개 모두 앞면이 나오는 경

우가 3번일 확률은

Á¼C 3{;4!;}
3
´{ ;4#; }

7

∴ (구하는 값)=3+3+;4#;=;;ª4¦;;

01	  독립, P(B)

02	  독립사건

03	  종속, 종속사건

04	  독립시행

05	  ◯

06	  ◯

07	  ×

08	  ×

동전이나 주사위를 던지는 시행은 독립시행의 대표적인 예이다.

09	  ;2!;

A={1, 3, 5}이므로 P(A)=;2!;

10	  ;3!;

B={1, 2}이므로 P(B)=;3!;

11	  ;6!;

A;B={1}이므로 P(A;B)=;6!;

12	  독립

P(A)P(B)=P(A;B)=;6!;이므로 두 사건 A와 B는 서로 독

립이다.

13	  독립

P(A)=;2!;, P(B)=;2!;

A;B={1}에서 P(A;B)=;4!;이므로

P(A;B)=P(A)P(B)=;4!;    ∴ 독립

14	  독립

P(A)=;2!;, P(BC)=1-P(B)=1-;2!;=;2!;

A;BC={1}에서 P(A;BC)=;4!;이므로

P(A;BC)=P(A)P(BC)=;4!;    ∴ 독립

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 62~63

독립시행의 확률H

Ⅱ

H
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26	  ② 

두 사건 A, B가 서로 독립이므로

P(A;B)=P(A)P(B)이다.

P(AC;BC)=P((A'B)C)

=1-P(A'B)

=1-{P(A)+P(B)- P(A;B) }

=1-{P(A)+P(B)-P(A)P(B)}

=1-P(A)-P(B){1-P(A)}

={1-P(A)}{1-P(B)}

= P(AC)P(BC)

따라서 두 사건 AC과 BC은 서로 독립이다.

27	  ③ 

ㄱ. ‌�두 사건 A, B가 서로 독립이면 사건 A가 일어나는 확률은 

사건 B와 상관없이 일정하므로

P(A|B)=P(A|BC)=P(A) (참)

ㄴ. ‌�두 사건 A, B가 서로 독립이면 �  

P(A;B)=P(A)P(B)�  

P(A;BC)=P(A)-P(A;B)

=P(A)-P(A)P(B) (∵ A, B가 서로 독립)

=P(A)(1-P(B))

=P(A)P(BC)

	  즉, 두 사건 A와 BC은 서로 독립이다. (거짓)

ㄷ. ‌�두 사건 A, B가 서로 독립이면 ㄴ과 마찬가지 방법으로 두 

사건 AC와 B도 서로 독립이다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

28	  ⑤

두 사건 A, B가 서로 독립이므로

P(A;B)=P(A)P(B)

=;4!;_;3!;=;1Á2;

∴ p=12, q=1 ⇨ p+q=12+1=13

29	  ④ 

두 사건 A, B가 서로 독립이므로

P(A|B)=P(A)=;3!;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=P(A)+P(B)-P(A)P(B)

=;3!;+;2!;-;3!;_;2!;=;6$;=;3@;

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 64~69

23	  ⑤ 

A={2, 4, 6, 8, 10}, B={5, 10}이므로

A;B={10}

ㄱ. P(A)=;1°0;=;2!; (참)

ㄴ. P(A;B)=;1Á0; (참)

ㄷ. P(A)P(B)=;2!;_;5!;=;1Á0;=P(A;B)이므로

A, B는 서로 독립이다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

24	  ③ 

A={3, 6}, B={1, 2, 3, 6}, C={2, 3, 5}이므로

A;B={3, 6}, B;C={2, 3}

(가) P(A)=;6@;=;3!;, P(B)=;6$;=;3@;, 

P(A;B)=;6@;=;3!;이므로

P(A)P(B)=;3!;_;3@;=;9@;+P(A;B)

즉, A와 B는 서로 종속 이다.

(나) P(B)=;3@;, P(C)=;6#;=;2!;, 

P(B;C)=;6@;=;3!;이므로

P(B)P(C)=;3@;_;2!;=;3!;=P(B;C)

즉, B와 C는 서로 독립 이다.

따라서 (가), (나)에 알맞은 말은 각각 종속, 독립이다.

25	  ① 

ㄱ. P(A;B)=P(A)+P(B)-P(A'B)=;3@;+;2!;-;6%;=;3!;

P(A)P(B)=;3@;_;2!;=;3!;

즉, P(A;B)=P(A)P(B)이므로 두 사건 A, B는 서로 

독립이다. 

ㄴ. P(A;C)=P(A)+P(C)-P(A'C)=;3@;+;5@;-1=;1Á5;

P(A)P(C)=;3@;_;5@;=;1¢5;

즉, P(A;C)+P(A)P(C)이므로 두 사건 A, C는 서로 

종속이다. 

ㄷ. P(B;C)=P(B)+P(C)-P(B'C)=;2!;+;5@;-;1»0;=0

즉, P(B;C)+P(B)P(C)이므로 두 사건 B, C는 서로 

종속이다.

따라서 서로 독립인 사건은 ㄱ이다.
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35	  ④

두 사건 A, B가 서로 배반사건일 때, A;B=∆이므로

p=P(A'B)=P(A)+P(B)=;3@;+;6!;=;6%;

두 사건 A, B가 서로 독립일 때, 

P(A;B)=P(A)P(B)이므로

q=P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A)P(B)

=;3@;+;6!;-;3@;_;6!;=;6%;-;9!;=;1!8#;

∴ ;pQ;=
;1!8#; 

;6%;  
=;1!5#;

36	  ④ 

처음에 흰 공을 꺼내는 사건을 A, 두 번째에 흰 공을 꺼내는 사

건을 B라고 하면 두 사건 A, B는 서로 독립이므로

P(A)=P(B)=;7$;

∴ P(A;B)=P(A)P(B)=;7$;_;7$;=;4!9^;

공을 꺼낸 후 색깔을 확인하고, 다시 넣는 시행(복원추출)은 다음에 

뽑는 것에 영향을 주지 않으므로 독립이다. 하지만 공을 꺼낸 후 색

깔을 확인하고 다시 넣지 않는다면(비복원추출), 처음에 꺼낸 공의 

색깔에 따라 다음에 꺼내는 공에 영향을 주므로 종속이라고 할 수 

있다.

TIP

37	  ③ 

주사위의 홀수의 눈이 나올 사건을 A, 동전의 뒷면이 나올 사건

을 B라 하면 두 사건 A, B는 서로 독립이다.

P(A)=;6#;=;2!;, P(B)=;2!;

∴ P(A;B)=P(A)P(B)=;2!;_;2!;=;4!;

38	  ① 

A가 자유투에 성공하는 사건을 A, B가 자유투에 성공하는 사건

을 B라고 하면 두 사건 A, B는 독립이다.

A가 자유투에 성공할 확률은 ;3@;이므로 P(A)=;3@;

또, A와 B 중 적어도 한 사람이 자유투에 성공할 확률은 ;4#;이므로

P(A'B)=;4#;

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=P(A)+P(B)-P(A)P(B)

에서

;4#;=;3@;+P(B)-;3@;P(B)

;3!;P(B)=;4#;-;3@;=;1Á2;

∴ P(B)=;4!;

30	  ⑤ 

두 사건 A, B가 서로 독립이므로

P(A;B)=P(A)P(B)

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=P(A)+P(B)-P(A)P(B)

이므로

;5$;=;2!;+P(B)-;2!;P(B)

;2!;P(B)=;5$;-;2!;=;1£0;

∴ P(B)=;5#;

31	  ⑤ 

P(B)=1-P(BC)=1-;7$;=;7#;

두 사건 A, B가 서로 독립이므로 

P(A;B)=P(A)P(B)=;5@;_;7#;=;3¤5;

32	  ① 

두 사건 A, B가 서로 독립이므로 두 사건 AC, B도 서로 독립이

다. 즉, 

P(AC|B)=P(AC|BC)=P(AC)=;4#;

∴ P(A)=1-P(AC)=1-;4#;=;4!;

또, P(BC)=;6%;에서

P(B)=1-P(BC)=1-;6%;=;6!;

∴ P(A;B)=P(A)P(B)=;4!;_;6!;=;2Á4;

33	  ④

P(A)=;2!;에서 P(AC)=1-P(A)=;2!;

한편, 두 사건 A, B가 서로 독립이므로 두 사건 AC, B도 서로 

독립이다. 즉,

P(AC;B)=P(AC)P(B)=;2!;P(B)=;5!;

∴ P(B)=;5@;

34	  ②

2P(B)=;5@;에서 P(B)=;5!;

두 사건 A, B가 서로 독립이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=P(A)+P(B)-P(A)P(B)

에서

;5@;=P(A)+;5!;-;5!;P(A)

;5$;P(A)=;5!;    ∴ P(A)=;4!;

Ⅱ

H
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흰 공이 나오는 확률이 ;5#;이고, 검은 공이 나오는 확률이 ;5@;이므로

c=P(C)=;5@;_;5#;+;5#;_;5@;=;2!5@;

a=;5!0%;, b=;5#0);, c=;5@0$;이므로 a<c<b

42	  ①

한 번의 시행에서 불이 켜질 확률이 ;3!;이므로 다섯 번 시행에서 

세 번만 불이 켜질 확률은

5C3{;3!;}
3

{;3@;}
2

=10_ 4
3Þ`

= 40 
3Þ`

43	  ② 

한 번의 시행에서 흰 구슬이 나올 확률은 ;6$;=;3@;이므로 3번의 

시행에서 흰 구슬이 2번 나올 확률은

£Cª{;3@;}
2

{;3!;}
1

=3_;9$;_;3!;=;9$;

44	  ③ 

이 농구선수가 자유투 1회 시행에서 성공할 확률은 

;1¥0;=;5$;이므로 성공하지 못할 확률은 1-;5$;=;5!;이다.

자유투는 독립시행이므로 5번 던져서 4번 성공할 확률은

°C¢{;5$;}
4

{;5!;}
1

={;5$;}
4

∴ p=5, q=4 ⇨ p+q=9

45	  ① 

A가 B에게 이길 확률은 ;5#;이므로 질 확률은 1-;5#;=;5@;

매회 탁구시합을 하는 것은 독립시행이므로 탁구선수 A가 3번

의 시합 중에서 2번 이길 확률은

£Cª{;5#;}
2

{;5@;}=3_{;5#;}
2

_;5@;=2_{;5#;}
3

∴ k=2

46	  ④ 

동전 1개를 던져 앞면이 나올 확률은 ;2!;이고, 동전을 던지

는 시행은 독립시행이므로 한 개의 동전을 8번 던질 때 앞면이 n

번 나올 확률은

¥Cn{;2!;}
n

{;2!;}
8-n

=¥Cn{;2!;}
8

=;3¦2;에서

¥Cn´;25!6;=;3¦2;

¥Cn=56

이때, 8C3=8C5=56이므로 n=3 또는 n=5

따라서 모든 자연수 n의 값의 곱은 3_5=15

39	  ⑤ 

정현이가 이 문제를 푸는 사건을 A, 연지가 이 문제를 푸는 사건

을 B라고 하자. 두 사건 A, B는 서로 독립이므로 정현이와 연

지가 모두 문제를 풀지 못하는 사건인 AC, BC도 서로 독립이다.

정현이와 연지가 문제를 풀 확률이 각각 ;3@;, ;4#;이므로

P(A)=;3@;, P(B)=;4#;

즉, P(AC)=1-;3@;=;3!;, P(BC)=1-;4#;=;4!;이므로

P(AC;BC)=P(AC)P(BC)=;3!;_;4!;=;1Á2;

따라서 ‘정현이와 연지 2명 중 적어도 한 명이 이 문제를 풀 사건’

은 ‘정현이, 연지 모두 이 문제를 풀지 못할 사건’의 여사건이므

로 구하는 확률은

1-;1Á2;=;1!2!;

40	  ⑤ 

두 사격선수 A, B가 표적을 명중시키는 사건을 각각 A, B라 하자.

두 사격선수 A, B의 명중률이 각각 ;5$;, ;5#;이므로 

P(A)=;5$;, P(B)=;5#; 

사격선수 A, B가 표적에 명중시키지 못하는 사건은 각각 AC, 

BC이므로 

P(AC)=1-P(A)=1-;5$;=;5!;, 

P(BC)=1-P(B)=1-;5#;=;5@;

이때, ‘A, B가 적어도 한 발이 표적에 명중시키는 사건’의 여사

건은 ‘A, B 모두 표적에 명중시키지 못하는 사건’이므로 구하는 

확률은

1-P(AC;BC)=1-P(AC)P(BC)=1-;5!;_;5@;=;2@5#;

41	  ②

처음에 흰 공이 나올 확률이 ;5#;이고, 두 번째에 검은 공이 나올 

확률은 ;4@;=;2!;이므로

a=P(A)=;5#;_;2!;=;1£0;

5개의 공에서 동시에 공 2개를 꺼내는 경우의 수는 5C2=10(가지)

이고, 흰 공과 검은 공이 각각 하나씩 나오는 경우의 수가 

2C1_3C1=6(가지)이므로

b=P(B)=;1¤0;=;5#;

꺼낸 공을 다시 집어넣는 시행에서 첫 번째와 두 번째 시행으로 

흰 공이 나오는 사건은 서로 독립이다. 
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51	  ③

B가 방어에 성공할 확률은 A가 손으로 오른쪽을 가리킬 때 B가 

고개를 왼쪽으로 돌리거나 A가 손으로 왼쪽을 가리킬 때 B가 고

개를 오른쪽으로 돌리는 경우의 확률이므로

;3!;_;5@;+;3@;_;5#;=;1¥5;

즉, B가 방어에 성공하는 확률은 ;1¥5;이고, 두 번의 시행 중 1번

만 성공하는 확률은

2C1{;1¥5;}{;1¦5;}= 2_8_7  
15Û`  

=;2!2!5@;

52	  ② 

A가 한 문제를 풀 수 있는 확률이 ;3@;이고, 각 문제를 푸는 경우는

독립시행이다.

5문제 중 4문제 이상을 풀어야 합격하므로 4문제 또는 5문제를 

풀면 합격이다.

확률의 합을 구하면

°C¢{;3@;}
4

{;3!;}+°C°{;3@;}
5

=80_{;3!;}
5

+32_{;3!;}
5

=;2!4!3@;

∴ k=112

[ 독립시행의 확률 ]

⑴ ‌�독립시행 : 동일한 시행을 반복하는 경우에 각 시행에서 일어나

는 사건이 서로 독립일 때, 이런 시행을 독립시행이라고 한다.

⑵ ‌�독립시행의 확률 : 어떤 시행에서 사건 A가 일어날 확률이 p로 

일정할 때, 이 시행을 n회 반복한 독립시행에서 사건 A가 r회 일

어날 확률은

    nCrp
r(1-p)n-r(r=0, 1, 2, y, n)

심플 정리

53	  ③ 

주사위 한 개를 던지는 시행에서 짝수의 눈이 나오는 확률과 홀수

의 눈이 나오는 확률은 모두 ;2!;이다.

주사위 한 개를 5번 던지는 시행에서 짝수의 눈이 나오는 횟수와 

홀수의 눈이 나오는 횟수의 곱이 6이 되는 경우는 다음과 같다.

Ú ‌�짝수의 눈이 2번 나오고 홀수의 눈이 3번 나오는 경우

 	 °Cª{;2!;}
2

{;2!;}
3

=10_ 1 
2Þ`  

=;1°6;

Û ‌�짝수의 눈이 3번 나오고 홀수의 눈이 2번 나오는 경우

	 °C£{;2!;}
3

{;2!;}
2

=10_ 1 
2Þ`  

=;1°6;

∴ (구하는 확률)=;1°6;+;1°6;=;1!6);=;8%;

47	  ②

동전을 던지는 시행은 독립시행이므로 앞면이 2번 나올 확률은

P(A)=nC2{;2!;}
2

{;2!;}
n-2

=nC2{;2!;}
n

앞면이 3번 나올 확률은 

P(B)=nC3{;2!;}
3

{;2!;}
n-3

=nC3{;2!;}
n

이때, 4P(A)=3P(B)이므로

4nC2{;2!;}
n

=3nC3{;2!;}
n

에서

4_ n(n-1) 
2_1  =3_ n(n-1)(n-2) 

3_2_1 

4=n-2    ∴ n=6

48	  ⑤ 

6의 약수의 눈은 1, 2, 3, 6이므로 한 개의 주사위를 던질 때 6의 

약수의 눈이 나올 확률은 ;6$;=;3@;이므로 한 개의 주사위를 3회 던

졌을 때 6의 약수의 눈이 2회 나올 확률 P(A)=a는

a=£Cª{;3@;}
2

{;3!;}=3_;9$;_;3!;=;9$;

또, 한 개의 동전을 던질 때 동전의 앞면이 나올 확률은 ;2!;이므로 

한 개의 동전을 5회 던졌을 때 동전의 앞면이 3회 나올 확률

P(B)=b는

b=°C£{;2!;}
3

{;2!;}
2

=10_ 1 
2Þ` 

=;1°6;

∴ ab=;9$;_;1°6;=;3°6;

49	  ⑤ 

동전을 6번 던져서 앞면이 나오는 횟수를 a라 하면, 뒷면이 나오

는 횟수는 6-a이다.

앞면이 나오면 +1만큼, 뒷면이 나오면 -1만큼 이동하므로 6번

의 시행 후에 도착하는 점의 위치는 

a+(-1)´(6-a)=2

2a-6=2    ∴ a=4

즉, 앞면은 4번, 뒷면은 2번 나와야 한다.

∴ (구하는 확률)=¤C¢{;2!;}
4

{;2!;}
2

=15_ 1 
2ß`  

=;6!4%;

50	  ④ 

1 또는 6의 눈이 나올 확률은 ;6@;=;3!;, 1과 6 이외의 눈이 나올 

확률은 ;6$;=;3@;이다.

주사위를 4번 던져서 점 P가 점 (2, 2)의 위치에 있기 위해서는 

두 번은 1 또는 6의 눈이 나와서 x축의 양의 방향으로 2만큼 움

직이고, 두 번은 1 또는 6 이외의 눈이 나와서 y축의 양의 방향으

로 2만큼 이동하면 된다.

∴ (구하는 확률)=¢Cª{;3!;}
2

{;3@;}
2

=;2¥7;

Ⅱ
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57	  ①

직선 x+ y 
n  
=1은 두 점 (1, 0), (0, n)을 지

나는 직선으로 제 1 사분면에서 x축, y축과 

이루는 도형은 밑변의 길이가 1이고 높이가 

n인 직각삼각형이다.

이 삼각형의 넓이는 ;2!;_1_n=;2N;이므로 이 값이 자연수가 되

려면 n은 짝수이어야 한다.

‘주사위를 6번 던질 때 짝수가 2회 이상 일어나는 사건’은 ‘주사위

를 6번 던질 때 모두 홀수만 나오거나 짝수가 1회만 일어나는 사

건’의 여사건이다.

∴ (구하는 확률)=1-[6C0{;2!;}
0

{;2!;}
6

+6C1{;2!;}
1

{;2!;}
5

]

=1-{;6Á4;+;6¤4;}=;6%4&;

[ 직선의 방정식 ]

⑴ ‌�직선의 방정식의 표준형�  

① 기울기가 a이고 y절편이 b인 직선의 방정식은 y=ax+b�  

② ‌�기울기가 m이고 한 점 (x1, x2)을 지나는 직선의 방정식은�  

y-y1=m(x-x1)
③ 두 점 A(x1, y1), B(x2, y2)를 지나는 직선의 방정식은

y-y1=
y2-y1

x2-x1
(x-x1) (단, x1+x2)

특히, x1=x2일 때 , 직선의 방정식은 x=x1 (또는 x=x2)
⑵ ‌�직선의 방정식의 일반형�  

일반적으로 직선의 방정식은 x, y에 대한 일차방정식 �  

ax+by+c=0의 꼴로 나타낼 수 있다. �  

이를 직선의 방정식의 일반형이라 한다. (단, a+0 또는 b+0)
⑶ ‌�두 직선의 교점 ax+by+c=0, a'x+b'y+c'=0을 지나는 직

선의 방정식은 �  

ax+by+c+k(a'x+b'y+c')=0 (단, k는 임의의 실수)

⑷ x절편이 p이고 y절편이 q인 직선의 방정식은

;p{;+;q};=1 (단, p+0, q+0)
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54	  ④ 

Ú ‌�한 개의 주사위를 던질 때 홀수의 눈이 나올 확률은 ;2!;이고, 

	 동전을 3번 던져서 앞면이 2번 나올 확률은

	 £Cª{;2!;}
2

{;2!;}
1

	‌� 주사위의 홀수의 눈이 나온 후 동전을 3번 던져 앞면이 2번 

나올 확률은

	 ;2!;_£Cª{;2!;}
2

{;2!;}
1

=;1£6;

Û ‌�한 개의 주사위를 던질 때 짝수의 눈이 나올 확률은 ;2!;이고, 

	 동전을 2번 던져서 앞면이 2번 나올 확률은 ªCª{;2!;}
2 

	‌�

주사위의 짝수의 눈이 나온 후 동전을 2번 던져 앞면이 2번 나

올 확률은

	 ;2!;_ªCª{;2!;}
2

=;8!;

∴ (구하는 확률)=;1£6;+;8!;=;1°6;

55	  ⑤

주사위를 던져서 나온 눈의 수가 2 이하일 확률은 ;3!;이다.

Ú 주사위를 2회까지 던지고 멈추는 경우

두 번 모두 2 이하의 눈이 나와야 하므로

2C2{;3!;}
2

=;9!;

Û 주사위를 3회까지 던지고 멈추는 경우

앞의 두 번의 시행 중 1번만 2 이하의 눈이 나오고, 세 번째 

시행에서 2 이하의 눈이 나와야 하므로

2C1{;3!;}{;3@;}_;3!;=;2¢7;

∴ (구하는 확률)=;9!;+;2¢7;=;2¦7;

56	  ②

Ú 3세트에서 A가 우승하는 경우

A가 3세트 모두 이겨야 하므로

3C3{;3@;}
Ü
=;2¥7;

Û 4세트까지 경기하여 A가 우승하는 경우

3세트 중 2세트를 A가 이기고, 4세트에서 A가 이겨야 하므

로

3C2{;3@;}
2

{;3!;}_;3@;=;2¥7;

∴ (구하는 확률)=;2¥7;+;2¥7;=;2!7^;
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이 학급의 학생 30명 중에서 임의로 한 명을 뽑았을 때 골프를 

선택한 학생인 사건을 A, 남학생인 사건을 B라 하면 구하는 확

률은 P(B|A)이고 n(A)=18, n(A;B)=10

따라서 

P(B|A)= n(A;B) 
n(A)  =;1!8);=;9%;

05	  ⑤ 

첫 번째, 두 번째에 흰 구슬이 나오는 사건을 각각 A, B라고 하면

P(A)=;5@;, P(B|A)=;4!;

따라서 2개 모두 흰 구슬이 나오는 사건의 확률은

P(A;B)=P(A)P(B|A)=;5@;_;4!;=;1Á0;

흰 구슬 2개와 검은 구슬 3개가 들어 있는 주머니에서 첫 번째에 흰 

구슬을 꺼낼 확률은 P(A)=;5@;

흰 구슬을 꺼내고 난 후에는 흰 구슬 1개와 검은 구슬 3개가 있으

므로 두 번째에 흰 구슬을 꺼낼 확률은 P(B|A)=;4!;

TIP

06	  ② 

크기와 모양이 같은 공이 상자 A에는 검은 공 2개와 흰 공 2

개, 상자 B에는 검은 공 1개와 흰 공 2개가 들어 있다. 두 상

자 A, B 중 임의로 선택한 하나의 상자에서 공을 1개 꺼냈더

니 검은 공이 나왔을 때, 그 상자에 남은 공이 모두 흰 공일 

확률은?

	 상자 A	 상자 B	

① ;1£0;	 ② ;5@;		  ③ ;2!;

④ ;5#;	 ⑤ ;1¦0;

상자 A에서 검은 공을 꺼낸 경우와 상자 B에서 검은 공을 꺼낸 경우로 나누

어 생각해야 해.

1st   상자 A에서 꺼낸 공이 검은 공인 경우와 상자 B에서 꺼낸 공이 검은 

공인 경우로 나누어 생각해야 해.

임의로 선택한 상자에서 공을 하나 꺼낼 때, 상자 A에서 공을 꺼

낼 사건을 X, 상자 B에서 공을 꺼낼 사건을 Y, 꺼낸 공이 검은 

공일 사건을 Z라 하면 상자 A를 선택해서 검은 공을 꺼낼 사건

은 X;Z이고

P(X;Z)=;2!;_;4@;=;4!;

상자 B를 선택해서 검은 공을 꺼낼 사건은 Y;Z이고

P(Y;Z)=;2!;_;3!;=;6!;

상자 A 또는 B를 선택할 확률은 각각 ;2!;이야.

연습 문제 [G~H] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 70~71

01	  ③ 

P(A;B)=P(A)-P(A;BC)

=;1°2;-;3!;=;1Á2;

∴ P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;1Á2; 

;1°2;  
=;5!;

02	  ⑤ 

임의로 선택한 한 개의 공이 검은색일 사건을 A, 공에 적혀 있는 

수가 짝수일 사건을 B라 하면 

n(A)=9, n(A;B)=4이므로

P(B|A)= n(A;B) 
n(A)  =;9$;

03	  ④ 

서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던져서 나온 눈의 수를 

각각 a, b라 하자. ab가 짝수일 때, a+b가 홀수일 확률은?  

① ;6!;	 ② ;3!;		  ③ ;2!;

④ ;3@;	 ⑤ ;6%;

ab가 짝수인 조건에서 a+b가 홀수가 되는 조건부확률을 구하는 거야.

1st   ‘ab가 짝수인 사건’의 확률을 여사건의 확률로 구해보자.

ab가 짝수가 나오는 사건을 A라 하면,

사건 A의 여사건 AC은 ‘a, b가 모두 홀수가 나오는 사건’이므로 

P(A)=1-P(AC)=1-;2!;_;2!;=;4#;

2nd  ‘ab가 짝수이고 a+b가 홀수인 사건’의 확률을 구해보자.

사건 A;B는 ‘a가 짝수이고 b가 홀수’ 또는 ‘a가 홀수이고 b가 

짝수’이므로

P(A;B)=;2!;_;2!;+;2!;_;2!;=;4@;=;2!;

3rd   사건 A가 일어났을 때, 사건 B가 일어날 조건부확률을 구해야 해.

∴ P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;2!; 

;4#;  
=;3@;

04	  ⑤ 

남학생 16명 중에서 테니스를 선택한 남학생이 6명이므로 골프

를 선택한 남학생은 10명이다. 또 여학생 14명 중에서 골프를 선

택한 여학생이 8명이므로 테니스를 선택한 여학생은 6명이다. 

이것을 표로 나타내면 다음과 같다.

골프 테니스 계

남학생 10 6 16

여학생 8 6 14

계 18 12 30

(단위 : 명)

ab가 홀수이려면 a, b가 모두 홀수

이어야 해.

a와 b가 홀수일 확률은 둘 다 ;6#;=;2!;이야.

또, a, b가 나오는 사건은 서로 독립이야.

ab가 짝수이고, a+b가 홀수인 경우야.

Ⅱ
G~H
연습

심플(고등확통)해032-065_ok.indd   57 18. 9. 4.   오후 1:54



58   심플 자이스토리 확률과 통계

08	  ③ 

ㄱ. 두 사건 A, B가 서로 독립이므로

	  P(B|A)=P(B|AC)=P(B) (참)

ㄴ. ‌�두 사건 A, B가 서로 독립이면 AC과 B도 서로 독립이다. 

(거짓)

ㄷ. P(A)P(B)+P(AC)P(B)

={P(A)+P(AC)}P(B)

=P(B) (∵ P(A)+P(AC)=1) (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

09	  ④ 

A=A;(B'BC)=(A;B)'(A;BC)

이므로

P(A)=P(A;B)+P(A;BC)=;4!;+;3!;=;1¦2;

두 사건 A와 B는 서로 독립이므로

P(A;B)=P(A)P(B)에서 ;4!;=;1¦2;P(B)

∴ P(B)=:Á7ª:_;4!;=;7#;

10	  ⑤

N팀을 응원하는 여학생의 수를 x라 하고, 야구를 보러 온 학생

들을 응원하는 팀과 성별에 따라 표로 나타내면 다음과 같다.

(단위 : 명)

 M N 계

남 4 10 14

여 8 x 8+x

계 12 10+x 22+x

M팀을 응원하는 학생을 선택하는 경우가 사건 A이므로

P(A)= 12 
22+x  

여학생을 선택하는 경우가 사건 B이므로

P(B)= 8+x 
22+x  

사건 A;B는 M팀을 응원하는 여학생이므로

P(A;B)= 8 
22+x  

두 사건 A, B가 서로 독립이므로

P(A;B)=P(A)P(B)

즉, 
8 

22+x  =
12 

22+x  _
8+x 
22+x  에서

8(22+x)=12(8+x)

2(22+x)=3(8+x)

44+2x=24+3x

∴ x=20

2nd  검은 공을 꺼낸 후 남은 공이 모두 흰 공이려면 사건 Y가 일어나야 

해. 즉, 사건 Z가 일어났을 때, 사건 Y가 일어날 조건부확률을 구해야 해.

P(Z)=P(X;Z)+P(Y;Z)이므로 

∴ P(Y|Z)=P(Y;Z) 
P(Z)  

= P(Y;Z)
P(X;Z)+P(Y;Z)  =

;6!; 
;4!;+;6!;  

=;5@;

07	  ③

S={1, 2, 3, 4, 5, 6}, A={1, 2, 3, 4}라고 하면

P(A)= n(A) 
n(S)  =;3@;

① B1={4, 6}이라 하면 P(B1)=;3!;이고, 

	 P(A)P(B1)=;3@;_;3@;=;9@;

	 한편, A;B1={4}이므로 P(A;B1)=;6!;

	 따라서 P(A)P(B1)+P(A;B1)이므로

	 두 사건 A, B1은 종속사건이다.

② B2={5, 6}이라 하면 P(B2)=;3!;이고, 

	 P(A)P(B2)=;3@;_;3!;=;9@;

	 한편, A;B2=Δ이므로 P(A;B2)=0

	 따라서 P(A)P(B2)+P(A;B2)이므로

	 두 사건 A, B2는 종속사건이다.

③ B3={3, 4, 5}이라 하면 P(B3)=;2!;이고, 

	 P(A)P(B3)=;3@;_;2!;=;3!;

	 한편, A;B3={3, 4}이므로 P(A;B3)=;3!;

	 따라서 P(A)P(B3)=P(A;B3)이므로

	 두 사건 A, B3은 독립사건이다.

④ B4={4, 5, 6}이라 하면 P(B4)=;2!;이고, 

	 P(A)P(B4)=;3@;_;2!;=;3!;

	 한편, A;B4={4}이므로 P(A;B4)=;6!;

	 따라서 P(A)P(B4)+P(A;B4)이므로

	 두 사건 A, B4는 종속사건이다.

⑤ B5={3, 4, 5, 6}이라 하면 P(B5)=;3@;이고, 

	 P(A)P(B5)=;3@;_;3@;=;9$;

	 한편, A;B5={3, 4}이므로 P(A;B5)=;3!;

	 따라서 P(A)P(B5)+P(A;B5)이므로

	 두 사건 A, B5는 종속사건이다.
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14	  2

P(A)=a, P(B)=b`(a>b)라 하면 

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)에서 

;8%;=a+b-;8!;

∴ a+b=;4#; y ㉠

또, 두 사건 A, B가 독립이므로

P(A;B)=P(A) P(B)

∴ ab=;8!; y ㉡� y`

㉠, ㉡을 연립하여 풀어보자.

a와 b의 합과 곱이 주어졌으므로 두 근을 a, b로 가지는 이차방

정식은

xÛ`-;4#;x+;8!;=0

8xÛ`-6x+1=(4x-1)(2x-1)=0

∴ x=;4!; 또는 x=;2!;

즉, a=;2!;, b=;4!; (∵ a>b)� y`

∴ P(A) 
P(B)  =

;2!; 

;4!;  
=2� y`

[채점기준표 ]

Ⅰ
P(A;B)와 P(A'B)로 P(A)와 P(B)에 대한 식을 

구한다.
40%

Ⅱ 구한 방정식을 풀어서 P(A)와 P(B)의 값을 구한다. 40%

Ⅲ P(A)
P(B)  의 값을 계산한다. 20%

심플 정리
[ 이차방정식 ]

⑴ ‌�근과 계수의 관계�  

이차방정식 ax2+bx+c=0의 두 근을 a, b라 하면

a+b=-;aB;, ab=;aC;

|a-b|="Ãb2-4ac
|a|

 (단, a, b는 실수)

⑵ ‌�이차식의 인수분해�  

이차방정식 ax2+bx+c=0의 두 근을 a, b라 하면�  

ax2+bx+c=a(x-a)(x-b)
⑶ ‌�이차방정식의 작성�  

두 수 a, b를 근으로 하고 x2의 계수가 1인 이차방정식은 

(x-a)(x-b)=0	  

x2-(a+b)x+ab=0

11	  ② 

사건 A가 일어날 확률이 p이고, 사건 A가 일어나지 않을 확률

이 2p이므로 P(A)+P(AC)=1에서

p+2p=1

3p=1    ∴ p=;3!;

한 번의 시행에서 사건 A가 일어날 확률이 ;3!;인 시행을 8회 반

복할 때, 사건 A가 1회 일어날 확률은

¥CÁ{;3!;}
1

{;3@;}
7

=8_;3!;_{;3@;}
7

=4_{;3@;}
8

∴ k=4

12	  ① 

한 개의 주사위를 네 번 던지는 시행에서 짝수의 눈이 나온 

횟수가 홀수의 눈이 나온 횟수보다 많을 확률은?

① ;1°6;	 ② ;8#;		  ③ ;1¦6;

④ ;2!;	 ⑤ ;1»6;

주사위를 여러 번 던지는 시행은 각 시행의 결과가 다른 시행에 영향을 주지 않으니까 독립

시행이야.

1st   짝수의 눈이 나온 횟수가 홀수의 눈이 나온 횟수보다 많은 경우를 모

두 구해야 해.

주사위를 네 번 던지는 시행에서 짝수의 눈이 나온 횟수가 홀수의 

눈이 나온 횟수보다 많은 경우는 네 번 모두 짝수의 눈이 나오거나 

짝수의 눈이 3번, 홀수의 눈이 1번 나오는 경우로 나눌 수 있다.

2nd  독립시행의 확률을 이용해서 앞에서 구한 두 가지 경우의 확률을 각각 

구해보자.

주사위를 한 번 던졌을 때 짝수의 눈이 나올 확률은 ;2!;

Ú 네 번 모두 짝수의 눈이 나올 확률

	 ¢C¢{;2!;}
4

{;2!;}
0

=;1Á6;

Û 짝수의 눈이 3번, 홀수의 눈이 1번 나올 확률

	 ¢C£{;2!;}
3

{;2!;}
1

=;1¢6;

Ú, Û에 의하여

(구하는 확률)=;1Á6;+;1¢6;=;1°6;

13	  ② 

앞면이 나오는 횟수를 a, 

뒷면이 나오는 횟수를 b라 하면

[ 
a+b=7 y ㉠

a-b=3 y ㉡

㉠과 ㉡을 연립하면 a=5, b=2

따라서 동전을 7번 던져서 앞면이 5번, 뒷면이 2번 나올 확률은

¦C°{;2!;}
5

{;2!;}
2

=¦Cª{;2!;}
7

=;1ª2Á8;

1회 시행에서 사건 A가 나올 확률이 p일 때, 

n회 독립시행에서 사건 A가 r번 나오는 독립

시행의 확률은 nCrp
r(1-p)n-r이야.

Ⅱ
G~H
연습
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05	  ③ 

세 자리의 자연수를 만들 수 있는 경우의 수는 

£P£=3Ü`=27

Ú 백의 자리 숫자가 2인 경우

	 ① ‌�십의 자리 숫자가 2일 때, 일의 자리 숫자가 2, 3이 될 수 

있으므로 2가지

	 ② ‌�십의 자리 숫자가 3일 때, 일의 자리 숫자가 1, 2, 3이 될 

수 있으므로 3가지

Û 백의 자리 숫자가 3인 경우

	‌� 십의 자리와 일의 자리 숫자로 1, 2, 3 중에 중복하여 선택할 

수 있으므로 

	 £Pª=3Û`=9

Ú, Û에서

(구하는 확률)= 2+3+9    
27

=;2!7$;

06	  ③ 

0부터 9까지의 정수로 중복을 허락하여 네 자리의 비밀번호를 

만들 때, 0101, 1133, 1313, 7722, 2772 등과 같이 두 가지 

숫자가 두 개씩 있는 비밀번호를 만들 수 있는 확률은 { q p }
3

이다. 이때, p+q의 값은? (단, p, q는 서로소인 자연수이다.)

① 11	 ② 12		  ③ 13

④ 14	 ⑤ 15

4자리 숫자 중에 두 가지 숫자가 두 개씩 있으므로 같은 

것이 있는 순열로 구해야 해.

1st   네 자리의 비밀번호를 만드는 모든 경우의 수는 중복순열을 이용해.

네 자리의 비밀번호를 만들 수 있는 모든 경우는 10개의 수 중에

서 중복을 허락하여 4개의 수를 뽑는 중복순열의 수이므로

Á¼P¢=10Ý`

2nd  10개의 수 중에서 임의로 2개의 수를 뽑은 후 같은 것이 있는 순열을 

이용해.

서로 다른 두 가지 숫자 a, b를 선택하는 경우의 수는 

Á¼Cª=45

두 가지 숫자 a, b로 이루어진 4개의 수

a, a, b, b를 일렬로 나열하는 경우의 수는

4!    
2!2! =6(가지)

∴ (구하는 확률)= 45_6     
10000

=;10@0&0={;1£0;}
3

즉, p=10, q=3이므로 p+q=13

a와 b가 각각 2개씩 있으므로 같은 

것이 있는 순열이야.

Ⅱ대단원 TEST [E~H] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 72~75

01	  ④ 

동전의 앞면을 H, 뒷면을 T라 할 때, 표본공간을 S라 하면 

S={(H, H), (H, T), (T, H), (T, T)}이다.

앞면이 한 번만 나오는 사건을 A라 하면 AC는 앞면이 두 번 나

오거나 뒷면이 두 번 나오는 사건이므로 

AC={(H, H), (T, T)}

두 번째 던진 동전이 앞면이 나오는 사건을 B라 하면 

B={(H, H), (T, H)}

∴ AC'B={(H, H), (T, H), (T, T)}

따라서 사건 AC'B의 근원사건의 수는 3이다.

02	  ③ 

a=1일 때 : b=2, 3, 4, 5, 6으로 5가지

a=2일 때 : b=3, 4, 5, 6으로 4가지

a=3일 때 : b=4, 5, 6으로 3가지

a=4일 때 : b=5, 6으로 2가지

a=5일 때 : b=6으로 1가지

즉, a<b인 경우의 수는

5+4+3+2+1=15

∴ (구하는 확률)=;3!6%;=;1°2;

03	  ④ 

5장의 카드 중에서 차례로 두 장을 뽑아 일렬로 나열하는 경우의 

수는 °Pª=20

30보다 큰 두 자리의 홀수가 되는 경우는

Ú 일의 자리의 숫자는 1

십의 자리의 숫자는 3, 4, 5가 될 수 있으므로 3가지

Û 일의 자리의 숫자가 3

십의 자리의 숫자는 4, 5가 될 수 있으므로 2가지

Ü 일의 자리의 숫자가 5

십의 자리의 숫자는 3, 4가 될 수 있으므로 2가지

Ú ~ Ü에서

(구하는 확률)= 3+2+2  
20 =;2¦0;

04	  ② 

7명의 학생을 원형으로 나열하는 경우의 수는

(7-1)!=6!

여학생 3명을 하나로 보고 원형으로 나열하는 경우의 수는	

(5-1)!=4!이고, 여학생 3명을 일렬로 나열하는 경우의 수는 3!

따라서 구하는 확률은

∴ (구하는 확률)= 4!_3!   
6! =;5!; 
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10	  ② 

두 눈의 수의 합이 4의 배수인 사건을 A, 6의 배수인 사건을 B

라 하면 두 눈의 수의 합이 12의 배수인 사건은 A;B이다.

두 개의 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 각각 a, b라 하자.

Ú a+b가 4의 배수가 되는 경우

	 ! a+b=4인 경우의 수

	 (1, 3), (2, 2), (3, 1)로 3가지

	 @ a+b=8인 경우의 수

	 (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)로 5가지

	 # a+b=12인 경우의 수

	 (6, 6)으로 1가지

	 즉, a+b가 4의 배수가 되는 경우의 수는 

	 3+5+1=9(가지)

	 ∴ P(A)=;3»6;

Û a+b가 6의 배수가 되는 경우

	 ! a+b=6인 경우의 수

	 (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)로 5가지

	 @ a+b=12인 경우의 수

	 (6, 6)으로 1가지

	 즉, a+b가 6의 배수가 되는 경우의 수는 

	 5+1=6(가지)

	 ∴ P(B)=;3¤6;

Ü a+b가 12의 배수가 되는 경우

	 (6, 6)으로 1가지

	 ∴ P(A;B)=;3Á6;

∴ P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;3»6;+;3¤6;-;3Á6;

=;3!6$;=;1¦8;

11	  ② 

흰 공 6개와 빨간 공 4개가 들어 있는 주머니에서 임의로 4개의 

공을 동시에 꺼낼 때, 꺼낸 4개의 공 중 흰 공의 개수가 3 이상인 

경우는 흰 공의 개수가 3, 4일 때이다.

Ú 흰 공의 개수가 3일 확률은

	
¤C£_¢CÁ       
Á¼C¢ = 20_4        

210 =;2¥1¼0;

Û 흰 공의 개수가 4일 확률은

	
¤C¢        
Á¼C¢=;2Á1°0;

∴ (구하는 확률)=;2¥1¼0;+;2Á1°0;=;2»1°0=;4!2(;

07	  16

흰 공 2개, 빨간 공 4개가 주머니에 들어있으므로 공 2개를 꺼내

는 전체 경우의 수는

¤Cª= 6_5     
2_1=15

꺼낸 공이 모두 흰 공인 경우의 수는 ªCª=1(가지)

∴ (구하는 확률)=;1Á5;

즉, p=15, q=1이므로 p+q=16

08	  ④ 

오른쪽 그림과 같은 한 모서리의

1

B C

DA

F G

HE

 

길이가 1인 정육면체에서 임의로 

서로 다른 두 꼭짓점을 택할 때, 두 

점 사이의 거리가 무리수일 확률

은?

① ;7!;	 ② ;7@;		  ③ ;7#;

④ ;7$;	 ⑤ ;5%;

서로 다른 두 꼭짓점 사이의 거리가 무리

수가 되는 것은 '2와 '3인 경우가 있어.

1st   정육면체의 꼭짓점에서 서로 다른 2개의 점을 택하는 경우의 수는 조

합의 개수를 이용해야 해.

그림과 같이 정육면체

ABCD-EFGH의 꼭짓점은 8개이므

로 8개의 점에서 서로 다른 2개의 점을 

택하는 경우의 수는

¥Cª= 8_7      
2_1=28

2nd  두 점 사이의 거리는 1, '2, '3이 될 수 있고 이 중에서 무리수는 '2, 

'3이야.

Ú 선분의 길이가 '2인 경우

	‌� 정육면체의 한 면 ABFE에는 선분 AF, BE와 같이 길이가 

'2인 대각선이 2개 존재한다. 정육면체는 면이 6개이고 각 

면에는 대각선이 각각 2개씩 있으므로

	 6_2=12

Û 선분의 길이가 '3인 경우

	 선분 AG, BH, CE, DF의 4가지

Ú, Û에서

(구하는 확률)= 12+4       
28 =;2!8^;=;7$;

09	  ⑤

P(B)=1-P(BC)=1-;3!;=;3@;이므로

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=;2!;+;3@;-;4!;=;1!2!;

B C

DA

F G

HE

2

3

Ⅱ

대단원
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16	  ⑤ 

7개의 의자가 일렬로 놓여 있다. 이 7개의 의자에 남학생 4

명, 여학생 3명이 임의로 앉을 때, 2명 이상의 여학생이 서로 

이웃하게 앉을 확률은?

① ;7!;	 ② ;7@;		  ③ ;7#;

④ ;7$;	 ⑤ ;7%;

이 사건의 여사건은 ‘여학생 중 어느 2명도 

서로 이웃하지 않게 앉는 사건’이야.

1st   7명의 학생을 의자에 앉히는 경우의 수를 구하자.

7명의 학생이 일렬로 나열된 7개의 의자에 앉는 경우의 수는 7!

2nd  여학생 어느 2명도 이웃하지 않도록 앉는 방법을 구하자.

‘두 명 이상의 여학생이 서로 이웃하게 앉을 사건’의 여사건은 ‘여

학생 어느 2명도 이웃하지 않게 앉는 사건’이다.

여학생끼리 어느 2명도 서로 이웃하지 않도록 앉는 경우는 먼저 

4개의 의자에 남학생 4명을 앉힌 후, 남학생이 앉은 의자 사이와 

양 끝에 여학생이 앉을 의자를 3개 놓는 경우의 수는 5P3

남 남 남 남

이 중에서 3곳이 여학생의 자리 

즉, 여학생끼리 어느 2명도 이웃하지 않도록 의자에 앉

을 확률은 
4!_°P£         

7! =;7@;

3rd   P(A)=1-P(AC)을 이용해.

따라서 2명 이상의 여학생이 서로 이웃하게 앉을 확률은

1-;7@;=;7%;

17	  80

A회사 휴대폰을 선택한 남자 직원이 60`%이므로

300_;1¤0¼0;=180

A회사 휴대폰을 선택한 여자 직원의 수를 x라 하면 A회사 휴대

폰을 선택한 전체 직원의 수는 180+x이다.

 남 여 계

A 180 x 180+x

B 120 200-x 320-x

계 300 200 500

이때, 500명의 직원 중에서 임의로 뽑은 한 명이 A회사 휴대폰을 

선택한 사람이었을 때 이 사람이 여자 직원일 확률이 ;5@;이므로

x
180+x =;5@;, 5x=360+2x, 3x=360

∴ x=120

따라서 B회사 휴대폰을 선택한 여자 직원의 수는

200-120=80

남학생 4명을 앉히는 경우의 수는 4!이고 그림에서 표시 

된 5자리에 3명의 여학생이 앉는 경우의 수는 °P£이다.

12	  ① 

같은 색의 공이 연속하여 나오지 않는 경우는

‘검은 공 → 흰 공 → 검은 공’ 또는 ‘흰 공 → 검은 공 → 흰 공’의 

순서로 꺼내는 두 가지 경우가 있다.

Ú ‘검은 공 → 흰 공 → 검은 공’으로 나올 확률 

	 ;5@;_;4#;_;3!;=;1Á0;

Û ‘흰 공 → 검은 공 → 흰 공’으로 나올 확률 

	 ;5#;_;4@;_;3@;=;5!;

Ú, Û에 의해

(구하는 확률)=;1Á0;+;5!;=;1£0;

13	  ③ 

Ú ‌�1회에 흰 공 1개, 검은 공 1개를 뽑으면 상자에는 흰 공만 4

개가 남으므로

	 °CÁ_ÁCÁ 
¤Cª  _1=;3!; 

Û ‌�1회에 흰 공 2개를 뽑으면 상자에는 흰 공 3개, 검은 공 1개

가 남으므로

	 °Cª 
¤Cª  _

£Cª 
¢Cª  =;3!;

Ú, Û에 나오는 사건은 배반사건이므로

(구하는 확률)=;3!;+;3!;=;3@;

14	  ④ 

‘적어도 한 사람이 검은 공을 꺼내는 사건’의 여사건은 ‘두 사람이 

모두 흰 공을 꺼내는 사건’이다.

주머니 속에서 갑이 흰 공을 꺼낼 사건을 A, 을이 흰 공을 꺼낼 

사건을 B라 하면

P(A)=;7$;, P(B|A)=;6#;=;2!;

P(A;B)=P(A)P(B|A)=;7$;_;2!;=;7@;

∴ (구하는 확률)=1-;7@;=;7%;

15	  ④ 

5장의 카드를 5명에게 나눠주는 모든 경우의 수는 5!

홀수 1, 3, 5가 적혀 있는 카드를 남학생 2명에게 나누어 주는 방

법의 수는 £Pª, 남은 3장의 카드를 여학생 3명에게 나누어 주는 

방법의 수는 3!이므로

두 명의 남학생 모두 홀수가 적혀 있는 카드를 받을 확률은

£Pª_3!       
5! =;1£0;

따라서 적어도 한 명의 남학생이 짝수가 적혀 있는 카드를 받을 

확률은

1-;1£0;=;1¦0;
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20	  ② 

확률의 곱셈정리에 의하여

P(A;B)=P(A)P(B|A)=;8%;_;1Á0;=;1Á6;

∴ P(A;BC)=P(A)-P(A;B)=;8%;-;1Á6;=;1»6;

집합에서 나타내면�

AÖBC=A-{AÖB}

A;BC=A-(A;B)
이것을 확률로 표현하면

P(A;BC)=P(A)-P(A;B)

TIP

21	  ① 

처음 뽑힌 학생이 남학생일 경우와 여학생일 경우의 확률을 각각 

구한다.

처음에 뽑힌 학생이 남학생인 사건을 A, 두 번째 뽑힌 학생이 여

학생인 사건을 B라 하면

P(B)=P(A;B)+P(AC;B)

=P(A)P(B|A)+P(AC)P(B|AC)

=;6$;_;5@;+;6@;_;5!;= 8+2  
30  =;3!0);'=;3!;

22	  ④ 

A가 동전을 2개 던져서 나온 앞면의 개수만큼 B가 동전을 

던진다. B가 던져서 나온 앞면의 개수가 1일 때, A가 던져서 

나온 앞면의 개수가 2일 확률은?

① ;6!;	 ② ;5!;		  ③ ;4!;

④ ;3!;	 ⑤ ;2!;

A가 동전 2개를 던져서 나온 앞면의 개수는 0, 1, 2이고 각각의 경우에 B가 던질 수 있는 

동전의 개수가 결정되는 거야.

1st   A가 동전 2개를 던져 나올 수 있는 앞면의 개수는 0, 1, 2야. 각각의 

경우에 B가 동전을 던져 앞면이 1개 나올 확률을 구해보자.

A가 동전 2개를 던져서 앞면이 n개 나오는 사건을

Xn`(단, n=0, 1, 2)이라 하고, 두 번째로 B가 동전을 던져 앞면

이 한 번 나오는 사건을 Y라 하자.

Ú A가 던진 동전의 앞면이 0개이면

B가 동전을 던질 수 없으므로 P(X0;Y)=0

Û A가 던진 동전의 앞면이 1개이면

B가 한 번 동전을 던질 수 있으므로 

P(X1;Y)=2C1{;2!;}{;2!;}_{;2!;}=;4!;

Ü A가 던진 동전의 앞면이 2개이면

B가 두 번 동전을 던질 수 있으므로

	 P(Xª;Y)=2C2{;2!;}
2

_2C1{;2!;}{;2!;}=;8!;

(A가 던진 2개의 동전 중 한 개가 앞면이 나올 확률)
_(B가 던진 1개의 동전이 앞면이 나올 확률)

(A가 던진 2개의 동전 중 2개가 앞면이 나올 확률)
_(B가 던진 2개의 동전 중 1개가 앞면이 나올 확률)

18	  ② 

두 눈의 수를 각각 a, b라 할 때, a+b가 소수가 되는 순서쌍은

a+b=2인 경우의 수 

(1, 1)로 1개

a+b=3인 경우의 수 

(1, 2), (2, 1)로 2개

a+b=5인 경우의 수 

(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)로 4개

a+b=7인 경우의 수 

(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1)로 6개

a+b=11인 경우의 수 

(5, 6), (6, 5)로 2개

즉, 두 눈의 수의 합이 소수인 경우의 개수는 

1+2+4+6+2=15(개)

이 중에서 a, b가 모두 소수인 순서쌍은

(2, 3), (3, 2), (2, 5), (5, 2)로 4개

∴ (구하는 확률)=;1¢5;

19	  ③ 

한 개의 주사위를 두 번 던진다. 6의 눈이 한 번도 나오지 않

을 때, 나온 두 눈의 수의 합이 4의 배수일 확률은?

① ;2¢5;	 ② ;5!;		  ③ ;2¤5;

④ ;2¦5;	 ⑤ ;2¥5;

6의 눈이 한 번도 나오지 않은 상황에서 두 눈의 수의 합이 4의 배수가 되는 조건부확률을 

구해야 해.

1st   6의 배수의 눈이 한 번도 나오지 않을 확률과 두 눈의 수가 6의 배수

가 아니고 합이 4의 배수인 확률을 구하자.

한 개의 주사위를 두 번 던질 때, 6의 눈이 한 번도 나오지 않는 

사건을 A, 나온 두 눈의 수의 합이 4의 배수인 사건을 B라 하자.

P(A)=;6%;_;6%;=;3@6%;

한 개의 주사위를 두 번 던질 때 나오는 눈의 수를 차례대로 a, b

라 하자. 6의 눈이 한 번도 나오지 않으면서 두 눈의 수의 합이 4

의 배수인 사건 A;B를 순서쌍 (a, b)로 나타내면 

{(1, 3), (2, 2), (3, 1), (3, 5), (4, 4), (5, 3)}

∴ P(A;B)=;3¤6;

2nd  주사위 한 개를 두 번 던져 6의 배수가 한 번도 나오지 않은 조건에서 

두 눈의 수의 합이 4의 배수가 되는 조건부확률을 구해.

구하는 확률은 사건 A가 일어날 때, 사건 B가 일어날 조건부확

률이므로

P(B|A)=P(A;B) 
P(A)  =

;3¤6; 

;3@6%;  
=;2¤5;

주사위를 한 번 던져 6의 눈이 한 번도 나오지 않을 확률은 ;6%;이고, 

주사위를 두 번 던지는 시행에서 나오는 사건은 서로 독립이야.

Ⅱ
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26	  ⑤ 

한 개의 동전을 던져 뒷면이 나올 확률은 ;2!;이다.

뒷면이 4번 이상 나올 확률은 뒷면이 4번, 앞면이 1번 나오거나 

5번 모두 뒷면이 나올 확률이므로

(구하는 확률)=°C¢{;2!;}
4

{;2!;}
1

+°C°{;2!;}
5

=;3°2;+;3Á2;=;3¤2;=;1£6;

27	  ③ 

흰 공 3개, 검은 공 2개가 들어 있는 상자에서 임의로 2개의 

공을 꺼내어 같은 색의 공이면 동전을 3회 던지고, 다른 색의 

공이면 동전을 4회 던진다. 이때, 동전의 앞면이 3회 나올 확

률은?

① ;1Á5;	 ② ;1Á0;		  ③ ;5!;

④ ;5@;	 ⑤ ;5#;

동전을 던지는 시행은 독립시행이고 동전을 한 번 던지는 시행에서 앞면이 나올 

확률은 ;2!;임을 이용해야 해.

1st   상자에 있는 5개의 공에서 임의로 2개의 공을 꺼낼 때, 같은 색이 나

올 확률과 다른 색이 나올 확률을 구하자.

상자에서 두 개의 공을 꺼낼 때, 같은 색의 공이 나올 확률은

£Cª+ªCª 
°Cª

= 3+1 
10 =;5@;\

즉, 다른 색의 공이 나올 확률은

1-;5@;=;5#;

2nd  동전을 3회 또는 4회 던졌을 때 앞면이 3회 나올 확률은 독립시행의 

확률로 구해야 해.

Ú 꺼낸 두 개의 공이 같은 색인 경우

	 ;5@;_£C£{;2!;}
3

=;2Á0;

Û 꺼낸 두 개의 공이 다른 색인 경우

	 ;5#;_¢C£{;2!;}
3

{;2!;}
1

=;2£0;

Ú, Û에 의하여 

(구하는 확률)=;2Á0;+;2£0;=;2¢0;=;5!;

28	  ⑤

한 개의 주사위를 던져서 나온 눈의 수가 3의 배수일 확률은 ;3!;

이고, 이 시행은 독립시행이다.

점 P가 시계반대방향으로 1만큼 움직이는 횟수를 a, 시계반대 방

향으로 2만큼 움직이는 횟수를 b라고 하면, 주사위를 6번 던지는 

시행이므로 a+b=6

£Cª  
°Cª  는 흰 공이 두 개 나오는 확률이고,

ªCª  
°Cª  는 검은 공이 두 개 나오는 확률이야.

동전을 3회 던져서 앞면이 3회 나올 확률은 동전을 한 

번 던져서 앞면이 나올 확률은 ;2!;이므로 동전을 3회 던

져서 앞면이 3회 나오는 독립시행의 확률이야.

동전을 4회 던져서 앞면이 3회 나올 확률은 동전을 

한 번 던져서 앞면과 뒷면이 나올 확률은 각각 

;2!;이므로 동전을 4회 던져서 앞면이 3회 나오는 독

립시행의 확률이야.

2nd  사건 Y가 일어났을 때, X2가 일어났을 조건부확률을 구해.

따라서 B가 던진 동전의 앞면의 개수가 1일 때, A가 던진 동전

의 앞면의 개수가 2개일 확률은

P(X2|Y)= P(X2;Y) 
P(X0;Y)+P(X1;Y)+P(X2;Y)  

=
;8!; 

;4!;+;8!;  
=;3!;

23	  ③ 

두 양궁선수 A, B가 과녁을 향하여 각각 한 개씩 화살을 쏠 때 

명중시키는 사건을 각각 X, Y라 하자.

Ú ‌�A가 쏜 화살은 명중되고, B가 쏜 화살은 명중되지 않을 확률

은

P(X;YC)=P(X)P(YC)=;4#;_{1-;5$;}=;2£0;

Û A가 쏜 화살은 명중되지 않고, B가 쏜 화살은 명중될 확률은

P(XC;Y)=P(XC)P(Y)={1-;4#;}_;5$;=;2¢0;

∴ (구하는 확률)

= P(X;YC) 
P(X;YC)+P(XC;Y)  

=
;2£0; 

;2£0;+;2¢0;  
=;7#;  

24	  ④ 

A={1, 3, 5}, B={3, 6}, C={2, 3, 5}이므로

P(A)=;2!;, P(B)=;3!;, P(C)=;2!;

ㄱ. ‌�A;B={3}+∆이므로 A와 B는 배반사건이 아니다. (거짓)

ㄴ. P(A)P(C)=;2!;_;2!;=;4!;

A;C={3, 5}이므로 P(A;C)=;3!;

P(A)P(C)+P(A;C)이므로 A와 C는 서로 종속이다. 

(참)

ㄷ. P(B)P(C)=;3!;_;2!;=;6!;

B;C={3}이므로 P(B;C)=;6!;

P(B)P(C)=P(B;C)이므로 B와 C는 서로 독립이다. 

(참)

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

25	  ④ 

P(B)=P(A'B)-P(A;BC)이므로

P(B)=;3@;-;6!;=;2!;

두 사건 A, B가 독립이므로, 두 사건 A, BC도 독립이다. 즉, 

P(A;BC)=P(A)P(BC)=P(A){1-P(B)}

;6!;=P(A)_;2!;에서 P(A)=;3!;
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[채점기준표 ]

Ⅰ 6개의 공을 일렬로 배열하는 경우의 수를 구한다. 20%

Ⅱ
흰 공끼리 이웃하거나 검은 공끼리 이웃하는 경우의 수를 

구한다.
60%

Ⅲ
확률의 덧셈정리를 이용하여 p, q를 구하고 p+q를 계산

한다.
20%

30	  60

임의로 한 명을 택할 때, 학생인 사건을 A, 기숙사 건립에 반대

하는 사람인 사건을 B라 하면

P(A)=;2!0)0);=;2!;, P(B)= 3b+20  
200 , 

P(A;B)= 2b  
200 � y`

두 사건 A, B가 서로 독립이므로

P(A)P(B)=P(A;B)에서

;2!;_ 3b+20  
200 = 2b  

200

3b+20=4b

∴ b=20� y`

a+2b=100이므로

a+40=100

∴ a=60� y`
[채점기준표 ]

Ⅰ

임의로 한 명을 택할 때, 학생인 사건, 기숙사 건립에 반대

하는 사건, 기숙사 건립에 반대하는 학생일 사건의 확률을 

각각 구한다.

40%

Ⅱ 두 사건이 서로 독립일 조건을 이용하여 b의 값을 구한다. 40%

Ⅲ a의 값을 구한다. 20%

이때, 점 P가 꼭짓점 A에서 출발하여 꼭짓점 B에 있게 되려면 

움직인 거리인 a+2b는 1, 4, 7, 10, y등과 같이 3의 배수보다 

1 큰 수가 나와야 한다.

Ú ‌�a+2b=1 또는 4인 경우, a+b=6을 동시에 만족하는 자연

수의 해가 없다.

Û [
	a+b=6

	 a+2b=7
인 경우

	 a=5, b=1이므로 이때의 확률은 6C5{;3!;}
5

{;3@;}= 4 
3Þ`  

Ü [
	a+b=6

	 a+2b=10 
인 경우

	 a=2, b=4이므로 이때의 확률은

	 6C2{;3!;}
2

{;3@;}
4

= 15_16  
3ß`

= 80  
3Þ`  

Ý a+2b=13 또는 그 이상의 자연수인 경우

	 a+b=6을 동시에 만족하는 자연수의 해가 없다.

Ú~Ý에 의하여 

(구하는 확률)= 80+4   
3Þ`  

=;8@1*;

29	  23

흰 공을 W, 검은 공을 B, 빨간 공을 R, 초록 공을 G라 하자. 

W, W, B, B, R, G의 6개의 문자를 모두 일렬로 배열하는 경

우의 수는

6! 
2!2! =180(가지)� y`

흰 공끼리 이웃하는 사건을 X, 검은 공끼리 이웃하는 사건을 Y

라 하자.

Ú ‌�흰 공끼리 이웃하는 경우의 수는 WW를 하나로 보고�  

WW, B, B, R, G의 5개를 일렬로 배열하는 것이므로

	  
5! 
2! =60

	  ∴ P(X)=;1¤8¼0;=;3!;

Û ‌�검은 공끼리 이웃하는 경우의 수는 BB를 하나로 보고

	 W, W, BB, R, G의 5개를 일렬로 배열하는 것이므로

	  5! 2! =60

	  ∴ P(Y)=;1¤8¼0;=;3!;

Ü ‌�흰 공끼리 이웃하고, 검은 공끼리 이웃하는 경우의 수는	

WW와 BB를 하나로 보고 WW, BB, R, G의 4개를 일렬

로 나열한 것이므로

	 4!=24(가지)

	 ∴ P(X;Y)=;1ª8¢0;=;1ª5;� y`

Ú~Ü에서

P(X'Y)=P(X)+P(Y)-P(X;Y)=;3!;+;3!;-;1ª5;=;1¥5;

즉, p=15, q=8이므로 p+q=23� y`

Ⅱ
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01	  확률변수, P(X=x)

02	  이산확률변수

03	  확률분포

04	  0, 1, 1

05	  _

동전의 앞면을 H, 뒷면을 T라 하면, 동전을 두 번 던지는 시행

의 표본공간은 {(H, H), (H, T), (T, H), (T, T)}이므로 

앞면이 0번 나올 확률은 P(X=0)=;4!;

06	  _

시간은 연속적으로 셀 수 있는 값이 아니므로 이산확률변수가 아

니다.

07	  ◯

흰 공 2개, 파란 공 3개가 들어 있는 주머니에서 임의로 

2개의 공을 꺼낼 때, 흰 공이 x개일 확률은

{
흰 공 2개 중

x개를 선택하는

경우의 수
}_{

파란 공 3개 중

(2-x)개를 선택하는

경우의 수
}

{ 주머니 안의 5개의 공 중에서

임의로 2개를 선택하는 경우의 수
}

08	  ㄱ, ㄴ, ㄹ

이산확률변수는 확률변수 X가 셀 수 있을 때이다. ㄷ의 출근 시

간은 셀 수 없으므로 이산확률변수가 아니다.

09	  X=0, 1, 2, 3, 4

4개의 동전을 던질 때 앞면이 나오는 동전의 개수 X는 0(4개의 

동전 모두 뒷면이 나오는 경우)부터 4(4개의 동전 모두 앞면이 

나오는 경우)까지 나올 수 있다.

10	  X=0, 1, 2

검은 공 3개와 노란 공 4개가 들어 있는 주머니에서 임의로 2개

를 꺼낼 때 나오는 노란 공의 개수 X는 0(검은 공만 2개 나오는 

경우)부터 2(노란 공만 2개 나오는 경우)까지 나올 수 있다.

11	  X=0, 1, 2, 3, 4, 5

5번의 사격으로 과녁을 맞히는 개수 X는 0(모두 과녁을 맞히지 

못하는 경우)부터 5(모두 과녁을 맞히는 경우)까지 나올 수 있다.

통계Ⅲ

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 78~79

확률변수와 확률분포I

12	  X=1, 2, 3, 4, 5, 6

주사위 하나를 던질 때 나오는 눈의 수 X는 1부터 6까지의 자연

수이다.

13	  X=0, 1, 2

빨간 공 2개와 파란 공 4개가 들어 있는 주머니에서 동시에 2개

의 공을 꺼낼 때 나오는 빨간 공의 개수 X는 0부터 2까지의 정

수이다.

14	  x, 4, 6

6개의 공이 들어 있는 주머니에서 동시에 2개를 꺼내는 경우의 

수는 6Cª이다. 이때, 꺼낸 2개의 공들 중에서 빨간 공이 x개이면 

파란 공은 (2-x)개이고, 그 경우의 수는 2Cx´¢C2-x이다.

따라서 확률변수 X의 확률질량함수는

P(X=x)= ªC x´ 4  C2-x

6  Cª 

15	  해설 참조

확률변수 X의 확률질량함수는

P(X=x)= ªCx´4C2-x

¤Cª

x=0, 1, 2를 대입하면

P(X=0)= ªC¼´4C2

¤Cª =;1¤5;=;5@;

P(X=1)= ªCÁ´4CÁ
¤Cª =;1¥5;

P(X=2)= ªCª´4C¼
¤Cª =;1Á5;

이므로

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;5@; ;1¥5; ;1Á5; 1

16	  ;1!5$;

P(0ÉXÉ1)=P(X=0)+P(X=1)

=;5@;+;1¥5;=;1!5$;

17	  ;8#;

확률의 총합이 1이므로

a+;4!;+a=1에서 2a=;4#;

∴ a=;8#;

18	  ;4#;

P(XÛ`=1)=P(X=-1 또는 X=1)

=P(X=-1)+P(X=1)

=;8#;+;8#;=;4#;
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19	  ;8%;

P(XÛ`+X=0)=P(X(X+1)=0)

=P(X=-1 또는 X=0)

=P(X=-1)+P(X=0)

=;8#;+;4!;=;8%;

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 80~83

20	  ④

④ ‌�공부 시간은 셀 수 없기 때문에 이산확률변수가 될 수 없다.

21	  ⑤

흰 공 4개, 검은 공 3개가 들어 있는 주머니에서 3개의 공을 동시

에 꺼내는 시행이므로 나오는 흰 공의 개수 X는 0부터 3까지 정

수 값을 가질 수 있다.

22	  X=0, 1, 2

빨간 공 5개, 파란 공 2개가 들어 있는 주머니에서 임의로 3개의 

공을 꺼내는 시행이므로 나오는 파란 공의 개수 X는 0부터 2까

지의 정수 값을 가질 수 있다.

23	  11

농구에서 자유투를 10번 던져서 성공한 횟수를 X라 할 때, 확률

변수 X=0, 1, 2, y, 10이므로 그 개수는 11이다.

24	  ①

확률변수 X의 확률분포표에서

P(X=3)=;9!;

25	  ②

확률변수 X의 확률분포표에서

P(X=1)=;2£8;, P(X=5)=;1Á4;이므로

P(X=1)+P(X=5)=;2£8;+;1Á4;=;2°8;

26	  해설 참조

한 개의 주사위를 두 번 던질 때, 소수의 눈이 나오는 횟수를 확

률변수 X라 하므로 X=0, 1, 2

한 개의 주사위를 두 번 던질 때, 나오는 모든 경우의 수는 

6_6=36(가지)이다.

Ú X=0일 때,

�소수의 눈이 아닌 눈은 1, 4, 6이므로 한 개의 주사위를 두 

번 던질 때, 소수의 눈이 하나도 나오지 않는 경우의 수는 

3_3=9(가지)

	 ∴ P(X=0)=;3»6;=;4!;

Û X=1일 때,

	‌� 한 개의 주사위를 두 번 던질 때, 소수의 눈이 나오는 횟수

가 1인 경우는 첫 번째에 소수의 눈이 나오고 두 번째에 소

수가 아닌 눈이 나오거나 첫 번째에 소수가 아닌 눈이 나오

고 두 번째에 소수의 눈이 나오는 경우이다. 소수의 눈은 2, 

3, 5이고, 소수가 아닌 눈은 1, 4, 6이므로 이 경우의 수는 

(3_3)_2=18(가지)

	 ∴ P(X=1)=;3!6*;=;2!;

Ü X=2일 때,

	‌� 한 개의 주사위를 두 번 던질 때, 소수의 눈이 둘다 나오는 경

우의 수는 3_3=9(가지)

	 ∴ P(X=2)=;3»6;=;4!;

따라서 X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;4!; ;2!; ;4!; 1

다른 풀이

주사위를 던지는 것은 독립사건이므로 독립시행의 확률로 구해

보자.

한 개의 주사위를 던질 때, 소수의 눈 2, 3, 5가 나오는 확률은

;2!;이다.

Ú X=0일 때, 

두 번 중 소수의 눈이 0번 나올 확률은

2C0{;2!;} Û`=;4!;

Û X=1일 때, 

두 번 중 소수의 눈이 1번 나올 확률은

2CÁ{;2!;}{;2!;}=;2!;

Ü X=2일 때, 

두 번 중 소수의 눈이 2번 나올 확률은

2Cª{;2!;}Û`=;4!;

27	  ;4!;, ;2!;

동전의 앞면을 H, 뒷면을 T라 할 때,

한 개의 동전을 두 번 던지는 시행의 표본공간은

{(H, H), (H, T), (T, H), (T, T)}

앞면이 나오는 횟수를 확률변수 X라 하므로 X=0

또는 X=2일 확률은 각각 ;4!;이고, X=1일 확률은 ;2!;이다.

∴ P(X=x)=[ 
;4!;  (x=0, 2)

;2!;  (x=1)

Ⅲ
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34	  ①

확률의 총합은 1이므로

;2!;+;3!;+a=1

∴ a=;6!;

35	  ①

동전의 앞면을 H, 뒷면을 T라 하면 모든 경우는

(H, H, H), (H, H, T), (H, T, H), (T, H, H),

(T, T, H), (T, H, T), (H, T, T), (T, T, T)

확률변수 X가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2, 3이고, 그 확률은 각각

a=P(X=0)=;8!;, b=P(X=2)=;8#;이므로

∴ bÛ`-aÛ`=;6»4;-;6Á4;=;6¥4;=;8!;

다른 풀이

동전을 던지는 것은 독립시행의 확률로 구해 보자.

한 개의 동전을 던질 때, 뒷면이 나올 확률은 ;2!;이고, 

확률변수X는 세 개의 동전을 던질 때 뒷면이 나올 횟수이다.

P(X=0)은 세 개의 동전이 모두 앞면이 나올 확률이므로

a=3C0{;2!;}Ü`=;8!;

P(X=2)는 세 개의 동전 중 두 개가 뒷면, 하나가 앞면이 나올 

확률이므로

b=3C2{;2!;} Û`{;2!;}=;8#;

∴ bÛ`-aÛ`=;6»4;-;6Á4;=;8!;

36	  ②

확률의 총합이 1이므로

a+;1Á0;+b+;1Á0;+;5!;=1

∴ a+b=;5#;

37	  ④

확률의 총합이 1이므로

;8!;+;8#;+a+;8!;=1    ∴ a=;8#;

∴ P(XÉ3a)=P{XÉ;8(}

=P(X=0)+P(X=1)

=;8!;+;8#;=;8$;=;2!;

28	  P(X=x)= £Cx´¦C3-x

Á¼C£ `(x=0, 1, 2, 3)

10개의 제비 중 3개의 제비를 뽑는 경우의 수는 10C3이다. 임의

로 뽑은 3개의 제비 중에 당첨제비가 x개이면 당첨제비가 아닌 

제비는 (3-x)개이고, 그 경우의 수는 3Cx´7C3-x

∴ P(X=x)= £Cx´¦C3-x

Á¼C£ `(x=0, 1, 2, 3)

29	  ④

한 종류의 책 5권 중에 임의로 2권의 책을 뽑는 경우의 수는 °Cª

이고, 뽑은 2권의 책 중에 저자의 싸인이 들어 있는 책이 x개 포

함되는 경우의 수는 £C®´2C2-x이므로 X의 확률질량함수는

P(X=x)= £Cx´ªC2-x

°Cª `(x=0, 1, 2)

즉, a=3, b=2, c=5이므로

a+b+c=10

30	  ③

한 개의 주사위를 던질 때, 눈의 수가 4보다 큰 수가 나오는 경우

는 눈의 수가 5 또는 6일 때이므로 이때의 확률은 ;3!;이다.

P(X=x)는 10번 중에 주사위의 눈의 수가 5 또는 6인 경우가 

x번 나올 확률이므로 X의 확률질량함수는

P(X=x)=10Cx{;3!;}
x

{;3@;}
10-x

=10Cx_
210-x

3Ú`â`
(x=0, 1, 2, y, 10)

즉, f(x)=10-x, a=3이므로

f(a)=f(3)=7

31	  ⑤

확률의 총합이 1이므로

P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)=1

;'k!;+;'k@;+;'k#;=;'k̂;=1    ∴ k=6

32	  ②

확률의 총합이 1이므로

P(X=1)+P(X=3)+P(X=5)=1

;1K;+;3K;+;5K;=k{ 15+5+3
15 }=;1@5#;k=1    ∴ k=;2!3%; 

33	  ⑤

확률의 총합이 1이므로

5a+2a+3a=1    ∴ a=;1Á0;
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P(X=4)의 값을 구해보자.

서로 다른 다섯 개의 숫자 중 2개를 뽑는 경우의 수는 5C2=10이
고, 이 중에서 두 수의 차가 4인 경우, 즉 1과 5를 동시에 뽑는 한

가지 경우뿐이므로 P(X=4)=;1Á0;

TIP

42	  ③

주사위를 던져서 짝수가 나올 확률은 ;2!;이고, 확률변수 X는 주사

위를 다섯 번 던졌을 때 짝수가 나오는 횟수이므로

P(0ÉXÉ1)=P(X=0)+P(X=1)

=5C0{;2!;} Þ`+5C1{;2!;}{;2!;} Ý`

=;3Á2;+;3°2;=;3¤2;=;1£6;

43	  ④

3번 타석에 들어섰을 때 안타를 치는 개수를 확률변수 X라 하므

로 X가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2, 3이다.

한편, XÛ`+3¾4X에서

XÛ`-4X+3=(X-1)(X-3)¾0

∴ XÉ1 또는 X¾3

P(XÛ`+3¾4X)=P(XÉ1)+P(X¾3)

=P(X=0)+P(X=1)+P(X=3)

=1-P(X=2)

=1-3C2{;5@;} Û`{;5#;}

=1- 3_2Û`_3 
5Ü`

=1-;1£2¤5;=;1¥2»5;

44	  ③

흰 공 4개, 검은 공 3개가 들어 있는 주머니에서 3개의 공을 꺼낼 때

(흰 공 0개, 검은 공 3개), (흰 공 1개, 검은 공 2개),

(흰 공 2개, 검은 공 1개), (흰 공 3개, 검은 공 0개)

의 네 가지 경우가 있으므로 흰 공의 개수 X가 가질 수 있는 값

은 0, 1, 2, 3이다. 

X의 각 값에 대한 확률을 구해보면

P(X=0)= ¢C0´£C£
¦C£ =;3Á5;, P(X=1)= ¢CÁ´£Cª

¦C£ =;3!5@;,

P(X=2)= ¢Cª´£CÁ
¦C£ =;3!5*;, P(X=3)= ¢C£´£C0

¦C£ =;3¢5;

이것을 확률분포표로 나타내면 다음과 같다.

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;3Á5; ;3!5@; ;3!5*; ;3¢5; 1

확률분포표에서 P(X=2)가 최댓값을 가지므로 a=2

38	  ③

확률의 총합이 1이므로

;2A;+;2!;+aÛ`=1

2aÛ`+a-1=0

(a+1)(2a-1)=0    ∴ a=;2!;`(∵ 0ÉaÉ1)

∴ P(XÛ`-X=0)=P(X(X-1)=0)

=P(X=0 또는 X=1)

=P(X=0)+P(X=1)

=;2!;+;4!;=;4#;

39	  ③

확률변수 X가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2이고, 그 확률은 

P(X=0)=;4!;, P(X=1)=;2!;, P(X=2)=;4!;

∴ P(X=1 또는 X=2)=P(X=1)+P(X=2)=;4#;

다른 풀이

두 개의 동전을 던져서 앞면이 나오는 횟수가 X이므로

P(X=1)+P(X=2)

=2C1{;2!;}{;2!;}+2C2{;2!;}
Û

=;4@;+;4!;=;4#;

40	  ⑤

참치김밥의 개수 X가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2이고, 그 확률은

P(X=0)= ¢Cª
¤Cª=;1¤5;=;5@;

P(X=1)= ªCÁ_¢CÁ
¤Cª =;1¥5;

P(X=2)= ªCª
¤Cª=;1Á5;

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;5@; ;1¥5; ;1Á5; 1

∴ P(X>1)=P(X=2)=;1Á5;

41	  ⑤

1부터 5까지의 자연수에서 두 개의 숫자를 뽑아서 큰 수에서 작

은 수를 뺀 값을 X라 하면 X는 1부터 4까지의 값을 가진다.

P(1ÉXÉ3)

=P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)

=1-P(X=4)=1-;1Á0;

=;1»0;

Ⅲ
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01	  x1 p1+x2p2+x3p3+y+xÇpÇ

02	  X-m, E(XÛ`)

03	  V(X)

04	  a, b

05	  |a|

06	  ◯

07	  _

m=-1_;4!;+0_;2!;+1_;4!;=-;4!;+;4!;=0

08	  _

E(3X-2)=3E(X)-2=3_5-2=13

09	  ◯

r(-4X+5)=|-4|r(X)=4_7=28

10	  5

m=E(X)=2_;3!;+5_;3!;+8_;3!;=:Á3°:=5

11	  6

X 2 5 8

P(X=x) ;3!; ;3!; ;3!;

(X-m)Û (2-5)Û`=9 (5-5)Û`=0 (8-5)Û`=9

∴ V(X)=9_;3!;+0_;3!;+9_;3!;=:Á3¥:=6

다른 풀이

분산을 구할 때, V(X)=E(XÛ`)-mÛ`으로 계산하는 것이 편할 

때가 많다.

주어진 확률분포표에서

XÛ` 4 25 64

P(X=x) ;3!; ;3!; ;3!;
 

∴ E(XÛ`)=4_;3!;+25_;3!;+64_;3!;=;;»3£;;=31

E(X)=5이므로

V(X)=E(XÛ`)-mÛ`=31-5Û`=6

12	  '6

r(X)="ÃV(X)='6

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 84~85

이산확률변수의 기댓값, 분산, 표준편차J45	  1

빨간 공 2개, 파란 공 5개가 들어 있는 주머니에서 3개의 공을 꺼

낼 때

(빨간 공 0개, 파란 공 3개), (빨간 공 1개, 파란 공 2개), 

(빨간 공 2개, 파란 공 1개)

의 세 가지 경우가 있으므로 빨간 공의 개수 X가 가질 수 있는 

값은 0, 1, 2이다. 

X의 각 값에 대한 확률을 구해보면

P(X=0)= ªC¼´°C£
¦C£ =;3!5);=;7@; 

P(X=1)= ªCÁ´°Cª
¦C£ =;3@5);=;7$; 

P(X=2)= ªCª´°CÁ
¦C£ =;3°5;=;7!; 

이것을 확률분포표로 나타내면 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;7@; ;7$; ;7!; 1

P(X¾1)=P(X=1)+P(X=2)

=;7$;+;7!;=;7%; 

따라서 정수 m의 값은 1이다.

46	  ②

정사면체 모양의 주사위를 두 번 던져서 나온 수를 각각 a, b라 

하면 a+b는 2부터 8까지의 자연수를 가질 수 있다. 각각의 경우

에 대해 순서쌍 (a, b)를 구해보면 

a+b=2 : (1, 1)

a+b=3 : (1, 2), (2, 1)

a+b=4 : (1, 3), (2, 2), (3, 1)

a+b=5 : (1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)

a+b=6 : (2, 4), (3, 3), (4, 2)

a+b=7 : (3, 4), (4, 3)

a+b=8 : (4, 4)

전체 경우의 수는

1+2+3+4+3+2+1=16

이것을 확률분포표로 나타내면 다음과 같다.

X 2 3 4 5 6 7 8 합계

P(X=x) ;1Á6; ;1ª6; ;1£6; ;1¢6; ;1£6; ;1ª6; ;1Á6; 1

P(XÉ4)=P(X=2)+P(X=3)+P(X=4)

= 1+2+3 
16 =;1¤6;=;8#;

따라서 정수 m의 값은 4이다.
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21	  1

E(Y)=E(2X-1)=2E(X)-1=2_1-1=1

22	  2

V(Y)=V(2X-1)=2Û`V(X)=4_;2!;=2 

23	  '2

r(Y)=r(2X-1)=|2|r(X)=2_ '22 ='2

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 86~87

24	  ①

확률의 합은 1이므로 

;2!;+a+b=1

∴ a+b=;2!; y ㉠

X의 기댓값이 ;4#;이므로 

E(X)=0_;2!;+1_a+2_b=;4#;

∴ a+2b=;4#; y ㉡

㉠, ㉡을 연립하면 a=;4!;, b=;4!;

∴ ab=;4!;_;4!;=;1Á6;

25	  ①

확률변수 X에 대하여

E(X)=1_;1Á0;+2_;1ª0;+3_;1£0;+4_;1¢0;=;1#0);=3

E(XÛ`)=1Û`_;1Á0;+2Û`_;1ª0;+3Û`_;1£0;+4Û`_;1¢0;=:Á1¼0¼:=10

∴ V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=10-3Û`=1

다른 풀이

V(X)=E((X-m)Û`)

=(1-3)Û`_;1Á0;+(2-3)Û`_;1ª0;

+(3-3)Û`_;1£0;+(4-3)Û`_;1¢0;

=;1¢0;+;1ª0;+0+;1¢0;=;1!0);=1

13	  해설 참조 

주머니 안의 6개의 공들 중에서 2개의 공을 꺼내는 시행이므로 

전체 경우의 수는 6C2이고, 꺼낸 공들 중에서 빨간 공의 개수가 

확률변수 X이므로 X가 가질 수 있는 값은 0, 1, 2이다.

이에 대응하는 확률은 각각

P(X=0)= ªC¼´¢Cª
¤Cª =;1¤5;=;5@; 

P(X=1)= ªCÁ´¢CÁ
¤Cª =;1¥5;

P(X=2)= ªCª´¢C¼
¤Cª =;1Á5; 

따라서 확률변수 X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;5@; ;1¥5; ;1Á5; 1

14	  ;3@; 

m=E(X)=0_;5@;+1_;1¥5;+2_;1Á5;=;1!5);=;3@; 

15	  ;4!5;̂

V(X)=E(XÛ`)-mÛ`

={0Û`_;5@;+1Û`_;1¥5;+2Û`_;1Á5;}-{;3@;}Û`=;4!5;̂ 

16	  4'515

r(X)="ÃV(X)=®Â;4!5;̂= 4'5
15

17	  7

E(3X+1)=3E(X)+1=3_2+1=7

18	  16

V(-2X-50)=(-2)Û` V(X)=4_4=16

19	  6

r(X)="ÃV(X)='4=2이므로

r(-3X-2)=|-3|r(X)=3_2=6

20	  E(X)=1, V(X)=;2!;, r(X)= '22
확률변수 X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;4!; ;2!; ;4!; 1

E(X)=0_;4!;+1_;2!;+2_;4!;=1

V(X)={0Û`_;4!;+1Û`_;2!;+2Û`_;4!;}-1Û`=;2!;

r(X)=®;2!;`= '22

Ⅲ
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30	  ③

5개의 제비 중에서 임의로 2개의 제비를 뽑을 때, 나오는 당첨제

비의 개수 X=0, 1, 2이고, 각각의 확률을 구하면

P(X=0)= £C¼´ªCª
°Cª =;1Á0;

P(X=1)= £CÁ´ªCÁ
°Cª =;1¤0;=;5#;  

P(X=2)= £Cª´ªC0 
°Cª =;1£0; 

X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;1Á0; ;5#; ;1£0; 1

E(X)=0_;1Á0;+1_;5#;+2_;1£0;=;5;̂,

E(XÛ`)=0Û`_;1Á0;+1Û`_;5#;+4Û`_;1£0;=;5(;이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=;5(;-{;5;̂}Û`=;2»5;

∴ r(X)="ÃV(X)=®Â;2»5;=;5#;

31	  ⑤

E(Y)=E(2X-1)=2E(X)-1=2_1-1=1,

V(Y)=V(2X-1)=2Û V(X)=4_1=4이므로

E(Y)+V(Y)=1+4=5

32	  ①

E(2XÛ`+3)=2E(XÛ`)+3이므로 E(XÛ`)의 값을 구하자.

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서 E(X)=2이고, V(X)=3이

므로 

3=E(XÛ`)-2Û`    ∴ E(XÛ`)=7

∴ E(2XÛ`+3)=2E(XÛ`)+3=2_7+3=17

33	  ①

E(X)=1이고, E(Y)=1이므로

E(aX+b)=aE(X)+b=1

∴ a+b=1 y ㉠

또, V(X)=4, V(Y)=1이므로

V(Y)=V(aX+b)=aÛ`V(X)=aÛ`_4=1

∴ a=;2!; (∵ a>0)

이 값을 ㉠에 대입하면 b=;2!;

∴ a-b=0

34	  ④

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서 E(X)=1, V(X)=1이므로

1=E(XÛ`)-1Û`    ∴ E(XÛ`)=2

∴ E(Y)=E(XÛ`+X+1)

=E(XÛ`)+E(X)+1

=2+1+1=4

26	  ④

E(X)=(-1)_;3!;+1_;3!;+3_;3!;=1,

E(XÛ`)=(-1)Û`_;3!;+1Û`_;3!;+3Û`_;3!;=;;Á3Á;;이므로

V(X)=E(XÛ`)-{(E(X)}Û`=;;Á3Á;;-1Û`=;3*;

∴ r(X)=®;3*;= 2'6
3

27	  ①

확률변수 X의 확률질량함수는 

P(X=x)=2Cx{;2!;}
x

{;2!;}
2-x

(x=0, 1, 2)

X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;4!; ;2!; ;4!; 1

∴ E(X)=0_;4!;+1_;2!;+2_;4!;=1

28	  ③

확률변수 X=0, 100, 200이고, X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 100 200 합계

P(X=x) ;4!; ;2!; ;4!; 1

X의 기댓값(평균)은

E(X)=0_;4!;+100_;2!;+200_;4!;

=100

29	  ④

빨간 공 3개, 파란 공 4개가 들어 있는 주머니에서 동시에 2개의 

공을 꺼낼 때, 나오는 빨간 공의 개수 X=0, 1, 2이고, 각각의 

확률을 구하면

P(X=0)= ¢Cª
¦Cª=;2¤1;=;7@;

P(X=1)= £CÁ_¢CÁ
¦Cª =;2!1@;=;7$;

P(X=2)= £Cª
¦Cª=;2£1;=;7!;

X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;7@; ;7$; ;7!; 1

E(X)=0_;7@;+1_;7$;+2_;7!;=;7^;,

E(XÛ`)=0Û`_;7@;+1Û`_;7$;+2Û`_;7!;=;7*;이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=;7*;-{;7^;}Û`=;4@9);
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01	  nCx p
xqn-x

02	  np, npq, 'Änpq

03	  
X
n , p

04	  ◯

05	  ×

3의 배수는 3, 6이므로 주사위를 한 번 던져서 3의 배수가 나올 

확률은 ;6@;=;3!;이다. 주사위를 100번 던져서 3의 배수의 눈이 나

오는 횟수를 확률변수 X라 하면 X는 이항분포 B{100, ;3!;}을 

따른다.

06	  ◯

동전을 던져서 앞면이 나올 확률은 ;2!;이다. 동전을 50번 던져서

앞면이 나오는 횟수를 확률변수 X라 하면 X는 이항분포 

B{50, ;2!;}을 따른다.

∴ E(X)=50_;2!;=25

07	  B(4, 0.2)

08	  B(100, 0.2)

09	  B{3, ;2!;}

10	  B{600, ;6!;}

11	  n=5,`p=;4#;

0.75=;4#;이고, B{5, ;4#;}이므로 n=5,`p=;4#;

12	  P(X=x)=5Cx{;4#;}
x

{;4!;}
5-x

 (x=0, 1, y, 5)

13	  ;5!1#2%;

P(X=3)=5C3{;4#;}
3

{;4!;}
2

=;5!1#2%;

14	  60

E(X)=180_;3!;=60

15	  40

V(X)=180_;3!;_;3@;=40

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 88~89

이항분포K 35	  ②

E(X)=1_;4!;+2_;2!;+3_;4!;=2, 

E(XÛ`)=1Û`_;4!;+2Û`_;2!;+3Û`_;4!;=;2(;이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=;2(;-2Û`=;2!;

∴ V(2X+1)=2Û`V(X)=4_;2!;=2

36	  ④

확률의 총합은 1이므로

2a+2a+a=1    ∴ a=;5!;

E(X)=0_;5@;+1_;5@;+2_;5!;=;5$;, 

E(XÛ`)=0Û`_;5@;+1Û`_;5@;+2Û`_;5!;=;5;̂이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;5;̂-{;5$;}Û`=;2!5$;

∴ V(5X-1)=5Û` V(X)=25_;2!5$;=14

37	  ④

확률변수 X의 확률질량함수는

P(X=i)=;6!;(i=1, 2, 3, 4, 5, 6)

X의 평균을 구하면

E(X)= 1+2+3+4+5+6 
6 =;;ª6Á;;=;2&;

∴ E(2X-3)=2E(X)-3=2_;2&;-3=4

38	  ⑤

흰 공 5개, 검은 공 4개가 들어 있는 주머니에서 동시에 2개의 공

을 꺼낼 때, 나오는 흰 공의 개수 X=0, 1, 2이고, 각각의 확률

을 구하면

P(X=0)= °C¼_¢Cª
»Cª =;3¤6;=;6!;

P(X=1)= °CÁ_¢CÁ
»Cª =;3@6);=;9%;

P(X=2)= °Cª_¢C¼
»Cª =;3!6);=;1°8;

X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 1 2 합계

P(X=x) ;6!; ;9%; ;1°8; 1

E(X)=0_;6!;+1_;9%;+2_;1°8;=;;Á9¼;;, 

E(XÛ`)=0_;6!;+1Û`_;9%;+2Û`_;1°8;=;3%;이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;3%;-{;;Á9¼;;}Û`=;8#1%;

∴ V(9X-5)=9Û`V(X)=81_;8#1%;=35

K
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23	  ①

ㄱ. ‌�동전의 앞면이 나올 확률은 ;2!;이고, 동시에 8개의 동전을 던

지는 시행이므로 이항분포 B{8, ;2!;}을 따른다.

ㄴ. 주사위의 눈의 수가 2가 나올 확률은 ;6!;이고, 주사위를 8번 

던지는 시행이므로 이항분포 B{8, ;6!;}을 따른다.

ㄷ. 확률변수 X£는 흰 공 2개를 포함하여 8개의 공이 들어 있

는 주머니에서 공 2개를 꺼낼 때 나오는 흰 공의 개수이므로 

X£의 확률질량함수는 2Cx´6C2-x

¥Cª  (x=0, 1, 2)이므로 독립

시행의 확률이 아니다.

따라서 이항분포 B{8, ;2!;}을 따르는 것은 ㄱ이다.

24	  ②

이항분포 B(10, 0.1)을 따르는 확률변수 X의 확률질량함수는 

P(X=x)=10Cx{;1Á0;}
x

{;1»0;}
10-x

(x=0, 1, y, 10)

∴ P(|X|É1)=P(-1ÉXÉ1)

=P(X=0)+P(X=1)

=10C0{;1»0;}
10

+10CÁ{;1Á0;}{;1»0;}
9

= 910+10_9á`
1010 = 19_9á`

1010  

25	  ④

자유투 성공률이 75`%이므로 p=;4#;이고, 50번의 독립시행이므

로 확률변수 X는 이항분포 B{50, ;4#;}을 따른다.

즉, n=50, p=;4#;

∴ n+p=50+;4#;=:ª`4)`£:

26	  ④

E(X)=10p=2    ∴ p=;5!;

확률변수 X는 이항분포 B{10, ;5!;}을 따르므로 

V(X)=10_;5!;_;5$;=;5*;

27	  ②

a=E(X)=450_;3!;=150,

b=r(X)=®Â450_;3!;_;3@;='¶100=10이므로

a+b=150+10=160

16	  2'¶10

r(X)=®Â180_;3!;_;3@;='¶40=2'¶10

17	  50

X는 이항분포 B{100, ;2!;}을 따른다.

E(X)=100_;2!;=50

18	  25

V(X)=100_;2!;_;2!;=25

19	  5

r(X)=¾Ð100_;2!;_;2!;='¶25=5

20	  ;3!;

주사위 한 개를 던지는 시행횟수 n이 충분히 크면 큰수의 법칙

에 의해 통계적 확률 
X
n 는 수학적 확률 p와 같아진다.

4보다 큰 5, 6의 눈이 나올 수학적 확률 p=;6@;=;3!;

21	  ;2!;

동전 한 개를 던지는 시행횟수 n이 충분히 크면 큰수의 법칙에

의해 통계적 확률 
X
n 는 수학적 확률 p와 같아진다.

동전의 앞면이 나올 수학적 확률 p=;2!;

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 90~93

22	  ④

이항분포 B{720, ;6!;}을 따르는 확률변수 X의 확률질량함수는

P(X=x)=720Cx{;6!;}
x

{;6%;}
720-x

(x=0, 1, y, 720)

x=20을 대입하면

P(X=20)=720C20{;6!;}
20

{;6%;}
700

= 720C20_5700

6720

즉, a=720, b=5, c=6

∴ a+b+c=720+5+6=731

확률질량함수가 nCxp
xqn-x 꼴이면 이항분포 B(n, p)로 바꿀 수 

있다. 역으로 이항분포 B(n, p)를 확률질량함수 nCxp
xqn-x로 바

꿀 수도 있다.

TIP
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다른 풀이

E(X)=np, V(X)=npq이고, 

k_V(X)={E(X)}Û`에서 k_npq=(np)Û` ⇨ kq=np

n=240, p=;4!;, q=;4#;이므로

k_;4#;=240_;4!;    ∴ k=60_;3$;=80

34	  ④

확률변수 X의 확률질량함수가 

P(X=x)=30Cx
2x

330=30Cx{;3@;}
x

{;3!;}
30-x

(x=0, 1, y, 30)

확률변수 X는 이항분포 B{30, ;3@;}를 따른다.

E(X)=30_;3@;=20

V(X)=30_;3@;_;3!;=;;ª3¼;;

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`이므로

;;ª3¼;;=E(XÛ`)-20Û`

∴ E(XÛ`)=400+;;ª3¼;;= 1220 
3

35	  ③

E(X)=np=4p이므로 n=4

또, V(2X)=4V(X)=4p이므로

4_4p(1-p)=4p

1-p=;4!;    ∴ p=;4#;

즉, 확률변수 X는 이항분포 B{4, ;4#;}을 따른다.

∴ P(X=n-1)=P(X=3)

=¢C£{;4#;}
3

{;4!;}= 4_27 
4Ý`
=;6@4&;

36	  ②

E(X)=np=;;Á5ª;; y ㉠

{r(X)}Û`=V(X)=npq=;;Á5ª;;q (∵ ㉠)

V(X)=;2#5^;이므로

:Á5ª:q=;2#5^;

∴ q=;5#;, p=1-q=;5@;

E(X)= 2n 
5 =;;Á5ª;;에서 n=6

확률변수 X는 이항분포 B{6, ;5@;}를 따르므로 

P(X=4) 
P(X=1)=

¤C¢{;5@;}
4
{;5#;}

2

¤C1{;5@;}
1
{;5#;}

5=
15_2Ü` 
6_3Ü`

=;2@7);

즉, a=27, b=20

∴ a+b=27+20=47

28	  ③

확률변수 X가 이항분포 B{48, ;4#;}을 따르므로

r(X)=®Â48_;4#;_;4!;='9=3

∴ r(3X+2)=|3|r(X)=3_3=9

29	  ⑤

확률변수 X가 이항분포 B{50, ;5!;}을 따르므로

E(X)=50_;5!;=10, V(X)=50_;5!;_;5$;=8

r(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`이므로

8=E(XÛ`)-10Û`    ∴ E(XÛ`)=108

30	  ④

E(X)=np=8 y ㉠

V(X)=np(1-p)=4 y ㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

8(1-p)=4 ⇨ 1-p=;2!;    ∴ p=;2!;

31	  ③

이항분포 B(n,`p)에서 

E(X)=np=0.75 y ㉠

r(X)="Ãnp(1-p)=0.75에서

np(1-p)=0.75Û` y ㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

0.75(1-p)=0.75Û`

1-p=0.75    ∴ p=0.25

이것을 ㉠에 대입하면

n_0.25=0.75    ∴ n=3

32	  ②

확률변수 X의 확률질량함수가

P(X=x)=125Cx{;5!;}
x

{;5$;}
125-x

 (x=0, 1, 2, y, 125)

이므로 확률변수 X는 이항분포 B{125, ;5!;}을 따른다.

E(X)=125_;5!;=25, V(X)=125_;5!;_;5$;=20

∴ E(X)+V(X)=25+20=45

33	  ②

확률변수 X는 이항분포 B{240, ;4!;}을 따르므로

E(X)=240_;4!;=60

V(X)=240_;4!;_;4#;=45

k_V(X)={E(X)}Û`에서

45k=3600    ∴ k=80

K
Ⅲ
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40	  ③

발아될 확률이 90`%, 즉 ;1»0¼0;=;1»0;인 씨앗을 100개 심었을 때, 

발아되는 씨앗의 개수를 확률변수 X라 하면 확률변수 X는 이항

분포 B{100, ;1»0;}를 따른다.

a=E(X)=100_;1»0;=90,

b=V(X)=100_;1»0;_;1Á0;=9이므로 

∴ a+b=90+9=99

41	  ④

한 개의 주사위를 던질 때, 3의 배수인 3, 6이 나올 확률은 

;6@;=;3!;이므로 한 개의 주사위를 90번 던질 때, 3의 배수의 눈이 

나오는 횟수를 확률변수 X라 하면 확률변수 X는 이항분포 

B{90, ;3!;}을 따른다.

V(X)=90_;3!;_;3@;=20이므로 

V(2X+3)=2Û` V(X)=4_20=80

42	  ②

흰 공 3개, 검은 공 2개가 들어 있는 주머니에서 한 개의 공을 꺼

낼 때 흰 공이 나오는 확률은 ;5#;이므로 그 주머니에서 한 개의 공

을 꺼내어 색깔을 확인하고 다시 넣는 일을 100번 반복할 때 확

률변수 X는 이항분포 B{100, ;5#;}을 따른다.

r(X)=¿¹V(X)=¾Ð100_;5#;_;5@;='¶24=2'6

43	  ⑤

불량품이 생산될 확률이 20`%, 즉 ;1ª0¼0;=;5!;인 기계가 100개의

제품을 생산할 때, 불량품의 개수를 확률변수 X라고 하면 X는

이항분포 B{100, ;5!;}을 따른다.

E(X)=100_;5!;=20, V(X)=100_;5!;_;5$;=16

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서

16=E(XÛ`)-20Û`    ∴ E(XÛ`)=416

44	  ③

이항분포 B(n, p)를 따르는 확률변수 X의 평균은

E(X)=np=1이므로 p= 1 
n  y ㉠

{r(X)}Û`=V(X)=npq=q=;1»0¥0;=;5$0(;이므로

p=1-q=;5Á0;= 1 
n  (∵ ㉠)

∴ n=50

37	  ③

ㄱ. E(X)=E(Y)=np (참)

ㄴ. 확률변수 X는 이항분포 B(n, p)를 따르므로 

V(X)=np(1-p)

k=2일 때, 확률변수 Y는 이항분포 B{4n, 
p
4 }를 따르므로

	  V(Y)=4n_ p
4 {1-

p
4 }=np{1- p

4 }

	  V(X)-V(Y)=np[(1-p)-{1-p
4 }]=np{- 3p

4 }

	  0<pÉ1이므로

	  -;4#;É- 3p
4 <0

	  ∴ V(X)-V(Y)<0 (거짓)

ㄷ. V{;2!;X}=;4!;V(X)=;4!;np(1-p)

	  k=1일 때, 확률변수 Y는 이항분포 B{2n, 
p
2 }를 따르므로

	  V(Y)=2n_ p
2 {1-

p
2 }=np{1- p

2 }

	  V{;2!;X}-V(Y)=np[;4!;(1-p)-{1- p
2 }] 

=np{-;4#;+ p
4 }

	  0<pÉ1이므로

	  -;4#;<-;4#;+ p
4É-;2!;

	  ∴ V{;2!;X}-V(Y)<0 (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

38	  ⑤

명중률이 90%, 즉 ;1»0¼0;=;1»0;인 미사일을 100번 발사할 때, 명중

한 미사일의 개수인 확률변수 X는 이항분포 B{100, ;1»0;}를 따르

므로

E(X)=100_;1»0;=90

39	  ⑤

두 개의 동전을 던질 때, 나오는 모든 경우는 {(앞, 앞), (앞, 뒤), 

(뒤, 앞), (뒤, 뒤)}이므로 두 개의 동전을 던져서 둘 다 앞면이 

나올 확률은 ;4!;이다. 두 개의 동전을 300번 던질 때, 둘 다 앞면

이 나오는 횟수가 확률변수 X이므로 X는 이항분포 B{300, ;4!;}

을 따른다.

r(X)=®Â300_;4!;_;4#;

=®Â:»1¼6¼:=:£4¼:=:Á2°:
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48	  ㄱ, ㄷ, ㄴ, ㄹ

<보기>에서 주어진 식은 이항분포 B(n, p)를 따르는 확률변수 

X에 대하여 P{|X  
n -p|<0.1}의 값을 의미한다.

ㄱ. 100번의 시행 중 어떤 사건이 일어나는 횟수를 확률변수 X

라 하고 그 사건이 일어날 확률이 ;2!;인 경우 X는 이항분포 

B{100, ;2!;}을 따른다.

ㄴ. 400번의 시행 중 어떤 사건이 일어나는 횟수를 확률변수 Y

라 하고 그 사건이 일어날 확률이 ;2!;인 경우 Y는 이항분포 

B{400, ;2!;}을 따른다.

ㄷ. 200번의 시행 중 어떤 사건이 일어나는 횟수를 확률변수 Z라 

하고 그 사건이 일어날 확률이 ;2!;인 경우 Z는 이항분포 

B{200, ;2!;}을 따른다.

ㄹ. 1000번의 시행 중 어떤 사건이 일어나는 횟수를 확률변수 W

라 하고 그 사건이 일어날 확률이 ;2!;인 경우 W는 이항분포 

B{1000, ;2!;}을 따른다.

큰수의 법칙에 의하여 n이 커질수록 확률은 1에 가까워진다. 

따라서 작은 것부터 차례로 나열하면 ㄱ, ㄷ, ㄴ, ㄹ이다.

[ 큰수의 법칙 ]

어떤 시행에서 사건 A가 일어날 수학적 확률이 p이고, n번의 독립

시행에서 사건 A가 일어나는 횟수를 X라 하면 임의의 양수 h에 

대하여 n이 충분히 크면

확률 P{|X
n
-p|<h}는 1에 가까워진다.

즉, 시행횟수 n이 커지면 통계적 확률 
X
n

는 수학적 확률 p에 가까

워진다.

심플 정리

45	  ②

서로 다른 두 개의 주사위를 던질 때 나오는 전체 경우의 수는 

36이고, 두 눈의 수의 합이 10 또는 12가 되는 경우는 두 눈의 

수가 (4, 6), (5, 5), (6, 4), (6, 6)인 경우이므로 이때의 확률

은 ;3¢6;=;9!;

즉, 주어진 확률변수 X는 이항분포 B{n, ;9!;}을 따른다. 

r(X)=¾Ðn_;9!;_;9*;= 2'¶2n 
9 =4에서

'¶2n=18

2n=324    ∴ n=162

46	  ③

한 개의 동전을 던질 때 앞면이 나올 확률은 ;2!;이므로 동전을 8

번 던지는 시행에서 앞면이 나오는 횟수를 확률변수 X라 하면 

X는 이항분포 B{8, ;2!;}을 따른다.

m=E(X)=8_;2!;=4, 

r(X)=¿¹V(X)=¾Ð8_;2!;_;2!;='2이므로

P{ |X-m|  
r < 1   

'2 }=P{ |X-4|  
'2 < 1   

'2 }

=P(-1<X-4<1)

=P(3<X<5)

=P(X=4)

=8C4{;2!;}4` {;2!;}4`

=;1£2°8;

47	  ④

|X  
10 -;6!;|<0.1에서 -0.1<X  

10 -;6!;<0.1

;6!;-0.1<X  
10 <;6!;+0.1

0.66y<X<2.66y

확률변수 X는 횟수이므로 정수이다.

∴ P(0.66y<X<2.66y)�=P(X=1)+P(X=2)	  

=0.323+0.291	  

=0.614

K
Ⅲ
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06	  ③

주사위를 한 번 던져 나오는 눈의 수를 4로 나눈 나머지를 확

률변수 X라 하자. X의 평균은?	  

� (단, 주사위의 각 눈이 나올 확률은 모두 같다.)

① 2	 ② ;3%;		  ③ ;2#;

④ ;3$;	 ⑤ 1
X가 이산확률변수니까 확률분포표를

구하여 평균을 구해.

4로 나눈 나머지가 확률변수이므로 X=0, 1, 2, 3이지?

1st   확률변수 X의 확률분포표를 만들어 보자.

주사위의 눈을 4로 나눈 나머지는 0부터 3까지이므로 확률변수 

X가 취할 수 있는 값은 X=0, 1, 2, 3이다. 

X의 확률분포표는 다음과 같다.

주사위 눈 4 1, 5 2, 6 3

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;6!; ;3!; ;3!; ;6!; 1

2nd  이산확률분포의 평균의 정의를 이용해서 E(X)를 구해.

E(X)=0_;6!;+1_;3!;+2_;3!;+3_;6!;=;2#;

07	  ②

E(X)=3, V(X)=5이고, 

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서

5=E(XÛ`)-3Û`    ∴ E(XÛ`)=14

∴ E((2X-1)Û`)�=E(4XÛ`-4X+1)	  

=4E(XÛ`)-4E(X)+1	  

=4_14-4_3+1	  

=56-12+1=45

08	  ③

확률변수 X의 확률분포표가 다음과 같다.

X -1 0 1 2 계

P(X=x) aÛ` ;3!; b ;6!; 1

X의 분산이 최댓값을 가질 때, 12a의 값은?

① '¶15	 ② 
3'¶15   
2 
	 ③ 2'¶15

④ 
5'¶15   
2 
	 ⑤ 3'¶15

확률의 총합이 1이라는 것으로부터 a와 b의 관계식을 찾아.

구해야 하는 것이 a의 값이니까 분산을 a의 함수로 나타내보자.

1st   확률의 총합이 1임을 이용하여 a와 b의 관계식을 찾자.

확률의 총합이 1이므로 aÛ`+;3!;+b+;6!;=1에서

aÛ`+b=;2!;이므로 b=;2!;-aÛ` y ㉠

[평균의 정의]

E(X)=x1 p1+x2 p2+y+xn pn

연습 문제 [I~K] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 94~95

01	  ⑤ 

⑤ ‌�버스를 기다리는 시간을 X분이라 하면 확률변수 X가 가질 

수 있는 값은 0ÉXÉ10인 모든 실수이므로 셀 수 없다. 따라

서 이산확률변수가 아니다.

02	  ④

확률의 총합은 1이므로

;1£0;+p+;1Á0;+p+p=1

3p=;1¤0;=;5#;

∴ p=;5!;

03	  ⑤

P(3ÉXÉ4)=P(X=3)+P(X=4)이므로

먼저 P(X=3), P(X=4)를 각각 구하자.

Ú 나오는 눈의 수의 합이 3인 경우는

	 (1, 2), (2, 1)이므로 P(X=3)=;3ª6;

Û 나오는 눈의 수의 합이 4인 경우는

	 (1, 3), ( 2, 2), ( 3, 1)이므로 P(X=4)=;3£6;

∴ P(3ÉXÉ4)=;3ª6;+;3£6;=;3°6;

04	  ⑤

XÛ`-3X+2=(X-1)(X-2)É0에서 1ÉXÉ2

∴ P(XÛ`-3X+2É0)�=P(1ÉXÉ2)	

=P(X=1)+P(X=2)

P(X=1)= 4C1_3C2 
7C3  

=;3!5@;,

P(X=2)= 4C2_3C1 
7C3  

=;3!5*;이므로

P(1ÉXÉ2)=;3!5@;+;3!5*;=;3#5);=;7^;

05	  ③

확률의 총합이 1이므로

a+;4!;+b=1

∴ a+b=;4#; y ㉠

E(X)=1_a+3_;4!;+7_b=5에서

a+7b=:Á4¦: y ㉡

㉡-㉠을 연립하여 a를 소거하면

6b=:Á4¢:=;2&;    ∴ b=;1¦2;

심플(고등확통)해066-104_ok.indd   78 18. 9. 4.   오후 1:54



정답 및 해설   79

09	  ③

확률변수 X가 이항분포 B{n, ;1£0;}을 따르므로 

E(X)=;1£0;n=30    ∴ n=100

∴ V(X)=100_;1£0;_;1¦0;=21

10	  ②

확률변수 X는 이항분포 B{125, ;5!;}을 따르므로

r(X)="Ãnp(1-p)=®É125_;5!;_;5$;=2'5

11	  ⑤

E(2X-5)=2E(X)-5=175에서 E(X)=np=90

r(2X-5)=2r(X)=12에서 r(X)='¶npq=6

즉, npq=90q=36에서 q=;9#0^;=;5@;

∴ p=1-q=;5#;

E(X)=n_;5#;=90에서 

n=90_;3%;=150

12	  ⑤

주어진 식은 확률질량함수가

P(X=x)=8Cx {;4#;}
x
{;4!;}

8-x
 (x=0, 1, y, 8)

으로 주어진 확률변수 X의 평균을 구하는 식이다.

이때, 확률변수 X는 이항분포 B{8, ;4#;}을 따르므로

E(X)=8_;4#;=6

13	  ⑤

주어진 그래프에서 f(m)이 0보다 크려면 주사위의 눈의 수가 1 

또는 2가 나와야 한다. 즉, 한 개의 주사위를 던졌을 때 사건 A

가 일어날 확률은 ;6@;=;3!;이고, 이 시행을 15회 반복하므로 확률

변수 X는 이항분포 B{15, ;3!;}을 따른다.

E(X)=15_;3!;=5

14	  7

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`에서

16=8E(X)-{E(X)}Û`

즉, {E(X)-4}Û`=0    ∴ E(X)=4

∴ E(3X-5)=3E(X)-5=3_4-5=7

2nd  V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`을 이용해서 분산을 a와 b의 식으로 나

타내보자.

E(X)=(-1)_aÛ`+0_;3!;+1_b+2_;6!;

E(X)=-aÛ`+b+;3!;

E(X)=-aÛ`+{;2!;-aÛ`}+;3!; (∵ ㉠)

E(X)=-2aÛ`+;6%;

E(XÛ`)=(-1)Û`_aÛ`+0_;3!;+1Û`_b+2Û`_;6!;

E(XÛ`)=aÛ`+b+;3@;

E(XÛ`)=;6&; (∵ ㉠)

이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=;6&;-{-2aÛ`+;6%;}2`

이때, 분산이 최댓값을 가지려면 -2aÛ̀+;6%;=0이어야 한다.

즉, aÛ`=;1°2;

0ÉaÉ1이므로 a= 2'¶15   
12 

∴ 12a=2'¶15
다른 풀이

확률의 총합이 1이므로 a2+b=;2!; ⇨ a2=;2!;-b y ㉠

E(X)=-a2+b+;3!;

=-{;2!;-b}+b+;3!;(∵ ㉠)

=2b-;2!;+;3!;=2b-;6!;

E(X2)=a2+b+;3@;=;2!;+;3@;=;6&;(∵ ㉠)

V(X)=E(X2)-{E(X)}2

=;6&;-{2b-;6!;}
2

=;6&;-4{b-;1Á2;}
2

분산이 최댓값을 가지려면 b=;1Á2;이어야 한다.

이것을 ㉠에 대입하면

a2=;2!;-;1Á2;=;1°2;

∴ a= 2'¶15   
12 (∵ a>0)

∴ 12a=2'¶15

a는 확률값이야.

Ⅲ
I~K
연습
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01	  연속확률변수

02	  1

03	  N(m, rÛ`)

04	  ◯

05	  ◯

06	  ×

정규분포곡선은 직선 x=m에 대하여 대칭이다.

07	  ;1Á0;

확률밀도함수가 정의된 구간에서 확

률밀도함수와 x축 사이의 넓이는 1

이므로

10_k=1  

∴ k=;1Á0;

08	  ;5!;

P(2ÉXÉ4)�

x

y

O 102 4

y==(4-2)_;1Á0;=;5!;

09	  1

-1ÉxÉ1에서 함수 f(x)와 x축 사이

의 넓이가 1이므로 

;2!;_2_k=1 

∴ k=1

10	  ;2!;

P(-1ÉXÉ0)

=;2!;_1_1=;2!;

11	  ;8!;

P{;2!;ÉXÉ1}

=;2!;_;2!;_;2!;=;8!;

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 96~97

연속확률변수와 정규분포L

x

y

O 10

y=k
k

x

y

O 1

k y=f{x}

-1

x

y

O 1

1
y=f{x}

-1

x

y

y=f{x}

15	  300

동전을 두 번 던질 때, 나오는 경우와 상금은 다음과 같다. 

(H : 앞면, T : 뒷면)

(H, H) : 100+100=200(원)

(H, T) : 100+200=300(원)

(T, H) : 200+100=300(원)

(T, T) : 200+200=400(원)

즉, X가 취할 수 있는 값은 200,`300,`400이고, 이에 대응하는

확률은 각각 ;4!;, ;2!;, ;4!;이다.

X 200 300 400 합계

P(X=x) ;4!; ;2!; ;4!; 1

∴ E(X)=200_;4!;+300_;2!;+400_;4!;=300

16	  4

확률변수 X는 이항분포 B{n, ;2!;}을 따르므로

V(X)=n_;2!;_;2!;=;4!;n

확률변수 Y는 이항분포 B{3n, ;6!;}을 따르므로

V(Y)=3n_;6!;_;6%;=;1°2;n

확률변수 Z는 이항분포 B{n, ;3!;}을 따르므로

V(Z)=n_;3!;_;3@;=;9@;n� y`

세 개의 분산의 크기를 비교하기 위해 모두의 분모를 36으로 하

면 

V(X)=;3»6; n, V(Y)=;3!6%; n, V(Z)=;3¥6; n

이 중 가장 작은 값은 m=;3¥6; n=;9@;n� y`

∴ 
V(X)+V(Y)+V(Z)   

m 
=
;3»6; n+;3!6%; n+;3¥6; n

;;3¥6; n 

 = 9+15+8
8 =;;£8ª;;

 =4� y`

[ 채점기준표 ]

Ⅰ 세 확률변수 X, Y, Z의 분산을 구한다. 60%

Ⅱ m을 구한다. 20%

Ⅲ 주어진 식의 값을 계산한다. 20%
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12	  1

확률밀도함수가 정의된 구간에서 확률밀도함수와 x축 사이의 넓

이가 1이므로

;2!;_2_k=1

∴ k=1

13	  ;4!;

P(1ÉXÉ2)=;2!;_1_;2!; 

P(1ÉXÉ2)=;4!;

14	  ;4#;

P(0ÉXÉ1)=1-P(1ÉXÉ2)

P(0ÉXÉ1)=1-;4!;=;4#;

15	  N(5, 4) 또는 N(5, 2Û`)

16	  N(3, 2) 또는 N(3, ('2)Û`)

17	  N(0, 1)

18	  E(XÁ)<E(Xª)<E(X£)

정규분포곡선의 대칭축은 평균을 의미하므로 오른쪽에 있을수록 

확률변수의 평균값이 크다.

∴ E(XÁ)<E(Xª)<E(X£)

19	  V(XÁ)=V(Xª)=V(X£)

정규분포곡선의 모양이 같으므로 분산의 값은 모두 같다.

즉, V(XÁ)=V(Xª)=V(X£)

20	  E(X¢)=E(X°)<E(X¤)

정규분포곡선의 대칭축은 평균을 의미하므로 오른쪽에 있을수록 

확률변수의 평균값이 크다.

∴ E(X¢)=E(X°)<E(X¤)

21	  r(X°)=r(X¤)<r(X¢)

정규분포곡선이 낮고 폭이 넓어질수록 표준편차의 값은 커진다. 

∴ r(X°)=r(X¤)<r(X¢)

x

y

O 2

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 98~99

22	  ⑤

앞면이 나오는 횟수는 셀 수 있으므로 이산확률변수이다.

23	  ㄴ, ㄷ

ㄱ. 제품의 개수는 이산확률변수이다.

24	  ①

0ÉxÉ2에서 y=f(x)와 x축과 이루는 

넓이가 1이므로

;2!;_2_2a=1 

∴ a=;2!;

25	  ②

-1ÉxÉ4에서 함수 f(x)와 x축 사이의 넓이가 1이므로

;2!;_5_k=1    ∴ k=;5@;

26	  ⑤

0ÉxÉ3에서 y=f(x)와 x축 사이의 넓

이가 구하는 확률이므로 

;2!;_3_;8#;=;1»6;

27	  ④

-1ÉxÉ1에서 f(x)와 x축 사이의 넓이가 1이므로

;2!;_2_(3k+k)=4k=1    ∴ k=;4!;

확률밀도함수는 두 점 {-1, ;4#;}, {1, ;4!;}을 지나는

직선이므로

y=
;4!;-;4#;

1-(-1)
(x-1)+;4!;

∴ f(x)=y=-;4!;x+;2!; (-1ÉxÉ1)

확률 P(0ÉXÉ1)은 구간 0ÉxÉ1에

서 f(x)와 x축 사이의 넓이이므로 

;2!;_1_{;2!;+;4!;}=;8#;

[ 직선의 방정식 ]

⑴ 기울기가 m이고 한 점 (x1, y1)을 지나는 직선의 방정식은

y=m(x-x1)+y1
⑵ 두 점 (x1, y1), (x2, y2)를 지나는 직선의 방정식은

y= y2-y1
x2-x1

(x-x1)+y1(x1+x2)

심플 정리

x

y

O 2

2a

x

f{x}

O 43

f{x}= x

x

y

O 1-1

Ⅲ

L
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33	  ①

xm
m+a

m+b

P(m+aÉXÉm+b)

=P(mÉXÉm+b)-P(mÉXÉm+a)

=0.3-0.2=0.1

34	  ③

xmm+a

P(m+aÉX)

=P(mÉX)-P(mÉXÉm+a)

=0.5-0.2=0.3

xmm-b m+b

P(m-bÉX)

=P(m-bÉXÉm)+P(mÉX)

=P(mÉXÉm+b)+0.5

=0.3+0.5=0.8

∴ P(m+aÉX)+P(m-bÉX)

=0.3+0.8=1.1

28	  ④

④ ‌�r의 값이 클수록 가운데 부분의 높이는 낮아지고 폭이 넓어진

다.

29	  ④

정규분포곡선은 직선 x=m에 대하여 

대칭이므로 

P(XÉ9)=P(X¾15)에서 

m= 9+15 
2 =12

30	  ④

정규분포 N(10, 3Û`)을 따르는 정규분포

곡선은 직선 x=10에 대하여 대칭이고 

P(8ÉXÉa)=2P(8ÉXÉ10)이므로

8+a 
2  =10

8+a=20

∴ a=12

정규분포곡선의 대칭성은 자주 이용되는 성질이다. 즉, 평균을 m이

라고 할 때, x=m에 대하여 대칭이다.

이 문제의 경우 x=10에 대하여 대칭이므로 a의 값은 x=10과 

x=8 사이의 거리가 같아야 한다는 것으로 해결되는 것이다.

TIP

31	  ①

정규분포곡선의 대칭축은 확률변수의 평균을 의미하고, 그 값이 

작을수록 왼쪽에 위치한다. 즉, 평균이 가장 작은 확률변수는 곡

선이 가장 왼쪽에 위치한 XÁ이다.

정규분포곡선의 곡선의 모양은 분산의 크기에 따라 달라지고, 그 

값이 클수록 높이가 낮고 폭이 넓어진다. 즉, 분산이 가장 큰 확

률변수는 가장 높이가 낮은 곡선인 Xª이다.

[ 정규분포곡선의 성질 ]

⑴ x=m에 대하여 대칭이다.

⑵ 곡선과 x축 사이의 전체 넓이는 1이다.

⑶ m의 값이 클수록 대칭축이 오른쪽에 위치한다.

⑷ r의 값이 작을수록 곡선의 높이가 높아지고 폭이 좁아진다.

r의 값이 클수록 곡선의 높이가 낮아지고 폭이 넓어진다.

심플 정리

32	  ④

xmm-a
m+a

m+b

P(m-aÉXÉm+b)

=P(m-aÉXÉm)+P(mÉXÉm+b)

=P(mÉXÉm+a)+P(mÉXÉm+b)(∵ 대칭성)

=0.2+0.3=0.5

m x9 15

x10 a8
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11	  P(-2ÉZÉ2)

m=100, r=5이므로

P(90ÉXÉ110)

=P{ 90-100 
5 ÉX-100 

5 É 110-100 
5 }

=P(-2ÉZÉ2)

12	  P(1ÉZÉ2)

m=100, r='Ä0.01=0.1이므로

P(0.4ÉXÉ0.5)

=P{ 0.4-0.3
0.1 ÉX-0.3

0.1 É 0.5-0.3 
0.1 }

=P(1ÉZÉ2)

13	  0.6826

P(-1ÉZÉ1)�=2P(0ÉZÉ1) 

=2_0.3413	 

=0.6826

14	  0.1359

P(1ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ2)-P(0ÉZÉ1)

=0.4772-0.3413

=0.1359

15	  0.8413

P(Z¾-1)

=P(0ÉZÉ1)+0.5	  

=0.3413+0.5	  

=0.8413

16	  0.0228

P(ZÉ-2)�

=0.5-P(0ÉZÉ2)	  

=0.5-0.4772	  

=0.0228

17	  E(X)=5, r(X)=2

X가 이항분포 B{25, ;5!;}을 따르므로

áE(X)=25_;5!;=5
{
»r(X)=®Â25_;5!;_;5$;=2

18	  N(5, 2Û`)

확률변수 X가 이항분포 B{25, ;5!;}을 따르고, n=25가 충

분히 크므로 X의 분포는 근사적으로

N{25_;5!;, 25_;5!;_;5$;}, 즉 N(5, 2Û`)을 따른다.

z1 1O

O z1 2

z-1 O

z-2 O

01	  표준정규분포

02	  z=0

03	  X-m
r

04	  N(np, npq)

05	  ×

N(10, 4)=N(10, 2Û`)이므로 확률변수 Z=X-10  
2 은 표준정

규분포 N(0, 1)을 따른다.

06	  ◯

07	  ×

E(X)=100_;5!;=20, V(X)=100_;5!;_;5$;=16

08	  1.23

z y 0.03 0.04 y

0.0 y .0120 .0160 y

1.2 y .3907 .3925 y

1.3 y .4082 .4099 y

위의 표준정규분포표에서 확률의 값 0.3907이 있는 왼쪽 끝 숫자

가 1.2이고, 위쪽 끝 숫자가 0.03이므로 a=1.23

09	  0.4099

z y 0.03 0.04 y

0.0 y .0120 .0160 y

1.2 y .3907 .3925 y

1.3 y .4082 .4099 y

위의 표준정규분포표에서 왼쪽 끝 숫자가 1.3인 위쪽 끝 숫자가 

0.04인 세로줄이 만나는 곳에 있는 숫자가 구하는 확률의 값 b이

므로 b=0.4099

10	  P(-1ÉZÉ0)

m=6, r=3이므로

P(3ÉXÉ6)=P{ 3-6  
3  É

X-6  
3 É 6-6  

3 }

=P(-1ÉZÉ0)

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 100~101

표준정규분포M

M
Ⅲ
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정규분포를 따르는 확률변수는 표준화를 통해 확률을 구하게 된다.

즉, N(m, r2)을 Z= X-m
r

으로 표준화하면 표준정규분포

N(0, 1)로 바뀌게 되고, 표준정규분포표를 이용하여 값을 구할 수 

있다.

TIP

24	  ③

정규분포 N(40, 8Û`)을 따르는 확률변수 X에 대하여

Z=X-40 
8 으로 표준화하면

P(24ÉXÉ32)

=P{ 24-40 
8 ÉX-40 

8 É 32-40 
8 }

=P(-2ÉZÉ-1)

=P(1ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ2)-P(0ÉZÉ1)

=0.4772-0.3413

=0.1359

25	  ④

정규분포 N(45, 5Û̀ )을 따르는 확률변수 X에 대하여

Z=X-45 
5 로 표준화하면

P(45ÉXÉk)

=P{ 45-45 
5 ÉX-45 

5 É k-45 
5 }

=P{0ÉZÉ k-45 
5 }=0.4772

이때, P(0ÉZÉ2)=0.4772이므로 

k-45 
5 =2

∴ k=55

26	  ③

정규분포 N(15, 3Û̀ )을 따르는 확률변수 X에 대하여

Z=X-15 
3 로 표준화하면 

P(X¾15+a)

=P{X-15 
3 ¾ (15+a)-15

3 }=P{Z¾a
3 }=0.1587

이때, P{Z¾a
3 }의 값이 0.5보다 작으므로 a는 양수이다.

P{0ÉZÉa
3 }

=P(Z¾0)-P{Z¾a
3 }

=0.5-0.1587=0.3413

이때, P(0ÉZÉ1)=0.3413이므로 

a
3=1    ∴ a=3

O z-2-1

zO å

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 102~105

19	  ①

P(ZÉa)의 값이 0.5보다 작으므로 a는 음수이다.

P(ZÉa)=0.0228에서�

O za

P(ZÉa)

=0.5-P(0ÉZÉ|a|)	  

=0.0228

즉, P(0ÉZÉ|a|)=0.4772

P(0ÉZÉ2)=0.4772이므로 |a|=2

∴ a=-2 (∵ a<0)

20	  ④

P(-2ÉZÉ1)�

=P(-2ÉZÉ0)+P(0ÉZÉ1)	

=P(0ÉZÉ2)+P(0ÉZÉ1)	  

=0.4772+0.3413	  

=0.8185

21	  ④

P(ZÉ0.5)+P(1.5ÉZ)

=1-P(0.5ÉZÉ1.5)

이고, 

P(0.5ÉZÉ1.5)�

=P(0ÉZÉ1.5)-P(0ÉZÉ0.5)	  

=0.4332-0.1915	  

=0.2417

이므로

P(ZÉ0.5)+P(1.5ÉZ)=1-0.2417=0.7583

22	  ④

E(X)=100, r(X)=5이므로 

E(Z)=E{;5!;X-20}=;5!;E(X)-20

=;5!;_100-20=0

r(Z)=r{;5!;X-20}=;5!;r(X)=;5!;_5=1

∴ E(Z)+r(Z)=0+1=1

23	  ④

정규분포 N(30, 2Û`)을 따르는 확률변수 X에 대하여

Z=X-30  
2 으로 표준화하면

P(27ÉXÉ33)=P{ 27-30 
2 ÉX-30 

2 É 33-30 
2 }

=P(-1.5ÉZÉ1.5)	 

=2_P(0ÉZÉ1.5)	  

=2_0.4332=0.8664

O z-2 1

z0.5 1.5O
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Z(영어)= 90-80 
9 =:Á9¼:=1.11y

역사 성적은 정규분포 N(55, 7Û`)을 따르므로 이 학생의 역사 점

수를 표준화하면

Z(역사)= 70-55 
7 =:Á7°:=2.14y

음악 성적은 정규분포 N(50, 3Û`)을 따르므로 이 학생의 음악 점

수를 표준화하면

Z(음악)= 58-50 
3 =;3*;=2.66y

z1

국어
영어

수학
역사음악

O

따라서 상대적으로 가장 높은 점수의 과목은 ‘음악’이다.

31	  ③

통학 거리를 확률변수 X라 하면 X는 정규분포 N(3, 0.5Û̀ )을 따

른다. 

Z=X-3
0.5 으로 표준화하면 

P(XÉ3.5)�

O 1 z
=P{X-3

0.5 É 3.5-3
0.5 }

=P(ZÉ1)	  

=0.5+P(0ÉZÉ1)

=0.5+0.34	  

=0.84

따라서 통학 거리가 3.5`km 이내인 학생들은 전체 학생의 84`%

이다.

32	  ②

수학 성적을 확률변수 X라 하면 X는 정규분포 N(60, 15Û̀ )을 따

른다.

Z=X-60 
15 으로 표준화하면

P(X¾75)�

=P{X-60 
15 ¾ 75-60 

15 }�

1 zO

=P(Z¾1)	  

=0.5-P(0ÉZÉ1)	  

=0.5-0.3413	  

=0.1587

따라서 수학 성적이 75점인 학생이 15.87`%이므로 수학 성적이 

75점인 학생은 2등급이다.

27	  ③

두 확률변수 X, Y가 각각 정규분포 N(10, 2Û̀ ), N(10, 4Û̀ ) 

을 따르므로 ZX=X-10 
2 , ZY=Y-10 

4 으로 표준화하면

P(12ÉXÉ16)=P(14ÉYÉa)에서

P{ 12-10 
2 ÉX-10 

2 É 16-10 
2 }

=P{ 14-10 
4 ÉY-10 

4 É a-10 
4 }

즉, P(1ÉZXÉ3)=P{1ÉZYÉ
a-10 

4 }이므로

a-10 
4 =3    ∴ a=22

28	  ①

E(X)=9, V(X)=1Û`이므로 

E(Y)=E(2X-1)=2E(X)-1=2_9-1=17

V(Y)=V(2X-1)=2Û` V(X)=2Û`_1Û`=2Û`

이때, X가 정규분포 N(9, 1Û`)을 따를 때, Y는 정규분포 �  

N(17, 2Û`)을 따른다.

Z=Y-17 
2 로 놓으면 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따르므로 

P(19ÉYÉ20)=P{ 19-17 
2 ÉY-17 

2 É 20-17  
2 }

=P(1ÉZÉ1.5)	  

=P(0ÉZÉ1.5)-P(0ÉZÉ1)	  

=0.4332-0.3413	  

=0.0919

29	  ①

X>30이면 지각하므로 구하는 확률은

P(X>30)�

z2O

=P{X-20 
5 > 30-20 

5 }

=P(Z>2)=P(Z¾2)	  

=0.5-P(0ÉZÉ2)	  

=0.5-0.4772	  

=0.0228

30	  ⑤

국어 성적은 정규분포 N(60, 20Û`)을 따르므로 이 학생의 국어 

점수를 표준화하면 

Z(국어)= 80-60
20 =1

수학 성적은 정규분포 N(60, 18Û`)을 따르므로 이 학생의 수학 

점수를 표준화하면  

Z(수학)= 82-60 
18 =;1@8@;=:Á9Á:=1.22y

영어 성적은 정규분포 N(80, 9Û`)을 따르므로 이 학생의 영어 점

수를 표준화하면 

M
Ⅲ
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36	  ⑤

확률변수 X는 이항분포 B{162, ;3@;}를 따르므로 

E(X)=162_;3@;=108,

V(X)=162_;3@;_;3!;=36

n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(108, 6Û`)을 따

른다.

Z=X-108 
6  로 표준화하면

P(X¾102)�

z-1 O

=P{X-108 
6 ¾ 102-108 

6 }

=P(Z¾-1)	  

=P(-1ÉZÉ0)+P(Z¾0)	  

=P(0ÉZÉ1)+0.5	  

=0.3413+0.5	  

=0.8413

37	  ①

주사위를 한 번 던질 때 3의 눈이 나올 확률이 ;6!;이므로 확률변수

X는 이항분포 B{180, ;6!;}을 따른다. 

E(X)=180_;6!;=30,

V(X)=180_;6!;_;6%;=25

n은 충분히 크므로 확률변수 X는 정규분포 N(30, 5Û̀ )을 따른다.

Z=X-30 
5 으로 표준화하면

P(X¾40)�

2 zO

=P{X-30 
5 ¾ 40-30 

5 }

=P(Z¾2)

=P(Z¾0)-P(0ÉZÉ2) 

=0.5-0.4772=0.0228

38	  ②

두 개의 주사위를 던지는 시행에서 두 눈의 수가 같게 나오는 횟

수를 확률변수 X라 하자. 두 눈의 수가 같은 경우는 (1, 1),  

(2, 2), y, (6, 6)으로 6가지이므로 이 경우가 일어날 확률은 

;3¤6;=;6!;이다. 

이때, 확률변수 X는 이항분포 B{720, ;6!;}을 따른다.

E(X)=720_;6!;=120, 

V(X)=720_;6!;_;6%;=100

n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(120, 10Û`)을 

따른다.

33	  ②

수학 서술형 수행평가 점수를 확률변수 X라 하면 X는 정규분포 

N(8, 0.8Û`)을 따른다.

Z=X-8
0.8 로 표준화하면 

P(X¾9)�

z1.25O

=P{X-8
0.8 ¾ 9-8

0.8 }

=P(Z¾1.25)

=0.5-P(0ÉZÉ1.25)	  

=0.5-0.3944=0.1056

전체 학생이 100명이므로 이 서술형 수행평가 결과가 9점 이상

인 학생은 100_0.1056=10.56(명) 이하, 즉 10명이다.

34	  ③

우유의 무게를 확률변수 X라 하면 X는 정규분표 N(200, 5Û`)을 

따른다. 

Z=X-200
5 으로 표준화하면 

P(XÉ190)�

z-2 O

=P{X-200
5 É 190-200 

5 }

=P(ZÉ-2)	  

=0.5-P(0ÉZÉ2)	  

=0.5-0.4772=0.0228

하루에 생산되는 우유의 개수가 10000개이므로 중량 미달 우유

는 10000_0.0228=228(개)이다.

35	  ③

상위 20`%의 경계가 되는 점수를 k라 하자.

zk280

N{280, 20 }

  ➡ 

z
0.2

0.84

N{0, 1 }

O

P(X¾k)=0.2이면 P(280ÉXÉk)=0.3

확률변수 X를 Z=X-280
20 으로 표준화하면

P(280ÉXÉk)

=P{ 280-280
20 ÉX-280

20 É k-280
20 }

=P{0ÉZÉ k-280
20 }=0.3

표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ0.84)=0.3이므로

k-280
20 =0.84  

∴ k=280+20_0.84=296.8(점)

따라서 입사시험의 점수는 정수이므로 면접 대상자가 되기 위해

서는 최소 297점 이상이어야 한다.
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41	  ①

하프라인에서 72회 슛을 시도하여 성공한 횟수를 확률변수 X라 

하면 X는 이항분포 B{72, ;3@;}를 따른다. 

E(X)=72_;3@;=48, V(X)=72_;3@;_;3!;=4Û`

n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(48, 4Û`)을 따

른다. 

Z=X-48 
4 로 표준화하면

P(X¾54)�

O z1.5

=P{X-48 
4 ¾ 54-48 

4 }

=P(Z¾1.5)

=0.5-P(0ÉZÉ1.5)

=0.5-0.4332=0.0668

42	  ③

흰 공 2개, 파란 공 2개가 들어 있는 주머니에서 흰 공 1개, 파란

공 1개를 뽑을 확률은 2C1´2C1

4C2 
=;6$;=;3@;이므로 확률변수 X는 

이항분포 B{450, ;3@;}를 따른다.

E(X)=450_;3@;=300, V(X)=450_;3@;_;3!;=10Û`

n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(300, 10Û`)을 

따른다. 

Z=X-300 
10 으로 표준화하면 

P(288ÉXÉ296)

=P{ 288-300  
10 ÉX-300

10 É 296-300 
10 }

=P(-1.2ÉZÉ-0.4)�

=P(0ÉZÉ1.2)-P(0ÉZÉ0.4)

=0.3849-0.1554

=0.2295

43	  ①

400명의 시청자 중 이 드라마를 시청하는 사람의 수를 확률변수 

X라 하면 X는 이항분포 B(400, 0.2)를 따른다.

E(X)=400_0.2=80, V(X)=400_0.2_0.8=8Û`

n은 충분히 크므로 확률변수 X는 근사적으로 정규분포 

N(80, 8Û`)을 따른다. 

Z=X-80  
8 으로 표준화하면

P(X¾84)�

=P{X-80  
8 ¾ 84-80  

8 }

=P(Z¾0.5)	  

=0.5-P(0ÉZÉ0.5)	  

=0.5-0.1915=0.3085

O z-1.2
-0.4

0.5 zO

Z=X-120 
10 으로 표준화하면 

P(110ÉXÉ140)

=P{ 110-120 
10 ÉX-120 

10 É 140-120 
10 }

=P(-1ÉZÉ2)�

2 z-1 O

=P(-1ÉZÉ0)+P(0ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ1)+P(0ÉZÉ2)

=0.3413+0.4772

=0.8185

39	  ②

버스가 운행표대로 A정류장에 도착하는 횟수를 확률변수 X라

하면 X는 이항분포 B{400, ;1»0;}를 따른다.

E(X)=400_;1»0;=360,

V(X)=400_;1»0;_;1Á0;=6Û`

n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(360, 6Û̀ )을 따

른다. 

Z=X-360 
6 으로 표준화하면 

P(363ÉXÉ369)

=P{ 363-360  
6  ÉX-360 

6 É 369-360  
6 }

=P(0.5ÉZÉ1.5)�

zO0.5 1.5

=P(0ÉZÉ1.5)-P(0ÉZÉ0.5)

=0.4332-0.1915

=0.2417

40	  ①

이 기계에서 생산된 불량품의 개수를 확률변수 X라 하면 

X는 이항분포 B{100, ;1Á0;}을 따른다.

E(X)=100_;1Á0;=10,

V(X)=100_;1Á0;_;1»0;=3Û`

n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(10, 3Û`)을 따른

다. 

Z=X-10  
3 으로 표준화하면

P(XÉ7)�

z-1 O

=P{X-10  
3 É 7-10  

3  }

=P(ZÉ-1)

=0.5-P(0ÉZÉ1)	  

=0.5-0.3413	  

=0.1587

M
Ⅲ
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	 E(Y)=1200_;4!;=300,

	 V(Y)=1200_;4!;_;4#;=15Û`

	� n은 충분히 큰 수이므로 Y는 근사적으로 정규분포 

	 N(300, 15Û`)을 따른다.

	 Z=Y-300  
15  으로 표준화하면

	 P(Y¾a)=P{Y-300  
15  ¾ a-300  

15 }

 P(X¾a)=P{Z¾ a-300  
15 }

한편, Ú에서 P(ZÉ-1)=P(Z¾1)이므로

a-300  
15 =1

a-300=15  

∴ a=315

연습 문제 [L~M] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 106~107

01	  ④

확률밀도함수가 정의된 구간에서 	

y=f(x)와 x축 사이의 넓이가 1이므로

;2!;_2_2a+;2!;_1_a

=;2%;a=1

∴ a=;5@;

02	  ①

0ÉxÉ5에서 정의된 확률밀도함수 y=f(x)와 x축 사이의 넓이

가 1이므로

;2!;_(5+1)_k=3k=1

∴ k=;3!;

∴ P(0ÉXÉ2)=;2!;_(2+1)_;3!;=;2!;

(사다리꼴의 넓이)�

=;2!;_(윗변의 길이+밑변의 길이)_(높이)

=;2!;(a+b)h
b

h

a

TIP

x

y

2a
a

O 2 3

44	  ④

Ú 동전의 앞면이 나오는 횟수를 확률변수 X라 하면 X는 

	 이항분포 B{100, ;2!;}을 따른다.

	 E(X)=100_;2!;=50,

	 V(X)=100_;2!;_;2!;=5Û`

	‌� n은 충분히 큰 수이므로 X는 근사적으로 정규분포 N(50, 5Û̀ )

을 따른다.

	 Z=X-50  
5 으로 표준화하면

	 P(X¾60)=P{X-50  
5 ¾ 60-50  

5 }=P(Z¾2)

Û 주사위의 짝수의 눈이 나오는 횟수를 확률변수 Y라 하

	 면 Y는 이항분포 B{1600, ;2!;}을 따른다.

	 E(Y)=1600_;2!;=800,

	 V(Y)=1600_;2!;_;2!;=20Û`

	� n은 충분히 큰 수이므로 Y는 근사적으로 정규분포 

	 N(800, 20Û̀ )을 따른다. 

	 Z=Y-800
20 으로 표준화하면

	 P(Y¾a)=P{Y-800
20 ¾ a-800  

20 }=P{Z¾ a-800  
20 }

Ú, Û에서 확률이 같다고 하므로 

a-800  
20 =2  

a-800=40

∴ a=840

45	  ④

Ú 동전의 앞면이 나오는 횟수를 확률변수 X라 하면 X는 이항

	 분포 B{256, ;2!;}을 따른다.

	 E(X)=256_;2!;=128,

	 V(X)=256_;2!;_;2!;=8Û`

	 n은 충분히 큰 수이므로 X는 근사적으로 정규분포 

	 N(128, 8Û`)을 따른다. 

	 Z=X-128  
8 로 표준화하면

	 P(XÉ120)=P{X-128  
8 É 120-128  

8 }

	 P(XÉ120)=P(ZÉ-1)

Û 동전을 2개를 던져서 2개 모두 앞면이 나오는 횟수를 확률변

	 수 Y라 하면 Y는 이항분포 B{1200, ;4!;}을 따른다.
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P(XÉ560)�

-2 zO

=P{X-600   
20 É 560-600   

20 }

=P(ZÉ-2)

=0.5-P(0ÉZÉ2)

=0.5-0.4772

=0.0228

07	  ④

어느 양계장에서 생산하는 계란 1개의 무게는 평균이 52`g, 

표준편차가 8`g인 정규분포를 따른다고 한다. 

이 양계장에서 생산하는 계란 

중 임의로 1개를 선택할 때, 이 

계란의 무게가 60`g 이상이고 

68`g 이하일 확률을 오른쪽 표준

정규분포표를 이용하여 구한 것

은?

① 0.0440	 ② 0.0655		 ③ 0.0919

④ 0.1359	 ⑤ 0.1525

계란 한 개의 무게를 확률변수 X라 하면 X가 정규분포를 따른다는 거야.

확률변수 X를 표준화하면 표준정규분포표를 

이용해서 확률을 구할 수 있어.

Z P(0ÉZÉz)

1.0 0.3413

1.5 0.4332

2.0 0.4772

2.5 0.4938

3.0 0.4987

1st   계란 1개의 무게를 확률변수 X라 하고 X가 따르는 분포를 나타내보자.

이 양계장에서 생산하는 계란 1개의 무게를 확률변수X라 하면 

확률변수 X는 정규분포 N(52, 8Û`)을 따른다.

2nd  이제 표준화하여 확률을 구하자.

Z=X-52
8 라 하면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따

른다. 

즉, 임의로 선택한 1개의 계란의 무게가 60`g 이상이고 68`g 이

하일 확률은

P(60ÉXÉ68) 

=P{ 60-52  
8  ÉX-52

8 É 68-52  
8 }

=P(1ÉZÉ2) �

z1 2O

=P(0ÉZÉ2)-P(0ÉZÉ1)

=0.4772-0.3413=0.1359 

정규분포에 대한 실생활 문제는 다음과 같은 순서로 해결하자.

Ú ‌�문제의 뜻을 이해하여 확률변수 X를 정한 후 X가 따르는 정규

분포 N(m, r2)을 구하자.

Û X를 Z= X-m
r 으로 표준화하자.

Ü ‌�구하는 확률을 식으로 나타낸 후 표준정규분포표를 이용하여 확

률을 구하자.

TIP

확률변수 X가 정규분포 N(m, rÛ`)을 따를 때, 확률변수 Z=X-m
r 은 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

03	  ③

확률밀도함수 f(x)의 그림은 다음과 같다.

x

y

-3-2 O 2 3

이때, f(2)=f(-2)=;9!;이고 f(x)는 y축에 대하여 대칭이다. 

즉, 구하는 확률은 전체의 넓이인 1에서 양 끝의 삼각형의 넓이

를 빼서 구할 수 있다. 

∴ P(-2ÉXÉ2)=1-2_P(2ÉXÉ3)

P(-2ÉXÉ2)=1-2_{;2!;_1_;9!;}

P(-2ÉXÉ2)=1-;9!;=;9*;

04	  ③

x22 m xm 28

P P

정규분포곡선은 직선 x=m에 대하여 대칭이므로 

P(X¾22)=P(XÉ28)에서 

m= 22+28  
2 =:°2¼:=25

05	  ①

확률변수 X가 정규분포 N(22, 4Û`)을 따른다.

Z=X-22
4 로 표준화하면

P(17ÉXÉ28)

=P{ 17-22
4 ÉX-22

4 É 28-22
4 }

=P(-1.25ÉZÉ1.5)�

=P(0ÉZÉ1.25)+P(0ÉZÉ1.5)

=0.3944+0.4332

=0.8276

06	  ①

확률변수 X가 이항분포 B{1800, ;3!;}을 따르므로 

E(X)=1800_;3!;=600,

V(X)=1800_;3!;_;3@;=20Û` 

n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(600, 20Û`)을 

따른다.

Z=X-600   
20 으로 표준화하면 

-1.25 1.5 zO

Ⅲ
L~M
연습
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11	  155

확률변수 X가 평균이 m, 표준편차가 r인 정규분포를 따르고

   P(XÉ3)=P(3ÉXÉ80)=0.3

일 때, m+r의 값을 구하시오. 	

(단, Z가 표준정규분포를 따르는 확률변수일 때, 

P(0ÉZÉ0.25)=0.1, P(0ÉZÉ0.52)=0.2로 계산한다.) 

확률변수 X가 정규분포 N(m, r2)을 따�르므로 이를 표준화하여 식을 세운 다음 

연립방정식을 풀어 봐.

1st   정규분포 N(m, rÛ`)을 따르는 확률변수 X에 대하여 	

P(XÉ3)=0.3을 표준화해보자. 

확률변수 X가 정규분포 N(m, rÛ`)을 따르므로 이를 표준화하면

P(XÉ3)=P{X-m  
r É 3-m  

r }  

=P{ZÉ 3-m  
r }=0.3

표준정규분포 곡선에서 
3-m  
r 의 위치는 다음과 같다.

z

0.3 0.3

O3-m
∆

m-3
∆

즉, P{ 3-m  
r ÉZÉ0}=P{0ÉZÉm-3  

r }=0.2 y ㉠

P(0ÉZÉ0.52)=0.2이므로 

m-3  
r =0.52

∴ m=3+0.52r y ㉡

2nd  같은 방법으로 P(3ÉXÉ80)을 표준화해보자.

P(3ÉXÉ80) 

=P{ 3-m  
r ÉX-m  

r É 80-m  
r } 

=P{ 3-m  
r ÉZÉ 80-m  

r } 

=P{ 3-m  
r ÉZÉ0}+P{0ÉZÉ 80-m  

r }

=0.2+P{0ÉZÉ 80-m  
r } (∵ ㉠)

=0.3

즉, P{0ÉZÉ 80-m  
r }=0.1

P(0ÉZÉ0.25)=0.1이므로 

80-m  
r =0.25

∴ m=80-0.25r … ㉢

3rd   연립방정식을 풀어서 m과 r의 값을 구해보자.

㉡을 ㉢에 대입하면

3+0.52r=80-0.25r

0.77r=77    ∴ r=100

이것을 ㉡에 대입하면 

m=3+0.52_100=55

∴ m+r=55+100=155

주어진 표준정규분포의 확률값을 이용하기 위해서 확률변수 X를 표준화해야 해.

z

0.2
0.1

O3-m
∆ 80-m

∆

08	  ④

P(0ÉXÉa)=;3!;이므로

;2!;_a_1=;3!;    ∴ a=;3@;

P(0ÉXÉb)=1이므로

;2!;_b_1=1    ∴ b=2

∴ ;aB;= 2  

;3@;   
=3

09	  ②

세탁하는데 걸리는 시간을 확률변수 X라 하면 X는 정규분포 

N(30, 2Û`)을 따른다.

Z=X-30  
2 으로 표준화하면

P(X¾33)=P{X-30  
2 ¾ 33-30  

2 }

=P(Z¾1.5)

=0.5-P(0ÉZÉ1.5) 

=0.5-0.4332=0.0668

10	  ④

;10@0)0;=0.02이므로 2% 이내에 들어야 입사시험에 합격한다.

합격자의 최저 점수를 a점이라고 하면, 정규분포 N(70, 10Û`)에

서 P(X¾a)=0.02를 만족하는 상수 a의 값을 구하면 된다.

Z=X-70   
10 으로 표준화하면

P(X¾a)

=P{X-70   
10 ¾ a-70   

10 }

=P{Z¾ a-70   
10 }=0.02

∴ P{0ÉZÉ a-70   
10 }=0.5-0.02=0.48

주어진 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ2)=0.48이므로

a-70   
10 =2    ∴ a=90

정규분포에 N(m, r2)을 따르는 확률변수 X에 대한 확률이 주어

질 때, 미지수는 다음과 같은 순서로 구하자.

Ú X를 Z= X-m
r 으로 표준화하자.

Û 주어진 확률을 Z에 대한 확률로 나타내자.

Ü ‌�Û식을 표준정규분포표에 나오는 확률을 이용할 수 있도록 변

형하자.

Ý ‌�표준정규분포표의 확률을 만족시키는 Z의 범위를 이용하여 미

지수의 값을 구하자.

TIP

z1.5O

z

0.02

O a-70
10
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13	  55

Ú ‌�한 개의 주사위를 450번 던질 때 5 이상의 숫자가 나오는 횟수

	 를 확률변수 X라 하면 X는 이항분포 B{450, ;3!;}을 따른다.

	 E(X)=450_;3!;=150,

	 V(X)=450_;3!;_;3@;=10Û`

	‌� n은 충분히 크므로 X는 근사적으로 정규분포 N(150, 10Û̀ )을 

따른다. 

	 Z=X-150   
10 으로 표준화하면

	 P(X¾160)

	 =P{X-150   
10 ¾ 160-150   

10 }

	 =P(Z¾1)� y`

Û ‌�한 개의 주사위를 100번 던질 때 소수의 눈이 나오는 횟수를

확률변수 Y라 하면 Y는 이항분포 B{100, ;2!;}을 따른다.

E(Y)=100_;2!;=50,

V(Y)=100_;2!;_;2!;=5Û`

n은 충분히 크므로 Y는 근사적으로 정규분포 N(50, 5Û`)을 

따른다.

Z=Y-50 
5 으로 표준화하면 

P(YÉk)

=P{Y-50 
5 É k-50 

5 }=P{ZÉ k-50 
5 }� y`

Ú, Û에서 P(Z¾1)+P{ZÉ k-50 
5 }=1이므로

k-50 
5 =1    ∴ k=55� y`

[채점기준표 ]

Ⅰ 첫 번째 확률을 표준화하여 나타낸다. 40%

Ⅱ 두 번째 확률을 표준화하여 나타낸다. 40%

Ⅲ 두 확률의 합이 1이 되는 조건을 찾는다. 20%

z1O

12	  ③

확률변수 X는 평균이 m, 표준편차가 r인 정규분포를 따르고 

다음 등식을 만족시킨다.

    P(mÉXÉm+12)-P(XÉm-12)=0.3664 

오른쪽 표준정규분포표를 이용 Z P(0ÉZÉz)

0.5 0.1915

1.0 0.3413

1.5 0.4332

2.0 0.4772

하여 r의 값을 구한 것은? 

① 4	 ② 6

③ 8	 ④ 10

⑤ 12

X를 표준화하고 표준정규분표를 이용해서 확률을 계산해.

P(mÉXÉm+12)를 표준화하여 구한 확률을 p라 하고, 표준정규분포곡선의 

성질을 이용하여 확률 P(XÉm-12)를 p로 나타내 봐.

1st   확률변수 X를 표준화하여 P(mÉXÉm+12)와 P(XÉm-12)

를 확률변수 Z로 나타내보자.

확률변수 X가 정규분포 N(m, rÛ`)을 따르므로

Z=X-m  
r 으로 표준화하면 

P(mÉXÉm+12)

=P{m-m  
r ÉX-m  

r É (m+12)-m
r }

=P{0ÉZÉ 12  
r }

P(XÉm-12)=P{X-m  
r É (m-12)-m

r }

P(XÉm-12)=P{ZÉ- 12  
r }

이때, P{0ÉZÉ 12  
r }=p라 하면 

표준정규분포곡선의 성질에 의해 

P{ZÉ- 12  
r }=0.5-p

z

p0.5-p p

O-12
∆

12
∆

2nd  구한 확률을 주어진 조건에 대입하여 r의 값을 구해.

P(mÉXÉm+12)-P(XÉm-12) 

=P{0ÉZÉ 12  
r }-P{ZÉ- 12  

r } 

=p-(0.5-p)

=2p-0.5=0.3664

∴ p=;2!;_(0.5+0.3664)=0.4332

즉, p=P{0ÉZÉ 12  
r }=0.4332

P(0ÉZÉ1.5)=0.4332이므로 

12  
r =1.5    ∴ r= 12  

1.5=8

[표준정규분포곡선의 성질]

① ‌�직선 z=0에 대칭인 종모양

② ‌�곡선과 x축 사이의 전체 넓이는 1 (점근선은 x축)
Ⅲ
L~M
연습
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16	  참

표본평균 XÕ에 대하여 r(XÕ)= r  
'n

이므로 표본의 크기 n이 커지

면 표준편차는 작아진다.

17	  19.608ÉmÉ20.392

20-1.96_ 1  
'¶25

ÉmÉ20+1.96_ 1  
'¶25

이때, 1.96_ 1  
'¶25

=0.392이므로 

20-0.392ÉmÉ20+0.392

∴ 19.608ÉmÉ20.392

18	  49.484ÉmÉ50.516

50-2.58_ 1  
'¶25

ÉmÉ50+2.58_ 1  
'¶25

이때, 2.58_ 1  
'¶25

=0.516이므로 

50-0.516ÉmÉ50+0.516

∴ 49.484ÉmÉ50.516

19	  49.02ÉmÉ50.98

50-1.96_ 2  
'¶16

ÉmÉ50+1.96_ 2  
'¶16

이때, 1.96_ 2  
'¶16

=1.96_;2!;=0.98이므로 

50-0.98ÉmÉ50+0.98

∴ 49.02ÉmÉ50.98

20	  48.71ÉmÉ51.29

50-2.58_ 2  
'¶16

ÉmÉ50+2.58_ 2  
'¶16

이때, 2.58_ 2  
'¶16

=2.58_;2!;=1.29이므로 

50-1.29ÉmÉ50+1.29

∴ 48.71ÉmÉ51.29

21	  0.196

2_1.96_ 0.5  
'¶100

=2_1.96_ 0.5  
10 =0.196

22	  0.258

2_2.58_ 0.5  
'¶100

=2_2.58_ 0.5  
10 =0.258 

01	  표본조사

02	  N{m, rÛ`  n }

03	  2k_ r
'n 

04	  ◯

공장에서 생산되는 제품의 경우, 조사과정에서 상품가치가 떨어

지고 비효율적이므로 전수조사보다는 표본조사가 적합하다.

05	  ×

표본평균의 평균은 표본의 크기와 상관없이 E(XÕ)=m으로 일

정하다.

06	  ◯

신뢰구간의 길이는 2k_ r  
'§n

이고, n이 일정할 때 신뢰도가 높아

지면 k의 값이 커지므로 신뢰구간의 길이도 길어진다.

07	  전수조사

08	  표본조사

09	  모집단 : 유권자 전체, 표본: 성인남녀 2000명

10	  ‌�모집단 : 어느 공장에서 생산하는 전구 전체, �  

표본 : 전구 200개

11	  E(XÕ)=30, r(XÕ)=2

r(XÕ)= 10
'¶25 

=2

12	  E(XÕ)=10, r(XÕ)=;2!;

r(XÕ)= 5
'¶100 

=;2!;

13	  E(XÕ)=20, r(XÕ)=1

모표준편차가 '¶16=4이므로 r(XÕ)= 4
'¶16 

=1

14	  E(XÕ)=40, r(XÕ)=;5#;

모표준편차가 '9=3이므로 r(XÕ)= 3
'¶25 

=;5#;

15	  거짓

표본의 크기에 관계없이 표본평균의 평균은 항상 모평균과 같다.

[개념 CHECK + 연산 연습]   pp. 108~109

통계적 추정N
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따라서 이 모집단에서 크기가 2인 표본을 임의추출할 때, 표본평

균 XÕ의 평균과 분산은

a=E(XÕ)=m=2, b=V(XÕ)= rÛ`  
2 =;3@;_;2!;=;3!;

∴ a+3b=2+3_;3!;=3

다른 풀이

모집단 {1, 2, 3}에서 크기가 2인 표본을 복원추출하는 방법의 

수는 3_3=9

XÕ=1인 경우 : (1, 1)

XÕ=1.5인 경우 : (1, 2), (2, 1)

XÕ=2인 경우 : (1, 3), (2, 2), (3, 1)

XÕ=2.5인 경우 : (2, 3), (3, 2)

XÕ=3인 경우 : (3, 3)

이므로

P(XÕ=1)=;9!;, P(XÕ=1.5)=;9@;, P(XÕ=2)=;9#;=;3!;

P(XÕ=2.5)=;9@;, P(XÕ=3)=;9!;

X Ó 1 1.5 2 2.5 3 합계

P(XÓ=x) ;9!; ;9@; ;3!; ;9@; ;9!; 1

표본평균 XÕ의 확률분포표로부터 직접 확률과 평균을 구해보자.

E(XÕ)=1_;9!;+1.5_;9@;+2_;3!;+2.5_;9@;+3_;9!;

=;9!;_(1+3+6+5+3)=:Á9¥:=2

V(XÕ)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

={1Û`_;9!;+1.5Û`_;9@;+2Û`_;3!;+2.5Û`_;9@;+32_;9!;}-2Û`

=;9!;_(1+2.25_2+4_3+6.25_2+9)-4

=;9!;_(1+4.5+12+12.5+9)-4

=:Á3£:-4=;3!;

따라서 a=E(XÕ)=2, b=V(XÕ)=;3!;

∴ a+3b=2+3_;3!;=3

27	  ③

확률변수 X의 평균을 m, 분산을 rÛ`이라 하면

E(Y)=E(XÕ+10)=E(XÕ)+10=m+10>m

즉, 확률변수 Y의 평균은 모평균 m보다 크다.

V(Y)=V(XÕ+10)=V(XÕ)= rÛ`
n =

rÛ`
5 <rÛ`

즉, 확률변수 Y의 분산은 모분산 rÛ`보다 작다. 이때 분산이 작아

지면 정규분포곡선은 곡선의 높이가 높아지고 폭이 좁아지므로 

Y=XÕ+10의 분포를 나타내는 그래프의 개형은 C이다.

유형 연습 [ + 내신 유형 ] 문제편 pp. 110~113

23	  ㄱ, ㄷ, ㅁ, ㅂ

ㄴ. 전수조사는 시간과 비용이 많이 든다.

ㄹ. ‌�조사 대상 전체 중 일부분을 선출하여 전체를 조사하는 방법

은 표본조사이다.

24	  ⑤

ㄱ. ‌�공장에서 생산되는 제품의 경우, 조사과정에서 상품가치가 

떨어지고 비효율적이므로 표본조사를 하고 그 결과로부터 모

집단을 추측한다.

ㄴ, ‌�ㄷ, ㅁ. 전수조사는 시간이 오래 걸리고 비용이 많이 드는 단

점이 있다. 따라서 시청률이나 휴대전화 사용시간, 독서량 

등은 표본조사를 하고, 그 결과로부터 모집단을 추측한다.

ㄹ. ‌�인구 주택 총 조사는 전수조사의 대표적인 예이다. 이것으로

부터 모집단의 양상을 파악해 국가 정책 수립의 기초자료를 

제공할 수 있다.

�전수조사는 모집단 전체를 조사하기 때문에, 모집단에 존재하는 다

양하고 구체적인 특성을 파악할 수 있다.

모든 자료를 전수조사하는 것이 매우 정확할 것이라고 생각할 수도 

있지만, 실제로는 오차가 발생하기도 한다. 인구 주택 총 조사의 경

우에도 조사 과정에서 정보가 누락되거나 잘못 조사되는 경우가 있

다. 또한 조사 시간이 오래 걸리기 때문에, 시간이 지남에 따라 초기 

자료와 최종 자료에 차이가 발생하기도 한다. 

전수조사가 불가능한 경우도 있다. 예를 들어 식품의 신선도 유지기

간을 알아보기 위해 전수조사를 한다면, 그 식품들은 전부 판매할 

수 없을 것이다.

특별한 경우를 제외하고는 대부분의 사회 조사는 표본조사로 이루

어지며, 그것으로부터 모집단을 추측한다.

TIP

25	  ⑤

복원추출하는 방법의 수는

4_4=16(가지)

26	  ③

모집단의 확률분포표는 다음과 같다.

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;3!; ;3!; ;3!; 1

확률변수 X의 평균과 분산을 구하면

m=E(X)=1_;3!;+2_;3!;+3_;3!;

=;3!;_(1+2+3)=2

rÛ`=V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

={1Û`_;3!;+2Û`_;3!;+3Û`_;3!;}-2Û`

=;3!;_(1+4+9)-4=:Á3¢:-4=;3@;

Ⅲ

N
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33	  ④

모집단이 정규분포 N(360, 100Û`)을 따르고 표본의 크기가 25이

므로 표본평균을 XÕ라 하면

E(XÕ)=360, V(XÕ)= 100Û`
5Û` 

=20Û`

즉, 표본평균 XÕ는 정규분포 N(360, 20Û`)을 따른다.

Z=XÕ-360
20 으로 표준화하면 

P(XÕÉ396)=P{XÕ-360
20 É 396-360

20 }

=P(ZÉ1.8)

=0.5+P(0ÉZÉ1.8)

=0.5+0.4641

=0.9641

34	  ②

표본평균이 100, 모표준편차가 4, 표본의 크기가 16이므로 모평

균 m의 신뢰도 95`%의 신뢰구간은 

100-2_ 4
'¶16 

ÉmÉ100+2_ 4
'¶16 

100-2ÉmÉ100+2

∴ 98ÉmÉ102

35	  ⑤

표본평균이 4.5, 모표준편차가 0.2, 표본의 크기가 400이므로 모

평균 m의 신뢰도 95`%의 신뢰구간은

4.5-2_ 0.2
'¶400 

ÉmÉ4.5+2_ 0.2
'¶400 

 

4.5-0.02ÉmÉ4.5+0.02

∴ 4.48ÉmÉ4.52

36	  ③

표본평균이 3, 모표준편차가 1, 표본의 크기가 100이므로 모평

균 m의 신뢰도 99`%의 신뢰구간은

3-2.58_ 1 
'¶100

ÉmÉ3+2.58_ 1 
'¶100

3-0.258ÉmÉ3+0.258

∴ 2.742ÉmÉ3.258

37	  ③

표본의 크기 121은 충분히 크므로 모표준편차 대신 표본표준편

차 11을 사용하자.

표본평균이 20이므로 신뢰도 95%로 모평균 m을 추정하면

20-1.96_ 11
'¶121 

ÉmÉ20+1.96_ 11
'¶121  

20-1.96ÉmÉ20+1.96

∴ 18.04ÉmÉ21.96

O z1.8

28	  ②

모평균 m과 모표준편차 r가 모두 10이고, 표본의 크기가 25이

므로 표본평균 XÕ에 대하여

E(XÕ)=m=10, r(XÕ)= r  
'¶25

= 10  
'¶25

=2

∴ E(XÕ)+r(XÕ)=10+2=12

29	  ①

모집단이 정규분포 N(100, 2Û̀ )을 따르고 표본의 크기가 4이므로

표본평균 XÕ는 정규분포 N{100, 2Û`4 }, 즉 N(100, 1)을 따른다.

30	  ④

모집단이 정규분포 N(50, 4Û`)을 따르고 표본의 크기가 4이므로 

표본평균 XÕ에 대하여

E(XÕ)=50, V(XÕ)= 4Û`
4 =4

∴ E(XÕ)+V(XÕ)=50+4=54

31	  ②

모집단의 평균과 분산이 각각 120과 100이므로 크기가 25인 표

본을 임의추출하면 표본평균 XÕ의 평균과 분산은

E(XÕ)=120, V(XÕ)= 100 
25 =4

즉, 표본평균 XÕ는 정규분포 N(120, 2Û`)을 따른다.

Z=XÕ-120 
2 으로 표준화하면

P(117ÉXÕÉ124)

=P{ 117-120  
2 ÉXÕ-120  

2 É 124-120  
2 }

=P(-1.5ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ1.5)+P(0ÉZÉ2)

=0.4332+0.4772=0.9104

32	  ②

모집단이 정규분포 N(60, 5Û`)을 따르고 표본의 크기가 100이므

로 표본평균을 XÕ라 하면

E(XÕ)=60, V(XÕ)= 5Û`  
10Û` 

={;2!;}
2

즉, 표본평균 XÕ는 정규분포 N{60, {;2!;}
2

}을 따른다.

Z=XÕ-60  
0.5 으로 표준화하면

P(XÕ¾60.6)

=P{XÕ-60  
0.5 ¾ 60.6-60  

0.5 }

=P(Z¾1.2)

=0.5-P(0ÉZÉ1.2)

=0.5-0.3849=0.1151

O z2-1.5

O 1.2 z
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42	  ⑤

모표준편차가 8이고, 신뢰도가 99`%인 모평균의 신뢰구간의 길

이가 2 이하이어야 하므로

2_2.5_ 8 
'§n

É2

20É'n  

∴ n¾400

따라서 n의 최솟값은 400이다.

43	  ④

정규분포 N(m, 5Û`)을 따르는 모집단에서 크기가 n인 표본을 추

출할 때, 표본평균 XÕ는 정규분포 N{m, 
5Û`
n }을 따른다.

Z=XÕ-m
5
'n 

 
으로 표준화하면

P(m-1ÉXÕÉm+1)

=P¦
(m-1)-m 

5
'n

ÉXÕ-m 
5
'n

É (m+1)-m 
5
'n

¥

=P{- 'n5  ÉZÉ 'n5  }

=2_P{0ÉZÉ 'n5  }=0.8904

즉, P{0ÉZÉ 'n5  }=0.4452

표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.6)=0.4452이므로

'n
5  =1.6

'n=1.6_5=8  

∴ n=64

44	  ② 

표본의 크기가 256이고, 모표준편차가 8이므로 신뢰도 95%로 

추정한 모평균의 신뢰구간의 길이는

2_1.96_ 8
'¶256 

=2_1.96_;1¥6;=1.96

45	  ①

모표준편차가 20이고, 신뢰도 95%로 추정한 모평균의 신뢰구간

의 길이는 104-96=8이므로 

2_2_ 20
'n 

=8

'n=10  

∴ n=100

38	  ③

표본의 크기 100은 충분히 크므로 모표준편차 대신 표본표준편

차 20을 사용하자. 

표본평균이 100이므로 모평균 m을 신뢰도 95%로 신뢰구간을 

추정하면

100-2_ 20
'¶100 

ÉmÉ100+2_ 20
'¶100 

100-4ÉmÉ100+4

∴ 96ÉmÉ104 

39	  ②

표본의 크기 400은 충분히 크므로 모표준편차 대신 표본표준편

차 20을 사용하자. 

표본평균이 50이므로 모평균 m을 신뢰도 99%로 신뢰구간을 추

정하면 

50-2.5_ 20
'¶400 

ÉmÉ50+2.5_ 20
'¶400 

50-2.5ÉmÉ50+2.5

∴ 47.5ÉmÉ52.5

표본의 크기가 크게 되면 정규분포를 따르게 된다. 표본의 크기가 

충분히 크면 모표준편차와 표본표준편차의 오차가 충분히 줄어들

기 때문에 모표준편차 대신 표본표준편차를 사용할 수 있는 것이다.

TIP

40	  ④

2_2.58_ 10
'¶400 

=2_2.58_;2!;=2.58

모평균의 신뢰도에 따른 신뢰구간은

XÕ-k_ r
'n ÉmÉXÕ+k_ r

'n

∴ {XÕ+k_ r
'n }-{XÕ-k_ r

'n }=2_k_ r
'n

TIP

41	  ③

정규분포 N(m, rÛ`)을 따르는 모집단에서 크기가 n인 표본을 추

출하여 추정한 모평균의 신뢰구간의 길이는 

2k_ r 
'n 

 (단, k는 상수)

ㄱ. ‌�표본의 크기가 일정할 때, 신뢰도가 높아지면 신뢰도 계수 k

가 커지므로 신뢰구간의 길이는 길어진다. (참)

ㄴ. ‌�신뢰도가 일정할 때, 표본의 크기가 커지면 분모 'n의 값이 

커지므로 신뢰구간의 길이는 짧아진다. (참)

ㄷ. ‌�신뢰도를 낮추면 k의 값이 작아지고, 표본의 크기를 크게 하

면 분모 'n의 값이 커지므로 신뢰구간의 길이는 짧아진다. 

(거짓)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

Ⅲ

N
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04	  ⑤

모분산이 0.5, 표본의 크기가 n이므로 표본평균 XÕ에 대하여

V(XÕ)= 0.5
n ¾0.02    ∴ nÉ 0.5

0.02  =25

따라서 n의 최댓값은 25이다.

05	  ②

어느 회사에서 생산된 야구공의 무게는 평균이 144.9`g, 표준

편차가 6`g인 정규분포를 따른

다고 한다. 이 회사에서 생산된 

야구공 중 임의로 선택한 야구공 

9개 무게의 표본평균이 141.7`g 

이상 148.9`g 이하일 확률을 오

른쪽 표준정규분포표를 이용하

여 구한 것은?

① 0.9165	 ② 0.9224		 ③ 0.9267

④ 0.9282	 ⑤ 0.9413

z P(0ÉZÉz)

1.6 0.4452

1.7 0.4554

1.8 0.4641

1.9 0.4713

2.0 0.4772

야구공의 무게를 확률변수 X라 하면 X은 정규분포 N(144.9, 6Û`)을 따르지?

1st   표본평균 X Õ의 평균과 표준편차를 구하자.

어느 회사에서 생산된 야구공의 무게를 확률변수 X라고 하자.

임의로 선택한 야구공 9개 무게의 표본평균을 XÕ라 하면 XÕ의 평

균과 분산은

E(XÕ)=144.9, V(XÕ)= 6Û` 
9 =4

즉, 표본평균 XÕ는 정규분포 N(144.9, 2Û`)을 따른다.

2nd  표준정규분포표를 이용하여 표본평균 XÕ가 141.7`g 이상 148.9`g 이

하일 확률을 구해보자.

Z=XÕ-144.9  
2 로 표준화하면

P(141.7ÉXÕÉ148.9)

=P{ 141.7-144.9  
2 ÉXÕ-144.9  

2 É 148.9-144.9  
2  }

=P(-1.6ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ1.6)+P(0ÉZÉ2)

=0.4452+0.4772=0.9224

06	  ③

표본의 크기가 400으로 충분히 크므로 모표준편차 대신 표본표

준편차 10을 사용하자.

표본평균이 168이므로 모평균 m의 신뢰도 95%의 신뢰구간은

168-2_ 10 
'¶400

ÉmÉ168+2_ 10 
'¶400

168-1ÉmÉ168+1

∴ 167ÉmÉ169

모평균이 m, 모분산이 rÛ`인 모집단에서 크기가 n인 표본을 임의로 추출할 때, 

표본평균 XÕ의 평균은 모평균과 같고, XÕ의 분산은 모분산보다 작다. 즉,

① E(XÕ)=m  ② V(XÕ)= rÛ` 
n   ③ r(XÕ)= r 

'n

O z2-1.6

연습 문제 [N] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 114~115

01	  ①

E(XÕ)=E(X)=18이므로

E(X)=10_;2!;+20a+30{;2!;-a}

=20-10a=18

10a=2

∴ a=;5!;

02	  ①

탁구공에 적힌 숫자를 X라 하면

P(X=x)=;5!; (x=1, 2, 3, 4, 5)

∴ E(X)=1_;5!;+2_;5!;+3_;5!;+4_;5!;+5_;5!;

=:Á5°:=3

이때, E(XÕ)=E(X)이므로 E(XÕ)=3

∴ E(4XÕ+3)=4E(XÕ)+3=4_3+3=15

03	  ④

어떤 모집단의 확률변수 X의 확률분포가 아래 표와 같다. 이 

모집단에서 크기가 5인 표본을 복원추출할 때, 표본평균 XÕ 

의 평균을 a, 분산을 b라 하면 ab의 값은?

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;4!; ;2!; ;4!; 1

① ;2!;	 ② ;3!;		  ③ ;4!;

④ ;5!;	 ⑤ ;6!;

확률변수 X와 표본평균 XÕ의 평균, 분산의 관계를 이용해봐.

1st   우선 주어진 확률분포표를 이용하여 확률변수 X의 평균과 분산을 구

하자.

E(X)=1_;4!;+2_;2!;+3_;4!;=;4*;=2,

E(XÛ`)=1_;4!;+4_;2!;+9_;4!;=:Á4¥:=;2(;

∴ V(X)=;2(;-2Û`=;2!;

∴ m=2, rÛ`=;2!;

2nd  표본평균의 성질을 이용하여 표본평균 XÕ의 평균과 분산을 구하자.

표본의 크기 n=5이므로

a=E(XÕ)=m=2, b=V(XÕ)= rÛ`  
n =

;2!;  
5 =;1Á0;

∴ ab=2_;1Á0;=;5!;

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`을 이용한 거야.

[확률변수 X와 크기가 n인 표본의 표본평균 XÕ의 관계]

① E(XÕ)=m  ② V(XÕ)= rÛ` 
n   ③ r(XÕ)= r 

'n
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=P(ZÉ-2)+P(Z¾2.5)

=P(Z¾2)+P(Z¾2.5)

=(0.5-0.4772)+(0.5-0.4938)

=0.0228+0.0062

=0.0290

10	  25

대중교통을 이용하여 출근하는 어느 지역 직장인의 월 교통

비는 평균이 8이고 표준편차가 1.2인 정규분포를 따른다고 

한다. 대중교통을 이용하여 출근하는 이 지역 직장인 중 임의

추출한 n명의 월 교통비의 표본평균을 XÕ라 할 때, 

    P(7.76ÉXÕÉ8.24)¾0.6826

이 되기 위한 n의 최솟값을 오른

쪽 표준정규분포표를 이용하여 

구하시오. (단, 교통비의 단위는 

만 원이다.)

z P(0ÉZÉz)

0.5 0.1915

1.0 0.3413

1.5 0.4332

2.0 0.4772

n이 충분히 크면 표본평균 XÕ의 분포는 모집단의 분포 형태와 관계없이 정규분포를 따름이 

알려져 있어.

1st   표본평균 X Õ의 평균과 표준편차를 구하자.

월 교통비를 확률변수 X라고 하면 X는 정규분포 	

N(8, 1.2Û`)을 따른다. 임의추출한 n명의 월 교통비의 표본평균

을 XÕ라 하면 XÕ의 평균과 분산은 

E(XÕ)=8,V(XÕ)= 1.2Û` 
n 

즉, 표본평균 XÕ는 정규분포 N{8, { 1.2 
'�n 
}
2

}을 따른다. 

2nd  표준정규분포표를 이용하여 최솟값 n을 구해보자.

Z=XÕ-8  
1.2
'n

로 표준화하면

P(7.76ÉXÕÉ8.24) 

=P¦
7.76-8
1.2
'§n

ÉXÕ-8  
1.2
'n

É 8.24-8 
1.2
'n

¥

=P{- '§n  5 ÉZÉ '§n  5 }

=2P{0ÉZÉ '§n  5 }¾0.6826

즉, P{0ÉZÉ '§n  5 }¾0.3413 

표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1)=0.3413이므로

'§n  
5 ¾1    ∴ n¾25 

따라서 구하는 n의 최솟값은 25이다.

O-2 2.5 z

[표본평균의 평균, 분산, 표준편차] 

모평균이 m, 모분산이 rÛ`인 모집단에서 크기가 n인 표본을 임의로 추출할 때, 표본평균 XÕ에 대하여

① E(XÕ)=m  ② V(XÕ)= rÛ` 
n   ③ r(XÕ)= r 

'n

O 1 z

5

07	  ③

표본의 크기 100은 충분히 크므로 모표준편차 대신 표본표준편

차 20을 사용하자.

즉, r=20, n=100이고 표본평균 X Õ=245이므로 모평균 m에 

대한 신뢰도 95`%의 신뢰구간은

245-1.96_ 20 
'¶100

ÉmÉ245+1.96_ 20 
'¶100

245-3.92ÉmÉ245+3.92

∴ 241.08ÉmÉ248.92

따라서 신뢰구간에 속하는 정수는

242, 243, 244, 245, 246, 247, 248의 7개이다.

08	  ②

신뢰구간의 길이는 2k_ r
'n 

 y ㉠이므로 신뢰도에 따라 k의 값

이 정해진다.

ㄱ. ‌�신뢰도를 크게 하면 ㉠에서 k의 값이 커지므로 신뢰구간의 

길이는 10보다 커진다. (거짓)

ㄴ. ‌�두 표본의 신뢰도에 따른 k의 값을 각각 k1, k2라 하자. 두 표

본의 크기가 n1=n2=n이면 ㉠에서

2k1_ r
'n 

=10, 2k2_ r
'n 

=8

k1= 5'§n
r , k2= 4'§n

r 

∴ k1>k2 ⇨ a1>a2 (참)

ㄷ. 두 표본의 신뢰도가 같으면 ㉠에서 k의 값도 같다.

이때, 

2k_ r
'¶n1 

=10, 2k_ r
'¶n2 

=8에서

'¶n1= 2kr
10 , '¶n2= 2kr

8 

∴ n1<n2 (거짓)

따라서 옳은 것은 ㄴ이다.

09	  ①

회사에서 생산된 핸드볼 공의 무게를 확률변수 X라 하면 X는 

정규분포 N(350, 16Û`)을 따른다. 이때 임의로 추출된 핸드볼 공 

64개의 무게의 평균을 표본평균 XÕ라 하면

E(XÕ)=350, V(XÕ)= 16Û` 
64 =2Û`

즉, 표본평균 XÕ는 정규분포 N(350, 2Û`)을 따른다.

Z=XÕ-350
2  으로 표준화하면

P(XÕÉ346 또는 XÕ¾355)

=P(X ÕÉ346)+P(XÕ¾355)

=P{XÕ-350 
2 É346-350 

2 }+P{XÕ-350 
2 ¾355-350 

2  }

Ⅲ
N

연습
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12	  2

주어진 확률분포표에서

E(X)=0_;8!;+1_;8#;+2_;8#;+3_;8!;=:Á8ª:=;2#;� y`

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

={0Û`_;8!;+1Û`_;8#;+2Û`_;8#;+3Û`_;8!;}-{;2#;}
2

=3-;4(;

=;4#;� y`

표본의 크기가 n일 때, 표본평균 XÕ의 분산이 ;8#;이므로

V(XÕ)=V(X)  
n =

;4#;  
n =;8#;

∴ n=2� y`

[채점기준표 ]

Ⅰ 확률분포표를 이용하여 평균을 구한다. 30%

Ⅱ 확률분포표를 이용하여 분산을 구한다. 40%

Ⅲ V(XÕ)= rÛ`
n 을 이용하여 n의 값을 구한다. 30%

[ 모평균의 추정 ]

⑴ 모평균의 신뢰구간

정규분포 N(m, r Û`)을 따르는 모집단에서 크기가 n인 표본을 

임의추출할 때의 표본평균을 XÕ라고 할 때, 모평균 m의 신뢰구

간은 다음과 같다.

① 신뢰도 95%의 신뢰구간

XÕ-1.96 r
'n ÉmÉXÕ+1.96 r

'n
② 신뢰도 99%의 신뢰구간

XÕ-2.58 r
'n ÉmÉXÕ+2.58 r

'n

⑵ 모평균의 신뢰구간의 길이 : 2k_ r
'n

신뢰도 95%일 때 k=1.96, 신뢰도 99%일 때 k=2.58

심플 정리

11	  25

어느 회사에서 생산하는 초콜릿 한 개의 무게는 평균이 m, 

표준편차가 r인 정규분포를 따른다고 한다. 이 회사에서 생

산하는 초콜릿 중에서 임의추출한, 크기가 49인 표본을 조

사하였더니 초콜릿 무게의 표본평균의 값이 xÕ이었다. 이 결

과를 이용하여, 이 회사에서 생산하는 초콜릿 한 개의 무

게의 평균 m에 대한 신뢰도95`%의 신뢰구간을 구하면 

1.73ÉmÉ1.87이다.

r  
xÕ 
=k일 때, 180k의 값을 구하시오. 

(단, 무게의 단위는 g이고, Z가 표준정규분포를 따르는 확률

변수일 때 P(0ÉZÉ1.96)=0.475로 계산한다.)

신뢰도 95%의 신뢰구간은 xÕ-1.96 r 
'§n

ÉmÉxÕ+1.96 r 
'§n

이므로 이 범위의 양 끝

을 1.73ÉmÉ1.87과 비교하면 2개의 연립방정식을 세울 수 있어. 이를 이용해 xÕ와 r 

값을 구할 수 있겠지?

1st   신뢰도 95`%의 신뢰구간이  xÕ-1.96 r
'§n 

ÉmÉxÕ+1.96 r
'§n 

인 것을

이용하여 xÕ와 r의 값을 포함한 범위를 구해보자.

어느 회사에서 생산하는 초콜릿 한 개의 무게를 확률변수 X라 

하면 X는 정규분포 N(m, rÛ`)을 따른다. 임의추출한 크기가 49

인 표본의 표본평균을 XÕ라 하면 xÕ의 평균과 분산은 

E(XÕ)=m, V(XÕ)= rÛ`  
49={

r 
7 }

2

XÕ=xÕ일 때, 

모평균 m에 대한 신뢰도 95%의 신뢰구간은 

xÕ-1.96_ r
7 ÉmÉxÕ+1.96_ r

7 

이다.

2nd  구한 범위와 문제에서 주어진 범위의 양 끝값을 비교하여 연립방정식

을 풀자.

이를 주어진 신뢰구간 1.73ÉmÉ1.87의 양 끝값과 비교하면

xÕ-1.96_ r
7 =1.73 … ㉠

xÕ+1.96_ r
7 =1.87 … ㉡

㉠+㉡을 하면 

2xÕ=3.6    ∴ xÕ=1.8 

㉡-㉠을 하면 

2_1.96_ r
7 =0.14    ∴ r=0.25 

k= r
xÕ
= 0.25 

1.8 = 25 
180이므로

∴ 180k=180_ 25 
180=25

[신뢰구간] 

xÕ-k_ r 
'§n

ÉmÉxÕ+k_ r 
'§n

① 신뢰도 95%일 때, k=1.96
② 신뢰도 99%일 때, k=2.58
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05	  ④

주머니 안의 공의 개수는 

1+2+3+y+10=55(개)이므로

확률변수 X의 확률분포는 다음과 같다.

X 1 2 3 y 10 합계

P(X=x) ;5Á5; ;5ª5; ;5£5; y ;5!5); 1

∴ E(X)=;5Á5;_(1Û`+2Û`+3Û`+y+10Û`)

=;5Á5;_(1+4+9+16+25+36+49+64+81+100)

= 385 
55 =7

∴ E(3X-1)=3E(X)-1=3_7-1=20

06	  ④

확률질량함수가 P(X=x)=30Cx{;3!;}
x

{;3@;}
30-x

(x=0, 1, y, 30)

이므로 확률변수 X는 이항분포 B{30, ;3!;}을 따른다.

E(X)=30_;3!;=10

∴ E(5X-1)=5E(X)-1=5_10-1=50-1=49

07	  ①

E(10X+1)=10E(X)+1=21

∴ E(X)=np=2 y ㉠

E(10XÛ`+1)=10E(XÛ`)+1=60

∴ E(XÛ`)=;1%0(;

분산을 구하면 

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=;1%0(;-2Û`=;1%0(;-;1$0);=;1!0(;

확률분포 X는 이항분포 B(n, p)를 따르므로

V(X)=npq=2q (∵ ㉠)=;1!0(;에서 

q=;2!0(;, p=1-q=1-;2!0(;=;2Á0;

이것을 ㉠에 대입하면

E(X)=n_;2Á0;=2    ∴ n=40

08	  ②

이항분포 B{100, ;1Á0;}에서 a는 확률의 총합을 나타내고, b는

평균을 나타낸다. 

á
Ò
»

a=(확률의 총합)=1

b=E(X)=100_;1Á0;=10

∴ a+b=1+10=11

Ⅲ대단원 TEST [I~N] [ 기출 + 기출 변형 ] 문제편 pp. 116~119

01	  ②

100원짜리 동전 한 개와 10원짜리 동전 한 개를 던져 앞면이 나

온 동전의 금액의 합을 확률변수 X라 하면 둘 다 뒷면이 나오는 

경우, 10원짜리만 앞면이 나오는 경우, 100원짜리만 앞면이 나

오는 경우, 둘 다 앞면이 나오는 경우의 확률이 모두 ;4!;이다. 

확률변수 X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 10 100 110 합계

P(X=x) ;4!; ;4!; ;4!; ;4!; 1

∴ E(X)=0_;4!;+10_;4!;+100_;4!;+110_;4!;=55

02	  ③

X의 확률분포표는 다음과 같다.

X 0 100 1000 5000 합계

P(X=x) ;1°0¥0; ;1£0¼0; ;1Á0¼0; ;10@0; 1

P(X¾1000)=`P(X=1000)+P(X=5000)

=;1Á0¼0;+;10@0;=;1Á0ª0;=;2££5;

03	  ①

확률의 총합이 1이므로 

a+;2A;+aÛ`=1

2aÛ`+3a-2=0

(2a-1)(a+2)=0    ∴ a=;2!; (∵ 0ÉaÉ1)

E(X)=(-1)_;2!;+0_;4!;+1_{;2!;}Û`=-;4!;이므로

∴ E(2X+3)=2E(X)+3=2_{-;4!;}+3=;2%;

04	  ④

확률의 총합은 1이므로

5C1 
k  +

5C2 
k  +

5C3 
k  =

5+10+10 
k  = 25  

k  =1    ∴ k=25

따라서 확률변수 X의 확률분포표는 다음과 같다.

X -1 0 1 계

P(X=x) ;5!; ;5@; ;5@; 1

E(X)=(-1)_;5!;+0_;5@;+1_;5@;=;5!;,

E(XÛ`)=(-1)Û`_;5!;+0Û`_;5@;+1Û`_;5@;=;5#;이므로

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=;5#;-{;5!;}Û`=` 15-1 
25  =;2!5$;

∴ V(5X+3)=5Û` V(X)=25_;2!5$;=14

Ⅲ
대단원
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12	  ③

확률밀도함수의 그래프와 x축 사이의 넓이가 1이므로

;2!;_{1+;2!;}_a=;4#;a=1

∴ a=;3$;`

13	  ②

이차방정식 6xÛ`-5x+1=0에서

(2x-1)(3x-1)=0

∴ x=;2!; 또는`x=;3!;

이때, P(XÉ1)ÉP(XÉ2)이므로

P(XÉ1)=;3!;, P(XÉ2)=;2!;

∴ P(1<XÉ2)=P(XÉ2)-P(XÉ1)

=;2!;-;3!;=;6!;

14	  8

확률변수 X에 대하여 Z=X-50
10 으로 놓으면 Z는 

표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

P(XÉ40)=P{X-50
10 É 40-50

10 }

=P(ZÉ-1)

=P(Z¾1)

=0.5-P(0ÉZÉ1)

한편, P(-1ÉZÉ1)=0.68에서

2P(0ÉZÉ1)=0.68이므로 

P(0ÉZÉ1)=0.34

∴ a=P(XÉ40)=0.5-0.34=0.16

∴ 50a=50_0.16=8

15	  ⑤

정규분포의 확률밀도함수는 평균에 대하여 대칭이다.

조건 (가)에서 평균은 m= 27+33 
2 =30

조건 (나)를 이용하여 분산과 표준편차를 구하면 

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=925-30Û`=25=5Û`

∴ r=5

∴ P(XÉ37)‌�=P(XÉ30+7)	  

=P(XÉ30+1.4_5)	  

=P(XÉm+1.4r)	  

=0.5+0.4192	 

=0.9192

O 1-1 z

xm
m+1.4∆

09	  ③

V(X)�=10p(1-p)�  

=-10pÛ`+10p

=-10{p-;2!;}Û`+;2%;

따라서 p=;2!;일 때, V(X)는 최댓값 ;2%;를 갖는다.

10	  ④

각 모둠마다 5명 중 남학생이 3명 있으므로, 각 모둠에서 임의로 

2명씩 선택할 때 남학생들만 선택될 확률은 3C2

5C2
=;1£0;이다. 

이때, 남학생들만 선택된 모둠의 수를 확률변수 X라고 하면 X

는 이항분포 B{10, ;1£0;}을 따른다. 

∴ E(X)=np=10_;1£0;=3

11	  ②

한 개의 주사위를 180번 던질 때 1의 눈이 나오는 횟수를 확

률변수 X라 하고, 한 개의 동전을 n번 던질 때 앞면이 나오

는 횟수를 확률변수 Y라 하자. Y의 분산이 X의 분산보다 

크게 되도록 하는 n의 최솟값은? 

① 100	 ② 101		  ③ 102

④ 103	 ⑤ 104

확률변수 X, Y는 반복 시행한 독립시행의 횟수니까 이항분포를 따르겠지?

1st   이항분포를 따르는 확률변수 X의 분산을 구해.

주사위를 한 번 던질 때 1의 눈이 나오는 확률은 ;6!;이므로 

확률변수 X는 이항분포 B{180, ;6!;}을 따른다.

∴ V(X)=180_;6!;_;6%;=25

2nd  확률변수 Y 또한 이항분포를 따르므로 같은 방법으로 Y의 분산도 구

하자.

한 개의 동전을 던질 때 앞면이 나올 확률은 ;2!;이므로 확률변수

Y는 이항분포 B{n, ;2!;}을 따른다.

V(Y)=n_;2!;_;2!;= n
4 

3rd   부등식 V(Y)>V(X)에 대입하여 자연수 n의 최솟값을 구하자.

V(Y)>V(X)이므로 

n
4 >25

∴ n>100

따라서 자연수 n의 최솟값은 101이다.

[이항분포의 평균, 분산]

E(X)=np, V(X)=npq (단, q=1-p)
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ㄷ. P(-1ÉXÉ1)=P{-;a!;ÉZÉ;a!;}이고, 

P(-2ÉYÉ2)=P{-;b@;ÉZÉ;b@;}이므로 두 확률이 같으면

;a!;=;b@;, 즉 b=2a이고 a는 양수이므로 a<b이다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

19	  ⑤

어느 공장에서 생산하는 화장품 1개의 내용량은 평균이 

201.5`g이고 표준편차가 1.8`g인 정규분포를 따른다고 한다.

이 공장에서 생산한 화장품 중 

임의추출한 9개의 화장품 내용

량의 표본평균이 200`g 이상일 

확률을 오른쪽 표준정규분포표

를 이용하여 구한 것은?

① 0.7745	 ② 0.8413		 ③ 0.9332

④ 0.9772	 ⑤ 0.9938

z P(0ÉZÉz)

1.0 0.3413

1.5 0.4332

2.0 0.4772

2.5 0.4938

공장에서 생산하는 화장품 1개의 내용량을 확률변수 X라 하면 

X는 정규분포 N(201.5, 1.8Û`)을 따르지?

1st   표본평균 XÕ의 평균과 표준편차를 구하자.

공장에서 생산하는 화장품 1개의 내용량을 확률변수 X라 하면 

확률변수 X는 정규분포 N(201.5, 1.8Û`)을 따른다.

임의추출한 화장품 9개 내용량의 표본평균을 확률변수 XÕ라 하

면 XÕ의 평균과 분산은 

E(XÕ)=201.5, V(XÕ)= 1.8Û` 
9 =0.6Û`

따라서 표본평균 XÕ는 정규분포 N(201.5, 0.6Û`)을 따른다.

2nd  표준정규분포표를 이용하여 표본평균 XÕ가 200`g 이상일 확률을 구해

보자.

표본평균 XÕ에 대해 Z=XÕ-201.5
0.6 로 표준화하면 

P(XÕ¾200)

=P{XÕ-201.5
0.6 ¾ 200-201.5

0.6 }

=P(Z¾-2.5)

=P(-2.5ÉZÉ0)+P(Z¾0)

=P(0ÉZÉ2.5)+P(Z¾0)

=0.4938+0.5

=0.9938

20	  ③

모집단에서 추출한 표본의 크기가 1600으로 충분히 크므로 모표

준편차 대신 표본표준편차 30을 사용할 수 있다. 따라서 수학영

역의 평균점수 m을 95`%의 신뢰도로 추정한 신뢰구간의 길이는

2_1.96_ 30
'Ä1600 

=2_1.96_;4#0);=2.94

z-2.5 O

16	  ⑤ 

상자에서 꺼낸 녹색 볼펜의 개수를 확률변수 X라고 하면 

X는 이항분포 B{150, ;5@;}를 따른다.

E(X)=150_;5@;=60, V(X)=150_;5@;_;5#;=36

n이 충분히 크므로 X는 정규분포 N(60, 6Û`)을 따른다.

Z=X-60 
6 으로 표준화하면

P(X¾51)=P{X-60 
6 ¾ 51-60 

6 }

=P(Z¾-1.5)

=0.5+P(0ÉZÉ1.5)

=0.5+0.4332

=0.9332

17	  ③

주사위를 400번 던질 때, 짝수가 나오는 횟수를 확률변수 X라

하면 X는 이항분포 B{400, ;2!;}을 따른다.

E(X)=400_;2!;=200, V(X)=400_;2!;_;2!;=100

n이 충분히 크므로 X는 정규분포 N(200, 10Û`)을 따른다. 

Z=X-200 
10 으로 표준화하면

P(X¾k)={X-200 
10 ¾ k-200 

10 }

=P{Z¾ k-200 
10 }

=0.0359

즉, P{0ÉZÉ k-200 
10 }=0.5-0.0359=0.4641이고, 

주어진 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.8)=0.4641이므로

k-200 
10 =1.8, k-200=18    ∴ k=218

18	  ④ 

확률변수 X는 정규분포 N(0, a)를 따르고, 확률변수 Y는 정규

분포 N(0, b)를 따른다.

ㄱ. ‌�확률변수 X의 정규분포곡선은 평

균인 0에 대하여 대칭이므로�  

P(1ÉXÉ2)>P(2ÉXÉ3)

(거짓)

ㄴ. ‌�Z=X-0 
a 으로 놓으면 Z는 표준정규분포를 따르고 

P(-aÉXÉ0)=P(-1ÉZÉ0)이다.

Z=Y-0 
b 으로 놓으면, Z는 표준정규분포를 따르고 

P(0ÉYÉb)=P(0ÉZÉ1)이다.

이때, P(-1ÉZÉ0)=P(0ÉZÉ1)이므로

P(-aÉXÉ0)=P(0ÉYÉb) (참)

z-1.5 O

z

0.4641

O k-200
10

0.0359

0 z1 2 3

Ⅲ
대단원
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102   심플 자이스토리 확률과 통계

P(m-0.5ÉXÕÉm+0.5)

=P¦
(m-0.5)-m  

3
'n

ÉXÕ-m  
3
'n

É (m+0.5)-m  
3
'n

¥

=P{- 'n  6 ÉZÉ 'n  6 }

=2P{0ÉZÉ 'n  6 }

=0.8664

즉, P{0ÉZÉ 'n  6 }=0.4332

표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.5)=0.4332이므로

'n  
6 =1.5

'n=9    ∴ n=81

24	  ③ 

ㄱ. E(XAÓ)=m1, E(XBÓ)=m2이므로 m1=m2이면, 

E(XAÓ)=E(XBÓ)이다. (참)

ㄴ. 표본평균 XBÓ의 표준편차는 

r 
2  

'§n2 
= r 

2'§n2

+r 
2  (거짓)

ㄷ. n1=4n2일 때, m1에 대한 신뢰도 95%의 신뢰구간의 길이는

b-a=2_k_ r 
'§n1

=2_ kr 
'§4n2

= kr 
'§n2

m2에 대한 신뢰도 95%의 신뢰구간의 길이는

d-c=2_k_ r 
2'§n2

= kr 
'§n2

 

∴ b-a=d-c (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

25	  ②

표본평균이 30, 모표준편차가 5, 표본의 크기가 25이므로 모평

균 m의 신뢰도 99`%의 신뢰구간은

30-2.5_ 5
'¶25

ÉmÉ30+2.5_ 5
'¶25

∴ 27.5ÉmÉ32.5

26	  ⑤

모표준편차가 18이고, 신뢰도가 99%인 신뢰구간의 길이가 6 이

하이어야 하므로 

2_2.5_ 18
'§n

É6

15É'§n

∴ n¾15Û`=225

n은 자연수이므로 n의 최솟값은 225이다.

21	  ②

정규분포 N(8, 8Û`)을 따르는 모집단에서 크기가 16인 표본을 임

의추출하면 표본평균 XÕ는 평균이 8이고 분산이 
8Û` 
16=4인 정규

분포 N(8, 2Û`)을 따른다. 

Z=XÕ-8 
2 로 표준화하면

P(XÕÉ11)=P{XÕ-8 
2 É 11-8 

2 }

=P(ZÉ1.5)

이고, 

P(YÕÉ22)�=1-P(XÕÉ11)�  

=1-P(ZÉ1.5)	 

=P(ZÉ-1.5) y ㉠

한편, 정규분포 N(30, rÛ`)을 따르는 모집단에서 크기가 9인 표

본을 임의추출하면 표본평균 X Õ는 평균이 30이고 분산이 
rÛ` 
9 인

정규분포 N{30, { r3 }
2

}을 따른다.

Z=YÕ-30 
r
3

으로 표준화하면

P(YÕÉ22)=P¦
YÕ-30  

r
3

É 22-30 
r
3

¥

=P{ZÉ- 24 
r }

=P(ZÉ-1.5) (∵ ㉠)

24 
r =1.5이므로

r= 24 
1.5=16

22	  ②

표본평균이 60, 표본표준편차가 3, 표본의 크기가 36이므로 모

평균 m의 신뢰도 99%인 신뢰구간은

60-2.6_ 3
'¶36

ÉmÉ60+2.6_ 3
'¶36

60-1.3ÉmÉ60+1.3

58.7ÉmÉ61.3

따라서 이 구간에 속하는 값은 59.0이다.

23	  ③

정규분포 N(m, 3Û`)을 따르는 모집단에서 크기가 n인 표본을 추

출하면 표본평균 XÕ는 정규분포 N{m, { 3
'n
}
2

}을 따른다.

Z=XÕ-m  
3
'n

으로 표준화하면

zO-1.5
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28	  0.84

모집단이 정규분포 N(4, 4Û̀ )을 따르고 표본의 크기가 4이므로 표

본평균 XÕ는 정규분포 N{4, 4Û` 4 }, 즉 N(4, 2Û`)을 따른다.� y`

이때, Z=XÕ-4
2 로 놓으면 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따르

므로� y`

P(XÕ¾2)=P{XÕ-4
2  ¾ 2-4

2  }

=P(Z¾-1)`

=0.5+P(0ÉZÉ1)`

=0.5+0.34=0.84� y`

[채점기준표 ]

Ⅰ 표본평균 XÕ의 분포를 구한다. 30%

Ⅱ Z= XÕ-4
2 라 놓고 표준화한다. 30%

Ⅲ P(XÕ¾2)일 확률을 구한다. 40%

O z-1

27	  2

A기계에서 나온 상품의 부피를 확률변수 XA라 하면 XA는 정

규분포 N(m, aÛ`)을 따르므로 Z=XA-m
a 으로 표준화하면 확

률변수 Z는 표준정규분포를 따른다.

B기계에서 나온 상품의 부피를 확률변수 XB라 하면 XB는 정규

분포 N(m+18, bÛ`)을 따르므로

Z=XB-(m+18)
b 로 표준화하면 확률변수 Z는 표준정규분포

를 따른다.� y`

P(XAÉm+6)=P(XB¾m+6) 

표준화하여 식을 다시 정리하면 

P{XA-m
a É (m+6)-m

a  }

=P{XB-(m+18)
b ¾ (m+6)-(m+18)

b }

즉, P{ZÉ 6 
a }=P{Z¾-12 

b }� y`

6 
a =

12 
b

∴ 
b 
a =:Á6ª:=2

� y`

[ 채점기준표 ]

Ⅰ
두 상품이 따르는 정규분포로부터 각각을 표준화하는 식

을 찾는다.
30%

Ⅱ
P(XAÉm+6)=P(XB¾m+6)을 표준화하여 a와 

b의 관계식을 찾는다.
40%

Ⅲ b
a 

의 값을 구한다. 30%

zO- 12
∫

6
å

Ⅲ
대단원
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수능 국어 100점을 위한 최고의 독학용 교재!

•�6월, 9월, 수능까지 3연속 국어 만점 저자의 수능에 최적화된 개념과 

사고 방식을 알려줍니다.

•�방향을 잘못 잡아 헤매고 있는 수험생들에게 확실한 1등급 공부 방향

을잡아줍니다.

이과생이 국어 성적 향상이 어려운 이유는?

•�이과생이 국어를 어려워하는 이유는 수능 국어에 문학적 감수성과 언

어적 감각이 필요하다고 생각하기 때문입니다.

•�수능 국어는 객관적이고 논리적인 사고력을 요하는 시험으로, 이는 수

학과 과학에서 요구하는 논리적 사고력과 같습니다.

•�이과생이 가진 논리력과 사고력을 수능 국어에 적용시킬 수 있는 tip

을 알려드립니다.

3등급이 1등급이 잘 안 되는 이유는?

공부를 해도 3등급에서 1등급으로 잘 도약하지 못하는 이유는 개인적인 

감상으로 문제를 풀거나, 처음 보는 현대시라는 것만으로 겁을 먹고 내

용 파악에 허둥대거나, 독서 지문은 무조건 <보기>나 선택지와 일일이 

단순 대응시켜 확인함으로써 시간 부족을 초래하기 때문입니다.

•�지문 자체의 난이도가 높아도 수능 출제 원리대로 글을 읽는다면 빠르

고 정확하게 지문을 분석할 수 있고 1등급이 될 수 있습니다.

•�한번 익히면 그 어떤 수능 문제에도 적용하고 응용하여 반드시 국어 1

등급이 될 수 있는 방법을 알려드립니다.

1

2

3

국어 1등급에는 1등급 풀이 원칙이 있다!!

어려워지는
국어 지문을 
쉽고 빨리 

이해시킨다.

한 문제도

안 틀리는법

 

이제 정답을 ②로 고르는 데에 큰 문제가 없을 것이다. 문제에서 시를 이해할 수 

있는 ‘틀’을 제공했기 때문이다. 즉, <보기>를 참고하면 비록 ‘사랑’이라는 단어가 한 

번도 등장하지 않는 (가)의 시도 사랑을 주제로 읽어 낼 수 있게 된다. 

(가)에서 화자가 모시려는 대상, 안으려는 대상은 ‘태양’이다. 따라서 <보기>를 참고해야만, ‘태양’

을 사랑하는 대상이라고 추론할 수 있다. 그렇다면, 화자가 ‘태양’을 모시려는 이야기를 하는 동안 

‘몸’과 ‘맘’을 팔아버린 벗들은 화자와 다른 태도를 가졌다고 볼 수 있다. 그러므로 이 벗들이 화자가 

사랑하는 대상인 ‘태양’에 대해 화자와 유사한 태도를 보인다고 말하고 있는 ②는 옳지 않다고 판단

할 수 있다.

이처럼 문학 작품의 의미를 특정 방향으로 해석하고, 이에 대해 옳고 그름을 논하기 

위해서는 반드시 기준이 필요하다. 그렇게 해야 객관성을 확보할 수 있기 때문이다. 그 

기준은 위의 문제처럼 <보기>가 될 수도 있고, 제시문에 묶여 있는 다른 글이 될 수도 

있다.

수능에서는 주관적인 요소가 작용하는 부분을 배제하고 문제를 출제하기 때문에, 문학을 소재로 

한 문제도 본질적으로는 비문학 소재의 문제와 그 성격이 같아진다. 즉, 문학 문제에서도 감상은 없

고 오직 ‘분석’만이 있을 뿐이다. 이는 시뿐 아니라 소설, 극 문학 등 다른 종류의 문학 작품에도 동

일하게 적용되는 논리이다.

 

이제부터 시의 독해 방법에 대해 알아보자. 

 3등급이

1등급 되는

문제 접근법

핵심은

  이것!

시 문제 풀이 논리  123
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		 (1)	아랫도리	다박솔	깔린	산(山)	넘어	큰	산(山)	그	넘엇	산(山)	안	보이어	내	마음	둥둥	구

름을	타다.

	

(2)	우뚝	솟은	산(山),	묵중히	엎드린	산(山),	골골이	장송(長松)	들어섰고,	머루	다랫넝쿨	바

위	엉서리에	얽혔고,	샅샅이	떡갈나무	억새풀	우거진	데	너구리,	여우,	사슴,	산(山)토끼,	오

소리,	도마뱀,	능구리	등(等),	실로	무수한	짐승을	지니인,

산(山),	산(山),	산(山)들!	누거만년(累巨萬年)	너희들	침묵(沈黙)이	흠뻑	지리함즉	하매,

산(山)이여!	장차	너희	솟아난	봉우리에,	엎드린	마루에,	확	확	치밀어	오를	화염(火焰)을	

내	기다려도	좋으랴?

	

(3)	핏내를	잊은	여우	이리	등속이	사슴	토끼와	더불어	싸릿순	칡순을	찾아	함께	즐거이	뛰

는	날을	믿고	길이	기다려도	좋으랴?

- 박두진, 「향현(香峴)」 -

가

< (가) 형식 문단 만들기 > 

문장의	형태를	완성시킨	데에	이어서	시를	문단	단위로	구분	지어	보았다.	이렇게	구분된	세	개의	

덩어리를	각각	한	문장으로	파악하면	다음과	같이	읽을	수	있다.

(가) 각 부분 요약

	(1)	산이	끝이	안	보일	정도로	많아	내	마음	둥둥	구름을	타다.

(2)	풀도	많고	짐승도	많은	산들!	오랫동안	조용한	산들에	불이	나기를	기다려도	좋을까?

(3)	모든	짐승들이	더불어	뛰노는	날을	믿고	기다려도	좋겠다.	

[01~05]

 3등급이

1등급 되는

지문 접근법

시 실전 연습 문제 

독해 및 풀이 과정 비교하기

150   국어 영역_한 문제도 안 틀리는 법
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이와 같은 판단 방식에 대해서는 문제 풀이 예시에서 자세히 다룰 예정이므로 여기서는 원칙만 기억하도록 하자. 

선택지를 판단할 때에는 선택지의 내용 자체가 제시문의 내용과 부합하는지보다 선택지 안에 있는 내용들 간의 논리

적 관계를 먼저 따져야 한다.

 

여기서 선택지를 사실형, 분할형 등으로 유형을 나누어 설명한 것은 설명의 편의를 위해서일 뿐, 유형을 외워서 기

계적으로 적용해야 한다는 의미가 아니다. 따라서 선택지를 여기서 구분한 유형에 맞춰 판단하려는 인위적인 노력은 

하지 말자. 이는 수단에 갇혀 본질을 잊는 행위이다. 선택지의 구성 원리를 공부하는 이유는 글의 중심 내용을 바탕

으로 한 문제 풀이를 하기 위해서이다. 다시 말해, 단순히 눈으로 같은 내용을 찾아 헤매는 문제 풀이 방식을 버리기 

위해 선택지의 구성 원리를 공부하는 것이다. 이를 잊어서는 안 된다.

18   국어 영역_한 문제도 안 틀리는 법
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이과생을 위한 Tip
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